THE WAVE Literature, Culture and Social Science Studies

THE WAVE Literature, Culture and Social Science Studies

EDITORS-IN-CHIEF

Dr. Biswarup Saha

EDITORS

Md Dabiruddin | Saddam Hossain Sardar



First Published in 25 Feb. 2024

By

Amitrakshar™ Publishers

Kolkata -700068 © Copyright reserved by All Editors

ISBN: 978-93-6008-700-5

Price: 500.00

Title of the Book: The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

EDITORS-IN-CHIEF: Dr. Biswarup Saha

EDITORS: Md Dabiruddin | Saddam Hossain Sardar

Multiple Languages

Publisher and Type setter: Amitrakshar Publishers

Typeset in Times New Roman / Avro

Page No.: 210

Printed by: M. Enterprises

Website: www.amitrakshar.co.in Email id: amitraksharpublishers@gmail.com Phone number: 9735768900 Published by:



Office: 1/199, Jodhpur Park, Gariahat Road, Kolkata- 700068 City Office: Maghlaya Apartment, Dum Dum, 6 Jossore Road, Kolkata - 700028

All rights reserved. No part of this book may be reprinted or reproduced or utilised in any form or by any electronic, mechanical or other means, now known or hereafter invented, including, photocopying and recording, or in any information storage or retrieval system, without permission in writing from the publisher.

This is a work of Fiction. The characters, places, organisations and events described in this book are either a work of author's imagination or have been used fictitiously. Any resemblance to people, living or dead, places, events, communities or organisations is purely coincidental.

THE WAVE Literature, Culture and Social Science Studies

About the Editors

Editor-in-Chief



Dr. Biswarup Saha

Assistant Professor, Department of History, Jamini Mazumder Memorial College, Patiram, Dakshin Dinajpur, West Bengal, India

Editors



Md Dabiruddin

State Aided College Teacher-I, Department of Arabic, Jamini Mazumder Memorial College, Patiram, Dakshin Dinajpur, West Bengal, India



Saddam Hossain Sardar

State Aided College Teacher-I, Department of Bengali, Jamini Mazumder Memorial College, Patiram, Dakshin Dinajpur, West Bengal, India

ACKNOWLEDGEMENT

The culmination of "The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies" has been made possible through the dedication, expertise, and collaboration of individuals who have contributed their time, knowledge, and support. We extend our heartfelt gratitude to all those who have played a significant role in the creation of this enriching volume.

Authors:

Our sincere thanks go to each author whose insightful contributions have filled the pages of this book. Your research, dedication, and commitment to advancing knowledge across diverse disciplines have made this compilation a comprehensive and invaluable resource.

Amitrakshar Publishers:

A special acknowledgment is reserved for Amitrakshar Publishers, without whose unwavering commitment to excellence and tireless efforts, this publication would not have come to fruition. Your dedication to promoting multidisciplinary research and scholarly work is evident in the quality and impact of this volume.

Reviewers and Editorial Team:

We would like to thank the anonymous reviewers for their meticulous evaluation and constructive feedback, which have played a pivotal role in ensuring the academic rigor and quality of the articles included. Additionally, our gratitude extends to the dedicated editorial team whose diligence and expertise have shaped this book into its final form.

Contributing Institutions and Organizations:

We acknowledge the support received from various contributing institutions and organizations whose encouragement and resources have facilitated the realization of this multidisciplinary endeavour.

Readers and Supporters:

Last but not least, we express our appreciation to the readers and supporters of 'The Wave' whose interest and engagement contribute to the ongoing dialogue and dissemination of knowledge.

Together, these collective efforts have resulted in a publication that we believe will inspire further exploration, discussion, and positive contributions to the fields of education, society, and sustainability.

Thank you for being an integral part of this journey. Sincerely,

EDITOR-IN-CHIEF

Dr. Biswarup Saha EDITORS Md Dabiruddin | Saddam Hossain Sardar

Place: Patiram Date: 10.02.2024

Dedicated to

JAMINI MAZUMDER MEMORIAL COLLEGE PATIRAM, DAKSHIN DINAJPUR







PREFACE

Welcome to The Wave!

A dynamic platform at the intersection of diverse disciplines. In today's rapidly evolving academic landscape, the need for interdisciplinary dialogue has never been more pressing. Our book serves as a conduit for the convergence of ideas, bridging the gaps between fields and fostering collaboration among scholars from varying backgrounds.

Within these pages, you will encounter a rich tapestry of research spanning across disciplines, where insights from one field illuminate the pathways of another. From the intricate connections between literatures and popular culture to the nuanced intersections of sociology and environmental science, our book celebrates the boundless possibilities that arise when disciplinary boundaries are blurred.

As editors, we are committed to upholding the highest standards of scholarly inquiry while embracing the inherent complexity of interdisciplinary research. We invite you to embark on this intellectual journey with us, exploring the frontiers of knowledge and challenging conventional wisdom along the way.

Whether you are a seasoned researcher or a curious novice, we hope that 'The Wave' will inspire you to think beyond the confines of your own discipline and engage with the broader intellectual community. Together, let us embark on a quest for understanding that knows no bounds.

Warm regards,

Editorial Team

"He alone teaches who has something to give for teaching is not talking teaching is not imparting doctrines, it is communicating"

Swami Vivekananda

"True progress lies in the intellectual development of a society. Reform can only happen when individuals are empowered through education."

Iswar Chandra Vidyasagar

CONTENTS

About the Editors	v
Acknowledgement	vii
Dedicated	ix
Preface	xi
Contents	xiii
List of Contributors	xvii
CHAPTER : 1	1
R.K. Narayan's "Swami and Friends" as a Study of Boyhood Psychology	
Manik Mondal	
CHAPTER : 2	6
Practical Values of Philosophy in Our Everyday Life	
Bishnu Pada Sarkar	
CHAPTER : 3	13
An Overview on Depression	
Ajad Mondal	
CHAPTER : 4	23
Counting the Wrinkles: The Ageing State of Nagaland, a Gerontological Study of Easterine Iralu's <i>'A Terrible Matriarchy'</i> .	
Dr. Modhura Bandyopadhyay	

CHAPTER : 5	37
Indian Democracy and Women Empowerment an Overview	
Dr. Leena Tamang	
CHAPTER : 6	49
Improvements and Contributions to Muslimsin Medicine in the Abbasid Period	
Md Dabiruddin	
CHAPTER : 7	60
System of Rice Intensification (SRI) in Doubling Farmer's Income in Dakshin Dinajpur of West Bengal	
Priyanka Ghosh	
CHAPTER : 8	69
শংকরের 'অচেনা অজানা বিবেকানন্দ': জীবন গঠনের সঞ্জীবনী	
ড. নির্মল দাস	
CHAPTER : 9	80
গুণময় মান্নার 'বিদ্রোহী স্বর': মনস্তাত্ত্বিক বিশ্লেষণের আলোকে	
প্রদীপ্তা সরকার	
CHAPTER : 10	92
ইন্দুবালা ভাতের হোটেল : আত্মপ্রতিষ্ঠার উপাখ্যান	
পিউ সরকার	
CHAPTER : 11	100
আমিয়ভূষণ মজুমদারের কথাসাহিত্যে উত্তর-আধুনিক অনুষ ঙ্গ	
ডঃ রমাতোষ সরকার	

CHAPTER : 12	110
প্রফুক্স রায়ের 'মানুষের জন্য : মহানুভবতার প্রেক্ষিতে মানবতার নবজন্ম	
তপন কুমার বিশ্বাস	
CHAPTER : 13	120
তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায়ের নির্বাচিত ছোটগল্পে নিম্নবর্গের মানুষের জীবনচিত্র	
রঞ্জন সরকার	
CHAPTER : 14	127
শ্রীমদ্ভগবদগীতার প্রেক্ষাপটে আত্মা এবং আত্মত্ব	
লাভের উপায় : একটি সমীক্ষা	
ড, রমেন তদ্র	
CHAPTER : 15	136
বিবেকানন্দের ব্যবহারিক বেদান্তের প্রাসঙ্গিকতা	
দিকেশ্বর বর্মন	
CHAPTER : 16	145
লোকসংস্কৃতি, লোকাচার, লোকনীতি	
অন্যামিকা দাস	
CHAPTER : 17	158
বৈদিক লৌকিক সংস্কৃত আলোকের প্রেক্ষাপটে নারীদের	
সামাজিক মর্যাদা : একটি সমীক্ষা	
সৌরভ পাল	

CHAPTER : 18	168
ঋগবেদের সেচ প্রক্রিয়া - তৎকালীন ও আধুনিক সমাজে তার প্রভাব	
তানজিরুল ইসলাম	
CHAPTER : 19	176
পশ্চিম দিনাজপুর জেলার হাট ও বাজার	
ড: বিশ্বরূপ সাহা	
CHAPTER : 20	185
কৃষি শিল্প ও নির্মান ক্ষেত্রে নারীদের বঞ্চনা ও আন্দোলন	
সমীরণ সাহা	

Chapter - 1

R.K. NARAYAN'S "SWAMI AND FRIENDS" AS A STUDY OF BOYHOOD PSYCHOLOGY

Manik Mondal

Abstract:

"Childhood has its own way of seeing, thinking and feeling and nothing is more foolish than to try to substitute ours for theirs"

-Jean Jacques Rousseau

R.K. Narayan portrays the world around from the perspective of a ten-year-old adolescent Swaminathan, his adventures and misadventures. It depicts how a child's mind works and reacts to the situations around him with gentle humour, which is perhaps the author's greatest gift. The novel tells the growing up of young Swami, who lives in the town of Malgudi somewhere in South India. Through Swami Narayan evokes for us the universal experiences of childhood while capturing the particular flavour of what the experience was like in the 1930s amidst the first stirrings of India's independence struggle. It gives us a better understanding of colonial India and Indians but with a deeper understanding of human nature.

Introduction: R.K. Narayan from his secured knowledge and learning uses childhood as a medium to show the multiple nature of human beings and to make us aware of the positive and negative qualities inside us. He is of the opinion that a child has a capacity for more cunning activities than an adult and he believes the potential for evil is part of humanity. Narayan in his memoir-My Days writes, "I had started writing, mostly under the influence of events occurring around me". The day to day life of ordinary people has influenced Narayan's literary life. He was very familiar with these things and thus grew to be a typical Indian. He is at his best in depicting human drama centred in a sensibility that is true

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

all over the world. All of his principal characters including Swaminathan of Swami and Friends bear the human traits.

Narayan's novels express different dimensions of life that he has gone through in the process of living. Narayan takes his material from Hindu Scriptures, myth, legends, and folktales. The story of Swami and Friends revolves around a young boy named Swaminathan and his different activities with his friends. Life for Swami consists mainly of having escapades with his friends, avoiding the misery of homework, and coping as best as he can with the teachers and other adults he encounters. His greatest passion is the MCC- the Malgudi Cricket Club which he founded together with his friends, his greatest day is when the examinations are over and school breaks-up- a time for celebrations and cheerful rioting.

With the growing up of the main character, Nararyan beautifully shows the delicate use of detail sympathetically observed he establishes for us the child's world as the child himself sees it: and beyond the adult community he will one day belong to in Swami's case.

The novel describes the rainbow world of childhood and early boyhood of boys of the likes of Swami growing up in the interior of Malgudi. It seems that Narayan's personal experience as a child and at school has gone into the making of the novel. A vivid portrayal of the thoughts, emotions and activities of school boys is seen in the novel. It is as though everyday reality has taken over Narayan's pen and written this universal classic of all our boyhood days. This novel is remarkable for the author's understanding of child psychology, for its depiction of the carefree, cheerful world of a school boy.

Children want to live in the world of their wild unrestrained imagination, where logic, reason and knowledge are not restricted by the age-old question of possibility and probability. Swaminathan is caught in such an imagination: "He dreamt one night... It was a vivid dream: The steel wheel crunched on the sandy beds of the river's it struggled and heaved across. It became

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

a story about a horse when it reached the other bank... took him to the kitchen, and then to his bed and lay down beside him. This water is fantastic, but the early part of the dream was real enough."

Some writers have the tendency to convert their childhood into shrines and further to mystify their own boyhood. Narayan has consciously avoided that because he never wrote any more tales of boyhood after Swami and Friends.

Narayan provides a keen insight into human psychology through the reactions of the childrens. He tries to explore the inner human nature through them. He understands his people so completely that every gesture they make is in their character and adds to our knowledge of them. One of the critics, Graham Greene, sees a strange mixture of humour, sadness and beauty in Narayan's novel. Narayan's presentation of Childhood life is realistic.

Narayan's writings basically reflect the "Indian soil and way of existence". Without being didactic, Narayan reveals a deep vision in his novel. The structure of Swami and Friends is episodic in nature, which is exactly what the life of a young boy or child tends to be. Children on the whole do not have long-term plans; they live for the moment, act on impulse, they follow new enthusiasms and abandon old. Boyhood friendship, though, can persist, even if they may be violent and aggressive.

The portrayal of childhood adventure in the novel proves that the quality of childhood is universal. The central theme of the novel is the exploration of childhood as reflected in the growing up of young Swami. He is a spontaneous, impulsive, mischievous and yet an innocent child. Narayan delves deep into the psyche of a child and tries to recreate a child's perception of the world.

Saxena observes: "Occasionally, Narayan's children smart up, and in their attempt to show off their cleverness reveal either their innocence and simplicity or their stupidity"

In his autobiography- My Days, Narayan writes, "In Childhood fears and secrecies and furtive acts happen to be the natural state of life, adopted instinctively for survival in a world dominated by

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

adults. As a result, I believe a child is capable of practising greater cunning than a grown- up". Swami's childhood has its share of anxieties and secret perils, mixed in with happier experiences. Narayan does not hesitate to portray the real child nor does he hesitate to say something in words to express his views.

The novel therefore becomes unpretentious and extremely charming because we see in the quality of life of children that everyone of us has come across. He gives us a realistic view on childhood and its particular way of behaving.

Childhood is rightly reflected in the novel by Narayan through his deftly etched characters, his uniquely stylized language and his long sense of humour.

Conclusion: Thus from beginning till the end Swami and Friends is a simple narrative of Swami's childhood ventures. The author establishes a children's world as the child himself observes it. The typological study reveals that all the children characters in the novel are realised for their divine innocence. It is the only novel by R. K. Narayan which is a full-fledged study of childhood innocence. This gripping story transports us into the domain of children. M. K. Naik in The Ironic Vision: A Study of the Fiction of R. K. Narayan remarks:

"The omniscient narrator approach obviously yields greater scope for the exercise of irony and Narayan put it to good use in revealing several facets of schoolboy psychology with a tolerant smile."

To Narayan, Childhood not only includes fun and laughter, purity and innocence; he also highlights childish self- centeredness, vanity, snobbery, insensitivity, callousness and cruelty at several places.

Bibliography:

- Green, Graham. "Introduction". The Financial Expert, Mysore: Indian Thought Publications, 1989.
- Saxena, O.P. Glimpse of Indo-English Fiction. Vol. I New Delhi: Jain sons, 1985.

- Naik, M. K. The Ironic Vision: A Study of the Fiction of R .K. Narayan. New Delhi: Sterling Publishers pvt ltd. 1983.
- Narayan, R. K. (1971) My Days (Autobiography) Mysore, Indian Thought Publications.
- Iyengar, K. R. S (1971), Indian Writing in English, Bombay, Asia Publishing House.

Chapter - 2 PRACTICAL VALUES OF PHILOSOPHY IN OUR EVERYDAY LIFE

Bishnu Pada Sarkar

Abstract:

Philosophy exists everywhere; since human-thinking always and everywhere follows philosophy. When we see a bird flying with wings, we see it with our eves, but when we try to match this bird with all the other birds in the world, a bird-related idea or concept comes to our mind. Again, many common sense is created through our daily life. For example, when we see someone walking with long hair in a dusty rag, many of us think he or she is insane; although we have no real evidence that he or she is mentally healthy or mentally unbalanced. That is to say, we have some idea about everything in the world that we perceive with our senses whether it is right or wrong. These ideas of ours are influenced by culture, education-misconception, imagination and so on. Philosophy, on the other hand, seeks to critically analyze these ideas or feelings. We see in our experience that a large section of society expresses a negative attitude towards philosophy. According to them, only science and technology contribute to the betterment of society and individuals. Because, by education, hey understand only science and technical education. But the improvement of society and life does not only mean the technological advancement, but also the spiritual advancement of the people. Science and technology are able to fulfill our physical needs but unable to fulfill our mental needs. Philosophy alone can fulfill the mental needs of the people. Again, we need logic to establish our own outlook on life. The logic of philosophy helps people to become rational and the ethics inherent in philosophy helps people to become ethical. So I will try to show here that philosophy is in no way less important than science and technology.

Keywords: Society, Ethics, Spiritual, Technology, Logic.

To many people 'philosophy' may seem like an incomprehensible branch of knowledge. Many of us think of it as a puzzle. To many, it is more magical than magic. It is true that there is no philosophy in all the activities of daily economic, political or moral life but the motivation or rationality behind all these are philosophy. For example, a person thinks that it is better to earn money as a day laborer than to commit robbery. That is to say, Philosophy is the branch of knowledge which gives man the right path to his or her life. In the real sense philosophers are seekers of truth. And the truth is that every human being is like a pillar of life, if he wants to live like a real human being. And so a philosopher devotes his life to the revelation of truth. In most cases other people and society fail to understand him. But he is eternally convinced of his work, because no other work of man has been able to give as much as philosophy has given to human race and human civilization.

Today we are concerned about the current education system. At present, student relationship, the student-teacher relationship is becoming increasingly bitter.One student is being attacked by another student; teachers are often harassed by students.I think the reason is the lack of values in the society.Because the current education system is science and technology centered, where there are no values.Therefore, society will be able to overcome all these problems only when the teaching of values is properly implemented.And only philosophy can educate the society in the teaching of moral values.

I think it would not be an exaggeration to say that almost all students and teachers of philosophy uses to face a bitter question; that is, what is the importance of philosophy in our lives? This question is not only raised by the common man, but also by the socalled educated people of our society. By this question they may mean that philosophy is not as practical as science and technology. They may argue that science and technology have made our lives much easier and more comfortable through various discoveries. No one can deny that our society has reached the pinnacle of

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

progress and development with the contribution of science and technology. We take the help of science and technology in every step of our life. Our life and society today go hand in hand with science and technology. In this sense, philosophy is not important in our lives and society. Philosophy has nothing to do with making our lives easier and more comfortable or helping our society.

But this objection against philosophy is meaningless. Those who think that philosophy has nothing to do with the progress and development of our life and society, in fact; they fail to understand the real meaning of life and society. At the same time, they misunderstand the meaning of the words 'progress' and 'development'. In fact, the development or upliftment of our society and life refers not only to the financial or technological development, but also to the spiritual advancement of the people. And philosophy develops the spiritual consciousness of the people and brings about spiritual progress. Humans are said to be better than other animals such as dogs and cats. This superiority of man is not only centered on the body, it is centered on the soul or the mind. Rabindranath Tagore says that there is something 'surplus' in human beings which is actually lacking in animals. This surplus entity is called soul or mind. Rabindranath has described this surplus being in various ways such as JīvanDevatā, MonerMānus, BaroĀmī, Viśva Mānaba etc. So man needs two qualities as opposed to animal: his body needs and his mind or soul needs. And none of them should be ignored. An ideal person must be balanced. A person who is developing only one aspect physically or spiritually is nothing but a handicapped person.

Swami Vivekananda said that the Islamic body and the Vedic brain must be united. Only our body can be satisfied with the advancement and progress of science and technology. Therefore, science and technology have no role in spiritual development. Spiritual improvement is possible only through philosophy. Thus the development and progress of science and technology is seen to be partial. Therefore, no individual or society can really develop without the cooperation of philosophy. Philosophy, in fact, is the

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

knowledge that seeks to unravel the mystery of existence and reality. It explores what is valuable and important for life, along with revealing the nature of truth and knowledge. Philosophy observes the relationship between the individual and society. It originates in human wonder, curiosity and desire to know and understand. Philosophy is therefore a kind of inquisitive method of observation, analysis, critique and interpretation.

Common sense and philosophy are essentially one. They arise from the natural judgment of the human mind. But common sense does not refine itself by criticism. Philosophy, on the other hand, is in many respects opposed to common sense and speaks of logical knowledge. All things have philosophy just as we have common sense. Or to say, everything belongs to philosophy; because a philosopher seeks the ultimate reality behind all reality or truth. Again it uses the universality of common sense. Through this, philosophy tries to develop a general and true concept of the real world. Of course, sometimes our common sense is not correct but philosophy is always eager to guide us to the correct knowledge or concept. Truth is true knowledge. If we fail to reach the correct truth of a matter, we do not have proper knowledge of that matter. There is therefore truly one and only path to attain proper knowledge. Philosophy is that love of knowledge. Thus man is, by his very nature philosophical. "The human mind is always devoted to truth. His love of truth is the source of all philosophy of human mind and human life.

To many of us 'Philosophy' is regarded as an obscure branch of knowledge. Many of us think of it as a puzzle. To many it is more magical than magic. It is true that everyday economic political or moral and all activities of real life have no philosophy in them but the motivation or rationale behind them is philosophy. For example, a person thinks it is right to earn money as a day laborer instead of committing a robbery. Or, a state has adopted a democracy rather than a monarchy. That is, 'Philosophy is that branch of knowledge which guides man to find the right path for his life, whether that path is good or bad or unwholesome. The

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

incomprehensibility of philosophy is widespread and profound in the minds of the masses. This ambiguity is wider and deeper with regard to philosophers. To many they are unemployed idle vagabonds. For some, it is useless again. But in real sense they are seekers of truth. And truth is the pillar of every man's life, if he wants to live like a true man. And so a philosopher devotes his life to uncovering truth. Most of the time other people and society fail to understand him. But he is always convinced of his work because philosophy has given more to the human race and human civilization than any other work has given.

Psychologists believe that the mind, like the body, has certain needs. They further notice that our bodies and minds are closely connected. Thus, one is influenced by the other. This fact is reflected in the philosophy of the great French thinker Descartes. He describes this aspect in detail in his extraordinary philosophical theory called interactionism. Therefore, we cannot be satisfied with meeting the needs of our body alone. If that were the case, then we would not be able to claim ourselves to be superior to low animals like cows and dogs. The needs of our body can be met by science and technology but the needs of our mind are mainly satisfied by philosophy. The mind is our faculty of curiosity, doubt, emotion, wonder and reason. Some of the philosophers hold that philosophy begins miraculously, but others think that it begins with doubt; Some people think that it starts with curiosity. Thus, the introduction of philosophy to satisfy our doubts, surprises and curiosities, in a word, to satisfy our emotional needs.

Aristotle said, "Whether a man philosophizes voluntarily or not, everyone must philosophize." That is, whatever the case may be, it becomes necessary for everyone to philosophize.' because through philosophy man tries to answer all the important questions of human life and the natural world. Basically, philosophy is the ability to find an idea with its truth-object. And because of this 'philosophy of science' 'philosophy of education' 'philosophy of life'... so many philosophies have emerged. The work of philosophy is like the work of a gardener. Just as the seedlings of

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

new thoughts have to be created here, cutting the branches of old thoughts and tending them in new forms is also a part of it. The tree bears many fruits. When a fruit matures and falls down from it, it at one time merges with the ground and grows as a separate and distinct plant. Later it itself becomes a special kind of knowledge or science. Philosophy is therefore the mother of all sciences. If the tree growing from this fruit is a specific branch of knowledge or science, then the inner seed of each fruit is like an idea or insight. "Almost all of us have many such insights or ideas throughout our lives. But most of us people don't understand its value. And so we eat the delicious fruit of the idea and abandon its seed as bitter. Maybe that personal idea of ours was capable of giving rise to some knowledge. Chinese philosopher named Chuang Tzu says the necessity of philosophy, "Consider a tree which is strong; Then we can use it to create something. If the tree is soft then I can carve something on it. If it has fragrance, we can use it in our decoration. And if the tree is idle, we let it be as it is, which makes the tree live longer "Which if nothing else, will balance our environment. Surely this is meant for those who consider philosophy to be idle work.

Sometimes one question after another comes to mind, such as-Who am I? Am I merely a body or a soul? What does death really mean? What is the end of this body? Is there really a place like heaven and hell? How was this world created? Was it created automatically or by God? Is there really a God? If the answer is yes, then what is his nature? Is he personal or impersonal? If personal, is he loving? Is he omnipotent, omnipresent and omniscient? If God is both loving and omnipotent, why is there so much diversity in words? We keep knocking on the door of philosophy to get answers to these questions. The day these questions do not arise in our minds, the day we will no longer be human, we will become an animal or a machine. People are often seen to be insane if these mental needs are not met. A society is made up of different people. If people are healthy then society will be healthy too. So the importance of philosophy in creating ideal people and ideal society cannot be ignored.

There are also numerous branches of philosophy and our daily lives are being influenced by almost all these branches. Let us first discuss the logic. Man is called a rational being. Rationality is an innate nature of ours. In fact, logic is the grammar of our thinking. We cannot think as we like. Our thinking must follow a guideline and logic provides this guideline. If a person breaks these guidelines while thinking or speaking, his thinking or speaking becomes inconsistent. Through reasoning we establish our own views in our daily lives and refute the views of opponents. Argument directly helps some individuals, such as lawyers and sometimes politicians, to make a living. The purpose of an advocate's profession is to establish the position of his own client and to refute the position of his opponent's client primarily by reason. Similarly, the main purpose of political leaders is to establish their own position by refuting the position of the opponent through reason. In that case, they are indebted to logic. Now let's turn to morality. In general, Western ethics and Indian ethics are highly practical. If reason is the grammar of our thinking, then ethics is the grammar of our lives. No language can be meaningful without grammar. Similarly, no life becomes meaningful and worthwhile if no moral rules are followed. Morality is the guiding principle of human life. And society learns morality from philosophy. Thus it is seen that the importance of philosophy is not less in any part, philosophy is more important in our practical life than science and technology.

References:

- 1. Śrīmadbhagvatgītā, 47/2.
- "Traividebhyastrayīmvidyāddaņdnītincasāśvatīm/ anvīksikīncātmavidyāmvārtārambhānscalokatah//" -Manusainghitā 7/43
- 3. Philosophy and our practical life—Nirmal Kumar Roy
- 4. The Philosophy of Swami Vivekananda— Pradip Kumar Sengupta
- 5. The History of Philosophy— A. C. Grayling
- Nyāyapathānmīmamsādīn / anvīksikimtarkavidyām -Śrīdharasvāmī.

Chapter - 3 AN OVERVIEW ON DEPRESSION

Ajad Mondal

Abstract:

Depressions have become a major problem in our society today. People who haven't experience depression will not understand how it feels and what it can do to a person. Many people also doesn't understand what depression is, or how it can related to suicidal ideation. In fact, studies have documented that the majority of young suicide victims had depression at the time of death and most suicide survivors were diagnosed with symptoms at the time of attempt. It can affect anyone, from young adolescent to the elderly people. Depression has been identified as a silent disease that affects all individual irrespective of his or her physical and biological health. The condition openly affects more than 40% of the society. Depression has become a worrying trend that does not affect the psychological wellbeing of an individual but also the physical wellbeing of a person. It has often been idealized as a mental illness looking into questionnaires analysed, the data collected it is quite clear that there is need to look into the methods in which it can be prevented as well as treated within the university setup as well as the immediate society that is affected.

Keywords : Depression, clinical features, mental health, India.

Introduction: Depression is a widespread mental health problem affecting many people. The life time risk of depression in males is 8-12 percent and in females it is 20-26 percent. Depression occurs twice as frequently in women as in men. Depression is a disorder of major public health importance, in terms of it's prevalence and the suffering, dysfunction, morbidity, and economic burden. Depression is more common in woman than men. The report on Global Burden of Disease estimates the point prevalence of

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 14 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

unipolar depressive episode to be 1.9% for men and 3.2% for woman, and the one-year prevalence has been estimated to be 5.8% for men and 9.5% for woman. It is estimated that by the year 2020 if current trends for demographic and epidemiological transition continue, the burden of depression will increase to 5.7% of the total burden of disease and it would be the second leading cause of disability-adjusted life years, second only to ischemic heart disease. The highest incidence of depressive symptoms has been indicated in individuals without close interpersonal relationships and in persons who r divorced or separated. Major depressive disorders often co-occur with other psychiatric and substance related disorders. Depression often is associated with a variety of medical conditions. Depression means different things to different people. For some depression means feelings of unhappiness that are uncomfortable but do not seem to hinder daily activities. For others, the depression connotes a sickness characterized by severely depressed mood, loss of appetite, lack of concentration, an inability to function on one's own. In view of the morbidity, depression as a disorder has always been a focus of attention of researchers in India.

This review focuses on research done on what is depression, it's cause, pathophysiology, clinical features, impact of depression, way of outcome etc. For this, a thorough internet search was done using keywords like depression, life events, prevalence, classification, clinical features, outcome, prevention, disability and burden in various combinations. The various search engines like Google, Scholar, Scientists, Search medica etc.

Prevalence of depression in India: Depression is one of the leading causes of disability across the world. The world Health Organization (WHO) 2006 estimates that depression will rank 2nd only to heart disease by 2020 in terms of global disability. An estimated 3-4% of India's 100 core plus population suffer from major mental disorders and about 7-10% of the population suffers from minor depressive disorders (Sinha 2011)

Many studies have estimated the prevalence of depression in community samples and the prevalence rates have varied from 1.7 to 74 per thousand population. Reddy and Chandrasekhar carried out a metanalysis, which included 13 studies on epidemiology of psychiatric disorders which include 33572 subjects from the community and reported prevalence of depression to be 7.9 to 8.9 per thousand populations and the prevalence rates were nearly twice in the urban areas.

Classification of Depression (ICD10):

F32 Depressive episode

F32.0. Mild depressive episode

F32.1. Moderate depressive episode

F32.2. Severe depressive episode without psychotic symptoms

F32.3. Severe depressive episode with psychotic symptoms

F32.8. Other depressive episode-atypical depression

F32.9. Depressive episode, unspecified.

F33. Recurrent depressive disorder

Etiology of depression:

Biological Theories: The etiology of depression has been biologically attributed to alterations in neurochemical, genetic, endocrine and circadian rhythm functions.

Neurochemical: Research finding suggest that depression results when levels of norepinephrine and serotonin are decrease and dysregulation of acetylcholine and GABA.

Genetic theories: Major depressive disorders occur more often in first degree relatives than they do in the general population. Studies of identical twins show that when one twin is diagnosed with major depression. The other twin has a greater than 70% chance of developing it.

Endocrine theories: Normally, the hypothalamic - pituitary - adrenal (HPA) axis is a system that mediates the stress response. However, in some depressed people this system male functions and creates cortical, thyroid and hormonal abnormalities.

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 16 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

Circadian rhythm theories: Circadian rhythms are responsible for the daily regulation of wake-sleep cycles, arousal and activity patterns, and hormonal secretions. Individual experiencing circadian rhythm changes are at increased risk for developing depressive symptoms another mood symptom. These changes might be caused by medications, nutritional deficiencies, physical or psychological illnesses, hormonal functions.

Changes in brain anatomy: Loss of neurons in the frontal lobes, cerebellum and basal ganglia has been indentified in depression.

Psychological Theories:

Psychoanalytic theory: According to Freud (1957) depression results due to loss of a 'loved object', and fixation in the oral sadistic face of development. In this model, mania is viewed as a denial or depression.

Behavioral theory: This theory of depression connects depressive phenomena to the experience of uncomfortable events.

Childhood difficulties: It has long been known that people with severe difficulties in childhood have higher rates of clinical depression. The most common childhood difficulties include sexual, emotional, physical abuse, dysfunctional upbringing, parental separation and mental illness in one or both of the parents. One of the most difficult emotional events for a child to endure is the separation or death of a parent before the age of eleven. Children that have experienced this event also demonstrate a higher probability of developing depression.

Noise Pollution: Noise pollution has been linked to aggression, hypertension, increased stress levels, tinnitus, hearing loss and disruptions in sleep. Specifically, tinnitus is linked to severe depression, panic attacks and forgetfulness. Continual exposure to noise pollution has also been linked to cardiovascular disease and increased blood pressure. A person with possible depressive tendencies will become even more susceptible to depression with continual, prolonged exposure to noise pollution.

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Cognitive Theory: According to this theory depression is due to negative cognitions which include: Negative expectation of the environment, Negative expectations of the self, Negative expectations of the future.

Sociological Theory: Stressful life events, e.g. death, marriage, financial loss before the onset of the disease or a relapse probably have a formative effect.

Clinical Features: A typical depressive episode is characterized by the following features, which should last for at least 2 weeks in order to make a diagnosis:

Depressed mood: Sadness of mood or loss of interest and loss of pleasure in almost all activities, present throughout of the day.

Depressive Cognitions: Hopelessness (a feeling of 'no hope in future' due to pessimism), helplessness (the patient feels that no help is possible), worthlessness (a feeling of inadequacy and inferiority), unreasonable guilt and self blame over trivial matters in the past.

Suicidal thoughts: Ideas of hopelessness are often accompanied by the thought that life is no longer worth living and that death had come as a welcome release. This gloomy preoccupation may progress to thoughts of and plans for suicide.

Psychomotor activity: Psychomotor retardation is frequent. The retarded patient thinks, walks and act slowly. Slowing of thoughts is reflected in the patient's speech; questions are often answered after a long delay and in a monotonous voice. In older patient's, agitation is common with marked anxiety, restlessness and feelings of uneasiness.

Psychotic features: Some patients have decisions and hallucinations; these are often mood congruent, i.e. they are related to depressive things and reflect the patient's dysphonic mood.

Somatic symptoms of depression: Significant decrees appetite or weight, Early morning awakening, Pervasive lack of interest and lack of reactivity to pleasurable stimuli, Others features difficulties

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

in thinking and concentration, Subjective poor memory, Menstrual or sexual disturbances, Fatigue, aching discomfort, constitution, decreased libido, guilt, anger, apathy etc.

Impact of Depression in daily life and in the body:

The effects of depression in daily life: Clinical depression is also called a major depressive mood disorder. It is a serious and common medical condition, which negatively affects the way man feel, act, and think. Different people experience this condition in different ways. In some cases, it might interfere with one, s work, leading to less productivity, and it can also lead to some chronic health conditions. Depression can have a strong effect on every aspect of life, such as the way of sleep and eat, education and career, relationships, health. People suffering from depression frequently have co morbid disorders, such as alcohol and drug abuse or other addition. Depression doesn't only affect the patient, but also the people around him, such as his/her friends, his/her family, and his /her co-workers. Moreover, Depression may also affect performance at work and concentration. To sum up, the impact one's personal, depression can academic or/and professional life.

The effects of depression in the body: Depression is technically a mental disorder, but it also has a strong effect on physical health. Clinical Depression can interrupt day to day life and cause a ripple effect of additional symptoms on entire body.

Central nervous systems: Older people may experience issues recognizing cognitive changes as it is quite easy to dismiss the indications of depression as identified with "getting older". According to the American Psychological Association, older adults who are suffering from depression have trouble with memory loss and reaction time during regular activities when compared to more youthful grown-ups with depression. Individuals with depression may have trouble keeping up an ordinary work routine or satisfying social norm. This could be due, for example, to the inability to concentrate on work-related

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

problems and difficulty in making decisions. They can also suffer memory losses.

A few people who are depressed may resort to alcohol or medications, which would make them more vulnerable to reckless behavior. Someone with depression may deliberately abstain from discussing his issues or attempt to cover them. Individuals who suffer from depression may end up attempting suicide or harming themselves.

Digestive System: Depression may play a substantial part in impacting one's appetite. Some depressed individuals can react by overeating. This can lead to weight increase and obesity-related illnesses. One may even lose his/ her appetite completely or neglect to eat at the correct quantity of food. An abrupt loss of enthusiasm for eating in older adults can prompt a condition called geriatric anorexia. Eating issues can provoke malnutrition, constipation and consequently weaken your body resistance to germs hence causing more serious diseases.

Cardiovascular & Immune Systems: Depression and stress are tightly related. Stress can increase blood pressure and prompt coronary illness. Repeated cardiovascular issues are more connected to depression than to other conditions like smoking, diabetes, hypertension, and elevated cholesterol. Depression and stress may negatively affect the resistant framework, making more and more vulnerable to contaminations and diseases.

Treatments Modalities of Depression:

1. Psychopharmacology-

Antidepressants establish a blockade for the reuptake of norepinephrine and serotonin into their specific nerve terminals. This permits them to linger longer in synapses and to be more available to postsynaptic receptors.

Major categories of antidepressants are-

i) Selective Serotonin Reuptake Inhibitors (SSRIs)

Fluoxetine, sertraline etc.

Page- 20 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

ii) Tricyclic Antidepressants (TCAs)

Amitriptyline, Doxepin etc.

iii) Monoamine oxidase inhibitors (MAIOs)

Isocarboxazid, phenelzine etc.

2. Physical Therapies-

i) Electroconvulsive therapy (ECT): Severe depression with suicidal risk most important indication for ECT.

ii) Light therapy: Sometimes called phototherapy involves exposing the patient to an artificial light source during winter months to relieve seasonal depression. The light source must be very bright, full - spectrum light, usually 2500 lux.

iii) Repetitive transcranial magnetic stimulation and vagus nerve stimulation directly affect brain function by stimulating the nerves that are direct extension of the brain.

3. Psychosocial Treatment:

i) **Psychotherapy:** Psychotherapy based on psychoanalytic interventions emphasizes helping patients gain insight into the cause of their depression.

ii) Cognitive Therapy: It aims at correcting the depressive negative cognitions like hopelessness, worthlessness, helplessness and pessimistic ideas, and replacing them with new cognitive and behavioral responses.

iii) Supportive Psychotherapy: Various techniques are employed to support the patient. They are reassurance, ventilation, occupational therapy, relaxation and other activity therapies.

iv) Group therapy: Group therapy is useful for mild cases of depression. In group therapy negative feelings such as anxiety, anger, guilt, despair are recognized and emotional growth is improved through expression of their feelings.

v) Family Therapy: Family Therapy is used to decrease interfamilial and inter personal difficulties and to reduce or modify stressors, which may help in faster and more complete recovery.
vi) Behavioral Therapy: It includes social skills training, problem solving techniques, assertiveness training, self control therapy, activity scheduling and decision making techniques.

vii) Frequent Initial Visits: Patients require frequent visits early in treatment to assess response to intervention, suicidal ideation, Side effects and psychosocial support systems.

viii) Continuation Therapy: Continuation therapy (9-12 months after acute symptoms resolve) decreases the incidence of relapse of major depression. Long term maintenance or life-time drug therapy should be considered for selected patients based on their history of relapse and other clinical features.

ix) Education/Support: Patient education and support are essential. Social stigma and patient resistance to the diagnosis of depression continue to be a problem.

Conclusion: Depression is a serious medical condition and a profound public health concern. Although the development of depression is likely due to a combination of factors, understanding the effects, possible triggers, and treatments of the disorder is essential for promoting the well being of affected individuals. Depression has a higher rate of morbidity and mortality when left untreated. Most patients suffering from depression do not complain of feeling depressed, but rather anhedonia or vague unexplained symptoms. All physicians should remain alert to effectively screen for depression in their patients. There are several screening tools for depression that are effective and feasible in primary care settings. An appreciate history, physical, initial basic leb evaluation, and mental status examination can assist the physician in diagnosing the patient with the correct depressive spectrum disorder. Diagnosis and prompt management is very important to identify and treat the patient that will help our society to reduce the burden of depression patient in our society

References:

1. Sreevani R. A guide to Mental Health and Psychiatric Nursing, 4th edition, 4838/24, Ansari road, Daryaganj New

Delhi -110002 India : Jaypee Brothers Medical Publishers (p) Ltd; 2018, page no -199- 204 .

- 2. Guha S, Valdiya PS. Psychiatric morbidity amongst the inmates of old age home. Indian J Psychiatry. 2000;42:S44.
- 3. Nandi PS, Banerjee G, Mukherjee SP, Nandi S, Nandi DN. A study of psychiatric morbidity of the elderly population of a rural community in West Bengal. Indian J Psychiatry. 1997;39:122–9.
- 4. Teja JS, Narang RL. Pattern of incidence of Depression in India. Indian J Psychiatry. 1970;12:33–9.
- Bagadia VN, Jeste DV, Doshi SU, Shah LP. Depression: A study of demographic factors in 233 cases. Indian J Psychiatry. 1973;15:209–16.
- Raju SS. Frequency of depressive disorders in psychiatric clinics in India: A comparative analysis. Indian J Psychiatry. 1979;21:176–9.
- Paykel E.and Priest R., Recognition and management of depression in general practice, consensus statement, BMJ 305, 1198-1202 (2002)
- Lopez AD, Mathers CD, Ezzati M, Jamison DT, Murray CJ. Global Burden of Disease and Risk Factor. Washington: The world Bank; 2006
- Simon G. E and Von Korff M., Recognition, management, and outcomes of depression in primary care, Arch Fam Med., 4, 99-105 (2007)
- 10. Linde k., Mulrow C. D and St. Jhon's wort for depression, Cochrane Review, The Coharance Library, (2008)

Chapter - 4

COUNTING THE WRINKLES : THE AGEING STATE OF NAGALAND, A GERONTOLOGICAL STUDY OF EASTERINE IRALU'S 'A TERRIBLE MATRIARCHY'

 \sim

Dr. Modhura Bandyopadhyay

Abstract:

A grandmother telling stories to her drowsy grandchildren in an antic rocking chair with light streaming from a glass window has by now become a stereotype. The first doze of narrative for everyone comes in the form of stories heard from grandparents of another time, a past which always remain a part of their present. Through our grandparents we live an extended personalized history of their growing up which is our first encounter with a different world, a past which like a foreign country emerges in our imagination and shapes the present in its own way, thus we all grow cradled in a gerontological discourse. This discourse slips through various layers of our being and becomes a part of our essential ontological core.

Thus it is evident that gerontology is best explored and deconstructed as a narrative of individual experience which is a fine blend of fact and fiction, a narrative of personalized historiography and cultural evolution. It is thus a means of connecting individuals with the lived stories of older people, the storied nature of lives, the ways in which we structure our life stories and with metaphysical concepts of "self".

This paper deals Easterine Iralu's novel 'A Terrible Matriarchy' and explores the prospect of narrative gerontology as a tool to peel off the intricate layers of individual subconscious of an octogenarian and the collective subconscious of an aging tribal society, which are simultaneously mutually dependent and exclusive. Under the wrinkles of both lie crumpled histories of Page- 24 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

exploitation, war, military insurgency, a journey from paganism to Christianity, deaths and births, evolution of a saga of personalised and localized ethnography, anthropology and sociology.

Keywords: *Matriarchy, insurance, narrative gerontology, ethnographic anthropology, gerontological discourse, personalized history, sociopsychological matrix, collective social unconscious.*

Introduction: A grandmother telling stories to her drowsy grandchildren in an antic rocking chair with light streaming from a glass window has by now become a stereotype. The first doze of narrative for everyone comes in the form of stories heard from grandparents of another time, a past which always remain a part of their present. Through our grandparents we live an extended personalized history of their growing up which is our first encounter with a different world, a past which like a foreign country emerges in our imagination and shapes the present in its own way, thus we all grow cradled in a gerontological discourse. This discourse slips through various layers of our being and becomes a part of our essential ontological core.

Thus it is evident that gerontology is best explored and deconstructed as a narrative of individual experience which is a fine blend of fact and fiction, a narrative of personalized historiography and cultural evolution. It is thus a means of connecting individuals with the lived stories of older people, the storied nature of lives, the ways in which we structure our life stories and with metaphysical concepts of "self".

At the start of 21^{st} Century stories began to emerge on aging. The significant increase in the aged population has given rise to new literature, as well as an academic and professional interest in gerontology. The aim of literature on aging is not only to expand knowledge broadly and to gain insights into old age but also specifically to address issues such as ageism, elder abuse, health in later life and dementia. Among various groundbreaking books of the new decade dealing with the issues of gerontology Mike Hepworth's '*Stories of Aging'* is particularly unique as it is

grounded in sociological theory as well as contemporary novels dealing with ageing. One of the significant themes addressed regarding aging and literature is how fictional description of aging can facilitate understanding of the aging process within a sociopsychological context.

One of the impulses of critical gerontology is to go beyond accepted explanations of age and ageing to plumb the underlying processes that shape these explanations and thereby to elucidate social, cultural and individual experiences of ageing. Critical gerontology therefore provokes a reconsideration of conventional ways of thinking about age and even the discipline of gerontology itself. Its advocates are equally interested in the particular and in the general, querying prevailing norms that define ageing as well as probing how age is experienced by an individual within a specific historical moment. It represents the attempt to move from the ceaseless accumulation of knowledge towards understanding the "hows" and "whys" of ageing (Alley et al. 2010: 583) and therefore to contribute to theory building. Stories of ageing, as these are elucidated by the use of narrative in gerontology and by those who have recourse to literary representations of "age" and "ageing" have become increasingly recognised as lending important insights to gerontological knowledge. They constitute a fundamental part of the endeavour to open up new debates and redefine the meaning of ageing, the desire to embrace rather than elide the complexities of later life. Narrative, literary and critical gerontology all share an ability to confront rather than shirk the ambiguities and complexities of age, ageing and later life and an interest in quizzing the cultural norms of ageing via non-scientific forms of knowing. Indeed to discuss them as separate entities within gerontological knowledge is to imply that there are dichotomies between these areas of study that do not exist.

Narrative Gerontology: Narrative gerontology is a methodology as well as an effective heuristic. It is a means of querying the content of the tales being told to us about later life and a technique for interpreting the disconnect between the surface appearance of

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

these tales and the underlying trajectory they insidiously follow. It is therefore inherently critical and challenging, a call for change. And the need to radically re-think the ways in which age and ageing have been culturally configured is a central impulse in critical gerontology, which aims to unsettle our habitual and comfortable frameworks and needle us towards personal and cultural transformation.

Narrative gerontology as a tool for teaching relies on the recognition that life can be thought of as an actively constructed text that must be part fiction. Just as the stories in novels are made up so we "make ourselves up" when we relate the substance of our lives. Therefore, the act of reading lives is similar to the act of reading novels or "fictions". Both endeavours rely upon our interpretative abilities and are full of subjectivity. This recalls the innovations of anthropologist Barbara Myerhoff (1992) who was amongst the first to stress in 'International Journal of Ageing and Later Life' the importance of the stories older people told her not despite but because of their potentially fictive content. Myerhoff (1992: 231) examined the stories told by older generations about themselves in the following terms: "They 'make' themselves, ... it is an artificial and exhilarating undertaking, this selfconstruction" (1992: 231). When these aspects of narrative gerontology as pedagogical instrument are appreciated, there is a clear congruence with the emphases of critical gerontology. For instance: the interest in how "age" is performed by the storyteller, the relationship of an individual's story to the wider stories of society and history (the master narratives that we are inscribed in) and therefore "age" as a dynamic rather than static or fixed concept.

The thrust of this approach is to construe the stories told by older people as narratives and to use these as "data" for uncovering the dynamics of lives as these are affected by ageing. This approach then, is a means of capturing the individual processes of meaning making in later life, a way of delving into the interior (and private)

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

aspects of "age". Many such discussions of narrative gerontology draw overtly on the similarities between reading

"lives" and reading "novels', the "novel-like" quality of our lives. Thus Randall and Kenyon (2004) observe: "The feel of time in the midst of our life . . . is akin to what we feel when reading a novel, poised between the beginning from whence we have come and the end to which we are heading." (Randall & Kenyon 2004: 335)

The tendency of this approach is to imply that all stories can and should be distilled into coherent narratives and therefore to over emphasise the role of narrative in an individual's life. In so far as this is the case, teleological leanings are discernable: "Narrative too, one could argue, is not only essential to life, or to making meaning in life, but is life. . . .as I have tried to argue here, it is in stories and through stories that we live our lives at every level. Without narrative . . . those lives would be devoid of structure and direction, purpose and coherence, momentum and meaning."

(Randall 2007: 385-386)

The Narrative: The text I have selected for this context is Easterine Iralu's '*A Terrible Matriarchy*'. It explores the prospect of narrative gerontology as a tool to peel off the intricate layers of individual subconscious of an octogenarian and the collective subconscious of an aging tribal society, which are simultaneously mutually dependent and exclusive. Under the wrinkles of both lie crumpled histories of exploitation, war, military insurgency, a journey from paganism to Christianity, deaths and births, evolution of a saga of personalised and localized ethnography, anthropology and sociology.

This novel deals with the lives of three generations of Naga tribe. The novel is a bildungsroman which begins with young Dielieno been sent off to live with her disciplinarian grandmother who wants her to grow up to be a good Naga wife and mother. The novel is an elongated discussion of how Dielieno explores the territory of the past that was lived by her grandmother and applies it to explore herself, her present, her tribal clan and her ever changing attitude towards her grandmother and the war torn state

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

of Nagaland. The lives of the Naga women in this novel are depicted as essentially home-spun like their fabric and their periphery limited to the borders of the clan. The novel is an unique ethnographic representation of Naga life from their social rights to pagan rites and the realistic rustic representation of the oral literature. Various external political conflict throbs through the book: military insurgency, Second World War, bombing of Kohima, Japanese spying, there is the silent conflict between the transition of the state from Paganism to Christianity. This political and religious conflict is a part of every character's ontological core:

> "For grandmother, life was divided into two periods, before the war and after the war and life was always better before the war...She made life in Kohima before the war seem like a long series of picnics and festivals." (Pg: 262)

The novel portrays the matrilineal structure of Naga society, which is a very unique phenomenon of the Indian subcontinent. This novel helps to probe into the gerontological space of a very different anthropological structure by examining the psychosocial space of the grandmother, who is at the apex of this societal structure. The character of the grandmother and the aging society can be gerontologically deconstructed into subcategories like: female patriarch, the scars of war, metamorphosis of religion, anxiety of insurance, authority of torture.

The Patriarchal Matriarchy: While investigating the character of the grandmother in the context of the matriarchal Naga society, I realised though she enjoys a politically powerful position in the society as the head of the family, her sons are socially bound to abide by her decisions, and her husband is rather dependent on her, yet she is but a patriarchal construct and she uses her matriarchal powers vehemently to disseminate patriarchy.

> "In our day" Grandmother began "girls did not go to school. We stayed at home and learnt the housework. Then we went to the fields and learnt all the fieldwork as well. That way one never has a problem with girl children.

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

They will always be busy with some work or other too busy to get into trouble." (Pg: 71)

Nagaland is a matriarchal society as the children are known by the name of their mother. The women in the house are traditionally the bread earners of the family and the husbands are often financially dependent and politically dominated by the women folk. Almost all the male characters in the novels are inferior to their female counterparts. Yet strangely instead of being an ideally feministic society, women are in a more dire condition because, the ritual of torture are continued by the women rather than by the men. The grandmother believes women are the building block of a family on whose shoulder rests the responsibility of carrying forward the name and fame of the family, therefore she has to be trained the hardest from a tender age both mentally and physically and leave all the pampering and luxury for the boys.

> "What meat do you want?" she simpered sweetly, as she ladled out gravy and meat. I quickly piped up, "I want the leg, Grandmother, give me the leg." "I wasn't asking you silly girl, " she said swiftly put the chicken leg into my brothers plate, " That portion is always for the boys. Girls must eat the other portions." (Pg: 1)

The society of Nagaland accepts men practicing polygamy and free sex, even women are also allowed free sex but pregnancy was the problem of women alone. A woman carrying an illegal child is an outcast.

> "I wasn't even sure what our morals were. I vaguely knew it was something to do with not stealing and not telling lies and now I knew it included not getting pregnant before you were married if you were a big girl." (Pg: 29)

Therefore grandmother kept the women in the house busy with back breaking works so that they could not be involved in illegal sex. However she was the person who had complied to bring up the illegal daughter of her brother in a strictly disciplinarian manner so that she could become a good Naga wife and mother. By doing this she exploits her two powers: patriarchal and

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

matriarchal simultaneously. She uses her matriarchal power by accepting an illegal child and bringing her up in the normal society, when she should have been an outcast; and her patriarchal power by torturing the young girl while trying to mould her into a proper woman and keeping her panoptican gaze fixed on the women in the house. By doing this she proves that like a monarch she has the authority to mould the norms of the society according to her discretion and she uses this technique many times in the story to continue asserting her authority in the family and the society.

The Authority of Torture: As the head of the family and the sole authority in decision making she plans to bring up her granddaughter in a harsh way but she was extremely kind and affectionate towards her grandsons, as she believed the duty of a male child was to grow into an efficient warrior and to protect its clan, therefore he was spared of all other responsibilities. He was allowed all illegal luxuries like sex, drugs, even murder. On the other hand a woman had to suffer torture since the age of four because she has to be prepared for harshest of circumstances like war, famine, childbirth, widowhood, social uprooting and exploitation due to Japanese infiltration. She had to learn everything from stitching clothes to ploughing fields, from cooking food to buying meat, from cleaning house to horticulture. She has no right to affection, compassion, education even sympathy until she becomes the head of the family by reproducing male heirs then her authority is absolute.

The torture on women folk was passed down as legacy, like an inheritance of loss. Grandmother continued this ritual of torture as a kind of revenge which sprung from a sense of injustice done to her in her past, when she was a victim of the authority of torture.

"The water pot was almost as big as I was, how did Grandmother think I would be able to fetch water in it? Why didn't Mother say that I was too small to go yet? Then I remember she had once said that I was small and Grandmother had said that she began to fetch wood at

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

four. I was almost five so I guess Mother didn't have any excuse anymore."(Pg: 2)

The Anxiety of Insurance:

"Your grandmother was the eldest of three children. She grew up in the village and moved to the town only when she was married. When she was young she lived through a very hard time. In the village widows without son lost all their husband's property to other male relatives. So she understood that it was very important for a married woman to produce as many male offspring as possible. Her mother did not have brothers and they lost all their lands and fields when her father died. I think she said that her grandfather had given them a small field to cultivate as long as he was alive. But people were unkind and mocked those who could not produce male children. The understanding was that a woman was that a woman without a male heir would be sheltered by her in-laws. But her daughters couldnot inherit the father's property. Their best bet would be to marry a man rich enough to have property of his own. Then they would devote the rest of their lives to trying to produce a male heir. Grandmother saw her own mother suffer hardship and poverty and exclusion from many aspects of social life because she had no brothers. It hardened her and made her determined not to suffer as her mother had. I think your grandmother looks at her sons and grandsons as a kind of insurance and she is inclined to take a very conservative attitude toward your brothers by pampering them as she saw other boys being pampered in her childhood. You know that our people say we should love our sons because they are the ones who look after us in our old age." (Pg: 273)

This short biography explains that she treated her sons and grandsons as the insurance of her later life, so that she would not live a life of poverty like her mother and would not die unattended. She tried to bribe her grandsons sometimes with

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

money, sometimes with an extra piece of meat and sometimes with showers of affection. This is insecurity had turned her into a matriarchal patriarch. She did not suffer from the normal anxieties of ageing like impeding death and physical suffering; rather she preferred later life than youth, because for a woman youth is the hardest phase of her life where she has to suffer every physical and mental torture. She looked at age as the seat of authority and power once she had produced sufficient male heirs and insured her later life. Infact the normal decay of aging turned her more powerful, autocratic and omnipotent. With graving age she became the impersonation of Naga society and also the complex religion: the suppressed paganism and prevalent Christianity. A very interesting fact is that she is never gone even after death; infact Naga society has a different outlook towards death which is shared by grandmother also. Death is not dying in Naga society, it is passing into the world of shadows and the dead always keep coming back into the world of the living, sharing a second life with the living, often tripping and brushing against the living. The grandmother also after her death is seen walking about her house, she is equally feared and dreaded; her commands are also followed even after her death, her panoptican gaze immortalized.

The Metamorphosis of Religion: Nagaland had been scarred with many turmoil internal and external; the chief among them is the metamorphosis of religion. It was originally a pagan tribal state then was transformed into Christianity, but like every transformation this was also an incomplete phenomenon. The society was officially transformed into Christianity but its pagan rites and oral tradition still remained in the subconscious and unconscious layer of the society which often erupted to the surface and like an intoxicated drunkard the society is drawn to its pagan roots. Moreover the birth of religion is intricately related to memories of war which is bloody and unsettling and religion is used to provide consolation simultaneously. Grandmother's family was the first in the village to embrace Christianity which is a matter of serious pride for her. She was a staunch Christian but in

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

her subconscious also lurked the intoxicating paganism of the tribaldom.

"Can you recognize those girls?" Grandmother asked. I could not and I told her so. "That is Neikuo on the right and that's me on our mother's left. That is our mother", she said pointing to the middle aged woman. She was a big woman in a body- cloth and she was looking at the camera unsmilingly. "Oh, I remember when this picture was taken, " Grandmother continued. "Mother did not want to have her photograph taken at all. She insisted that if you had your photograph taken, it shortened your life because the camera captured your soul by taking your likeness. Of course we had become Christians by then, so we didn't believe it at all. But many of the village folk swore that was true. The white officer who took our picture also took the picture of me in your house." (Pg: 114)

Inspite of the assertion of Christian faith grandmother could not completely rely on it, she never had the courage to display the photographs, and she preserved it in a tin box so that her soul is free from being trapped. Though every dead received a Christian burial, however their spirits never received Christian treatment. Whenever a dead was seen walking into the realm of the living, the society switched from Christian to pagan. Grandmother would attempt to talk to the spirits of the dead, rebuke them for the faults they committed during their life, bribe them with the items, the greed of which was believed to bind them to earth. It is very interesting to note that Grandmother exercised her authority not only over the living but equally over the dead.

Religion unfailing brought with it the memories of war and simultaneously provided a consolation for the loss. The pagan society was incapable to console the families destroyed in the bombing of Kohima during Second World War, or the military insurgency which was a regular phenomenon in Nagaland even in the recent past. They needed a greater philosophy which would

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 34 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

unify them, which would provide an answer even if they were unable to deconstruct the answer. Christianity helped them to shift the weight of the loss from them to an unknown abstract concept which they named fate, which was to be accepted with resignation. Pagan tribaldom was unaware of the concept called fate for them everything in this world had a cause and effect relation, this dichotomy tore them apart from inside and outside. Grandmother is a personification of this dichotomy. She accepted the deaths of her sons and grandsons with resignation but used her pagan rites to step into the world of dead and interact with them whenever the pain of the separation became unbearable for her. The memories of death brought her closer to religion and with growing age she became more problematized, the dichotomies of the society peeped through her wrinkles. The Christian Naga society had traces of paganism like: its ghosts, its legends, its version of later life, its oral tales lurking in its collective social unconscious which always made its presence felt as if it was the shadow of Christianity, both mutually co-existent and exclusive.

The Cover:



In this paper I would like to make a special mention of the Cover design of the book. The cover page itself is itself a food for gerontological discourse. The cover tells the story of a unique matriarchal gerontological narrative, waiting to be unfolded. The hands of an old woman symbolizing the authority and finality she enjoys in the society. It is the imagery of the 'Grandmother': whose lurking presence is everywhere in the novel, she is the eye of the Big Boss who always fixes her panoptican gaze. The poise of her hands represents the years of hard training that has gone into the construction of being 'a good, perfect woman.' The bare hands and the unruly veins appears to be a manifestation of the war torn, military patrolled, conflict ridden state of Nagaland; both internal and external. The homespun fabric in the background is a metaphor of the essential local character of their life and the rituals of pagan tribaldom which always lurks in the background.

Conclusion: The study of personal life narratives may benefit from critical questions about how lives are experienced, the incomplete way in which they are often lived. Where extrapolations from literature fail to be critical they also fail to tell gerontologists anything about ageing. Fictional stories can be invaluable for considering the various manifestations of age and ageing. However, these stories are most insightful when they are thoroughly contextualised, when the frame of reference is accounted for and when fiction as one in a range of cultural discourses is appreciated. Incorporating the critical gerontological imagination as an approach to works of literature reveals the possibility that "age" can be considered as a concept that is integral to the reading of a text and as it relates to a wider historical context and cannot be fully understood within the confines of a particular story.

> "Thus age can be considered as it is a historically specific and therefore shifting phenomenon. A truly interdisciplinary and integrative relationship between narrative and literary gerontology and critical gerontology could be created, such that there is a mutuality of reflection between these discourses, which have so much to gain from one another." (Katz & McHugh 2010: 274)

Reference:

 Alley, D. E., Putney, N. M., Rice, M. & Bengtson, V. L. (2010). The increasing use of theory in social gerontology: 1990_2004. The Journals of Gerontology Series B: Psychological Sciences and Social Sciences 65B(5):583_590.

Page- 36 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

- Basting, A. D. (2003). Looking back from loss: Views of the self in Alzheimer's disease. Journal of Aging Studies 17(1): 87_99.
- Biggs, S., Lowenstein, A. & Hendricks, J. (eds.) (2003). The Need for Theory. Critical Approaches to Social Gerontology. New York: Baywood Publishing Company Inc.
- 4. Calasanti, T. (1999). Feminism and gerontology: Not just for women. Hallym International Journal of Ageing 1(1): 44_55.
- 5. Gullette, M. M. (1997). Declining to Decline, Cultural Combat and the Politics

of the Midlife. Charlottesville: University Press of Virginia.

- 6. Iralu, Easterine. 'A Terrible Matriarchy". New Delhi: Zubaan Publisher.2007. Print.
- Katz, S. & McHugh, K. (2010). Age, meaning, and place: Cultural narratives and retirement communities. In T. R. Cole, R. E. Ray & R. Kastenbaum (eds.), A Guide to Humanistic Studies of Ageing (pp. 271_292). Baltimore: John Hopkins University Press.
- Kenyon, G. M. & Randall, W. L. (2001). Narrative gerontology: An overview. In G. Kenyon, P. Clark & B. de Vries (eds.), Narrative Gerontology: Theory Research and Practice (pp. 3_18). New York: Springer.

Chapter - 5

INDIAN DEMOCRACY AND WOMEN EMPOWERMENT: AN OVERVIEW

Dr. Leena Tamang

Introduction:

The concept of empowerment flows from power (Hazarika, 2011).1 According to Collins dictionary, 'The empowerment of a person or a group of people is the process of giving them power or status in a particular situation.' It is a known fact that power is gender specific. In history and even today it is men who have greater access to power. This power possession is reflected through men having greater control over use of force and resources which in turn favor them for having many opportunities in everyday life. It is for this reason men have better access to education, job opportunities and economic resources (UNDP, 2015).² With the only aim of eliminating this gender inequality UN Women in 2011 resolved to promote gender equality and women's empowerment. But still the inequality persists, according to a United Nations Human Development Report in 2015, globally women earned 24 percent less than men and held only 25 percent of administrative and managerial positions in the business worldwhile 32 percent of businesses had no women in senior management positions. Further the report says that till 2015, women held only 22 percent of seats in single or lower houses of national parliament (ibid).³

Women form an important part of every nation's economy so any development initiative cannot be undertaken ignoring them. Empowering women thus leads to nations development in the long run. Women empowerment refers to increasing the spiritual, political, social, educational, gender or economic strength of individuals and communities of women (Thakur & Naikoo,

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

2016).⁴ It is a process in which women drift away from the stereotypical roles set for them and establish an independent status of their own in the society (Sahoo, 2019).⁵ It means that women are no longer bound by the societal norms and are not even restricted only to domestic duties. With the flow of opportunities women stand equal to men in all spheres. But sometimes everything in theory cannot be put into practice. Providing equal opportunities, economic and political rights, legal and social justice to every woman in all societies is not an easy task.

Types of Empowerments: Broadly speaking women empowerment can be divided into types namely, social empowerment, political empowerment, economic empowerment, familial empowerment and psychological empowerment. The types here are studied as per the requirement so as to fulfill the objective of the study.

- a) Social empowerment: social empowerment in general is achieved if all sections of society have equal opportunities and control over their lives. Social empowerment of women involves creating an enabling environment through adopting various policies and programs for development of women, besides providing them easy and equal access to all the basic minimum services so as to enable them to realize their full potential (MWCD).⁶
- b) Political empowerment: today it is a known fact that political participation is a precondition for empowerment. Political participation of women no doubt can lead to better representation of their needs and aspirations. There has been growing acceptance of the importance to society of the full participation of women in decision-making and power at all levels and in all fora, including inter-governmental, governmental, and non- governmental sectors (Raheem, 2011)⁷
- c) Economic empowerment: economic empowerment of women includes empowering women to participate fully in economic life across all sectors so as to build stronger economies,

achieve internationally agreed goals for development and sustainability and improve the quality of life for women, men, families and communities (Agnihotri & Malipatil, 2017).⁸ Economic empowerment makes women economically independent and self-reliant through participation in the decision making. The microfinance programs have recorded the success of women in making influence in both household and marketplace. Hence, it is believed that empowerment of women economically leads to sustainable development.

- d) Familial empowerment: familial empowerment of women includes the rise in the position of a woman in her family. The support of her spouse, children and the rest of the family members. More involvement in financial and other decision making in everyday life. Finally, the recognition of her contribution at her home is also included in the familial empowerment of a woman.
- e) Psychological empowerment: to gauge the level of psychological empowerment of a woman one needs to examine her level of self-esteem, self-confidence, self-efficacy and the locus of control. No doubt the involvement of women in microfinance services have led to personal or psychological empowerment of women.

Women empowerment in India: When women constitute half of the country's population the empowerment of the same becomes a matter of prime concern. Today there are many policies on women's empowerment on health, education, employment opportunities, political participation, against violence. But these acts and schemes of both central and state governments to empower are still facing multiple problems in matters of practical application. According to Thakur & Naikoo (2006), women's empowerment in India is heavily dependent on many different variables that include geographical location (urban/rural), educational status, social status (caste and class) and age (Thakur & Naikoo, 2016).⁹

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Indian women today have acquired a unique if not equal position with men in the society. And women have together fought many wars to earn their present status in Indian society. Our history is a record of what sacrifices women have made. The early Rig Vedic period was the only golden period for the Indian women, where she had equal rights with men in all economic, political, social and religious lives of the society. But with the coming of the later Vedic period and mostly in the medieval period the position of women deteriorated. Women were mainly confined within the purdah. During the freedom struggle times contributions of women like Laxmi Bai, Savitribai Phule, Sarojini Naidu, Vijav Laxmi Pandit, Mrs. Arun Asaf Ali, Sucheta Kripalini, Kamala Nehru, Kasturba Gandhi etc. were highly appreciated. Again, with the initiatives of social reformers namely, Raja Ram Mohan Roy, Ishwar Chandra Vidyasagar, Jyotiba Phule, Dayananda Saraswati, Swami Ramakrishna Paramhansa women were able to attain their rights and privileges.

Post independence the law of the land has made every possible effort to uplift the status of women. Our constitution upholds the principle of gender equality in its Fundamental Rights, Directive Principles and Fundamental Duties and has also laid down many provisions for women. Even the states have been empowered to take initiatives in times of need for positive discrimination in favor of women. The Hindu Marriage Act, 1955 has laid the right age for marriage, provided reasonable grounds for annulment of marriage under specific circumstances and favors monogamy. The Hindu Succession (Amendment)Act, 1956 gave women absolute authority over her property. The Hindu Adoption and Maintenance Act, 1956 made women eligible to adopt a child after furnishing certain laid down criteria. To save the Indian women and their family from the burden of dowry the government of India passed the Dowry Prohibition Act, 1961. The act prohibits giving and taking dowry. The rise in dowry deaths was also one of the prime reasons for enactment of the act. To regulate the employment of women for certain periods of before and after child-birth the government entitles women a 'maternity benefit' under the

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Maternity Benefit Act, 1961. In 1976, the Equal Remuneration Act which prevented discrimination of workers on grounds of gender. The Act provides equal remuneration to both men and women workers for similar nature of work. The Protection of Women from Domestic Violence Act, 2005 protects the woman from domestic violence. The definition of "domestic violence" is laid broad in the act and does not only include physical violence, but also other forms of violence including verbal or emotional, sexual and economic abuse. When numerous reports were made of violation of right to equality (Articles 14 &15) and right to life and dignity (Article 21) of Indian women recorded due to sexual harassment, the government passed the Sexual Harassment of Women at Work Place (prevention, Protection) Act 2013. Stern penalties have been prescribed by the act for those who fail to comply with the law. Besides different acts there is the Department of Women and Child Development which was established in the year 1985 under the Ministry of Human Resource Development. The department stands as an apex body which formulates and administrates all rules, regulations and laws concerning the development of all women and children in the country. The department was upgraded to a ministry with effect from 30th January 2006.

Schemes for empowerment: Within the varied poverty alleviation and development schemes government of India lay varied components for women empowerment. The list of schemes implemented by the Ministry of women and child development are as follows:

- 1. Beti Bachao Beti Padhao Scheme
- 2. One Stop Center Scheme
- 3. Women Helpline Scheme
- 4. UJJAWALA: A Comprehensive Scheme for Prevention of trafficking and Rescue, Rehabilitation and Reintegration of Victims of Trafficking and Commercial Sexual Exploitation
- 5. Working Women Hostel

Page- 42 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

- 6. Ministry approves new projects under Ujjawala Scheme and continues existing projects
- 7. SWADHAR Greh (A Scheme for Women in Difficult Circumstances)
- 8. NARI SHAKTI PURASKAR
- 9. Awardees of Stree Puruskar, 2014 & Awardees of Nari Shakti Puruskar
- 10. Awardees of Rajya Mahila Samman & Zila Mahila Samman
- 11. Mahila Police Volunteers
- 12. Mahila Shakti Kendras(MSK)
- 13. NIRBHAYA (Women Empowerment Schemes).¹⁰

Even in this 21st century a girl child is not safe and secure, she even has to fight for her birth. Realizing this fact, the government launched the Beti Bachao Beti Padhao Scheme in the year 2015. The scheme was launched in the backdrop of declining Child Sex Ratio as per the 2011 Census so as to celebrate a girl child birth and to empower women in the long run. The scheme ensures protection and education of a girl child.

Launched in 2015 the One Stop Center Scheme (OSC) intends to provide support to women affected by violence within the family, community and workplace. One Stop Centers have been opened in every state and Union Territories. Such centers shall provide medical, legal and psychological support to the survival woman.

Integrated with One Stop Center Scheme is the Women Helpline Scheme which aims at providing 24 hours toll free telecom service to violence affected women. The Women Helpline (WHL) will refer the affected woman for redressal service to One Stop Centers.

To put an end to trafficking of women and children in the country the UJJAWALA scheme was launched in the year 2007. The rescued victims are provided rehabilitation and regeneration opportunities.

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

The Working Women Hostel Scheme provides safe and convenient accommodation for those working women with day care facilities for their children.

The Swadhar Greh Scheme provides shelter, food, clothing, medical treatment and care to women in distress who lack any economic and social support. Under the scheme swadhar greh are to be set up in every district with the capacity of thirty women.

The Ministry of women and child development, Government of India annually gives the Nari Shakti Puraskar (formally called Stree Shakti Puraskar) through the hands of the President, to single women or institutions which have contributed to the cause of empowerment of women.

With the initiative of the Ministry of women and child development, Government of India the Rajya Mahila and Zilla Mahila Awards were conferred from the 2015 onwards to women for their selfless contribution towards women empowerment. The Rajya Mahila award is at State/ Union Territory level and the Zilla Mahila Award at district level to honor the contribution of women at grassroot level.

Implemented from 22nd November 2017, the objective of Mahila Shakti Kendra scheme is to empower rural women through community participation.

Launched by the Ministry of women and child development, the Mahila Police Volunteers Schemes intends to build a link between the police and local communities so as to avail quick remedy and redressal to the victims.

Implemented through State Government and Union Territory Administration the Mahila Shakti Kendras (MSK) scheme emphasizes on empowerment of women through community participation.

For enhancing the safety and security of women in India the Government of India implemented the Nirbhaya Fund from 1st April 2015. The One Stop Centers (OPCs) are set up in every district of the country under the Nirbhaya scheme.

Page- 44 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

Besides there is Pradhan Mantri Matru Vandana Yojana (PMMVY) a centrally sponsored scheme where an amount of Rs 5000 in three installments is directly transferred in the bank and post office account of pregnant women and lactating mothers. Under National Creche Scheme Day care facilities are provided to the children of age group six months to six years of working and employed women.

For the socio-economic empowerment of women there is a national level autonomous body which is called Rastriya Mahila Kosh (RMK). The body provides micro-credit to poor women for various livelihood support and income generating activities at concessional terms in a client friendly procedure to bring about socio-economic development of women (National Government Schemes portal).¹¹

Under Rastriya Mahila Kosh there is an online platform called Mahila-e-Haat, where women entrepreneurs can display their products. It is a part of Digital India and Stand-up India initiative of Government of India under the Ministry of Women and Child Development.

In order to enhance the employability skill of the women there is the STEP or Support to Training and Employment Program. The beneficiaries include women in the age group of sixteen and above. The sectors covered under the scheme are agriculture, animal husbandry, dairying, fisheries, horticulture, handicraft, handlooms, tailoring etc. A particular project will be upto duration of five years depending upon the nature, kind of activities and the number of beneficiaries to be undertaken (MoWCD).¹²

Reservation and empowerment: The twin acts of 1992, 73rd and 74th constitutional amendments brought in hopes and promises in the matter of political empowerment of women in India. The acts ensure one-third of the total number of seats in Panchayat (73rd) and Municipalities (74th) for women in India. The 73rd constitutional amendment act reads, "Not less than one-third of the total seats reserved for Scheduled Castes and Scheduled Tribes shall be reserved for women belonging to these categories" (Roy,

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

2007)¹³ The acts also state that not less than one-third (including reserved for SC & ST) of total seats to be filled by direct elections in all panchayat bodies for women. The said seats are to be allotted by rotation to different constituencies in a Panchayat (ibid).¹⁴ The 74th constitutional amendment act again ensures onethird of the total seats reserved for the Scheduled Caste and Scheduled Tribe for women belonging to the two categories in municipal bodies. Again, the same act also states that not less than one-third of the total seats (including seats reserved for SC & ST) will be reserved only for women. Democracy reached its grassroots only through the 73rd and 74th Amendment Acts. The Panchayat Raj Institutions and the Municipal Bodies helped women empower themselves not only politically but in all spheres of life. Through participation in rural development women have gained confidence and are more involved in decision making. There is a recorded decrease in violence against women. The acts proved to be a boon as women could prove their worth as administrator and decision maker only through the Panchayat and Municipality acts of 1992.

Conclusion: Empowerment of women stands as a prerequisite for the development of every nation. In a country like ours where a girl child has to fight even for her birth, the issue of empowerment is no doubt the prime concern. The government of India has time and again taken empowerment initiatives in the forms of constitutional provisions, legislations and schemes. Apart from the government, the non-governmental organizations have also come forward to facilitate women throughout the nation. The earlier department and now a ministry, the Ministry of Women and Child Development has been taking every possible step for overall development and empowerment of women since its inception. The Constitutional Amendment Acts of 1992, 73rd and 74th have not only raised the level of political participation of women but also helped women empower politically. In the year 2008, a bill seeking reservation of one-third of the total seats in the Lok Sabha and State Legislative assemblies was introduced and passed in the Rajva Sabha but is still pending in the Lok Sabha. Since the last

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 46 | ISBN: 978-93-6008-700-5

thirteen years the bill has been a matter of debate and discussion in every meeting of the two houses. The confusion which creates here is on one hand the government has a pool of empowerment schemes for women and at the same time is reluctant to increase their political participation. We all know that the process of empowerment of women is incomplete without political encourages engagement. Political participation women decision administration and making. Mere economic empowerment is not enough. The government should emphasize political empowerment which in the long run can result in the overall development and empowerment of women.

End Notes:

- Hazarika, D. (2011), Women Empowerment in India: A Brief Discussion. International Journal of Educational Planning and Administration. Research India publications. Vol. 1. No. 3. p. 200.
- 2. United Nations Development Report [UNDP] (2015). Human Development Report 2015. Work for Human Development. Retrieved through http://hdr.undp.org/sites/default/files/2015 _human_development_report.pdf (10th November 2021)
- 3. *Ibid.*, p. 4.
- 4. Thakur, S.S. & Naikoo, A.A. (2016).Women Empowerment and their Empowering Schemes in India. ResearchGate publications.p. 1.
- Roy, L.K. (2019). Women Empowerment in Indian Democracy : An Overview in Sahoo.J. Dynamics of Indian Democracy: Revisiting the Seven Decades. Akhand Publishing House. Delhi. p. 74.
- 6. Ministry of women and child development, Government of India: Report of working group on empowerment of women for the eleventh plan. p. 8.
- Raheem, A.A. (2011). Women Empowerment through Self Help Groups(SHGs). New Century Publications. New Delhi. India.p. 36.

- Agnihotri, R.R & Malipatil, K.S (2017). A Study on Women Empowerment Schemes in India. International Journal of Development Research.Vol.7.Issue.8.p.14301(abstract)
- 9. Thakur & Naikoo, op.cit., p.1.
- 10. https://wcd.nic.in/schemes-listing/2405
- 11. https://services.india.gov.in/service/detail/rashtriya-mahila-kosh-1
- 12. https://wcd.nic.in/sites/default/files/Revised%20schemeof% 20STEP 0.pdf
- 13. Roy, Utpal (2007). Introduction to Political Science (Class XII), Calcutta Book House p.212
- 14. Ibid., p.212.

References:

- Agnihotri, R.R. & Malipatil, K.S. (2017). A Study on Women Empowerment Schemes in India. International Journal of Development Research. Vol. 7. Issue. 8. p. 14301
- Hazarika, D. (2011), Women Empowerment in India: A Brief Discussion. International Journal of Educational Planning and Administration. Research India publications. Vol.1. No.3. p.200.
- 3. Ministry of women and child development, Government of India: Report of working group on empowerment of women for the eleventh plan. p.8.
- Raheem, A.A. (2011). Women Empowerment through Self Help Groups (SHGs). New Century Publications. New Delhi. India.p.36
- Roy, L.K. (2019). Women Empowerment in Indian Democracy: An Overview in Sahoo. J. Dynamics of Indian Democracy: Revisiting the Seven Decades. Akhand Publishing House. Delhi. p.74.
- 6. Roy, Utpal (2007). Introduction to Political Science (Class XII), Calcutta Book House p.212

Page- 48 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

- 7. Thakur, S.S., & Naikoo, A.A. (2016).Women Empowerment and their Empowering Schemes in India. ResearchGate publications. p.1.
- 8. United Nations Development Report [UNDP] (2015). Human Development Report 2015. Work for Human Development. Retrieved through http://hdr.undp.org/sites/default/files/2015_human_development_report.pdf (10th November 2021)

Websites:

- 1. https://wcd.nic.in/schemes-listing/2405
- 2. https://services.india.gov.in/service/detail/rashtriya-mahila-kosh-1
- https://wcd.nic.in/sites/default/files/Revised%20schemeof% 20STEP_0.pdf

Chapter - 6

IMPROVEMENTS AND CONTRIBUTIONS TO MUSLIMS IN MEDICINE IN THE ABBASID PERIOD

Md Dabiruddin

Abstract:

Since the creation of the world, people have been dependent on medicine in one way or another. In order to discuss the development and contribution of Muslim medicine in the Abbasid era, it is necessary to highlight the words of Prophet Muhammad (PBUH). Because during the time of Prophet Muhammad (PBUH), Allah almighty revealed numerous verses in the famous Muslim scripture Al-Qur'an about medical procedures. With the help of which the human civilization used to treat at that time. Hence, the Abbasid period (750-1258 AD) is no exception. During the Abbasid rule, Muslims led the world in science, art and literature. For this reason, many historians have called the Abbasid era the 'Golden Age'. The Abbasid rulers contributed greatly to the development and improvement of medical science. Many books on medicine were written at that time. Ibn Sina, Jabir Ibn Haivan, Ar-Razi, Ibn Ishaq and other scientists opened a new horizon in medicine. In other words, radical changes can be observed in medicine during the Abbasid period. So I tried focus highlight on "Improvements and Contributions to Muslims in Medicine in the Abbasid Period" in my research paper. I hope that researchers, students and professors of the country and abroad will be benefited from this research paper. Insha Allah.

Keywords : Discussion, Islamic period, Abbasid Era, Muslim physicians, Ibn Sina, Ar-Razi, Ali At-Tabari.

Introduction : Since the creation of the world, humans have been dependent on medicine in one way or another. Even in the Islamic era, numerous holy verses about medicine were revealed in the

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

holy book Al-Qur'an. During the reign of Prophet Muhammad (PBUH), numerous hadiths on medicine are mentioned in various hadith books. The Abbasid era was no exception. In the Abbasid period, apart from medicine, history, philosophy and literary arts also flourished. In the Abbasid period, Bait-ul-Hikmah institute translated medical books from different languages into Arabic. There are also mentions of numerous physicians during the Abbasid period. The physicians of the Abbasid era gained a reputation among the people of the world for their treatment methods. Which until today, various doctors of the world conduct treatment in imitation of the medical methods of the Abbasid era doctors. So in one word it can be said that the contribution of Muslims to medicine in the Abbasid era was immense. So I have tried to highlight on "Improvements and contributions to Muslims in medicine in the Abbasid period" in my research paper below.

Discussion: Medicine originated from the struggle that the first humans of the world engaged in to collect food and fight disease in the natural order of the world. The method of treatment at that time was through their own inventions such as incantation. Incantation was their only way to recover from illness. After thatthe use of vines and trees comes from the hand of man. The leaves of the plant, the whole plant and the fruit find the cure for health. To this day, treatment methods continue with the help of forests or trees in some parts of the world. Through Hazrat Idris (A.S.), medicine in the world took the form of an infrastructure. Historian Al-Kifti wrote in his Tarikh-ul-Hukamat, "Idris (A.S.) was the first medical scientist. Revelation came to him about this."

Hazrat Muhammad (PBUH) also left a groundbreaking contribution to medicine in the Islamic era. By holding his hands, the medicine gained perfection and vitality. He was the best scientist in medicine. The Qur'an revealed to him is a precious book of medicine. The Holy Qur'an has described the nature and conception of the child in the mother's womb as clearly as daylight. Al-Qur'an is the wonderful book of the world. In mentioning the contribution of the Qur'an in medicine, the

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

German scholar Dr. Carl Apitzi in his book 'Die Midizin Im Koran' has shown that out of 114 surahs of Al-Qur'an, 355 verses of 97 surahs are related to medicine. In 355 verses, all issues of the human body have been properly resolved.

During the Islamic era, Hazrat Muhammad (PBUH) described many theories about medicine. Said methods of curing and alleviating diseases. Treated with his own hands and used his own invented methods. Sahih Al-Bukhari, the best book of hadith, has 80 chapters in the chapter titled 'Tibbun Nawabi'. There are a few hadiths under each section. All the hadiths contain the methods of treatment, cure and prevention of diseases. And he taught his companions with his own hands. During the Islamic era, Hazrat Muhammad (PBUH) established the first hospital in the world. His hospital was temporary. He made tents for the sick or wounded on the battlefield and used medicines to cure them and cared for them. He used to serve the sick with companions. Some of the Companions of the Prophet Muhammad (PBUH) knew the method of treatment. In this regard, the name of Hazrat Ali (RA) is particularly noteworthy. Under the supervision of Hazrat Amr Ibnul As (RA), the governor of Egypt during the Islamic Caliphate, his medical advisor YahyahAn-Nahbi wrote invaluable medical books. He first devoted himself to the study of Arab medicine. He also produced treatises on the works of the ancient Aegean physicians Hypocrites (460-377 BC) and Galen (200-130 BC).

Medical advances continued during the Umayyad period. Under the initiative of Khalid Ibn Yazid or Khalid the wise, Greek medical texts were translated into Arabic. The first public library with medical books was established in Damascus, Syria under the initiative of Caliph Omar Ibn Abdul Aziz. Yazid Ibn Ahmad Ibn Ibrahim wrote the famous book called Kitabul Usul At-Tibb. Khalifa Abdul Malik bin Marwan was the first to establish a huge hospital with great importance by spending a huge amount of money. During the reign of Caliph Al-Mamun and Mutasim,

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

various experiments were carried out to improve the quality of medical science.

Research Content: What is meant by the beginning of Muslim medicine is the medicine of the Abbasid regime (750-1258 AD). Professor K. Ali writes - 'The real progress of medical science in Arabia was achieved during the Abbasid period.' Hospitals were built by the state in major cities including the capital Baghdad. Initially men and women were treated in separate units. A medical examiner is also appointed to ensure proper medication is administered by the proper physician.

In the ninth century Muslim thinkers were the real flag bearers of civilization. From the ninth to the eleventh century was the golden age of medical excellence by Muslim thinkers. Abu Ali Al-Hussain Ibn Sina contributed the most to medicine in that century. One of the medical scientists of Islam is well known as the father of medicine in the whole world. He is one of the greatest physicians, mathematicians, astronomers and philosophers of the Middle East. At the same time, the scientists of Iran, Turkey, Afghanistan and Russia claim him as their national genius.

In addition to Ibn Sina, some prominent Muslim thinkers contributed immensely to basic research in medicine. Among them are Hasan Ibn Haytham, Al-Beruniy (973-1048), Ali Ibn Rabban, Hunayn Ibn Ishaq (ophthalmologist), Abul Qasim Al-Zahrawi(an expert in medicine and surgery), Juhanna bin Maswah (compiler of authoritative treatises on ophthalmology), Sinan bin Thabit, Thabit Ibn Qura, Qusta Bin Luqa, Jabir Ibn Haiyan, Ali At-Tabari, Ar-Razi, Ibn Rushd (1126-1198), Ali Ibn Abbas and others are notable. Below is a brief overview of the contributions of the famous doctors of the Abbasid era to medicine.

Hunayn Ibn Ishaq (808-873 AD): Abu Zayed Hunayn bin Ishaq Al-Ibadi is recognized and known as the best physician of the Abbasid era. He was born in 808 AD in Al-Hira. Hunayn Ibn Ishaq first went to Baghdad to study medicine as a young man. There he enrolled in Islam's first known private medical school under the direction of Yuhanna bin Masawaih. Hunayn Ibn Ishaq

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

was the most prolific translator of Greek medical and scientific texts of his time. He studied Greek and became better known as the "sheikh of translators". He mastered four languages - Arabic, Syria, Greek and Persian. In short, Hunayn Inn Ishaq was a famous ophthalmologist of the Abbasid period, an Arabic translator of Greek medical systems. Some notable translations were his "De Materia Medica", a pharmaceutical handbook, and his most popular selection "Questions of Medicine", a guide for novice physicians. The information was presented in the form of questions and answers taken from Galen's "Art of Physic", which based on "Summaria Alexandrinorum". For example, Hunayn explains what the four elements and four humors are and that medicine is divided into therapy and practice and defines health, disease, neutrality as well as the natural and opposite and the six necessary conditions for healthy living. This famous physician of the Abbasid era The translator passed away in 873 AD having made numerous contributions to medical science.

Ali At-Tabari (839-924 AD): Ali At-Tabari was a famous and influential scholar, historian, linguist, grammarian, mathematician and a famous physician of the Abbasid era. Ali At-Tabari was born in 839 AD in Tabaristan, Iran during the Abbasid Caliphate. His full name was Abu Jafar Muhammad bin Zarir Ali At-Tabari. He was the family physician of the Muslim Caliph Mutawakkil. He wrote a famous book on medicine called 'Firdous-ul-Hikmah' under the patronage of the Caliph. This famous book deals not only with medicine but also with philosophy, astronomy, zoology. It is based on Greek, Iranian and Indian scriptures.

Ar-Razi (864-925 AD) : Abu Bakr Muhammad bin Zakariya Ar-Razi was one of the best physicians in the Muslim world among Muslim physicians. He was a physician as well as a philosopher, grammarian and astronomer. Ar-Razi was born in 864 AD during the Abbasid regime in Iran. He became better known as Ar-Razi around the world. He wrote more than two hundred books. Half of these were medical texts. He has written small books on almost every disease. He has written a basic informative book on why

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

kidney and gall bladder stones form in humans. He recorded 'Al-Judari-wal-Hasbah' about the cutting of corpses. It was translated into Latin and all European languages. The book was printed and published forty times in English alone. His greatest contribution is 'Al Habi'. All types of diseases are discussed in detail in it. There are twenty volumes in the book. The ninth volume of Al-Habi was the definitive textbook of every university in Europe until the sixteenth century. In the book he first describes in detail the Greek, Syrian, Arabian, Iranian and Indian medical systems for each disease. Then he described his opinion and personal experience. This famous physician left this world in 925 AD after making numerous contributions to medicine.

Abul Qasim Al-Zahrawi (936-1013 AD): Abul Qasim Al-Zahrawi was born in 963 AD in Azhara, Andalusia, Spain. He spent most of his life in Cordova, Spain, where he studied and taught medicine. His full name was Abul Qasim Khalaf Ibn Al-Abbas Al-Zahrawi. In the western world he is known as Albucacis. He was the greatest surgeon of the Muslim world during the middle ages and is considered the father of modern surgery. The name of the book written by him on medical science is 'Kitab Al-Tasrif'. It is a 30 volume medical encyclopedia. From surgery to medicine, orthopedics, pathology, dentistry, pediatrics, various medical subjects were included in this book. It can be said that he gave his whole life behind this book. It took him more than 50 years to add details to the book. The largest section of this book 'On Surgery and Instrument's' is written about surgery. The reason why this book is popular worldwide is that he describes more than two hundred surgeries in this book. Besides, this book had about 200 pictures of surgical instruments. He drew the picture of this equipment himself. Among these instruments were various types of instruments including tooth extraction, root cleaning, cataract surgery, broken bone extraction, uterine opening, dead fetus extraction. In this book he has given a detailed description of when and how to use all these instruments. The volume 'On Surgery and Instruments' is said to be the world's first illustrated 'Surgical Guide'. According to historians, Zahrawi

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

was the first Arab scientist to spread the practice and details of surgery in a scientific manner in Europe. Besides, he was the first among doctors to describe abdominal pregnancy and ectopic pregnancy. He describes in detail how to remove dead embryos in his book. This famous medical scientist left this world in 1013 AD.

Ali Ibn Isa (940-1010 AD): Ali Ibn Isa was a famous ophthalmologist of the Abbasid era. His full name was Ali ibn Isa Al-Kahhal. He wrote 32 books on ophthalmology. Among them, the most famous and valuable book is Tadhkirat Al-Kahhalin. This famous book has been translated into Latin and Hebrew. In this book, Ali ibn Isa describes and advises the treatment of various eye diseases. Ali ibn Isa has described 130 eye diseases in his famous book Tadhkirat Al-Kahhalin.

Ibn Sina (980-1037 AD): Ibn Sina is a stirring name in the history of medical science. He was a philosopher, mathematician, physician and astronomer. But his main contribution was in medical science. Ibn Sina was one of the greatest physicians of all time and the father of modern medicine. His full name was Abu Ali Hossain Ibn Sina. He was born in 980 AD near Bukhara, now the capital of Uzbekistan. In Europe he is better known as Avicenna. His famous book on medicine, Al-Qanun Fit Tibis the most influential and well-known book in the world, including the Arab world. Ibn Sina's book Al-Qanun Fit Tib is called the Bible of Medicine. Regarding Ibn Sina's Al-Qanun FitTib, Professor Hitri said that the Arabic version of the Qanun was published in Rome in 1593 and is an early printed work. Its place in Arabic medicine is unique. In 15 of the 16 basic books he wrote in medicine, he discussed the causes and treatment methods of various diseases. In the history of medicine in human civilization, there is no second book more influential than this one. In this medical encyclopedia, completed in five volumes and 800 chapters, he has tied together the past, present and future of medicine. In the book called 'Al Qanun Fit Tib', Ibn Sina discussed the rules of 760 types of medicinal preparations apart

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

from explaining the infectious diseases of caries. His contribution to medicine during the Abbasid regime was paramount.

Ali Al-Mawsili (996-1020 AD): The Abbasid period has the fundamental Muslim inventions in ophthalmology. Ali Al-Mawsili was born in 996 AD during the Abbasid Caliphate in a place called Mawsul. His full name was Abul Qasim Ammar Ibn Ali Al-Mawsili. He was well versed in cataract surgery. George Surton also candidly acknowledged him as the first Muslim ophthalmologist in the world. His book 'The book of choice in ophthalmology' is the rarest and most valuable book on ophthalmology. 130 eye diseases and 143 medicines are described in this book. He was the first to explain in detail the relationship between eye diseases and stomach and brain diseases.

Ibn Rushd (1126-1198 AD): Ibn Rushd's name shines in the pages of history as one of the greatest philosophers and scholars among Muslims. His popularity skyrocketed in Europe during the Renaissance. Ibn Rushd's full name is Abul Walid Muhammad Ibn Ahmad Ibn Rushd. But in the western world he is known as 'Averos'. Ibn Rushd was born in Cordova, Spain in 1126 to a noble and religiously serious family. His father Abul Qasim Ahmad was a high-ranking official of the Almoravid royal family. He began his academic career by teaching Hadith, Qur'an and Fiq, literature and law. His interest in medicine arose much later. Apart from medicine, he was well versed in philosophy, Islamic Shariah, mathematics, law, medicine.

He studied medicine under Abu Jafar ibn Harun, the best doctor of Cordova at that time. He mentions his gratitude to Harun in his remarkable book on medicine, Kitab-ul-Kuliyat fit-Tibb. His book was one of the main medical textbooks throughout Europe and the Arab world for the next few centuries. He wrote this famous book in 1162 AD. The book was written by him. Ibn Rushd traveled to Marrakesh and there he came into contact with Caliph Abdul Mumin. The Caliph helped him a lot in his philosophical research and scholarship. Ibn Rushd died in Marrakesh in 1198 and was buried in Cordova.
Results: As a result of my research paper, students, teachers and researchers of the present era will know about the improvements and contributions to Muslims in medicine in the Abbasid period. Some of the famous physicians of the Abbasid era will be able to be informed. One will be able to learn about the glorious history of medical science during the Abbasid era. But sadly in the 14th century Muslims lost their power and dominance in everything including medicine. Many theories are stolen. In the 1300s, Genghis Khan's Mongol armies wreaked havoc on the centers of Muslim civilization for 30 years, destroying numerous libraries and libraries. If the inventions, theories and writings of Muslims were all there today, the world would have the ultimate lesson of civilization and some unexpected inventions. The world and the people of the world would get some more wonderful theories.

Recommendations: Hon'ble Ministry of Public Health should organize scientific and research seminars on Muslim doctors. Seminars and workshops should be held in various universities focusing on the personalities and achievements of famous Muslim doctors during the Abbasid regime. If so, professional doctors and doctors will be able to get more reliable information. The development, progress and inventions of the Abbasid era and their use and adoption careers will benefit from innovation, experience and guidance. Hon'ble Ministry of Public Health Educational institutions and hospitals should be built after the doctors of the Abbasid regime. It is very important to organize awareness programs about the contribution of Muslim doctors to the public. It is extremely important to make those professionals who are engaged in the medical profession especially aware of the achievements and contributions of the Muslim physicians of the Abbasid era. It is also very necessary for Muslim students to write more research papers on the contribution and achievements of Muslim physicians during the Abbasid period. The achievements and contributions of Muslim physicians during the Abbasid period are discussed and reviewed by the common people in the present era.

Page- 58 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

Conclusion: From the above discussion, it can be said that the Abbasid era was a glorious era under the patronage of knowledge and science. The colonial era was especially flourishing in medical science. The Abbasid caliph Harun Al-Rashid established a laboratory and translation center called Bait-ul-Hikmah in 786-809 AD in Baghdad, the capital of Iraq. Al- Mamun, son of Caliph Harun Al-Rashid, completed Bait-ul-Hikmah in 830 AD. Books written in Sanskrit, Persian, Latin, Hebrew and Syriac were translated into Arabic in this laboratory. Eminent physicians such as Jaber Ibn Haiyan, Ibn Sina, Ar-Razi and Ali At-Tabari improved the medical science of the Abbasid period to an extreme level of excellence. As a result, the history of medicine in the Abbasid era has been remembered till date and will be remembered forever in the future.

Bibliography :

- 1. Islamic Education and Culture, (Bengali Version) Islamic Foundation Bangladesh, pp 29-36
- 2. Contribution of Muslims to Science, (Bengali Version) Muhammad Nurul Amin, pp -60-72
- 3. An Uncommon History of Common Things, National geographic Book, 2015
- 4. The Cambridge History of Iran, Vol-4, Cambridge University Press, pp-599
- 5. The Islamic World to 1600, 26th April 2015
- 6. Discoveries of Muslim scientists in the Golden Age, (Bengali version), Sahadat Hossain Khan.
- 7. Al-Hassani STS. Thousand years of missing history, Manchester: Foundation for Science, Technology and Civilisation, 2004.
- History of Islam Bengali Version by K. Ali (Bangladesh, Dhaka) pp 401-424
- History of Abbasid Caliphate 750-1258 (Bengali Version) Dr. M.M. Shariful Bari.

- 10. Abbasi Khilafah (Bengali Version) Imran Raihan
- 11. History of Islam. Lebanon Beirut: Islamic West House.
- 12. Ahmadvand, A. (1395) The political function of medicine in the first Abbasid era. Quarterly Scientific Research Journal of Islamic Culture and Civilization History.

References:

- Lindsay Jones (ed.), Encyclopedia of religion, volume 13, Macmillan Reference USA, 2005
- "Ibn Sina [Avicenna]"Stanford Encyclopedia of Philosophy. 15 September 2016.
- "Avicenna", Consortium of European Research Libraries, archived from the original on 19 August 2021, retrieved 19 August 2021
- www.deshrupantor.comonline Bengali news paper.
- www.kalerkontho.com online Bengali news paper.
- www.arkraihan.com online Bengali news portal.
- Encyclopedia Iranicaonline
- Tabari (1995)Jane McAuliffe (ed.)Abbasid Authority Affirmed. Vol. 28. P.124
- Ar-Razi, A. I.-R. (2003). Etiquette Shafi'I and his virtues. Beirut-Lebanon: Scientific pole house.
- Asama AbuTalib. (n.d.)Medicine and medical sciences in Iraq during the Abbasid era. Algeria: May 8th University.
- Encyclopedia in English version.
- Encyclopedia in Bengali version.
- Al-Arbili, M. I.-L. (1980). Erbil history. Iraq Baghdad: Dar Al-Rashid.
- Influence of Islam on World Civilization" by Prof. Z. Ahmed, p. 127.
- Majid Fakhry, A History of Islamic Philosophy: Third Edition, Columbia University Press (2004), p. 98.

Chapter - 7

SYSTEM OF RICE INTENSIFICATION (SRI) IN DOUBLING FARMER'S INCOME IN DAKSHIN DINAJPUR OF WEST BENGAL

Priyanka Ghosh

Abstract:

System of Rice Intensification (SRI) is emerging as an alternative to conventional water and chemical intensive rice cultivation. SRI system which facilitates production of more rice with less quantity of inputs such as water, seed and chemical fertilizers is one of the promising approaches for generating more income. Higher yields with a 25-50% reduction in water requirements address a growing need to conserve water. SRI method paddy farmers harvested higher yields (10.5 t ha⁻¹) than the traditional method paddy farmers (6.5 t ha⁻¹). Farmers of Dakshin Dinajpur district were much benefited by adopting SRI technology and getting high gross returns than the traditional paddy cultivation.

Keywords: SRI, water requirement, net income and yield.

Introduction: Rice is the world's second most important cereal crop, grain production of rice being exceeded only by that of wheat and it constitutes a principal source of calories in many countries including India. The world population is expected to reach 8 billion by 2030 and rice production must be increased by 50% in order to meet the growing demand (Khush and Brar, 2002). It occupies a pivotal place in Indian agriculture as it is a staple food for more than 70% of population and a source of lively hood for about 120 to 150 million rural households. For India, it is estimated that the rice demand in 2025 will be 140 million tons and the world demand for rice is projected to increase by as much as 70% over the next 30 years (IRRI Progress Report, 1997). This projected demand can only be met by maintaining steady increase

in production over the years through various ways like adoption of hybrid rice, super hybrid rice, transgenic rice, system for rice intensification (SRI) etc. One of the major constraints to be appears of rice production is water scarcity in across the globe. Available estimates indicate that fresh water availability in India will be reduced to one-third by 2025. Therefore, future rice production depends on how we improve the water use efficiency of the rice crop. Production of "more rice for every drop of water used" will be a guiding principle for rice cultivation in future. The recent break-through in rice cultivation known as System of Rice Intensification (SRI) method is one in such case which may be disembodied technology. System of Rice considered as Intensification (SRI) is an innovation in rice farming cultural practice for increasing the productivity of water, capital, labour and land. SRI is environmentally friendly and makes the yield of rice to significantly increase in addition to its water productivity. This innovative methodology for rice cultivation, originating in Madagascar some 25 years ago, can meet many or all of these requirements. It is being employed in a growing number of countries around the world and in all the rice growing areas of India. The rapid dissemination of this system lies in the fact that it increases rice yields dramatically without requiring extra seeds, chemical fertilizers or other external inputs. It is spreading fast because it is versatile and can more than double farmer's net income. In the light of the importance of SRI, this study has been under taken to adoption farming community and comparing SRI against conventional method in terms of yield and economic benefit responses at Dakshin Dinajpur of West Bengal.

Methodology: Dakshin Dinajpur district is situated in the Old Alluvial Agro-climatic Zone of West Bengal. The average annual rainfall is 1690 mm with about 66 rainy days. During kharif season rice is the major crop. The lower productivity of rice in the district may be attributed to the lower irrigation facilities, poor soil fertility, and lower economic backup of farmers due to low diversification options in crops.

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

System of rice intensification (SRI) management proposes the use of single young seedlings raised in raised bed under aerobic conditions, drastically reduced plant densities (16 hills sq m⁻¹), keeping fields unflooded and use of a mechanical weeder which aerates the soil, and use of more organic manures, all the practices with the aim of providing optimal growth conditions for the plant, to get better performance in terms of yield and input productivity.

Alternate Wetting and Drying irrigation system was the recommended water management practice under SRI. Under alternate wetting and drying irrigation system, water is applied to flood the field for a certain number of days. The field was allowed to be dry for a few days between water applications. The number of days under alternate wetting and drying irrigation can vary from 1 day to more than 10 days. From planting to panicle initiation stage, field was irrigated to a depth of 2.5 cm. After panicle initiation, irrigation was given to a depth of 2.5 cm one day. In conventional method seed rate is 50 kg with 3-4 seedling/hill at 21-30 days with fertilizers N:P:K @ 80-100:40-50:40-50 kg/ha and water requirement is 1800-2000 mm produces an average vield of 5 M.T /ha, which in turn accounts to a net income of Rs.15000.00 against net return of Rs.37500.00 in SRI using only 5 Kg seed with 1 seedling/hill at 8-12 days with a recommended dose of N:P:K @ 20-25:10-12:10-12 kg/ha and water requirement of 900- 1000 mm with an average yield of 7.5 M.T./ha. Wider spacing, less seed, transplanting at 8-12 days old, less water, turning back the weeds into the soil and use of organic manures are the attribution in SRI method that help in achieving higher productivity. All the data is also collected from secondary sources Dakshin Dinajpur KVK. The time line of paddy cultivation and initiation of SRI in Dakshin Dinajpur as follows Table.1.

Table.1 Timeline of paddy cultivation and initiation of SRI in the district is as follows –

Year	Progress of rice cultivation
1965	Introduction of High Yielding Variety

1980	Traditional cultivation technique of rice		
1990	Stagnant rice yield. Farmers having no other option but to cultivate rice		
2000 onwards	Water shortage due to scarcity of rain and uneven distribution of rainfall		
2006	KVK introduced SRI technique in the instructional farm of KVK to test the		
	suitability of this technique in the district. Yield obtained was more than 10 t ha ⁻¹		
2007	KVK conducted demonstration of SRI in collaboration with State Agriculture		
	Department and documented the results. Yield more than 10 t ha ⁻¹		
2008	KVK successfully organized demonstration in 9.0 ha of land involving an NGO.		
2009	Farmers are adopting the technique of SRI		

Discussion:

SRI method for yield performance: SRI promotion literally started taking off in the State of West Bengal in 2005-06. The spread of the new methodology accelerated and moving beyond Purulia and Bankura districts where PRADAN had initiated it, with the Sir Dorabji Tata Trust (SDTT) supporting SRI promotion as a targeted activity to reach out to poor and marginal farmers across the districts through civil-society partners. The vision of *Banglar SRI* is to forge a broad alliance of organizations and collective action, from the village level up to the whole state, and across all sectors – public, private, academic, and grassroots, with civil society providing 'glue' for their cooperation – to banish food insecurity and create economic opportunities on a widespread basis as all citizens in West Bengal can benefit from increased productivity of our land, labor, water and capital resources.

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Through SRI, yields can be doubled or more just by changing certain common practices for managing the interactions among rice plants, soil, water, and nutrients (Stoop *et al.*, 2002) by.

Transplanting rice seedlings early, carefully, singly and widely spaced, with soil kept well aerated, i.e., moist but not saturated, during their vegetative growth phase (Laulanié 1993). Much increased yields result from evident synergy between the greater growth of rice plant roots and more growth of tillers. SRI farmers managing their resources differently can achieve these dramatic productivity gains at low cost (Uphoff, 2003). SRI should be understood as a system of production that through synergistic interactions can produce much higher grain yields than are usually achieved by conventional practices utilizing new "high-yielding" varieties and external inputs. Average yield attributes (Table 2) depicts that SRI techniques in Dakshin Dinajpur district far superior than the traditional methods. It was documented that production of grain yield (10.50 t ha⁻¹) with 40% increase in SRI techniques over the traditional methods (6.5 t ha⁻¹). SRI farming produced varied result of grain yield which is higher than the conventional system of rice farming in different countries, depending on the climatic, soil and other conditions (Kassam et al., 2011). A study from different farmers of Dakshin Dinajpur district found good result of rice yield in SRI method than the traditional cultivation (Table 3). The farmers of Balurghat and Tapan block resulted higher economic benefits through SRI method of cultivation

Sl. No.	Attributes	SRI	Traditional
1	No. of tillers hill ⁻¹	50	16
2	No. of panicles hill ⁻¹	30	10
3	No. of grains panicle ⁻¹	210	140
4	Length panicle (cm)	25	12.5

Table 2. Yield attributes trait in SRI and conventional method

ISBN: 978-93-6008-700-5 | Page- 65

5	Filled grains (%)	92.5	77.5
6	1000 grain weight (g)	23.5	21.23
7	Grain yield (t ha ⁻¹)	10.5	6.5



Fig: Yield attributes of SRI and Traditional method at Dakshin Dinaj

Table 3. Performance of SRI Technique at Farmers' Field of Dakshin Dinajpur

Village	Block	Variety	Yield (q/ha)	
vinage			SRI	Traditional
Dogachi	Balurghat	IET-4094	82.5	55.0
Mamna	Balurghat	IET-4094	87.0	62.0
Balapur	Tapan	MTU-7029	76.5	60.5
Singhari	Tapan	IET-9947	82.0	61.5
Singhari	Tapan	IET-9947	80.5	54.5
Bharupara	Tapan	IET-9947	78.0	52.0

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 66 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

Dighipara	Tapan	IET-9947	78.5	61.0
Kathalpukur	Tapan	IET-9947	81.0	62.5
Purba Mamnapur	Tapan	IET-9947	75.0	63.0
Ganahar	Tapan	IET-9947	80.0	59.5

Case study of SRI techniques for economic benefits

The input use pattern and extent of profit in conventional paddy cultivation and SRI paddy cultivation has been reported by computing ha⁻¹ input use, cost and returns. The ha⁻¹ cost of SRI paddy cultivation was more than that of the conventional paddy cultivation. SRI has managed to reduce the use of chemical fertilizers and chemical pesticides, thereby reducing production costs. SRI is touted to be a good option to be practiced by farmers in order to bring about a new kind of green revolution, one that relies upon ecosystem services to increase yield (Uphoff, 2008). High labour costs were the major reasons for higher per hectare cost of SRI paddy cultivation, more expenditure on human labour in SRI paddy was because of more number of labours demanded for careful transplanting of single seedlings and for frequent inter cultivation. Generally labour requirement was more in SRI cultivation. There was a huge difference in the costs incurred on seed item between the two methods mainly due to the very less quantity of seed use in SRI paddy cultivation (Rs. 100). The most important fact i.e irrigation charges for SRI paddy farms (Rs. 2000) was less than that of the traditional paddy farmers (Rs. 4000). There were less number and quantity of water required in SRI method. On the other hand, expenditure incurred on chemical fertilizers in SRI paddy was (Rs. 1000) less when compared to that in the traditional paddy (Rs. 2000). The total cost of cultivation ha ¹ (Rs. 18250) and the net returns (Rs. 66500) realized higher for SRI paddy compared to that of conventional paddy production (Rs. 38500). It was interesting to note that the returns per rupee spent in conventional method was Rs. 1.85 against Rs. 3.64 for SRI paddy farmers mainly because of high gross returns in SRI paddy cultivation (Table 4).

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

SI.	Particulars	COST		
No.	r articulars	SRI	Traditional	
1	Land preparation, leveling & transplanting	3650.00	3150.00	
2	Seed	100.00	1500.00	
3	Organic manure	4000.00	2000.00	
4	Fertilizer	1000.00	2000.00	
5	Weeding	2000.00	1500.00	
6	Plant protection	1000.00	2200.00	
7	Irrigation	2000.00	4000.00	
8	Harvesting	1000.00	1000.00	
9	Threshing, winnowing, transport	2500.00	2500.00	
10	Total	18250.00	19350.00	
11	Yield (kg/ha)	9500.0	5500.0	
12	Income	66500.00	38500.00	
13	Net Profit	48250.00	19150.00	
14	B : C ratio	3.64 : 1	1.85 : 1	

Table 4. Economics of SRI and traditional system of rice cultivation

Conclusion: SRI as a system of production that through synergistic interactions can produce much higher grain yields than are usually achieved by conventional practices utilizing new "high-yielding" varieties and external inputs. SRI system which facilitates production of more rice with less quantity of inputs such as water, seed and chemical fertilizers is one of the promising approaches in this direction. Higher yields with a 25-50% reduction in water requirements address a growing need to conserve water. SRI is spreading because it is versatile and can more than double farmers' net income. Farmers of this district

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

were much benefited by adopting SRI technology. Though SRI is a promising and successful technology in increasing the yield, it has not yet become a major method of cultivation owing to existing institutional and behavioural factors.

References:

- International Rice Research Institute. 1997. Progress Report (IRRI).
- Kassam A, Stoop W, Uphoff N. (2011). Review of SRI modifications in rice crop and water management and research issues for making further improvements in agricultural and water productivity. *Paddy and Water Environment*, 9(1), 163-180.
- Khush GS, Brar DS (2002). Biotechnology for rice breeding: progress and impact. In: Sustainable rice production for food security. Proceedings of the 20th Session of theInternational Rice Commission (23-26 July, 2002). Bangkok, Thailand.
- Laulanié Henri de. 1993. Le système de riziculture intensive malgache. *Tropicultura (Brussels)*. 11(3): 110-114.
- Stoop WA. Uphoff N. Kassam A. 2002. A Review of Agricultural Research Issues Raised by the System of Rice Intensification (SRI) from Madagascar: Opportunities for Improving Farming Systems for Resource-poor Farmers. *Agric. Syst.* 71: 249–27.
- Uphoff N. 2003. Higher yields with fewer external inputs? The System of Rice Intensification and potential contributions to agricultural sustainability. International *Journal of Agricultural Sustainability*. 1(1): 38-50.
- Uphoff N. 2008. The System of Rice Intensification (SRI) as a system of agricultural innovation. *J Tanah danLingkungan*. 10: 27-40.

Chapter - S শংকরের 'অচেনা অজানা বিবেকানন্দ': জীবন গঠনের সঞ্জীবনী

ড. নির্মল দাস

বী লা সাহিত্য জগতে এক অবিস্মরণীয় নাম শংকর। তাঁর আসল নাম মণিশংকর মুখোপাধ্যায়। তিনি 'চরণ ছুঁয়ে যাই', 'জন্মভূমি', 'স্বর্গ মর্ত পাতাল', 'শ্রী শ্রী রামকৃষ্ণ রহস্যামৃত', 'চৌরঙ্গী', 'মরুভূমি', 'জন-অরণ্য', 'সীমাবদ্ধ', 'যাবার বেলায়' প্রভৃতি গ্রন্থের লেখক। স্বামী বিবেকানন্দের জীবন অন্বেষণ তাঁর অন্যতম পছন্দের জায়গা। সেই অন্বেষণেরই অন্যতম ফসল 'অচেনা অজানা বিবেকানন্দ', 'অবিশ্বাস্য বিবেকানন্দ' গ্রন্থ দুটি। আমাদের আলোচ্য 'অচেনা অজানা বিবেকানন্দ' (২০০৩) গ্রন্থটি শংকরের বিবেকনন্দের জীবন সম্পর্কিত সুদীর্ঘ কালের অনুসন্ধানের ফসল। বিশ্বনাথ দত্ত ও ভূবনেশ্বরী দেবীর সন্তান নরেন্দ্রনাথ দত্ত। শ্রীরামকৃষ্ণদেবের সান্নিধ্যে জীবনের গতিপথকে পরিবর্তন করে নরেন্দ্রনাথ কালক্রমে বিবেকানন্দ হয়ে ওঠেন। বিবেকানন্দ(১৮৬৩-১৯০২) সম্বন্ধে শংকরের কৌতৃহল "কেন তিনি পুরুষোত্তম? সমকালের সমস্ত তুচ্ছতা ও যন্ত্রণা অবহেলা করে কেমন করে তিনি মহত্বের হিমালয়শিখরে আরোহণ করেছিলেন? কেন প্রতিটি বড় কাজ করার সময় তিনি মৃত্যুর উপত্যকা চোখের সামনে দেখতে পেয়েছেন?" শংকর 'সন্ন্যাসী ও গর্ভধারিণী', 'সম্রাট-সন্ন্যাসী-সুপকার', 'সন্ন্যাসীর চা পান', 'সন্ন্যাসীর শরীর', 'উনচল্লিশ বছর, পাঁচ মাস, চব্বিশ দিন' – এই পাঁচটি অধ্যায়ে তাঁর আলোচনাকে বিন্যস্ত করেছেন। বিবেকানন্দ তাঁর কর্মগুণে বিশ্ববন্দিত। তিনি শ্রীরামকৃষ্ণ্ণের 'শিবজ্ঞানে জীবসেবা'কে পাথেয় করে সারাজীবন মানুষের কথা ভেবেছেন। শংকরের

'অচেনা অজানা বিবেকানন্দ' জীবন গঠনের সঞ্জীবনীস্বরূপ। এই গ্রন্থপাঠক মাত্রেই জানেন মৃত্যুঞ্জয়ী সন্ন্যাসী বিবেকানন্দকে আমরা মাতৃভক্তির আধার, লোকশিক্ষক, সংগঠক নানারূপে দেখতে পাই। তাঁর কর্ম ও আদর্শ আমাদের জীবনপথের অন্যতম রসদ।

নরেন্দ্রনাথের জীবন গঠনে তাঁর মায়ের প্রভাব ছিল অপরিসীম। তিনি চব্বিশ বছর বয়সে সন্ন্যাসধর্ম গ্রহণ করেন। গভীর অন্তর্দৃষ্টিসম্পন্ন স্বামীজির মায়ের প্রতি আজীবন গভীর শ্রদ্ধা ও ভক্তি ছিল। বিদেশে এক বক্তৃতায় স্বামীজি উল্লেখ করেছেন, ''জননীর নিঃস্বার্থপ্রেম ও পৃতচরিত্র উত্তরাধিকারসূত্রে প্রাপ্ত হওয়াতেই তিনি জীবনে যা কিছু সৎকার্য করিয়াছেন, সমস্তই সেই জননীর কৃপাপ্রভাবে।" ১৮৮৪ খ্রিস্টাব্দের ২৫শে ফেব্রুয়ারি বিশ্বনাথ দত্তের মৃত্যু হয়। সহায় সম্বলহীন, অন্নহীন নরেন্দ্রনাথ দ্বারে দ্বারে ঘুরে চাকরি জোগাড় করতে অসমর্থ হয়েছেন। শ্রীরামকুষ্ণের মৃত্যুর পর ১৮৮৬ খ্রিস্টাব্দের ডিসেম্বর মাসে বড়দিনের রাতে নরেন্দ্রনাথ ও তাঁর গুরুভাইয়েরা হুগলীর আঁটপুরে সন্ন্যাসগ্রহণের সংকল্প নেন। এদিকে স্বামীর মৃত্যুর পর নানা প্রতিকৃল পরিস্থতির মধ্য দিয়ে সন্তানদের নিয়ে দিন অতিবাহিত করতে থাকেন ভুবনেশ্বরীদেবী। শংকর লিখেছেন-"তেতাল্লিশ বছর বয়সে কপর্দকশূন্য অবস্থায় নাবালক ছেলেমেয়ে নিয়ে বৈধব্য, প্রায় একই সময় প্রাণান্তকর মামলায় ভিটেমাটি ছাড়া হওয়ার অবস্থা, যে ছেলে রোজগেরে হয়ে সংসারের হাল ধরতে পারতো তার সন্ন্যাস গ্রহণ, কন্যার আত্মহনন এবং একষটি বছর বয়সে সন্ন্যাসীপুত্রের সামনে বসে থাকা। সংসারে একজন মায়ের জন্য আর কত যন্ত্রণাই বা থাকতে পারে?"^৩স্বামীজির আমৃত্যু মাতৃভক্তি বজায় ছিল। স্বামীজির পারিবারিক বিপর্যয়কালে আত্মীয়স্বজন কেউ পাশে ছিলেন না। চরম দুর্দিনে সব সময় পাশে ছিলেন স্বামীজির দু'জন গুরুভাই রাখাল মহারাজ ও শরৎ মহারাজ। এছারাও খেতড়ির রাজা অজিত সিং, বলরাম বাবু, প্রমদাদাস মিত্রসহ স্বামীজির আরও অনেক দেশি ও বিদেশি ভক্ত অনুরাগীগণ সাহায্য করেছেন। শংকর বলেছেন, "সময়সীমার অনেক আগেই মৃত্যু উপস্থিত হয়ে বিবেকবান সন্ন্যাসীর সমস্ত যন্ত্রণার অবসান ঘটিয়েছিল কেমনভাবে তা কারও

ISBN: 978-93-6008-700-5 | Page- 71

অজানা নয়। কিন্তু জীবনযাত্রার মধ্যপথে কণ্টকাকীর্ণ পথ ধরে নগ্নপদে বিচরণ করতে গিয়ে তিনি কেমনভাবে ক্ষতবিক্ষত হয়েছিলেন এবং রক্তমাখা চরণতলে পথের কাঁটাকে তিনি কেমন নির্ভীকভাবে দলনের চেষ্টা করেছিলেন তার সম্বন্ধে কিছুটা ধারণা থাকলে, এদেশের সংখ্যাহীন হতদরিদ্র এবং ভাগ্যহত মানুষ জীবনসংগ্রামে জয়ী হবার ভরসা খুঁজে পাবেন।"⁸বিবেকানন্দ মনে করতেন প্রতিকুল অবস্থার বিরুদ্ধে আত্মপ্রকাশ এবং আত্মবিকাশই হল জীবন।

মায়ের প্রতি দায়িত্ব পালন করতে গিয়ে নিঃসম্বল বিবেকানন্দ কখনও পিছপা হননি। দায়িত্ব এড়িয়ে যাওয়া ছিল তাঁর স্বভাববিরুদ্ধ। স্বামীজি মায়ের প্রয়োজনে আর্থিক মোকাবিলায় ব্যর্থ হয়ে তাঁর চিরউন্নত শির নত করতে বাধ্য হয়েছেন। স্বামীজির এই জীবনসংগ্রাম প্রসঙ্গে শংকর বলেছেন, "মোক্ষসন্ধানী বিবেকানন্দই আমাদের মতন সাধারণ মানুষকে দেখিয়ে গিয়েছেন ভবিতব্যের কাছে নিঃশর্ত আত্মসমর্পণ না করেও কী করে মানবত্বের হিমালয়শিখরে আরোহণ করা যায়। দরিদ্র বিশ্ববাসী, দরিদ্র ভারতবাসী, দরিদ্র বাঙালির পূজ্য দেবতা হবার জন্য যা যা অবশ্য প্রয়োজন তার সব কিছুই আমরা স্বামীজির অবিশ্বাস্য জীবনসংগ্রাম থেকে খুঁজে পেতে পারি।"^৫স্বামীজিকে আদালতের কাঠগড়াতে পর্যন্ত দাঁড়াতে হয়েছে। শংকর মনে করেন সংগ্রামী বিবেকানন্দের জীবনকথা জানলেই "এখন যাঁরা দারিদ্র্যের বিরুদ্ধে পারিবারিক সংগ্রাম করছেন এবং অনাগতকালে যাঁরা সংগ্রাম করবেন তাঁদের একাকিত্বের কিছুটা অবসান ঘতবে, তাঁদের মনে বিশেষ কোনো দুঃখ থাকবে না।"^৬ বিবেকানন্দ সর্বত্যাগী সন্ন্যাসী হয়েও নিজের বিবেক বিসর্জন দিতে পারেননি। তাই তিনি সকলের কাছে দুর্লভ মানবতার প্রতীকরূপে চিহ্নিত হয়েছে।।

বিবেকানন্দ বুঝতে পেরেছিলেন ভারতবর্ষের প্রকৃত সম্পদ আধ্যাত্মিকতা। তিনি বিশ্বের দরবারে ভারতবর্ষকে তুলে ধরেছেন। সন্ন্যাসী বিবেকানন্দকে সংসারের নানাবিধ সমস্যা থেকে সম্পূর্ণ মুক্তি পাননি। জীবনের অন্তিমপর্বে তিনি ঘন ঘন মা ও দিদিমার সঙ্গে দেখা করতে যেতেন। তাঁরাও মাঝে মাঝে দেখা করতে বেলুড়ে আসতেন। স্বামীজি একের পর এক কাজ করে চলেছেন। শংকর

Page- 72 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

আক্ষেপের সুরে বলেছেন, "সামান্য যেটুকু সময় অবশিষ্ট রয়েছে তার পূর্ণ ব্যবহারের জন্য ব্যস্ত হয়ে পড়েছিলেন ক্ষণজন্মা মহাপুরুষ। একদিকে চলেছে মঠ-মিশনকে সুপ্রতিষ্ঠিত করার দুর্জয় সাধনা, অন্যদিকে রামকৃষ্ণ ভাবধারাকে দিকে দিকে ছড়িয়ে দেবার নিরন্তর প্রচেষ্টা। সেই সঙ্গে চলেছে নতুন প্রজন্মের সাধকদলকে নবযুগের প্রস্তুতির জন্য প্রশিক্ষণ। এইসব কাজ সহজ নয়, বাধাহীনও নয়। স্বামীজির সন্ন্যাসী-ভ্রাতারাও ভালবাসায় এবং আনুগত্যে তুলনাহীন। এদেশের অধ্যাত্মজীবনে বিবেকানন্দের গুরুভ্রাতারা যে নিঃশব্দ ইতিহাস রচনা করে গিয়েছেন তার প্রকৃত মূল্যায়ন আজও হয়নি।"ণ্য্রামীজি কর্তব্যে ছিলেন অবিচল। শংকর মনে করেন, "গর্ভধারিণীকে আজীবন এই সম্মান ও স্বীকৃতি দিয়েছিলেন বলেই স্বামী বিবেকানন্দ আমাদের বিবেকানন্দ হতে পেরেছেন। এবং হয়তো এই জন্যেই তিনি বহুদিন ধরে বহুমানুযের, বহু জননীর, বহু সন্তানের, বহু ভ্রাতার ও বহু ভগ্নীর হদিপদ্বাসনে নিত্য পূজিত হবেন।"^৮ বিবেকময় স্বামীজি সন্ন্যাস জীবনে কামিনীকাঞ্চন ত্যাগ করলেও নিজের ভালবাসা ও কর্তব্যকর্মকে যথাযথভাবে পালন করেছেন।

শংকর তাঁর হাওড়া বিবেকানন্দ স্কুলের সিনিয়র পটলদার কাছ থেকে জানতে পেরেছিলেন বিবেকানন্দ ও খাওয়াদাওয়া বিষয়টির ব্যাপ্তি ও গভীরতার সঙ্গে আটলান্টিক মহাসাগরের তুলনা চলে। বিবেকানন্দ নিজে খেতে যেমন ভালবাসতেন তেমনই সুযোগ পেলে নিজে রান্না করে খাওয়াতেনও। শংকর লিখেছেন, "পটলদা তাঁর নোট বইতে অনেক ক্যুইজ সযত্নে সংগ্রহ করে রাখতেন। একদিন তিনি ঘোষণা করলেন, "দু'খানা প্রমাণ সাইজ জিভে-গজা পুরস্কার পাবি, যদি বলতে পারিস একমাত্র কোন্ দেশে সম্রাট, সন্ন্যাসী ও সূপকার অর্থাৎ রাঁধুনিকে একই নামে ডাকা হয়?" উত্তর দিতে পারলাম না! কনসোলেসন প্রাইজ হিসেবে একখানা জিভে-গজা আমার শ্রীহন্তে অর্পণ করে পটলদা বললেন, "ইন্ডিয়া! শব্দটা হলো মহারাজ! একমাত্র এই পবিত্র দেশে সম্রাটও মহারাজ, সন্ন্যাসীও মহারাজ, আবার রাঁধুনিও মহারাজ। বোধহয় এই কারণেই বিবেকানন্দ ছিলেন নরেন্দ্র, সন্ন্যাসী, আবার ওয়ার্লডের শ্রেষ্ঠ রাঁধুনি।

অনেক খোঁজখবর সংগ্রহ করতে হবে তোকে এবং আমাকে, তবে আমি যতটুকু জানতে পেরেছি, ওয়ার্লডের মধ্যে তিনিই একমাত্র ভারতীয় যিনি সপ্তসাগর পেরিয়ে আমেরিকায় গিয়ে বেদান্ত ও বিরিয়ানি একসঙ্গে প্রচার করবার দুঃসাহস দেখিয়েছিলেন।" মঠ-মিশন প্রতিষ্ঠার পূর্বে নরেন্দ্রনাথের সাংগঠনিক শক্তির প্রকাশ প্রথম লক্ষ্য করা গেছে রান্নাকে কেন্দ্র করেই। রসনা-রসিক বিবেকানন্দের পরিবারের খাদ্যাভ্যাসের বর্ণনা প্রসঙ্গে শংকর বলেছেন, "মাতা ভূবনেশ্বরী দেবীর পিতৃকুল ছিলেন নিষ্ঠাবান বৈষ্ণুব, শুধু নিরামিষ নয় সেখানে পরিবার সদস্যদের গোবর-তুলসীও নিয়মিত ভক্ষণ করার রীতি ছিল। এই প্রভাব শুরুতে সিমুলিয়ার আমিষভক্ষক দত্ত পরিবারেও পড়েছিল। আমরা একটি দৃশ্যদখতে পাচ্ছি--গৌরমোহন মুখার্জি স্ট্রিটে খেতে বসে বালক নরেন পাতে কিছু নিতে রাজি হচ্ছেন না, কারণ তরকারির সঙ্গে মাছের স্পর্শ ঘটেছে এবং পরিবেশিকা দিদি স্বর্ণময়ীর সঙ্গে তাঁর বাদানুবাদ চলছে। পিতৃদেব বিশ্বনাথ নিজেও ছিলেন একজন ভোজনরসিক ও রন্ধন-বিলাসী। বাড়িতে বাবুর্চি আনিয়ে নানা মোগলাই খাদ্যের আয়োজন তিনি প্রায়ই করতেন। ভাই-বোনের কথা-কাতাকাটির আওয়াজ শুনে স্নানের জায়গা থেকে পিতৃদেব বিশ্বনাথ বিরক্তি প্রকাশ করলেন, "ওর চোদ্দপুরুষ গেঁড়িগুগলি খেয়ে এল, আর এখন ও সেজেছে ব্রহ্মদত্যি, মাছ খাবে না!"³⁰রায়পুরে যাবার সময় মাংস রান্না করা হয়। নরেন্দ্রনাথ তাঁর মেজভাই মহেন্দ্রনাথকে জোর করে মাংস খাইয়ে দেন। দিদিমার প্রভাবে মহেন্দ্রনাথ তখন মাছ- মাংস খেতেন না।

বিবেকানন্দ ছিলেন ভোজনরসিক। তরুণ বয়সে সুযোগ পেলেই হোটেলে খেতেন। তিনি কচুরি, সিঙারা, খিচুড়ি, গজা, চকোলেট আইসক্রিম, প্রভৃতি খেতে ভালবাসতেন। তাঁর নরনারায়ণ সেবার প্রাথমিক পদক্ষেপ হিসেবে দেখা গিয়েছে 'গ্রিডি ক্লাব' এর প্রতিষ্ঠার কথা। মহেন্দ্রনাথ দত্ত এর বাংলা করেছিলেন 'পেটুক সজ্ব'। রান্না নিয়ে রীতিমতো রিসার্চ চলতো এখানে। শংকর বলেছেন, "এই পর্যায়ে নরেন্দ্র নাথের সফলতম আবিদ্ধার হাঁসের ডিম খুব ফেটিয়ে চালে মাখিয়ে কড়াইশ্রঁটি ও আলু দিয়ে ভুনি খিচুড়ি।"²² বিবেকানন্দ নতুন নতুন ডিশ

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 74 | ISBN: 978-93-6008-700-5

রান্নার মাধ্যমে পূর্বপশ্চিমকে মিলিয়ে দিয়েছিলেন। ভাবতে অবাক লাগে সন্ন্যাস জীবনের প্রথম পর্বে তাঁদের বরানগর মঠে অনাহার বা অর্ধাহারে দিন কাটাতে হত। স্বামীজি পরিব্রাজক জীবনে এবং বিদেশেও আহার ও অর্থ কষ্টের সম্মুখীন হয়েছেন। আসলে অনাহার কাকে বলে তা খুব কাছে থেকে প্রত্যক্ষ করেছেন বলেই পৃথিবীর অনাহারী অর্ধ-আহারী মানুষের দুঃখের কথা বিবেকানন্দ এমনভাবে অনুভব করতে পেরেছেন। নিরন্ন মানুষের মুখে দুমুঠো অন্ন তুলে দেবার জন্য প্রিয় শিষ্য শরচ্চন্দ্র চক্রবর্তীকে অন্নসত্র খুলতে বলেছেন।

বিবেকানন্দ রান্না নিয়ে রীতিমতো গবেষণা করতেন। নতুন নতুন পদের পরীক্ষা ও আবিষ্কার ছিল তাঁর অন্যতম পছন্দের বিষয়। ১৮৯৬ সালের ১৮ মার্চ ডেট্রয়েট-এ "এক ভক্তের বাড়িতে গিয়ে স্বামীজি রান্না করার অনুমতি চাইলেন। পকেট থেকে গুঁড়ো মশলা ও ফোড়ন, আচার চাটনি ইত্যাদি ঝটপট বেরিয়ে এল। এসব ইন্ডিয়া থেকে সযত্নে পাঠানো। স্বামীজি যেখানেই যেতেন নানারকম মশলাপাতি সঙ্গে নিতেন। সবচেয়ে মূল্যবান সম্পদ এক বোতল চাটনি যা এক তদ্রলোক মাদ্রাজ থেকে পাঠিয়েছেন। ভীষণ ঝাল থাকতো রান্নায়, সময়ও লেগে যেতো অনেক।"³⁵স্বামীজি বিদেশে নির্বিবাদে ভারতীয় রান্নার প্রচার করেছেন। ১৯০২ সালের ৪ঠা জুলাই স্বামীজি তাঁর জীবৎকালের শেষ দিনে মধ্যাহ্ন ভোজনে ইলিশ মাছ খেয়েছিলেন। দ্বিতীয়বার পাশ্চাত্য থেকে ফিরে বেলুড় মঠের সন্ধের খিচুড়ি খাওয়ার জন্য স্বামীজি পাঁচিল টপকে সরাসরি খাবার জায়গায় চলে এসেছিলেন। স্বামীজি সুযোগ পেলেই বাগবাজারে যোগীন-মায়ের কাছে আসতেন পুঁইশাক চচ্চড়ি দিয়ে ভাত খেতে। জগদ্বিখ্যাত হওয়ার পরেও স্বামীজি শুকতোও মোচার ডানলা খাবার জন্যে দলবল নিয়ে মা-দিদিমার কাছে চলে আসতেন।

শংকর তাঁর 'অচেনা অজানা বিবেকানন্দ' গ্রন্থের 'সন্ন্যাসীর চা পান' শীর্ষক অধ্যায়ে সন্ন্যাসী বিবেকানন্দ ও তাঁর গুরুভ্রাতাদের চা-পানের প্রসঙ্গ তুলে ধরেছেন। তিনি লিখেছেন, "উনিশ ও বিশ শতকের শ্রেষ্ঠ বাঙালিরা প্রায় সবাই চা বলতে অজ্ঞান, এমন কি যাঁরা বৈজ্ঞানিক দৃষ্টিতে 'চা-পান না বিষপান' এই

প্রশ্ন তুলতে বাধ্য হয়েছেন তাঁরাও প্রাণভরে চা খেতে থেকে তাঁদের চা-বিরোধী বক্তব্য পেশ করেছেন। রবীন্দ্রনাথ ও বিবেকানন্দ দু'জনেই চা-পান থেকে অনুপ্রেরণা লাভ করেছেন, যদিও দু'জনের চানুরাগের মধ্যে তাঁদের নিজস্ব ব্যক্তিত্বের ছাপ রেখে গিয়েছেন। চাইনিজ চা, জাপানী চা, ভারতীয় চা ইত্যাদির সমন্বয়ের মধ্যে বিশ্বকবি তাঁর বিশ্বপথিকের দৃষ্টিভঙ্গি অক্ষত রেখেছেন আর স্বামী বিবেকানন্দের কাছে আমাদের কৃতজ্ঞতার কারণ, তিনি যথেষ্ট চা-কে মাদকাশক্তির কালিমা থেকে মুক্তি দিয়েছেন। মুক্তিসন্ধানী সন্ন্যাসীদের কাছেও কোনোক্রমে নিষিদ্ধ পানীয় নয় এই চা। যদিও এ বিষয়ে উচ্চতম রসরসিকতা করেছেন রামকৃষ্ণানুরাগী মহাকবি গিরিশচন্দ্র ঘোষ। নিজের পানাসক্তির দুর্বলতাকে লুকিয়ে না রেখে তিনি প্রকাশ্যে বলেছেন, বিশ্ব সংসারে 'মোদোমাতাল'-এর মতো 'চেয়োমাতাল'ও আছেন অনেক। বিবেকানন্দ-ভ্রাতা দার্শনিক ও সুরসিক মহেন্দ্রনাথ দত্ত নিজেকে চেয়োমাতাল বলে মেনে নিতে লজ্জাবোধ করেননি।"³⁰ ১৮৮৬ সালের ১৬ আগস্ট শ্রীরামকৃষ্ণদেবের দেহত্যাগের দিনও সারদানন্দসহ অন্যান্য সকলে চা পান করেছেন। বিবেকানন্দ বেলা চারটের সময় চা খেয়ে অতিথিদের সঙ্গে আলাপচারিতায় মগ্ন হতেন। বরানগরের সন্ন্যাসীদের চা খাওয়ার বিশেষ ধৃম ছিল। লোকশিক্ষক বিবেকানন্দ শুধুমাত্র নিজে করে দেখাননি অন্যদেরও মাঠে নামিয়েছেন।

নরেন্দ্রনাথের শৈশববকাল থেকে ১৯০২ সালের ৪ঠা জুলাই মৃত্যুর দিন পর্যন্ত শরীর সংক্রান্ত নানা রোগব্যাধির বিবরণ শংকর তুলে ধরেছেন 'সন্ন্যাসীর শরীর'-এ। শংকর বলেছেন, "ভাবতে আশ্চর্য লাগে এতো শারীরিক যন্ত্রণা নিয়েও তিনি কেমনভাবে প্রায় নিঃসঙ্গ অবস্থায় এতো অল্পসময়ের মধ্যে এমন সব অবিশ্বাস্য কাজ করে গেলেন যা বহুযুগ ধরে মানুষের মনে বিস্ময়ের উদ্রেক করবে। যাঁরা সামান্য শারীরিক যন্ত্রণায় ব্যাকুল হয়ে কর্মবিরতির আবেদন জানান, তাঁদের কাছে স্বামীজির শরীর ও ধৈর্য এক দুর্জ্ঞেয় রহস্য।"³⁸বিভিন্ন সময়ে স্বামীজি যেসব রোগে আক্রান্ত হয়েছিলেন তাঁর একটি তালিকা শংকর তুলে ধরেছেন। স্বামীজি অসামান্য মনোবলের অধিকারী ছিলেন বলেই রোগকে

Page- 76 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

উপেক্ষা করে আরদ্ধ কাজগুলি করে গেছেন। তিনি দ্বিতীয়বার বিদেশ যাত্রার সময় জাহাজে নিবেদিতাকে বলেছেটিন"আমার মতো মানুষেরা চরমের সমষ্টি। আমি প্রচুরতম খেতে পারি, একেবারে না খেয়ে থাকতে পারি; অবিরাম ধৃমপান করি, আবার তাতে সম্পূর্ণ বিরত থাকি; নচেৎ দমনের মূল্য কোথায়!^{"১৫}শংকর লিখেছেন, "সৌভাগ্যবশত অপরিচিত প্রবাসে জীবনসংগ্রামের প্রথম পর্যায়ে স্বামীজির বড়রকম অস্থবিসথের কোনো ইঙ্গিত নেই। এই সময় শরীর বিদ্রোহ করলে তাঁর মিশন ব্যর্থ হতে পারতো। নানা পথ পেরিয়ে অপরিচিত দেশে সহায়সম্বলহীন সন্ন্যাসী যে অসম্ভবকে সম্ভব করলেন তাঁর পিছনে ছিল অপরিসীম মনোবল ও অমানৃষিক পরিশ্রম। বিরামহীন এই শ্রম যে ভিতরে ভিতরে স্বামীজির শরীরকে আক্রমণ করছে তা প্রকট হতে কিছু সময় লেগেছিলো। এমন যে হতে পারে তা আশঙ্কা করেই বোধ হয় কর্মযজ্ঞে স্বামীজির তাড়াহুড়ো।"^{3৬}স্বামীজি তাঁর গুরুভাইদের খুব ভালবাসতেন। নিজের শারীরিক যন্ত্রণার কথা ভূলে তিনি অন্যান্যদের খোঁজখবর রেখেছেন নিয়মিত। মোটকথা শরীরে নানা রোগের প্রকোপে জর্জরিত হওয়া সত্ত্বেও বিবেকানন্দ কখনো পরাজয় স্বীকার করেননি। তিনি সীমাহীন প্রাণশক্তিতে পূর্ণ ছিলেন। বিবেকানন্দের তিরোধান দিবস ১৯০২ সালের ৪ঠাজুলাই। তিনি বেঁচেছিলেন মাত্র 'উনচল্লিশ বছর, পাঁচ মাস, চব্বিশ দিন'। শংকর লিখেছেন, ''ব্যস্ত জীবনযাত্রার স্রোতে ভেসে যেতে যেতে শতবর্ষ পরের মানুষ জানুক, যাঁকে আমরা আজ দেবতার সিংহাসনে বসিয়ে পূজা করছি, কত কঠিন ছিল তাঁর জীবনসংগ্রাম। খ্যাতির হিমালয়শিখরে আরোহণ করেও কেন শেষ হয়নি তাঁর

প্রতিদিনের সংগ্রাম? কেন স্বামীজি বলেছিলেন, সতত প্রতিকূল অবস্থামালার বিরুদ্ধে আত্মপ্রকাশ ও আত্মবিকাশের নামই জীবন?"³⁹ প্রসঙ্গত উল্লেখ্য বালি মিউনিসিপ্যালিটি বেলুড় মঠকে বিদেশপ্রত্যাগত নরেন্দ্রনাথের আমোদ-উদ্যান বলে চিহ্নিত করে মোটা অংকের ট্যাক্স বসিয়ে দেন। মঠের পায়খানা পরিষ্কার বন্ধ করা হয়। বিষয়টি নিয়ে স্বামীজিকে আদালতের শরণাপন্ন হতে হয়। শংকর বলেছেন, "সমকালের কোনও অবিচার, অবজ্ঞা ও অপমান কিন্তু বিবেকানন্দকে

স্পর্শ করতে, স্তব্ধ করতে, অথবা বিরক্ত করতে পারেনি। তাঁর যত কিছু মান-অভিমান ও বকাবকি সব তাঁর প্রিয় গুরুভাই ও শিষ্যদের প্রতি। শেষপর্বে সবচেয়ে বেশি ধাক্কা সামলেছেন তাঁর চিরবিশ্বস্ত সখা স্বামী ব্রহ্মানন্দ। যাঁর ডাকনাম রাখাল। স্বামীজি ছিলেন রাখালের থেকে নয়দিনের বড়। বিশ্বসংসারের সমস্ত আঘাত, আর সেইসঙ্গে রোগজর্জর শরীরের সমস্ত যন্ত্রণা নিঃশব্দে সহ্য করে, স্বামীজি বকতেন তাঁর প্রিয়জনদের, তাঁদের কাছে আশা করতেন পান থেকে চুন খসবে না, সবকিছু হয়ে উঠবে সর্বাঙ্গসুন্দর।"^{১৮} যথার্থ নেতার সব গুণই তাঁর মধ্যে ছিল। স্বামীজির অন্ধুরিত চিন্তাভাবনার মহীরুহ রূপে বেলুড় মঠ আজও স্বমহিমায় ভাস্বর। স্বামীজির লেখা একটি পত্রের প্রসঙ্গে শংকরের বক্তব্য "মহাসমাধির দু'বছর আগে (এপ্রিল ১৯০০) স্বামীজি তাঁর অনুরাগিণী মার্কিনী বান্ধবী মিস জোসেফিন ম্যাকলাউডকে আশ্চর্য এক চিঠি লিখেছিলেন আলমোড়া থেকে।

আসন্ন বিদায়ের কথা মনে না থাকলে এমন চিঠি লেখা যায় কি না তা বিবেচনার ভার পাঠকের ওপরেই ছেড়ে দিতে চাই। কতবার যে স্বামীজির লেখা এই ক'টা লাইন পড়েছি তাঁর হিসেব নেই, কিন্তু প্রতিবারেই বাণীটা নতুন মনে হয়। মনে হয় সমকালের ভিত্তিভূমিতে দাঁড়িয়ে মৃত্যুঞ্জয়ী বিবেকানন্দ অনন্তকালের সঙ্গে কথা বলতে চাইছেন।

স্বামীজি লিখেছেন: "আমি যে জন্মেছিলাম—তাতে খুশি; এতো যে কষ্ট পেয়েছি—তাতেও খুশি; জীবনে যে বড় বড় ভুল করেছি—তাতেও খুশি। আবার এখন যে নির্বাণের শান্তি-সমুদ্রে ডুব দিতে যাচ্ছি—তাতেও খুশি। আমার জন্যে সংসারে ফিরতে হবে, এমন বন্ধনে আমি কাউকে ফেলে যাচ্ছি না। দেহটা গিয়েই আমার মুক্তি হোক, অথবা দেহ থাকতে থাকতেই মুক্ত হই, সেই পুরনো 'বিবেকানন্দ' কিন্তু চলে গেছে, চিরদিনের জন্য চলে গেছে—আর ফিরছেন! শিক্ষাদাতা, গুরু, নেতা, আচার্য বিবেকানন্দ চলে গেছে—পড়ে আছে কেবল সেই বালক, প্রভুর সেই চির শিষ্য, চিরপদাশ্রিত দাস।"^{১৯} স্বামীজির জীবনের জন্ম থেকে মৃত্যু পর্যন্ত প্রত্যেকটি ঘটনাই ছিল শিক্ষাপ্রদ। তাঁর বুদ্ধিদীপ্ত

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 78 | ISBN: 978-93-6008-700-5

কার্যকলাপ ও প্রত্যুৎপন্নমতিত্বের দ্বারা জীবনীশক্তি যেমন সঞ্চার করেছেন তেমনি আগামী প্রজন্মের জন্য রেখে গেছেন জীবন গঠনের সঞ্জীবনীসুধা।

তথ্যসূত্র:

- শংকর, অচেনা অজানা বিবেকানন্দ, সাহিত্যম্, ১৮ বি শ্যামাচরণ দে স্ট্রিট, কলকাতা ৭০০০৭৩, একত্রিংশ সংস্করণ: এপ্রিল ২০২২, পৃ. ১
- ২. তদেব, পৃ. ৩১
- ৩. তদেব, পৃ. ২৮
- ৪. তদেব, পৃ. ২৯
- ৫. তদেব, পৃ. ৫০
- ৬. তদেব, পৃ.৪৪
- ৭. তদেব, পৃ. ৮৩
- ৮. তদেব, পৃ. ৯৪
- ৯. তদেব, পৃ. ১৩৮
- ১০. তদেব, পৃ. ১৪৪
- ১১. তদেব, পৃ. ১৪৫
- ১২. তদেব, পৃ. ১৬৩
- ১৩. তদেব, পৃ. ১৯৬
- ১৪. তদেব, পৃ. ২২৪
- ১৫. তদেব, পৃ. ২২৫
- ১৬. তদেব, পৃ. ২৩৩
- ১৭. তদেব, পৃ. ২৫৪
- ১৮. তদেব, পৃ. ২৬৬
- ১৯. তদেব, পৃ. ২৮৬

সহায়ক গ্ৰন্থ:

- পত্রাবলী, স্বামী বিবেকানন্দ, উদ্বোধন কার্যালয়, ১ উদ্বোধন লেন, বাগবাজার, কলকাতা-৭০০০০৩, চতুর্থ সংস্করণ: পৌষ, ১৩৪৮
- রবীন্দ্রনাথ ও বিবেকানন্দ স্বদেশে সমকালে, বিশ্বজিৎ রায়, কারিগর, প্রথম প্রকাশ: জানুয়ারি ২০১৭
- অবিশ্বাস্য বিবেকানন্দ, শংকর, সাহিত্যম্, ১৮ বি শ্যামাচরণ দে স্ট্রিট, কলকাতা ৭০০০৭৩, অষ্টম সংস্করণ: অক্টোবর ২০১৩
- বিবেকানন্দ শরণে বিদেশিনী, শঙ্করীপ্রসাদ বসু, দে'জ পাবলিশিং, কলকাতা ৭০০০৭৩, প্রথম দে'জ সংস্করণ: জানুয়ারি ২০০৪, মাঘ ১৪১০
- ৫. চিন্তানায়ক বিবেকানন্দ, স্বামী লোকেশ্বরানন্দ (সম্পাদক), রামকৃষ্ণ মিশন ইনস্টিটিউট অব কালচার, গোলপার্ক, কলকাতা ৭০০০২৯, দ্বাদশতম মৃদ্রণ: ডিসেম্বর ২০১৩
- ৬. যুগনায়ক বিবেকানন্দ (প্রথম খণ্ড), স্বামী গম্ভীরানন্দ, উদ্বোধন কার্যালয়, ১ উদ্বোধন লেন, বাগবাজার, কলকাতা-৭০০০০৩, ২৬তম পুনর্মুদ্রণ আশ্বিন ১৪২০

Chapter - 9

গুণময় মান্নার 'বিদ্রোহী স্বর': মনস্তাত্ত্বিক বিশ্লেষণের আলোকে

প্রদীপ্তা সরকার

সার সংক্ষেপ:

주িথা সাহিত্যিক গুণময় মান্নার চিরাচরিত ছকের বাইরে গিয়ে একটি মনোমগ্ধকর উপন্যাস 'বিদ্রোহী স্বর'। আগাগোডা রোমাঞ্চকর এই উপন্যাসটি ১৯১৯ সালে প্রকাশিত। ১৫ টি পরিচ্ছেদের এই উপন্যাসে একটি পরিবারের চিত্র দেখানো হয়েছে। যেখানে স্বামী -স্ত্রী, দই সন্তান এবং শ্বন্ডর শাশুড়ির মধ্যে আপাত দৃষ্টিতে কোন বিরোধ না থাকলেও বাচ্চা ছেলেটির একটি প্রায় অস্বাভাবিক অসুখ পুরো ছবিটা পাল্টে দেয়। কয়েক ঘন্টার জন্য শিশুটির মৃত্যু ঘটে এবং পনরায় সে জীবিত হয়ে ওঠে। কিন্তু তার 'সেই 'ঘটনার পরিপ্রেক্ষিতে গোটা পরিবারটিকে কি চরম সামাজিক শিকারের মখে পরতে হয় এবং শিশু দটির উপরে কি মানসিক প্রভাব পরে, সেই কথাই উপন্যাসের মধ্যে রয়েছে। আত্মীয়-স্বজন, বন্ধ-বান্ধব, পরনো কলিগ সকলেই এই বিষয়টিকে নিয়ে এতই মাথা ঘামাতে শুরু করে যে পরিবারটির সুস্থ ভাবে বেঁচে থাকা সেটাই প্রায় অসম্ভব হয়ে ওঠে। তারা এক জায়গা থেকে অন্য জায়গায় চলে যাওয়ার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করে কিন্তু এইভাবে পালিয়ে বাঁচা যায় না এবং একসময় তারা সাদার পাশাপাশি কালো টিকেও মন থেকে মেনে নেওয়ার ক্ষমতা রাখে। মোটে পঞ্চম শ্রেণীতে পড়া রন্টু তার বোনের কাছে প্রকাশ করে তার বিদ্রোহী স্বর। এই বিদ্রোহ তার সমাজের প্রতি, তার বন্ধু-বান্ধবের প্রতি, বাড়ির আত্মীয়-স্বজনের প্রতি, প্রতিবেশীদের প্রতি। উপন্যাসের একেবারে শেষে এসে একটি সুখছবি পাঠকের সামনে আসলে তারা স্বস্তি পায় ঠিকই, কিন্তু যে ঘৃণ্য বিষয়কে

ISBN: 978-93-6008-700-5 | Page- 81

বিষয়বস্তু হিসেবে উপন্যাসিক সমাজের কাছে তুলে ধরেছেন তা অসামান্য এবং তার জন্য একটা ধন্যবাদ সত্যিই তাঁর প্রাপ্য। উপন্যাসটিতে সুক্ষ মনস্তাত্ত্বিক টানাপোড়নের একটি আলেখ্য প্রকাশিত হয়েছে আমার এই প্রতিবেদনে।

সূচক শব্দ: সুখী দাম্পত্য, জটিল অসুখ, সামাজিক প্রতিবন্ধকতা, মনস্তাত্ত্বিক বিশ্লেষণ, বিদ্রোহী স্বর

মূল প্রবন্ধ:

"শাদাটা যদি এতই উজ্জ্বল, তাহলে কালো টা বেশি কালো দেখালে ক্ষতি কি?"³

সাদাকে সাদা এবং কালোকে কালো দেখানোর মানসিকতা নিয়ে সাহিত্য ক্ষেত্রে অবতরণ ঘটেছিল কথাসাহিত্যিক গুণময় মান্নার। ১৯২৫ সালের ২৫ শে মার্চ আরগোড়া ঘাটালে পিতা দীননাথ মান্না ও মাতা প্রাণবালা মান্নার ঘরে জন্ম নেয় গুণময়। খুব ছোটবেলায় বাবার মৃত্যু ঘটায় তার পড়াশোনার শুরু হয়েছিল অনেক দেরিতে, কিন্তু মায়ের প্রচেষ্টায় তিনি গ্রামের স্কুলে ভর্তি হন। মায়ের এই চেষ্টা বিফলে যায়নি, অর্থনীতি নিয়ে পড়াশোনা শুরু করে পরবর্তীতে সাহিত্য নিয়ে পড়াশুনায় মনোনিবেশ করেন এবং সেখানেও তিনি সফলতা অর্জন করেন। প্রথমে প্রভাত কুমার কলেজে ও তারপর বহরমপুর গার্লস কলেজে অধ্যাপনার কাজে নিহিত হয়েছিলেন। একের পর এক উপন্যাস রচনা করে পাঠককে তিনি মুগ্ধ করেছিলেন। লখিন্দর দিগার, কটাভানারি, জননী, জুনাপুর স্টিল, মুটে, বিদ্রোহী স্বর ইত্যাদি তার উল্লেখযোগ্য উপন্যাস। ২০১০ সালে এই সনামধন্য কথা সাহিত্যিক প্রয়াত হন।

গুণময় মান্নার চিরাচরিত ছকের বাইরে গিয়ে একটি মনমুগ্ধকর রচনা 'বিদ্রোহী স্বর'উপন্যাস। আগাগোড়া রোমাঞ্চকর এর উপন্যাসটি ১৯১৯ সালে প্রকাশিত। সম্পাদক মানবেন্দ্র মুখোপাধ্যায়' বিদ্রোহী স্বর' উপন্যাস সম্পর্কে বলেছিলেন, এটি পুরোদস্তর মধ্যবিত্ত জীবনের আখ্যান। আরেকটু এগিয়ে বলা যেতে পারে এ হলো মধ্যবিত্ত মনস্তত্ত্বের উপন্যাস। খুব বেশি চরিত্রের ঘনঘটা উপন্যাসটিতে

Page- 82 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

নেই। প্রধান যে কটি চরিত্র আছে মনস্তাত্ত্বিক বিচারে সত্যিই তা অসামান্য। ১৫ পরিচ্ছদের এই উপন্যাসে যে পরিবারের চিত্র দেখানো হয়েছে সেখানে স্বামী-স্ত্রী, দুই সন্তান এবং শ্বশুর শাশুড়ি, আপাতদৃষ্টিতে কারো সাথে কারো বিরোধ না থাকলেও বাচ্চা ছেলেটির একটি 'প্রায় অসম্ভব অসুখ' তাদের সম্পর্কের নানা সমীকরণ নতুনভাবে তৈরি করে দেয়।

উপন্যাসের মধ্যেকার চরিত্র গুলির মনস্তত্ত্ব বিচারের পূর্বে কাহিনীটি একট্র বলে নেওয়া প্রয়োজন। চাকরি সূত্রে অনুপম সরকার বহরমপুরে তার স্ত্রী ও চার বছরের মেয়ে মিন্টু ওরফে সুলক্ষী কে নিয়ে থাকে। মৌড়িগ্রামে দাদু ঠাকুমার সঙ্গে থাকে সুরজিৎ ওরফে রন্টু। অনুপম ও অমলার ছেলে। সবকিছু ঠিকই চলছিল হঠাৎ ছন্দপতন ঘটে রন্টুর হঠাৎ কিছুক্ষণের জন্য মৃত্যু ঘটায়। অসুস্থ হয়ে নেতিয়ে পরলে ডাক্তার তাকে মৃত বলে ঘোষণা করে। আবার আশ্চর্যজনকভাবে কয়েক ঘন্টা বাদেই সে বেঁচে ওঠে তার পরিবারের কাছে এর চেয়ে চরম প্রাপ্তি আর কিছু হয় না পাঠকে যেন রুদ্ধশ্বাসের পর স্বস্তির নিঃশ্বাস ফেলে কিন্তু ঘটনা জটিল হয় যতই দিন এগিয়ে চলে। চারি পাশে এই' মরুনে' ছেলের ঘটনা জানাজানি হলে সকলেই যেন একটা নতুন কাজ খুঁজে পায়, এদের নিয়ে সমালোচনা শুরু করে বিস্তারিতভাবে। দাদু ব্রজভূষণ নাতিকে এসব আলোচনার থেকে দূরে রাখার চেষ্টা করে। পুরনো কলিগ থেকে শুরু করে বাজারের লোকজন, আত্মীয়-স্বজন, রেলস্টেশনে ঘুরতে গিয়ে সেখানকার লোকজন সকলেই যেন তীর দৃষ্টিতে ছেলেটির দিকে তাকিয়ে থাকে এবং একটা সমবেদনার মিথ্যা ভাব প্রকাশ করে। একটা অনাকাক্ষিত ভয় তাদের পরিবারকে গ্রাস করতে থাকে। ক্ষণিকের মৃত্যুর জন্য তাদের পরিবারকে অসৌচ বলে দাগিয়ে দেয় সমাজ। চোখের মনি প্রাণ প্রিয় নাতিকেও নিজেদের কাছে রাখতে তারা ভয় পায়, মনে হতে থাকে এই বিপদকে যতদূর সম্ভব এড়িয়ে যাওয়াই ভালো। অন্যদিকে ছেলে অনুপম বাবা-মায়ের কাছ থেকে রন্টুকে নিয়ে যাওয়ার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করে। সম্পর্ক গুলোর মধ্যে একটি টানা-পোড়েনের সৃষ্টি হয়। উচ্চশিক্ষিত অথচ কুসংস্কারে আচ্ছন্ন মানুষগুলোকে চিনিয়ে

ISBN: 978-93-6008-700-5 | Page- 83

দেয় লেখক। তাল তাল অন্ধকার এখনও তাদের মনের মধ্যে দানা বেঁধে আছে। সেই সমস্ত সংস্কার কে দূরে সরিয়ে দেওয়া তাদের পক্ষে কঠিনই নয়, অনেক ক্ষেত্রে অসম্ভব বটে এবং তারই একটি উদাহরণ এই উপন্যাসটি। উপন্যাসের শেষের র সুখচিত্র অবশ্য পাঠককে স্বস্তি দান করে। এক নজরে উপন্যাসটির কাহিনী এরকম হলেও এই উপন্যাসের চরিত্র গুলোর মনস্তাত্ত্বিক বিশ্লেষণের

একটি বড় জায়গা আছে। এক এক করে সেগুলি এবার আলোচনা করা যাক। প্রথমেই শুরু করা যাক ব্রজভূষণ ও মলিনা চরিত্র বিশ্লেষণ এর মধ্যে দিয়ে। শাশুড়ি কেমন হলে সংসার সুখের হতে পারে তার একটি প্রকৃষ্ট উদাহরণ মলিনা। বহরমপুরে চলে যাওয়ার সময় নাতি সুরজিৎ কে সে কিছুতেই ছাড়তে চাইনি। বরঞ্চ ফুপিয়ে কাঁদতে কেঁদে উঠেছে এই বলে যে, আদরের রন্টুকে সে চোখের আড়াল করতে পারবে না। "রন্টু আমার কোল জোড়া হয়ে ষেটের কৃপায় দশ বছরের হল।"^২ অথচ এই মলিনাই যখন রুন্টুর অসুখের কথা জানতে পারে যখন জানতে পারে, যে কোন মুহূর্তে সে মৃত্যুবরণ করবে তখন তার মানসিকতা বদলে যায়। প্রভার কথায় বিচলিত হয়ে মলিনা সুরজিৎ কে যত সম্ভব তাড়াতাড়ি বহরমপুরে পাঠিয়ে দিতে চায় অনুপম ও মলিনার কাছে। ব্রজভূষণের চরিত্রের মধ্যে দুই এক জায়গা বাদে খুব বেশি মনস্তাত্ত্বিকতা চোখে পড়েনি। বাজার করতে গিয়ে বা স্টেশনে হাঁটতে গিয়ে যখন তার বন্ধবান্ধব রন্টুর কথা জানতে চেয়েছে তখন বারবার এই প্রসঙ্গ এড়িয়ে গেছে এবং অন্য কথায় তাদেরকে ব্যস্ত করে তৃলতে চেয়েছে। কোন এক অজ্ঞাত কারণে তারা বিষয়টি চাপা দেওয়ার জন্য সচেষ্ট হয়েছে। স্কুলে অভিভাবকের স্থান থেকে নিজের নাম কাটাতেও সে সংশয় প্রকাশ করেনি কারণ সেও চেয়েছিল রন্ট্ তাদের কাছে না থেকে বাবা-মার কাছে থাকুক। ব্রজভূষণ পড়াশোনা কে ভালোবেসেছে, তাকে সহজ করতে পেরেছে ঠিকই কিন্তু কুসংস্কারের অন্ধকার থেকে নিজেকে আড়াল করতে পারেনি। নিঃশব্দে তারা যে রন্টুকে নিজেদের থেকে সরিয়ে দিচ্ছে তা তাদের ক্ষুদ্র মস্তিষ্কে আসেও নি। তাদের অবচেতন মন

Page- 84 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

কোন বিপদকেই যেন ঠাঁই দিতে চায় না নিজেদের কাছে। বড় অদ্ভুত মানব মন। সামনে ভাবে এক অথচ নাচতে থাকে অবচেতন মনের ইশারায়। এরপর আসি অমলা চরিত্রে। রন্টুকে শ্বশুর-শাশুড়ির কাছে ছেড়ে আসার ক্ষেত্রে তার একমাত্র ভয় দানা বেধেছে নিচের ভাড়াটে নারায়ন তিওয়ারি ও তার স্ত্রী রুকমার কারণে। বেয়ারা জানকি প্রসাদকে দিয়ে মিষ্টি মিঠাই কিনে রুন্টু মিন্টুকে খাওয়ানোকে সে ভয় পায়। রুকমার সন্তান না থাকায় তার মনে হয়েছে যে সে তাদের বিষ খাইয়ে মেরে ফেলতে পারে, এ এক অদ্ভুত মানসিক জটিলতার উদাহরণ। আবার 'মরুনে' ছেলের বেঁচে ওঠার সময় যখন তাদের কার্যকলাপ মলিনা জানতে পারে তখন হঠাৎ করেই যেন শত্রুতা বন্ধুত্বের পরিণত হয় তার মানসিকতায়। ছেলে মৃত্যু থেকে জেগে উঠলে হেসেছিল রুকমা। বরফ জোগাড করে এনেছিল নারায়ন তিওয়ারী। তার মন থেকে অচেনা আশঙ্কা চলে যেতে থাকে। আবার কিছুদিন বাদে যখন রূপমা অঞ্জলীর কথোপকথনে কমলা জানতে পারল রূকমা বলে ছেলেপিলে না হওয়াই ভালো। জন্মালেই তো আবার মরে যাবে। মলিনার আবার বন্ধুত্বের প্রতি সংশয় জন্মে। মানব মন বড় অস্থির। রাজা কে মুহূর্তে ফকির ভাবতে তাদের কিছু মাত্র পরোয়া নেই। রন্টুকে মৌড়ি গ্রামে রেখে যাওয়ার সময় ছেলেকে জিজ্ঞাসা করে "হ্যাঁরে, আমার জন্য তোর মন কেমন করবে না?"[°] অমলা যেন শুনতে চায় রন্টু তাকে ছেড়ে থাকতে পারবেনা। মাতৃত্বের দাবিতে তার মনে হতে পারে সন্তান মাকে ছেড়ে থাকবে এ হয় না। অথচ তাকে অবাক করে দিয়ে রন্তু জানায় তার কোন অসুবিধাই হবে না, শুধু চিঠি দিতে বলে সন্তান তার কর্তব্য সারে।

উপন্যাসের প্রথম থেকেই দেখি সাহিত্যের ছাত্রী অমলা মনে কোন কুসংস্কার পোষণ করে না এবং শেষ অব্দিও তার সেই ব্যক্তিত্ব বজায় রাখতে সে সক্ষম হয়েছে। অনুপমের বাঁ চোখ নাচছে বলে অনুপম কোন গোলমালের আচ করে কিন্তু অমলা হাসির ছলে তা উড়িয়ে দেয়। 'সুরজিৎ সিরিয়াসলি ইল' গুনে মায়ের মন সবচেয়ে আগে খারাপ কথাই ভাবতে থাকে। ফোন 'অচল' না বলে 'ডেড' বলে থমকে ওঠে সে। এই জায়গাটি সমগ্র উপন্যাসের এমন একটি সময় যখন পাঠক চোখের পলক ফেলতে বা নিঃশ্বাস নিতেও আতাঁকে ওঠে কয়েক ঘণ্টা অনুপম, অমলার সাথে সমগ্র পাঠক মহলও প্রহর গুনতে থাকে। এক অজানা উত্তেজনা সকলকে গ্রাস করে রাখে। ছেলে মৃত জেনেও শুটকেস গোছানোর সময় ছেলের জন্য কেনা ক্যাসেট, ওয়াকম্যান, ক্রিকেট বল, ব্যাট কোন কিছু নিতেই কিন্তু তোলে না অমলা। এখানে মাতৃত্বের মনের এক অদ্ভুত শক্তি কাজ করে। অথচ সেই মলিনায় মা হয়ে সন্তানের মৃতদেহ দেখার চেয়ে কামনা করেছে লেভেল ক্রসিং পেরোনোর সময় ট্যাক্সিটা চুরমার হয়ে যাওয়ার কথা বা নিদারুণ ভূমিকম্পে সব শুদ্ধ তলিয়ে যাওয়ার কথা। আশ্চর্যজনক ভাবে জীবিত সুরজিৎ যখন তার সামনে এসে দাঁড়ায় সে কোন কথাও বলতে পারেনা, এমনকি ছেলেকে জড়িয়ে ধরতেও তার হাত ওঠে না। নিজের সন্তানকেই এক মুহূর্তের জন্য তার অচেনা বলে মনে হয়, সুরজিৎ কে সে চেনে না, একেবারেই চেনে না। সে অন্য কারুর ছেলে যেন। এক ঘোরের মধ্যে অমলা নিজেকে বসিয়ে দেয়।

সবকিছু হারানোর পর মানুষ যখন হঠাৎ করে জানতে পারে সবই ভুল ছিল, সবটাই বহাল তবিয়েতে রয়েছে, তখন সে নতুন করে বাঁচার প্রেরণা পায়। অমলার ক্ষেত্রেও তাই ঘটেছে। ছেলে, শ্বশুর-শাশুড়ি কে ছেড়ে শহরে কেবলমাত্র স্বামী সঙ্গ পাওয়ার জন্যই তার চলে যাওয়াটা তাকে নিয়ত পীড়া দিত, তবুও সে খুশি ছিল। সমস্ত হারিয়ে ফেলাকে তার সেই পাপ স্বরূপ মনে হয়েছিল। কিন্তু সব আগের মতই ঠিক আছে জানার পর তার মন মাঝের এই সব কটা দিনের কথা অবচেতনেই ভুলে যেতে চায়। বিয়ে করে মৌড়িগ্রামে প্রথম দিন আসার মতই রোমাঞ্চ লাগে। কমলার কথাবার্তায় মলিনা অবাক হলেও একটা হালকা ভালোলাগা অমলা কে আবেশিত করে রাখে। বড় হালকা লাগে তার হঠাৎ করে পাপকে পূন্য তে রূপান্তরিত হতে দেখে। সুরজিৎ বেঁচে আছে সেই সত্যের প্রমাণ বারবার নিজেই নিজের মনকে দেওয়ার চেষ্টা করে। ব্রজভূষণ এর কাছে রন্টুর পড়া দেখার দৃশ্য দেখতে যায়।

Page- 86 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

ছেলের 'মৃত্যু' ঘটনাটিকে স্বাভাবিক দৃষ্টিতে দেখেছে অমলা। সেটাকে অসুখ তকমা দিতে নারাজ। অনুপম ছেলেকে ডাক্তার দেখাতে চাইলে অমলা আপত্তি করে। ছেলের অসুখকে স্বাভাবিক বিষয় হিসেবে দেখতে বেশি স্বাচ্ছন্দ্যবোধ করে অমলা। রন্তুর শরীরের কোথাও কোনো অস্বাভাবিকত্ব না থাকার জন্য যুক্তি খাড়া করতে থাকে মাতৃ হৃদয়। রন্টুর বিষয়ে সমস্ত সিদ্ধান্ত মলিনা বা ব্রজভূষণ কোনো রকম ভূমিকা না নেওয়ায় অমলার মন ভেঙ্গে যায়। সকলকে জড়িয়ে একসাথে থাকার মানসিকতাতে বিশ্বাসী অমলা মানসিকভাবে কোথায় যেন ধাক্কা খায়। স্কুলে অভিভাবকের জায়গায় অনুপমের নাম দেওয়ায় অনেক বেশি কষ্ট পায় অমলা। সুরজিৎ অর্ডারের সুরে মায়ের সাথে কথা বললে বা বোনকে মারতে চাইলেও অমলার মনে হতে থাকে সুরজিৎ হয়তো দূরে সরে যাচ্ছে। কিন্তু ভাই বোনের খুনসৃটি একটি স্বাভাবিক ঘটনা। আসলে সবকিছুতেই এত বেশি সাবধানতা রাখতে গিয়ে অমলা ক্রমে সহজ বিষয়গুলোর ওপরেও যেন আস্থা হারিয়ে ফেলছিল। পুরুষালী গর্বে এগিয়ে চলা অনুপম যখন ডাক্তার দেখাতে গিয়ে মেয়েদের চোখে সব ঠিক ধরা পরে গোছের কথা শোনায় তখন রাগ হয় অমলার। আবার পরক্ষণেই অন্য ছবিতে তার সম্পূর্ণ বিষয়টিকে একটি 'খেলো 'বিষয় বলে মনে হতে থাকে।

গান গাওয়ার প্রসঙ্গ এসেছে উপন্যাসে বেশ কয়েকবার। তানপুরা, হারমোনিয়াম ইত্যাদি বাদ্যযন্ত্রের কথা আছে। রবীন্দ্র সংগীতের পাশাপাশি হিন্দি মুভির গান শোনায় প্রথমে বাধা দান থাকলেও পরে বিষয়টিতে শিথিল মনোভাব রেখেছে অমলা। গানের কোন জাত বিচার হয় না। অমলার আবার সবকিছু স্বাভাবিকভাবে মেনে নেওয়ার একটা প্রবৃত্তি কাজ করেছে। গানের প্রসঙ্গক্রমে ছেলে মেয়েকে সব ধরনের গান গাইতে না দেওয়ার সিদ্ধান্ত গ্রহণের পূর্বে তার উপলব্ধি, "কেউ কারোর নয়- নিজেই নিজের; তাহলে এই সিদ্ধান্ত করতে হবে কি?"⁸

যদিও অনুপমের মুখে শুনি "বিজ্ঞান মোহমুক্ত দৃষ্টি খুলে দেয়;সাহিত্য যা নয় তার মনোরম চিত্র আঁকে, অবাস্তব।"^৫ অথচ তাকেই দেখি বাঁ চোখ নাচার প্রসঙ্গ

টেনে খারাপ কিছু হওয়ার কথা উচ্চারণ করতে। অনুপমের চরিত্রের একটি অদ্ভুত দিক খেয়াল করার মত সে সায়সের ছাত্র তাই অনেক কিছুকে সে যুক্তি দিয়ে বোঝার চেষ্টা করে। কখনো কখনো তা মাত্রাতিরিক্ততে পরিণত হয়। ছেলের মৃত্যুর ঘটনা যতই বাবা বা ডাক্তারের কাছে সে জানুক তার নিজের বিশ্বাসকে পক্ষন্তরে নিজেকে জাহির করতে যেন বেশি ব্যস্ত হয়ে পড়েছিল। সাসপেন্ডেড অ্যানিমেশন - অর্থাৎ প্রাণ ছিল কিন্তু তার প্রকাশ ছিল না। এই মত কে স্থাপন করবার জন্য সে একের পর এক ডাক্তার দেখানোর দিকে ঝুঁকে পরে অমলার আপত্তি সত্ত্বেও। সে এমন ভাবে ব্যস্ত হয়ে যায় যে বাবা-মা বা ছেলের মনের ওপরে এর কিরকম প্রভাব পড়তে পারে তা সে নিজেই ভুলে যায়। মানুষের মন সবসময় নিজেকে সবচেয়ে বেশি গুরুত্ব প্রদান করে, অনুপমের ক্ষেত্রেও ঠিক তেমনটাই ঘটেছে।

উপন্যাসটিতে একটি বৃহৎ অংশ জুড়ে রয়েছে শিশু মনস্তত্ত্ব। শিশু বলে তাদের অবহেলা করার ধৃষ্টতা কারো পক্ষেই দেখানোর উপায় নেই। বরঞ্চ তাদের মানসিকতার প্রকাশ ঘটানোই অনেক বেশি দক্ষতায় পরিচয় বহন করে। 'বিদ্রোহী স্বর' উপন্যাসে সুরজিৎ সুলক্ষী দুই ভাই বোন এবং কাহিনী যত এগিয়েছে তার প্রয়োজনে কিছু কিছু শিশু চরিত্রের অবতারণা করা হয়েছে। সুরজিৎ সুলক্ষির ডাকনাম উপন্যাসে উল্লেখিত। রন্টু এবং মিন্টু। পড়াশুনার স্বার্থে রন্টু দাদুর কাছে থাকেগ্রামে। মিন্টু থাকে বাবা মার সাথে বহরমপুরে। বহু মাস দুজনে দেখা না হলেও ভাই বোনের সম্পর্কের সমীকরণে কোন ভাটা পড়েনি। টেলিগ্রামের দাদার অসুস্থর কথা জানতে পেরে উতলা হয়ে উঠেছেসেও দাদার সঙ্গে দেখা করার জন্য। অমলা অনুপমের মনের মধ্যে ঘটে চলা উথাল-পাতাল এর অবস্থার কিছু মাত্র কম মিন্টুর মনে ছিল না। মৃত্যু কি, সে কথা সবিস্তারে জানা চার বছরের মেয়ের পক্ষে সম্ভব না হলেও একটা কিছু অস্বাভাবিক বিষয় ঘটছে এ কথা আন্দাজে এসেছে তার। দাদাকে সুস্থ দেখার পর বোনের খুশি আর ধরে না। দাদা বোনকে পেয়ে প্রথমেই তাকে নিয়ে ছুটে চলেছে বাগানে। একটি টগর গাছের কথা উল্লেখ করেছে, যেটা লাগাতে মাটি খুঁড়েছিল রন্টু আর

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 88 | ISBN: 978-93-6008-700-5

তাতে চারা পুটে ছিল বোন মিন্টু। প্রথমে চারাটি মরে গেলেও আবার জল পেয়ে বেঁচে উঠতে পারে দাদা বোনকে বুঝিয়েছিল। শিউলি, সুপারি গাছগুলোকে নিয়ে যে সুখস্মৃতি তাদের ছিল, দুটি শিশু মিলে তা রোমন্থন করেছে। একসাথে থাকার সময়কার কথা ভাবনাচিন্তা, তাদের মনের আরাম এনে দেয়। বাড়ির বড়রা 'বিশেষ ঘটনা' তাদের কাছ থেকে আড়াল করতে চায় বটে। কিন্তু তারা জানতে পারে সবটাই। অনেক সময় বড়রা কোন বিষয়ে আলোচনা করবার সময় খেয়াল রাখে না কোন ছোট মাথায় এগুলো ঢুকছে কিনা, কিন্তু তারাও যে মনে এসব নিয়ে ভাবতে বসে, তাদের মনেও যে এসব কথা প্রভাব বিস্তার করে, তার একটি ছোট্ট শিক্ষা এখানে দিয়ে যান সুক্ষভাবে উপন্যাসিক।

তারা দুই ভাইবোনই গান শুনতে ভালোবাসে। ওয়াকম্যানে কান লাগিয়ে তারা মুখস্ত করেছে জনৈক কিছু হিন্দি গান। ভাইবোন কে এই গানগুলি বিনি সুতোয় আষ্টেপিষ্টে বেঁধেছে। সুরজিৎ যখন দ্বিতীয়বার অনুভব করে সে মরতে চলেছে তখন পায়ে বরফ না দিয়ে বোনকে গান শোনানোর জন্য বলে রন্টু। তার বোনকেই সবচেয়ে বেশি বিশ্বাস করেছে এ ক্ষেত্রে সে। সুরজিৎ বুঝতে পারে তার এই বিশেষ অসুখের জন্য বাবা দাদু তাকে আড়াল করার চেষ্টা করেছে সমাজের চারিপাশের লোকজনের কাছ থেকে। যে ঠাকুমার চোখেরমনি ছিল সে বিপদের আশঙ্কা করে দূরে পাঠানোই সমুচীন মনে করেছে তাকে। মায়ের চরিত্রকে অনেক বেশি দয়াময় বলে মনে হয়। এখানে অমলা যে সব ক্ষেত্রেই অনেক বেশি মানসিক উদারতার পরিচয় রেখেছে তার রন্টু বুঝতে পারে। খেলার মাঠে রন্টুর মৃত্যুকে নিয়ে হাসাহাসি করে অন্যান্য ছেলেমেয়েরা। দাদার জন্য খুব কষ্ট হয় মিন্টুর। "দাদা বাড়ি চল"^৬। কথাগুলো বলার সময় তার চোখ ভেসে যায় জলে। দুই ভাই বোনের মধ্যে একান্ত গোপন হয়ে থাকে সেইগুলো। কথাগুলো মাকে বলতে চেয়েও বলা হয়ে ওঠেনি তাদের। ".... মা তুমি যখন বহরমপুরে চলে গিয়েছিলে..." কথাগুলো রন্টুর অবচেতন মনের অন্তরাল থেকে বের করা। বোনকে সরিয়ে মায়ের কোলে চড়তেও তার লজ্জা বোধ হয়। কিন্তু কোলে চড়ে যখন উপরিউক্ত কথাগুলো সে বলে তখন ঔ পন্যাসিক

সুচারু রূপে রন্টুর মনের মধ্যে জমে থাকা অভিমান পাঠকের সামনে তুলে ধরেছেন। দাদু ঠাকুমা যতই তার প্রিয় হোক, তাকে যতই আনন্দে রাখুক রন্টু তার বাবা-মা বোনের অভাব যে প্রতি মুহূর্তে অনুভব করে, এ কথা বলার অপেক্ষা রাখে না। মন্টুর গ্রামের বন্ধুরা, তার স্কুলের বন্ধুরা কেউই তার সাথে ঠিকমতো মিশতে চাইতো না তার সেই বিশেষ ঘটনার কারণে। এখানে অসৌচ বলে দাগিয়ে দেওয়া হয়েছিল তাদের। সুরজিৎ বুঝতে পারে তার বাবা-মা গেছে নতুন বাড়ি দেখতে। সে বিদ্রোহ প্রকাশ করে তার বোনের সামনে। সে বিদ্রোহের তীর প্রতিবেশীদের প্রতি, তার আত্মীয়-স্বজনের প্রতি, স্কুলের ও খেলার মাঠের বন্ধুদের প্রতি, ডাক্তারের প্রতি, প্রতিটি শিক্ষিত মানুষের প্রতি। রন্টু যখন বলে "আমি যদি মরে যাই, কার কি বলার আছে? কেন বলবে আমি মরে গিয়েছিলাম!কেন বলবে আমি মরে যাব!"^৮ আসলে শিশুরাও বিরক্ত হয় তাদের মত করে। চারিদিকের কোন ঠাসা আবহাওয়াতে তারাও নিঃশ্বাস নিতে পারেনা।

মৌড়িগ্রাম থেকে ফেরার পর কাহিনী নতুন মোড়ে চরিত্র গুলির মনস্তত্ত্ব আরও বিশদে জানা যায়। যে প্রীতি কাকিমা তাদেরকে রান্না পর্যন্ত করে খাইয়েছে অন্যের কথা শুনে শুধুমাত্র একটি নিছক অসুখের কারণে নীলা ও তার ছেলেকে রন্টুর জন্মদিনে পর্যন্ত যেতে দেয়নি। নীলা চরিত্র মানসিক দ্বন্ধে থেকেও এবং অন্যায় জেনেও বাড়ি থেকে চলে গেছে কারণ স্বামীর সাথে অশান্তি তার জীবনের সবচেয়ে বড় অসুখের জায়গা। আবার নতুন করে সেখানে সংযোজন চাইনি নীলা আর সেই সুযোগই নিয়েছিল প্রীতি কাকিমা। ঝন্টুকে স্কুলে ভর্তি পর্যন্ত করার দায়িত্ব নিয়েছিল সে। শিক্ষাকেমর্যাদা দানকারী সেই মানুষই কু সংস্কার আচ্ছন্ন হয়ে পড়েছে অন্যের কথায়। অবচেতনায় থাকা মনের অতলে নিহিত হয়ে থাকা বিশ্বাস সংস্কার কে এগিয়ে চলা কঠিন নয় মাঝে মাঝে অসম্ভব বটে। প্রীতি রায় নিজেই সমালোচনা করেছেন ডাজ্ঞারের স্ত্রীর, কিন্তু

Page- 90 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

উপন্যাসের ১১ নম্বার পরিচ্ছেদে ভারী সুন্দর একটি কথা বলেছেন গুণময় মান্না। "....জন্তু জন্তুকে বলেনা, তুই মর; বলে না তোর টি বি হয়েছে, দে নেভার কনডম! দে নেভার ফণ্র্যারিকেটএটা এই অভিশপ্ত মানব সভ্যতারই বাইপ্রোডান্ট।"^৯ সত্যিই মানুষের তৈরি সমাজকে মানুষই অভিশপ্ত করে তুলেছে তাদের বিচিত্র মনস্তাত্ত্বিক বিচার-বিশ্লেষণ এর কারণে। সভ্যতা এগলেও পিছিয়ে পড়েছে পারস্পারিক সম্পর্ক। অথচ এই সম্পর্কের বন্ধন ছিন্ন হলে সমাজই হয়তো থাকবে না আর। মানুষের অন্তিত্বের সংকট তৈরি হবে। বিদ্রোহী স্বরের বিদ্রোহ শুধুমাত্র রন্টুর নয়। সেই সমস্ত মানুষের যারা নির্দোষ হয়েও সমাজের রিদ্রোহ শুধুমাত্র রন্টুর নয়। সেই সমস্ত মানুষের যারা নির্দোষ হয়েও সমাজের চোখে ঘৃণ্য। তাদের দিন যাপনের চিত্র শুধুমাত্র তাদের সামনেই ব্যাপ্ত হয়, সমাজের বিরাট অংশের আড়ালে থাকে সেটা। আন্তরিক ধন্যবাদ জানাই উপন্যাসিককে এমন একটি নগ্ন বিষয়কে উপন্যাসের বিষয়বস্তু করার জন্য। পাঠক কিছুটা হলেও যদি দৃষ্টিভঙ্গি পাল্টানোর সুযোগ পায়, তবে সার্থকতা লাভ করবে এই উপন্যাস। পরিশেষে ঔপন্যাসিককে শ্রদ্ধা জানিয়ে আপাতত বিদায়। **আকর গ্রন্থ:** মান্না গুণময় -উপন্যাস সমগ্র (দ্বিতীয় খন্ড), সম্পাদনা -মানবেন্দ্র মুথোপাধ্যায়, এবং মুশায়েরা, ১৫, শ্যামাচরণ দে স্ট্রিট, কলকাতা ৭০০০৭৩.

তথ্যসূত্র :

- মান্না গুণময়- উপন্যাস সমগ্র (দ্বিতীয় খন্ড) সম্পাদনা -মানবেন্দ্র মুখোপাধ্যায়। এবং মুশায়েরা, ১৫, শ্যামাচরণ দে স্ট্রিট, কলকাতা ৭০০০৭৩- পৃষ্ঠা সংখ্যা-৪৩০.
- ২. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ৩৫১.
- ৩. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ৩৫১.
- ৪. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ৩৯২.
- ৫. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ৩৫২.
- ৬. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ৩৮৭.

- ৭. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ৩৬৫.
- ৮. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ৪২৭.
- ৯. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ৪১২.

Chapter - 10

ইন্দুবালা ভাতের হোটেল : আত্মপ্রতিষ্ঠার উপাখ্যান

পিউ সরকার

সংক্ষিপ্তসার

ি শিখক কল্পোল লাহিড়ীর 'ইন্দুবালা ভাতের হোটেল' উপন্যাসটি প্রকৃতপক্ষে একজন অতি সাধারণ নারীর আত্মপ্রতিষ্ঠার গল্প। আলোচ্য উপন্যাসে ইন্দুবালার স্মৃতিচারণের মধ্যে দিয়ে উঠে এসেছে কাঁটাতারের যন্ত্রণা, দেশভাগ, মুক্তিযুদ্ধের ভয়াবহতা, ভিটেমাটি ও পরিজনদের চিরতরে হারানোর মর্মভেদী বেদনা, এসেছে খুলনার কলাপোতা গ্রাম, কলকাতার ছেনু মিত্তির লেন, আর এসেছে তাঁর ভাতের হোটেল, তাঁর প্রতিষ্ঠিত হবার লড়াই, মাথা উঁচু করে বাঁচার এক অদম্য প্রেরণা। ওপার বাংলা থেকে বিবাহসূত্রে এপার বাংলায় চলে আসা, মাতাল, দোজবরে, শিক্ষক স্বামীর সঙ্গে এক অসম দাম্পত্য, স্বামীর আকস্মিক মৃত্যু এবং এক লহমায় তিন সন্তান ও মাথায় ঋণের বোঝা সহ একা হয়ে যাওয়া এক নারীর ঘুরে দাঁড়ানোর, শিরদাঁড়া সোজা করে বাঁচার লড়াইয়ের নাম 'ইন্দুবালা ভাতের হোটেল'।

সুচক শব্দ: আত্মপ্রতিষ্ঠা, মুক্তিযুদ্ধ, রন্ধনক্ষমতা, স্মৃতিচারণ, কাঁটাতার।

মূল প্রবন্ধ: 'ইন্দুবালা ভাতের হোটেল' লেখক কল্লোল লাহিড়ীর দ্বিতীয় উপন্যাস (২০২০), প্রথম প্রকাশিত উপন্যাস 'গোরা নকশাল' (২০১৭)। চলচ্চিত্র বিষয়ে অধ্যাপনা, তথ্যচিত্র নির্মাণ, সিনেমা, ধারবাহিক, ওয়েব সিরিজের জন্য চিত্রনাট্য রচনা ইত্যাদি লেখকের চর্চার জগৎ।

কিছু-কিছু 'বই' শুধু গল্প বলে না, পাঠককেও সেই গল্পের সঙ্গে আষ্টেপৃষ্ঠে বেঁধে নেয়, 'ইন্দুবালা ভাতের হোটেল' তেমনই এক বই। শৈশব থেকে বেড়ে ওঠা
চিরপরিচিত, চিরাভ্যস্ত যে পরিবেশ, বাড়ির উঠোন, ঘরকন্না, গৃহস্থালী, পুকুরঘাট, খেলার মাঠ- এক মুহূর্তে সে সবকিছু ছেড়ে অন্য কোথাও জন্মান্তরের মতো পাড়ি দিতে হলে ঠিক কতটা ছেড়ে আসতে হয়, বুকের ঠিক কোথায় রক্তক্ষরণ হয়, সেটা হৃদয় দিয়ে অনুভবই হয়ত করতে পারতাম না, যদি না এ জীবনে ইন্দুবালা-কে জানার, তাঁর সঙ্গে পরিচিত হবার সুযোগ ঘটত- আর এই অনুভব এমনই যা মানুষকে প্রতিপল তাড়িয়েই মারে। 'ইন্দুবালা ভাতের হোটেল' আসলে একটা কাঁটাতারের গল্প, একটা অসমাপ্ত প্রেমের গল্প, মুক্তিযুদ্ধের গল্প, নাড়ির টানের গল্প। গল্পটা স্মৃতিচারণের, গল্পটা সংগ্রামের, গল্পটা খুলনার কলাপোতার, গল্পটা কলকাতার ছেনু মিত্তির লেনের, সর্বোপরি গল্পটা ইন্দুবালা নামী এক সাধারণ নারীর আত্মপ্রতিষ্ঠার আলেখ্য।

আট অধ্যায় বিশিষ্ট উপন্যাসটির কাহিনি আবর্তিত হয় খুলনার কলাপোতা গ্রামের মেয়ে ইন্দুবালাকে ঘিরে। দেশ স্বাধীনের আগে কলকাতার এক মাতাল, শিক্ষক, দোজবরের সঙ্গে বিয়ে হয়ে তাকে চলে আসতে হয় কলকাতার ছেনু মিত্তির লেনে। সেখানে এসে অচিরেই ইন্দুবালা বুঝতে পারেন এই ভিটেটুকু ছাড়া আর এক বিধবা মা ছাড়া স্বামী রতনলালের আর কিছুই নেই। একে-একে তাঁকে খুলে দিতে হয় বাবার দেওয়া গয়নাগুলো, বিক্রি হতে থাকে তাঁর বুকভরা স্বপ্ন। তিন ছেলেমেয়ে ও মাথার ওপর বিস্তর ঋণের বোঝা চাপিয়ে, ইন্দুবালাকে সম্পূর্ণ একাকী করে অকস্মাৎ মারা যান রতনলাল। ঠিক এমনই দিশেহারা মুহূর্তে ইন্দুবালা বিহারী মাছওয়ালী লছমীর উদ্যোগ ও অনুপ্রেরণায় শুরু করেন ভাতের হোটেলের ব্যবসা। পঁচিশ বছরের সদ্য বিধবা ইন্দুবালা, তিন ছেলে-মেয়ে, হাঁড়িতে বাড়ন্ত চাল আর বাইরে পাওনাদারদের ভীড়, ঠিক এই সময় লছমী গ্যাঁট থেকে ২ টাকা বের করে মেঝের ওপর রেখে বলেছিল-"আজ তোমার বাড়িতে দুটো ভাত মুখে দেব মাজি। কছু মনে করো না। বারোটা গঁচিশের ক্যানিং লোকাল ছুড়ে গেল যে! এখন দুটো পেটে না পড়লে বাড়ি ফিরতে সাঁঝ হয়ে যাবে। আর শলীল চলবে না মাজি।"

Page- 94 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

পূর্ব পাকিস্তান যেদিন স্বাধীন বাংলাদেশ রাষ্ট্র হলো, সেদিনই ছেনু মিত্তির লেনে প্রথম আঁচ পড়লো ইন্দুবালা ভাতের হোটেলে। এরপর আর ফিরে তাকাতে হয়নি ইন্দুবালাকে। এরই মধ্যে ছেলেমেয়েরা প্রতিষ্ঠিত হয়েছে, তাদের নিজস্ব ঘরকন্না, নিজস্ব জগৎ হয়েছে। তবুও একটি দিনের জন্য তাঁর ভাতের হোটেলের আঁচ স্লান হয়নি। পরদিন লছমী নিজে তো এলোই, সঙ্গে নিয়ে এলো আরও ৩ জনকে। একে-একে বাজারের সবাই খেতে গুরু করলো ইন্দুবালার হাতের রান্না। হঠাৎই উড়িয্যা থেকে এসে হাজির হলো ধনঞ্জয়, খরাপীড়িত অজ গাঁয়ের ধনঞ্জয় অকস্মাৎ এসে ইন্দুবালার আজীবনের দোসর হয়ে রইল। লেখকের ভাষায়-

"একদিনও ভাতের হোটেল বন্ধ হয়নি লছমীর খাওয়ার দিন থেকে। বন্যা, কলেরা, ডেঙ্গু, দাঙ্গা, কারফিউ কোনো কিছুতেই ইন্দুবালার ভাতের হোটেলের উনুনে আঁচ নেতেনি। ভাঁড়ারে বাড়ন্তু হয়নি চাল।"

একাকীত্ব, স্বজন হারানোর যন্ত্রণা, নিজের জন্মভূমিতে আর কখনো ফিরতে না পারার আক্ষেপ– এসবই স্মৃতির পাখায় ভর করে তাঁর ভাতের হোটেলের পদগুলোর নামের সঙ্গে একাত্ম হয়ে উঠেছে। এমনকি বইটির আটটি অধ্যায়ের নামকরণও করা হয়েছে আটটি পদের নামানুসারে। যেমন- প্রথম অধ্যায়ের নাম 'কুমড়ো ফুলের বড়া', দ্বিতীয় অধ্যায় 'বিউলির ডাল', এভাবেই 'ছাাঁচড়া' 'আমতেল', 'মালপোয়া' ইত্যাদি নামের মধ্যে দিয়ে একের পর এক অধ্যায় বর্ণিত হয়েছে। তবে এ শুধু নামকরণই নয়, প্রতিটি অধ্যায়ে, অতিটি পদের নামের সঙ্গে-সঙ্গে এগিয়েছে সেই খাবারের সঙ্গে ইন্দুবালার অতীত স্মৃতি, ফেলে আসা দিন, তাঁর আবেগ আর দঞ্ধ জীবন-কাহিনি। বিবাহসূত্রে কলকাতায় চলে আসার পর আর কখনো কাঁটাতার পেরিয়ে ওদেশে যাওয়া হয়ে ওঠেনি ইন্দুবালার। এমনকি বাবার মৃত্যুর সময়েও না। এদিকে তৎকালীন পূর্ব পাকিস্তানে মুক্তিযুদ্ধের সময় মিলিটারিরা মেরে ফেলে তাঁর মা এবং মুক্তিযোদ্ধা ভাইকে। খান সেনারা আগুন দিয়ে জ্বালিয়ে দেয় পুরো কলাপোতা গ্রামকে। একটুকরো কলাপোতাকে বুকের গভীরে লুকিয়ে স্বজনহীন দেশে আর ফিরে

যেতে চাননি ইন্দুবালা। জীবনের নানা ঘাত-প্রতিঘাত, চড়াই-উৎরাই-এর সঙ্গে যুঝতে-যুঝতে ইন্দুবালা দাঁড় করান তাঁর ভাতের হোটেল। কালো বোর্ডে খড়ির টানে সেখানে রোজ এসে হাজির হয় একটুকরো কলাপোতা গ্রাম। দুপুরে খদ্দেরদের নাকে ভেসে আসে সেই কবেকার বিস্মৃতপ্রায় সব পূর্ববঙ্গীয় বাঙাল খাবারের ঘ্রাণ। কুমড়ো ফুলের মিঠে বড়া, বিউলির ডাল, কচুবাটা, আমকই, কমড়োর ছক্কা আর তার সাথে ইন্দবালা নিরবে বনে চলেন তাঁর স্মৃতির নকশী কাঁথা। ঠাম্মার হাতের চন্দ্রপুলি, টিফিন কৌটোতে পড়ে থাকা আমলকি, তাল পাটালি, বিশালাক্ষ্মী তলা, আর আরও একজন – মণিরুল; যাকে কোনোদিন কিশোরী মনের ভালোলাগার কথা বলে ওঠা হয়ে ওঠেনি ইন্দুবালার। আর মণিরুলও আমরণ ভালোবাসার স্মৃতিকে সঙ্গোপনে বয়ে বেরিয়েছে গুলিতে ঝাঁঝরা হয়ে যাবার আগ মুহূর্ত পর্যন্ত। জীবনের সিংহভাগ মহানগরীতে কাটানোর পরেও সত্তরোর্ধ্ব ইন্দুবালার স্মৃতি জুড়ে রয়ে যায় খুলনার কলাপোতা গ্রাম। কৈশোরে ঠাম্মির কাছ থেকে শেখা রান্নাগুলোই ইন্দুবালার স্মৃতি বেয়ে ঘরে-ফিরে কলকাতার উননের আঁচে নতন প্রাণ পায়। প্রত্যেকটি রামার সঙ্গে ওতপ্রোতভাবে জড়িয়ে যায় এক-একটি পূর্ব স্মৃতি যা ইন্দুবালার অতীত ও বর্তমানের সঙ্গে আষ্টেপৃষ্ঠে জড়িয়ে থাকে। লেখক বলেছেন-

"কোথা থেকে যেন পুরনো কলকাতার ছেনু মিত্তির লেনের এঁদো গলির দোতলা বাড়ির ছোট্ট বাগান হয়ে গেল খুলনার কলাপোতার নিকোনো উঠোন। মাটির উনুনে শুকনো খেজুর পাতার জিরানো আঁচ। আর চাটুর ওপর ছাাঁক-ছুক করে ভাজতে থাকা কুমড়ো ফুলের মিঠে বড়া।"

শুধু বাজারের সাধারণ মানুষ নয়, একে-একে ইন্দুবালার হোটেলে ভীড় জমান নানান পেশার, নানান বয়সের মানুষ। পূর্ববঙ্গীয় বাঙাল পদ আর তার সঙ্গে ইন্দুবালার মমত্বের ছোঁয়া মিশে থাকে সেই হোটেলের আনাচে-কানাচে। একদল নকশাল আন্দোলনের ছেলে-মেয়েরা গভীর রাতে হানা দেয় তাঁর ভাতের হোটেলে। ইন্দুবালার মনে পড়ে মুক্তিযুদ্ধের দিনগুলোর কথা, তাঁর ভাইয়ের কথা। ইন্দুবালা জানতে চান না তাদের ধর্ম, তাদের পরিচয়-

Page- 96 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

"এক পেট খিদে আর চোখ ভরা স্বপ্ন নিয়ে কবেকার হারিয়ে যাওয়া ছেলেমেয়েদের হয়ে এখনকার প্রজন্ম ভাত খায় ইন্দুবালা ভাতের হোটেলে। ইন্দুবালা আজও বিশ্বাস করেন অতিথির কোনো ধর্ম হয় না, বর্ণ হয় না। জাত, গোত্র কিচ্ছু না। অতিথি হন ঈশ্বর।"

ইন্দুবালা ভাতের হোটেলের রান্নার মধ্যে অনায়াসে ঢুকে পড়ে খুলনার কলাপোতা গ্রাম, মা-ভাই-ঠাম্মা, এমনকি মণিরুল ও কপোতাক্ষ নদ-ও মিশে গেছে তাঁর রান্নার সঙ্গে। লেখক অত্যন্ত মায়া দিয়ে এক টুকরো খুলনা ও কলকাতাকে একসূত্রে বেঁধে ফেলতে চেয়েছেন শুধুমাত্র ইন্দুবালার রান্নার মধ্যে দিয়ে। ইন্দুবালা তাঁর নিজের সমস্তটুকু উজাড় করে তাঁর ভাতের হোটেলে বিলিয়ে দিয়েছেন শুধুমাত্র কিছু মানুযের মুখে অন্ন জোগানোর জন্য। একদিকে শহর জুড়ে খাদ্য আন্দোলন, বোমা বিক্ষোরণ, নকশাল আন্দোলনের ভয়াবহতা, অন্যদিকে স্বাধীন বাংলাদেশ রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠার লড়াই - এই দুই দেশের সামাজিক তথা রাষ্ট্রিক অস্থিরতাও ইন্দুবালা ভাতের হোটেলের উনুনকে এক দিনের জন্যেও নিভতে দেয়নি–

"... সত্তরের জ্বালাময়ী দিনগুলোই হোক কিংবা আরও অনেক পরে মানুষগুলোর কাজ হারানোর সময়, সবাই জেনে গিয়েছিল এই এমন একটা জায়গায় এমন এক অন্নপূর্ণা আছেন, যাঁর ভাতের হাঁড়ি কারও জন্যে কোনোদিন খালি হয় না।"

'ইন্দুবালা ভাতের হোটেল' আসলে ইন্দুবালা নামের সত্তরোর্ধ্ব এক সাধারণ বাঙাল নারীর জীবনের আখ্যান। যাঁর জীবনের প্রথম অধ্যায়ের সঙ্গে জুড়ে আছে নারীর টানের মতো বাংলাদেশের খুলনার কলাপোতা গ্রাম, পরিজনদের হারানোর বিদগ্ধ স্মৃতি, কিশোরীবেলার পূর্বরাগ, বিবাহসূত্রে যাঁকে আজন্মের মতো চলে আসতে হয় কলকাতার ছেনু মিত্তির লেনের এক ঘটি পরিবারে। ভাগ্যের পরিহাসে স্বজনহীন মহানগরীতে এক দোজবরে, মাতাল, শিক্ষকের সঙ্গে বিবাহ হয় তাঁর। আর ফেরা হয় না নিজের জন্মভূমিতে। অথচ স্মৃতি তাঁকে

সততই তাড়িয়ে নিয়ে ফেরে। নেশাখোর স্বামীর আকস্মিক মৃত্যু, পাওনাদারদের চাপ–তিন সন্তানকে নিয়ে এক বিধবা, যুবতী নারী কিভাবে ঘুরে দাঁড়ালেন, কিভাবে একাকী মাথা উঁচু করে, শিরদাঁড়া সোজা করে আজীবন নিজের স্মৃতি ও বিরাট হৃদয় নিয়ে স্বমহিমায় দাঁড়িয়ে রইলেন – 'ইন্দুবালা ভাতের হোটেল' তারই আখ্যান। ইন্দুবালা এমন এক নারী যে কঠিন পরিস্থিতিতে ভেঙে না পড়ে, পথ না হারিয়ে জীবনে খুঁজে নিয়েছেন নতুন করে বাঁচার রসদ, সেই রসদের নাম তাঁর হোটেল। প্রেম-ধর্ম-সংসার-বাৎসল্য- স্বাধীনতা-জীবন সংগ্রাম – আর তার সঙ্গে ইন্দুবালার স্বপ্লের বুনন কোথায় যেন দুই বাংলাকে এক সৃতোয় বেঁধে রাখে কাহিনির শেষাবধি।

'ইন্দুবালা ভাতের হোটেল' এক সাধারণ নারীর অসাধারণ হয়ে ওঠার গল্প। তাঁর ভাতের হোটেলের সৌজন্যেই কলকাতার ছেনু মিত্তির লেনের এই প্রজন্ম যেন খেতে শিখেছে ওপার বাংলার বিশেষ- বিশেষ বিস্মৃতপ্রায় বাঙাল সব পদ। তারা যখন এসে সত্তরোর্ধ্ব বুড়ি দিদার গলা জড়িয়ে আবদার করে কচু বাটা খাওয়ার কিংবা কেউ যখন অবাক হয় কলমী শাক কাসুন্দী দিয়ে খেতে হয় শুনে, কুমড়োর ছক্কায় মিশে থাকে আদরের বড় নাতনীর অনেক দূরে চলে যাবার বিষাদ, কচু বাটার সঙ্গে মিশে থাকে ঠাম্মার জ্বরের মুখে খেতে চাওয়া সামান্য আবদারের কারণে ছোট ইন্দুবালার লাঞ্ছনা, ভাইয়ের স্মৃতির সঙ্গে জুড়ে থাকে মালপোয়ার স্বাদ, স্বামী রতনলাল ও ছ্যাঁচড়া যখন একাত্ম হয়ে যায়, শুরুর অবদান যার সেই লছমির চিরতরে বিদায় - সব যেন স্মৃতির সরণী বেয়ে একে অপরের পরিপুরক হয়ে ওঠে। আবার চিংড়ির হলুদগালা ঝোলে মিশে থাকে ওপার বাংলার এক মেয়ের অনেক স্বপ্ন নিয়ে এপার বাংলায় সংসার করতে এসে স্বপ্নভঙ্গের যন্ত্রণা, ঠাম্মার হাত ধরে শেখা কচু বাটা, ঝড়ের সময় আম কুড়োনো, চুঁই ঝাল পেড়ে এনে রান্নার স্বাদ বাড়ানো, রাত জেগে চন্দ্রপুলি বানানো শিখে নিজের ভালোবাসার মানুষের জন্য বানিয়ে পরম যত্নে খাওয়ানো, নিজের বউভাতে নিজের হাতে ছ্যাঁচড়া রেঁধে ভরিয়ে তুলতে হয় হেঁশেল, আবার কখনো নিজের সাধের রান্না নিজে করেও শেষ দানাটুকু পর্যন্ত খাইয়ে দেয়

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 98 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

বহুদিন পর কলাপোতা থেকে আসা প্রাণের ভাইকে। মাতাল স্বামীর অত্যাচারে সমন্ত অলংকার বিলিয়ে দিলেও একটি 'অলংকার' তাঁর 'অহংকার' হয়ে থেকে যায় আমরণ - তাঁর অসাধারণ রন্ধন ক্ষমতা। যার জেরে তিন সন্তানকে একা হাতে মানুষ করেও তাদের বোঝা হয়ে না থেকে সত্তর বছর বয়সেও বাজার থেকে নিজে হাতে দেখে আনেন কলমী শাক, গর্ভবতী গাছের কচ়। সত্তরের কোঠায় দাঁড়িয়েও যাঁর যত্নে করা মালপোয়া, চন্দ্রপলি, কচো নিমকি, গজার লোভে হামলে পড়ে মানুষজন, জন্মদিনে ছেলেরা বায়না ধরে বিউলির ডাল, আলুপোস্ত খাওয়ার। 'ইন্দুবালা ভাতের হোটেল' উপন্যাসে ছিন্নমূল এক নারীর জীবনে 'টিকে' থাকা নয়, 'বেঁচে' থাকার লডাই-এর সঙ্গে শিকডের রস মিশে থাকার গল্প বলেছেন লেখক পরম যত্নে ও মমতায়। যে দরদ ও উন্নের ধিকি-ধিকি জ্বলতে থাকা আঁচের মতো ভালোবাসার উত্তাপ দিয়ে এক নারীর জীবনের উত্তরণ ও আত্মপ্রতিষ্ঠার গল্প রচনা করেছেন লেখক কল্লোল লাহিড়ী, তা জীবন্ত ও মর্মস্পর্শী। ইন্দুবালা যেন 'এপার' ও 'ওপারের' সুতো দিয়ে তাঁর 'জীবনের' শীতলপাটি বনেছেন। জীবনের শেষ পর্যায়ে এসে ইন্দবালা তাঁর 'চিত্রগুপ্তের খাতা'-খানি খুলে হিসেব কষতে বসেন প্রাপ্তি-অপ্রাপ্তির। কত কীই না হারিয়েছেন জীবনে! দেশ, মানুষ, পরিবার, আপনজন আরও কত কী! কিন্তু পাঠক উপন্যাসের একেবারে শেষাংশে এসে অনুভব করেন, ইন্দুবালা জিতে গিয়েছেন, ইন্দবালা-রা জিতে যান-

"...এই পৃথিবীতে কিছু মানুষ আছেন যাঁরা চিরকালের জন্য একা হয়ে যান। তখন তারা সেই একাই একটা জগতের মধ্যে বাঁচতে ভালোবাসেন। ইন্দুবালার সেই নির্জন জগৎ হলো তাঁর ভাতের হোটেল...।"

আকর গ্রন্থ:

লাহিড়ী কল্লোল – ইন্দুবালা ভাতের হোটেল, সুপ্রকাশ, সূর্যসেন স্ট্রিট, কলকাতা – ৭৩ তথ্যসূত্র:

- লাহি
 কালাল ইন্দুবালা ভাতের হোটেল, সুপ্রকাশ, সূর্য সেন স্ট্রিট, কলকাতা-৭৩, পৃষ্ঠা সংখ্যা - ৮
- ২. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা- ১১
- ৩. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা- ১২
- ৪. তদের, পৃষ্ঠা সংখ্যা ২৯
- ৫. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা -৫৩
- ৬. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ১১৮

Chapter - 11

অমিয়ভূষণ মজুমদারের কথাসাহিত্যে উত্তর-আধুনিক অনুষঙ্গ

ডঃ রমাতোষ সরকার

উত্তর-আধুনিকতা বা পোস্টমর্ডানিজম মূলত পাশ্চাত্যের তত্ত্বভাবনা, পাশ্চাত্যের পোস্টমর্ডানিজম বলতে যা বোঝায় বাংলায় তাকেই উত্তরআধুনিকতা শব্দবন্ধে -বোঝানো হয়। এই পোস্টমর্ডানিজম তত্ত্ব সাম্প্রতিক সাহিত্য ও অন্যান্য জ্ঞানচর্চায় বহুচর্চিত, একটি বিষয় জটিল এবং অমীমাংসিত। -আজ পর্যন্ত উত্তর আধুনিকতার সর্বজনস্বীকৃত কোনো সংজ্ঞা তৈরি হয় নি। পোস্টমর্ডানিজম বা উত্তর আধনিকতা বিষয়ে প্রচলিতযেসব সংজ্ঞা রয়েছে সেসব সংজ্ঞারও আবার বিপরীতধর্মী বহু ব্যাখ্যা রয়েছে। যাইহোক ভারতীয় শিল্প-সাহিত্যে উত্তর-আধুনিকতা মূলত আধুনিকতার বিপরীতে গড়ে ওঠা এক বিশেষ ভাবধারা। একবিংশ শতাব্দীর সময় পরিসরে প্রচলিত তত্ত্ব ও ধ্যান-ধারণার প্রতি সংশয় এবং অবিশ্বাস থেকে এই ধারণার সূত্রপাত। উত্তর আধুনিকতার মূল লক্ষণ বা বৈশিষ্ট্য হল অনির্ণেয়তা। আধুনিক তত্ত্ব বা ভাবনাগুলি উত্তরাধুনিক ভাবনায় নতুন করে ভেঙে গড়ে উঠেছে। নানামুখী বর্ণনা, বিশ্লেষণ ও দৃষ্টিভঙ্গিকে অবলম্বন করে উত্তরাধুনিকতা পুনরায় নতুন করে গড়ে তুলেছে যাবতীয় ডিসকোর্স, ন্যারেটিভ ও টেক্সট। ড. রতনতনু ঘোষ তাঁর ' 'উত্তর আধুনিকতা প্রবন্ধে বলেছেন, সবকিছু পুজ্ঞানুপুজ্ঞতাবে যাচাই করতে চায়, আগাগোড়া বাজিয়ে দেখতে চায়, সমগ্রকে ভেঙে খন্ডিতভাবে বিশ্লেষণ করতে চায় উত্তরাধুনিকতা। উত্তরাধুনিক ভাবনায় চূড়ান্ত বলে কিছু নেই, শেষ বলেও কিছু নেই। একমাত্র সত্য বলে কিছু নেই, শাশ্বত বলে কিছু নেই অর্থাৎ কোনোকিছুই সন্দেহের উর্ধ্বে নয়। এই বিশ্বাস ও দৃষ্টিভঙ্গি ধারণ করেই গড়ে উঠেছে - উত্তর

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

আধুনিকতা। পাশ্চাত্যের কয়েকজন উল্লেখযোগ্য উত্তর আধুনিকতার লেখক হলেন ভ্লাদিমির নবোকভ, উম্বের্তো ইকো, জন হকস, রিচার্ড কালিচ, জিয়ানিনা ব্রাশি, জন বার্থ, জ্যান রাইস, ডোনাল্ড বার্থেলমে, ডন ডিলিলো, আনা লিডিয়া ডেগা, উইলিয়াম গাদ্দিস ,ইএল ডক্টো। এক্ষেত্রে প্রথমেই বলে নেওয়া ভালো পাশ্চাত্যের পোস্টমডার্ন ভাবনা এবং ভারতীয় শিল্পসাহিত্যে তথাকথিত যে -উত্তরাধুনিকতা তা এক জিনিস নয়। যান্ত্রিক সভ্যতার অভিঘাতে পাশ্চাত্যে উত্তরাধুনিক ভাবনা ত্বরান্বিত হয়েছে আর ভারতবর্ষে তিন-চতুর্থাংশ মানুষ দরিদ্রসীমার নিচে বসবাস করে।

বিংশ শতাব্দীর দ্বিতীয়ার্ধ থেকে ভারতীয় উপমহাদেশের বিভিন্ন শিল্পী-সাহিত্যিকের চিন্তা-চেতনায় আধুনিকতার বিপরীতে উত্তর আধুনিক ভাবনাগুলি ক্রমশ দানা বাঁধতে শুরু করে। এবং এই সময় থেকে বাংলা সাহিত্যে উত্তরাধুনিক লক্ষনগুলি অল্পবিস্তর প্রকাশ পেতে থাকে – আঙ্গিক নির্মাণে, বিষয় ভাবনায়, চরিত্র-চিত্রণে, ভাষাপ্রয়োগে, কাহিনি উপস্থাপনে, জীবনদৃষ্টির ভিন্নতায়, বিশ্লেষণী মনোভাবে এবং ভৌগোলিক সংস্থানের নির্বাচনে। এই উত্তরাধুনিক ভাবনাগুলি কাব্য-কবিতায় যত তাড়াতাড়ি প্রকট হতে শুরু করে কথাসাহিত্যে ততটা লক্ষ্য করা যায়না। এই সময়ে দাঁড়িয়ে যে সমস্ত শিল্পী-সাহিত্যিকেরা তাদের কবিতায়, উপন্যাসে, নাটকে প্রথাগত ধ্যান-ধারনা থেকে বেড়িয়ে মূলের সন্ধান করছেন, অমিয়ভূষণ তাদের মধ্যে অগ্রগণ্য। তাঁর সৃষ্ট প্রতিবেদনে লোকায়ত জীবন-বীক্ষা নবরূপে মূর্ত হয়ে উঠেছে। তাঁর এই জীবন-বীক্ষায় রয়েছে উত্তর-আধুনিক নানান অনুষঙ্গ।

অমিয়ভূষণের জন্ম ১৯১৮ সালের ২২ শে মার্চ এবং মৃত্যু ২০০১ সালের ৮ই জুলাই। অমিয়ভূষণ মজুমদার ছিলেন ইংরেজি সাহিত্যের ছাত্র। ইংরেজি সাহিত্য নিয়ে পড়ার ফলে পাশ্চাত্যের ধ্রুপদী সাহিত্যের প্রতি অমিয়ভূষণের একটা দুর্বলতা ছিল। রবীন্দ্রনাথ, শরৎচন্দ্র পড়ার আগেই তিনি বিখ্যাত জার্মান সাহিত্যিক টমাস মানের 'বাডেনব্রুক্স' এবং 'ব্যাবিট' নামক গ্রন্থ দুটি পাঠ করেন। প্রসঙ্গত বলা যায় এই দুটিই ছিল অমিয়ভূষণের সাহিত্যসৃষ্টির প্রাথমিক

Page- 102 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

প্রেরণা। বিংশ শতাব্দীর চল্লিশের দশকে বাংলা সাহিত্যে লেখক হিসেবে তাঁর আত্মপ্রকাশ। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধোত্তর তথা উত্তর আধুনিক ভাবনার যে অভিঘাত বাঙালি সাহিত্যিকের চিন্তাজগতকে সেসময় আলোডিত করেছিল তা থেকে অমিয়ভূষণও বাদ যাননি। প্রাবন্ধিক তপোধীর ভট্টাচার্য অমিয়ভূষণ সম্পর্কে বলতে গিয়ে বলেছেন- "আধনিকতা আর অবক্ষয় সমার্থক হয়ে উঠেছিল অমিয়ভূষণের কাছে। শুদ্ধতাবাদী তিনি ধ্রুপদী চৈতন্যের অধিকারী বলেই ক্ষয়িষ্ণ সমাজের বিকার তাঁকে ক্ষুব্ধ করেছিল।" (বৈতানিক, কঠিন শ্রমের শেষে) মহানাগরিক কৃত্রিম জীবনের ক্লেদ ও গ্লানি এবং প্রাতিষ্ঠানিকতার ধূর্ত প্রবঞ্চনা থেকে তিনি নিজেকে নিরাপদ দূরত্বে সরিয়ে নিয়েছিলেন। জীবনদৃষ্টির ভিন্নতায় তিনি সবসময় তাঁর সাহিত্যের নতুন আঁধার ও আধেয়র সন্ধান করেছেন। কথাসাহিত্যের প্রথাগত ধ্যানধারণা থেকে বেড়িয়ে এসে অমিয়ভূষণ নিজস্ব ভূবন তৈরি করেছিলেন। মহাশ্বেতা দেবী, নারায়ণ গঙ্গোপাধ্যায়, ভগীরথ মিশ্র, নলিনী বেরা, সৈকত রক্ষিত, দেবেশ রায়-এর মতো অমিয়ভূষণও প্রান্তিক অরন্যবাসী মানুষের কথা ভুলে থাকতে পারেননি। তাঁর কথাসাহিত্যে তিনি উত্তর-আধুনিক ভাবনায় সমাজের পিছিয়ে পড়া, উপেক্ষিত রাভা, রাজবংশী প্রভৃতি প্রান্তেবাসী মানুষদের অবস্থান চিহ্নিত করেছেন। উপন্যাসের কথাবস্তু এবং চরিত্রকে বিশ্বস্ত রূপ দিতে গিয়ে তিনি স্থানীয় জনগোষ্ঠীর মুখের ভাষাকে চরিত্রদের মুখের ভাষায় রূপ দিয়েছেন। তাঁর যে সমস্ত উপন্যাসে নগর জীবনের আধিপত্য অস্বীকার করে তথাকথিতভাবে সমাজের উপেক্ষিত নিম্নবর্গীয় এবং প্রান্তেবাসী মানুষের কথা তুলে ধরেছেন সেগুলি হল - 'গড় শ্রীখন্ড', 'দুখিয়ার কুঠি', 'মহিষ কুড়ার উপকথা', 'হলং মানসাই উপকথা', 'সোদাল', 'মাকচক হরিণ', প্রভৃতি। পোস্টমর্ডান তাত্ত্বিক বয়ানের নিরিখে তাঁর উপন্যাসের বিচার পুরোপুরি সম্ভব না হলেও, উপন্যাসের বিষয়, আঙ্গিক, আর্থ-সামাজিক প্রেক্ষাপট, ভৌগলিক সংস্থান এবং চরিত্র নির্বাচনের ক্ষেত্রে যে উত্তর-আধুনিক মনস্কতার পরিচয় দিয়েছেন সেগুলি নিয়ে আলোচনা করা যেতেই পারে।

অমিয়ভূষণ মজুমদার তৎকালীন সময় ও সমাজের প্রেক্ষিতে দাঁড়িয়ে বহুমাত্রিক দৃষ্টিকোণ থেকে যে জীবনকে উপলব্ধি করেছিলেন, সেই উপলন্ধ জীবনকেই তিনি তাঁর 'গড় শ্রীখন্ড' উপন্যাসে মহাকাব্যিক বিশালতায় তুলে ধরেছেন। দেশভাগ-পরবর্তী সময়ে ব্যক্তিগত ও সমাজজীবনের বিভিন্ন স্তরে অভিঘাতের ফলে যে পরিবর্তনের আরম্ভ, সেই পরিবর্তমান সময় ও সমাজে দাঁড়িয়ে যাযাবর সান্দার গোষ্ঠীর বেঁচে থাকার লড়াইকে রূপ দিয়েছেন। পাবনা জেলার পদ্মা তীরবর্তী চিকন্দি, বুধেডাঙ্গা, চরণকাশি, সানিকদিয়ার গ্রাম এবং বন্দরদিঘার পটভূমিকায় যাযাবর সান্দার গোষ্ঠীর লোকায়ত জীবনের লড়াইকে অমিয়ভূষণ তাঁর উপন্যাসে স্থান দিয়েছেন। সমকালীন সময়ের ঘূর্ণবর্তের শিকার সুরতুন, ফতেমা. রজব আলী, জয়নাল, মাধাই, টেপির মা, রামচন্দ্র, আলেফ শেখ, ইয়াজ, সান্যাল মশায় প্রমুখ চরিত্র। জটিল সময়ের ঘূর্ণাবর্ত এদের জীবনকে সর্বস্বান্ত করেছে। তবু তারা থেমে থাকেনি। আশাবাদী অমিয়ভূষণ নিরাশার অন্ধকারে তলিয়ে যাওয়া এই মানুষগুলোর কাছে পদ্মার বুকে নতুন চর জেগে ওঠার স্বপ্ন দেখিয়েছেন। সরত্ন, ফতেমা, রজব আলী এঁরা সবাই খেটে খাওয়া কৃষক মানুষ। অক্লান্ত পরিশ্রম করে এরাই মহাকালের রথকে এগিয়ে নিয়ে চলে। পদ্মার অনন্ত প্রবাহে নিরন্তর ঘটে যাওয়া ভাঙ্গা-গড়ার মতোই এদের জীবনেও চলে প্রচুর ভাঙা-গড়া। এই ভাঙা-গড়া জীবনের খুটিনাটি বর্ণনাও ঔপন্যাসিক অমিয়ভূষণের দৃষ্টিভঙ্গীর স্বাতন্ত্র্য প্রমাণ করে। এই উপন্যাসের গঠন শৈলীর মধ্যেও তিনি অভিনবত্বের ছাপ রেখেছেন। চারটি সমান্তরাল কাহিনিবৃত্ত নিয়ে একটি সমগ্রবৃত্ত কাহিনি গড়ে উঠেছে। সাহিত্য সমালোচক অশ্রুকুমার সিকদার এর গঠন সম্পর্কে বলেছেন– "চারটি কাহিনিবৃত্ত, উপন্যাসের সমগ্রতায় একটি বড় বৃত্তের মধ্যে সম্পর্কান্বিত হয়েছে। হয়ত বলা যাবে হর্ম্যের মতা এই উপন্যাসের গড়ন, অনেকগুলি অধ্যায়-প্রকোষ্ঠ সম্বলিত চারটি মহল নিয়ে গডে উঠেছে তাঁর স্থাপত্য মহিমা।"^২

'দুখিয়ার কুঠি' উপন্যাসটিতে লেখক অমিয়ভূষণ রাষ্ট্র এবং গণমাধ্যম নিয়ন্ত্রিত পরিসরের বাইরে দাঁড়িয়ে উত্তরাধুনিক মানসিকতায় প্রথম উত্তরবঙ্গের পাহাড়,

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 104 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

অরণ্য ও নদীবহুল প্রান্তিক গ্রাম জনপদ এবং প্রান্তেবাসী কৌম জনগোষ্ঠির মানুষের কথা তুলে ধরেছেন। মাতালু, কাঁকরু, রংবর -এদের আচার-আচরণ, অভ্যাস-রুচি-সংস্কার, তাদের পোশাক-পরিচ্ছেদ, খাদ্যাভ্যাস, মুখের ভাষা, এদের নৃতত্ত্ব, ইতিহাস, সংকট সমস্যা – এককথায় উক্ত অঞ্চল ও সেখানকার জনবসতির উৎপত্তি ও বিকাশের একটি পূর্বসূত্র রচনা করেছেন তিনি। সব মিলিয়ে এক্ষেত্রে একটি কেন্দ্রাভিগ আবেশ রচনা করেছেন লেখক। তারপর ধীরে ধীরে তাকে পরিণততর রূপ দিয়েছেন। 'দুখিয়ার কুঠি'র এই জীবনবৃত্ত রচনা করতে গিয়ে লেখক চলে গেছেন সুদূর অতীতে। প্রান্তেবাসী মানুষের জীবনে কীভাবে অস্তিত্বের চরম টানা-পোড়েন তৈরী হয়। নতুন সড়ক নির্মাণের রূপকে লেখক এখানে আধুনিক নগর সভ্যতার জয়যাত্রার সূচনা বোঝাতে চেয়েছেন। তিনি দেখিয়েছেন আধুনিক নগর সভ্যতার সঙ্গে উত্তরবঙ্গের কৃষি নির্ভর আদিম কৌম জনগোষ্ঠীর সংঘাতকে। নগর সভাতার বা সভাতা-বিলাসী ভাটিয়া সংস্কৃতির ক্রমপ্রসারে ভিটেমাটি হারিয়ে অসহায় হয়ে নিজের জীবনের খেই হারিয়ে ফেলছে। তথাকথিত গতিশীল আধনিক নগর জীবনের প্রবলস্রোতে গতিহীন, স্থবির আদিম কৌম জনগোষ্ঠীর জীবনে সর্বনাশ সূচিত হয়েছে। প্রতিরোধের চেষ্টা সত্ত্বেও এইসব মানুষ কেমন করে ধীরে ধীরে নগর সভ্যতার চোরাবালিতে তলিয়ে যায়, তৈরি হয় অস্তিত্বের সংকট - সেই মর্মন্তুদ ঘটনারই নিপুণ শিল্পরূপ 'দুখিয়ার কুঠি' উপন্যাস।

'মহিষকুড়ার উপকথা' উপন্যাসে অমিয়ভূষণ উত্তরবঙ্গের কোচবিহার-আলিপুরদুয়ার আঞ্চলকে পটভূমি হিসেবে বেছে নিয়েছেন। উত্তরবঙ্গ কেন্দ্রিক এই উপন্যাসের বিষয় নির্বাচন ও কাহিনি নির্মাণেও তিনি শুধু স্বাতন্ত্র্যের পরিচয় দেননি, সেই সঙ্গে তিনি উত্তর-আধুনিক চেতনায় ব্যাতিক্রমী ভৌগলিক সংস্থানকে বেছে নিয়েছেন। মহিষকুড়া নামে এক নগণ্য গ্রামকে কেন্দ্র করে এই উপন্যাস। তিনি বর্ণনা দিয়েছেন এইভাবে – "আকাশ থেকে দেখলে মনে হয়, বিস্তীর্ণ সবুজ-সাগরে একটা বিচ্ছিন্ন ছোট দ্বীপ। এত ছোট, এতনগণ্য, চারিদিকের জঙ্গলে এমন ঘেরা যে তাকে আবিষ্কার করার জন্য জিপগাড়ির বহর

সাজিয়ে অভিযান করলে মানিয়ে যায়; বরং সুখ ও মৃদু উত্তেজনার কারণ হয়: বনের হিংশ্র জন্তুদের দেখা পাওয়ার সম্ভাবনা থাকে, পিকনিকের আবহাওয়ায় নৃতত্ত্ব, সমাজতত্ত্ব নিয়ে গবেষণা করা যেতে পারে, কারণ মনে হতে থাকে এরা বোধহয় বনের পথে হারিয়ে যাওয়া এক মানবগোষ্ঠীর বংশেধর, যারা এই বিচ্ছিন্নতাকে চোখের মণির মতো রক্ষা করে।"[°] এই উপন্যাসে নপুংসক জাফরুল্লা ব্যাপারীর কাছে আসফাকের পরাজয়ের মাধ্যমে তিনি পুজিবাদী যান্ত্রিক সভ্যতার কাছে আদিম কৌমজীবনের পরাজয়ের নির্মম সত্যটিকে ব্যঞ্জনাবহ করে তুলেছেন।

নাগরিক জীবনের ক্লেদ থেকে বেডিয়ে এসে প্রান্তিক জীবনের প্রতি গভীর মনো্যগের আর একটি দৃষ্টান্ত 'বিনদনি' উপন্যাস। 'বিনদনি' উপন্যাসটি প্রথম প্রকাশিত হয়েছিল 'সপ্তাহ' পত্রিকার শারদীয়া সংখ্যায় ১৩৯২ সালে। উত্তরবঙ্গ ও আসামের সীমান্তঘেষা পাহাড়ি রায়ডাক নদী ও তার আশেপাশের আরণ্য ঘেরা অঞ্চল উপন্যাসে পটভূমি হিসেবে ব্যবহৃত হয়েছে। উপন্যাসের ঘটনা মূলত বিবর্তিত হয়েছে তল্লিগুড়ি নামক একটি গ্রামকে কেন্দ্র করে। 'বিনদনি' উপন্যাসে তিনি উত্তরবঙ্গের অরণ্যময় প্রকৃতির কোলে বসবাসকারী রাভা সম্প্রদায়ের মানুষের জীবনের অস্তিত্বের সংকটকে তুলে ধরেছেন। রাভা সমাজ মাতৃতান্ত্রিক। জমির অধিকার একমাত্র নারীর। কিস্তু অন্য ধর্মে জমির উত্তরাধিকারী হল পুরুষেরা। ফলে সরকারী নিয়মে সম্পত্তির হিসেব দিতে গিয়ে ভীষণ সংকটে পড়ে তারা। জমির অধিকার যথার্থভাবে নির্ধারণ করতে না পারার জন্য তাদের জমি ধীরে ধীরে অন্যের হস্তগত হতে থাকে। উপন্যাসের প্রধান চরিত্র জনার্দন রাভা সম্প্রদায়ের মানুষ। কিন্তু বর্তমানে সে একজন ধর্মান্তরিত খ্রিস্টান। কেননা জনাদনের স্ত্রী বিন্দে সন্তানের জন্ম দিয়ে গিয়ে মারা যায়। স্ত্রী মারা যাওয়ার পর মাতৃতান্ত্রিক নিয়মে জনাদন জমিহারা হয়। জনাদন তখন তল্লিগুড়ি গ্রাম থেকে অনেকদূরে গোপালগঞ্জের ব্যাপটিস্ট মিশন হাউসে চলে যায় এবং সেখানে সে একপ্রকার বাধ্য হয়ে খ্রীস্টান ধর্মগ্রহন করে। সেখানে সে রাভা সমাজ ও সংস্কৃতি থেকে দুরে থাকলেও নিজের ধর্মের

Page- 106 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

সংস্কার ও বিশ্বাসকে ভুলতে পারেনি। নিঃসঙ্গ জনাদন খুঁজে পেতে চেয়েছে পুর্বের আদিবাসী কৌমজীবনে জমি, নারী ও সংস্কৃতির শিকড়। দীর্থ পাচ বছর পরে জনাদন তল্লিগুড়ি গ্রামে এসে জানতে পারে শাশুড়ি বিনদনির জমি বর্গাদার বোজো মহান্ত হস্তগত করেছে। বোজো মাহান্ডের হাত থেকে শাশুড়ির জমি রক্ষার তাগিদে সে রাভা সমাজ স্বীকৃত 'কিলাংনানি' প্রথায় শাশুড়িকে স্ত্রী হওয়ার জন্য অনুরোধ করে। এভাবেই রাভা সমাজের মানুষেরা তাদের স্বতন্ত্র অন্তিত্ব নিয়ে হাজির হয় তাঁর উপন্যাসে। রাভা নারী পুরুষের এই বাস্তব জীবন-সত্যকে অমিয়ভূষণ মজুমদার প্রকৃত শিল্পীর মতই এই উপন্যাসে নিপূণভাবে রূপ দিয়েছেন।

'হলং মানসাই উপকথা' উপন্যাসটি প্রকাশিত হয় ১৯৮৬ সালে সপ্তাহ পত্রিকার শারদীয়া সংখ্যায়। পরবর্তী উপন্যাস 'সৌঁদাল' ও 'হলং মানসাই উপকথা' মিলে একত্রে ১৯৮৮ সালে 'এই অরণ্য এই নদী এই দেশ' নামে 'সাহিত্য সংস্থা' থেকে গ্রস্থাকারে প্রকাশিত হয়। 'হলং মানসাই উপকথা' উপন্যাসের কাহিনিতে তিনি উত্তরবঙ্গের নকশাল আন্দোলনের কথা বলেছেন। স্বাধীনতা পরবর্তী ভারতবর্ষে সংগঠিত উত্তরবঙ্গের নকশাল আন্দোলনের প্রসঙ্গ নিয়ে বিভিন্ন ঔপন্যাসিক উপন্যাস বা ছোটগল্প লিখলেও অমিয়ভূষণ ভিন্ন এক বাস্তবতা তুলে ধরেছেন। উপন্যাসের কাহিনির এক আশ্চর্য নারী চন্দানি আর বিচিত্র তার অরণচোরী অথবা গ্রামনির্ভর জীবনযাপন। চন্দানির জীবনে একের পর এক পরুষের আবির্ভাব এবং সন্তানলাভ যেন নিয়তি নির্ধারিত ঘটনার নিয়মে ঘটে যায়। অমিয়ভূষণ তাঁর কাহিনী নির্মাণে অবশ্যই নানা আঙ্গিক ব্যবহার করেন তা কখনো চেতনাপ্রবাহ, কখনও যাদু-বাস্তবতা আবার কখনও কথকতা ঢঙে তিনি কাহিনীকে নাটকীয়ভাবে এগিয়ে নিয়ে গেছেন। 'হলং মানসাই উপকথা' বাস্তবে হয়তো খুঁজে পাওয়া যাবে না। এছাড়াও রয়েছে অরণ্যবাসী প্রান্তিক মানুষ প্রকৃতি ও মানব-মনের মেলবন্ধনের অনন্যসাধারণ বর্ণনা। উত্তরবঙ্গের ফালাকাটা, কাদমী চা বাগান, শিলবাড়ি, শালবাড়ি, পলাশবাড়ি প্রভৃতি অরণ্যময় অঞ্চলগুলিতে একসময় উত্তরবঙ্গের বিভিন্ন জনগোষ্ঠীর মানুষেরা বসবাস

করতো। কিন্তু ক্ষমতার নির্মমতায় নির্বিচারে অরন্য ধ্বংস করার ফলে সেই আশ্রয়টুকু আজ মানুষ হারিয়েছে।

এছাড়াও অমিয়ভূষণ এই উপন্যাসে প্রতিবাদের নতুন রূপ তুলে ধরেছেন। তিনি বলেছেন প্রতিবাদীর মৃত্যু হলেও প্রতিবাদ কখনোই থেমে থাকে না। গজেনের মতো লুক্ষেন চোরাকারবারির অপমানের প্রতিশোধ নিতে বাঘিনী যেমন দুটো বাচ্চা রেখে মারা যায়, তেমনি চন্দানির গর্ভে লেদু মিঞা রেখে যায় অনাগত প্রতিবাদীর অন্ধুর। আর চন্দানীও অবাক হয় যখন দেখে লেদু মিঞার তলিয়ে যাওয়া খাদে যেখানে সে মাটি ফেলেছিল, সেখানে গজিয়েছে বড় একটা হলুদ ফুল। এই হলুদ রঙের হলুদমোহন ফুল যেন চিরন্তন প্রাণশক্তির প্রতীক। হলং নাগা মৃতবাঘিনীর সদ্যোজাত হলুদ রঙের বাঘের দুটো বাচ্চা চন্দানির পায়ের কাছে রেখে দেয়। চন্দানির পায়ের কাছে রাখা আসলে মাতৃত্বের দ্যোতনা, কেননা ভাবী প্রজন্মের সুরক্ষায় প্রকৃত মাতৃত্ব কখনো পশুতে ও মানুষে ভেদ রাখে না।

পরিশেষে বলা যায় উত্তর-আধুনিকতা মানে শুধু পাশ্চাত্যের ঝকঝকে বিলাসবহুল ভোগবাদের অন্ধ অনুসরণ নয়। পাশ্চাত্যের পোস্টমর্ডানিজম তত্ত্ব ভারতীয় উপমহাদেশের সাহিত্য-ভাবনার বিস্তারে যেমন সাহায্য করেছে তেমনি কখনো কখনো বিপথগামীও করছে। রাষ্ট্র, নেশন, ন্যাশনালিজম প্রভৃতি ক্ষমতার প্রতীক। পাশ্চাত্য সভ্যতা-সংস্কৃতিতে এই ক্ষমতার প্রদর্শন বাস্তবমুখী জীবনবোধের সঙ্গে যুক্ত। ব্যক্তিস্বার্থ, লাগামহীণ প্রতিযোগীতা, বস্তুবাদী এবং ভোগবাদী দর্শনকে পাথেয় করে তাদের জয়যাত্রা। অন্যদিকে ভারতীয়দের জীবনবোধের ভিত্তি হলো সমাজ, সমাজের অনুসাশন ও শৃঙ্খলা দ্বারা ভারতীয়রা পরিচালিত হয়। তাই ভারতীয় দৃষ্টিকোণ থেকে সাহিত্যশিল্পে নিজস্ব সমাজ, সভ্যতা ও ঐতিহ্যের পুনর্ণিমাণ এবং বিনির্মাণের মধ্যেই উত্তরাধুনিকতা নিহিত। অমিয়ভূষণ নিজস্ব দৃষ্টিভঙ্গী এবং ভাষাশৈলী দিয়ে বাংলা উপন্যাসের এক বিশিষ্ট্য বাচনভঙ্গী বা নির্মানকৌশল রচনা করেছেন। তিনি উত্তরবঙ্গের অজানা প্রায়-আদিম জনজীবনে, তার নৃতাত্ত্বিক বা সংস্কৃতিক সংকটে তার

Page- 108 | ISBN: 978-93-6008-700-5

উপন্যাস-কথাকে ছড়িয়ে দিয়েছেন এক ভিন্নতর জীবন চেতনার সন্ধানে। এক ভিন্ন বাস্তবতা, ভিন্ন জীবন পরিবেশ, ভিন্ন চরিত্র সমাবেশ এবং সেই সঙ্গে ভিন্নতর এর নির্মাণ কৌশল অবলম্বন করে তিনি দীর্ঘলালিত বাংলা উপন্যাসের বহিরঙ্গে ও অন্তরঙ্গে নিয়ে এসেছেন পালাবদলের ছোঁয়া।

তথ্যসূত্র :

- বৈতানিক পত্রিকা : অমিয়ভূষণ মজুমদার সংখ্যা, ২৯শে জানুয়ারী ২০০২, বৈতানিক পত্রিকাগোষ্ঠী, আশ্রমপাড়া, শিলিগুড়ি, প -
- ২। সিকদার, অশ্রুকুমার : আধুনিকতা ও বাংলা উপন্যাস, অরুণা প্রকাশনী, প্রথম প্রকাশ- জুলাই, ১৯৮৮, পৃ- ২৫৯
- ৩। মজুমদার, অমিয়ভূষণ : 'মহিষকুড়ার উপকথা', অমিয়ভূষণ রচনসমগ্র, ৬ষ্ঠ খন্ড, দে'জ পাবলিশিং, প্রথম প্রকাশ : জুন, ২০০৮, পৃ-২৩৯

আকর গ্রন্থ :

- অমিয়ভূষণ রচনা সমগ্র ৭ম খন্ড, দে'জ পাবলিশিং, বঙ্কিম চ্যাটার্জি স্ট্রিট, কলকাতা ৭০০৭৩, প্রথম প্রকাশ জানুয়ারি ২০০৯।
- ২। অমিয়ভূষণ রচনা সমগ্র ৮ম খন্ড, দে'জ পাবলিশিং, বঙ্কিম চ্যাটার্জি স্ট্রিট, কলকাতা ৭০০৭৩, প্রথম প্রকাশ জানুয়ারি ২০১০।

সহায়ক গ্ৰন্থ :

- ১। রায়, দেবেশ উপন্যাসের নতুন ধরনের খোঁজে, দেজ পাবলিশিং, কলকাতা ৭০০০৭৩, প্রথম প্রকাশ : জানুয়ারি, ১৯৯৪, প্রথম বর্ধিত সংস্করণ : জানুয়ারি, ২০০৬।
- ২। ভট্টাচার্য, তপোধীর উপন্যাসের বিনির্মাণ, বঙ্গীয় সাহিত্য সংসদ, কলকাতা ৭০০০০৯, প্রথম প্রকাশ : দীপাবলী, ২০১০।
- সিকদার, অশ্রুকুমার আধুনিকতা ও বাংলা উপন্যাস, অরুণা প্রকাশনী, কলকাতা ৭০০০০৬, প্রথম প্রকাশ : জুলাই, ১৯৮৮।

- 8। মজুমদার, উজ্জ্বলকমার উপন্যাসে জীবন ও শিল্প, বঙ্গীয় সাহিত্য সংসদ, কলকাতা ৭০০০০৯, প্রথম প্রকাশ : ৩০শ্রাবণ, ১৩৮৪, দ্বিতীয় পরিবর্ধিত বঙ্গীয় সাহিত্য সংসদ সংস্করণ : কলকাতা বইমেলা, ২০০৮।
- ৫। নাগ, রমাপ্রসাদ অনন্য অমিয়ভূষণ কথাপ্রকাশ, বাংলা বাজার, ঢাকা :
 ১১০০, প্রথম প্রকাশ : ফেব্রুয়ারি ২০১৪।

পত্র-পত্রিকা :

১। বৈতানিক – অমিয়ভূষণ মজুমদার সংখ্যা, ২৯শে জানুয়ারি ২০০২। বৈতানিক পত্রিকাগোষ্ঠী, ২৩ লালালাজপথ রায় রোড, আশ্রমপাড়া, শিলিগুড়ি।

Chapter - 12

প্রফুল্প রায়ের 'মানুষের জন্য : মহানুভবতার প্রেক্ষিতে মানবতার নবজন্ম

তপন কুমার বিশ্বাস

-

🗣 থাসাহিত্যিক প্রফুল্ল রায়ের জন্ম ১৯৩৪ সালের ১১ সেপ্টেম্বর। বর্তমান বাংলাদেশের ঢাকা জেলার একগ্রামে কেটেছে তাঁর শৈশব, শিক্ষার হাতে খড়ি সেখানেই। কৈশোরে পৌছে নদী খাল-বিল অজস্র পাখি, অবারিত ধানের ক্ষেত, নানা বৃক্ষলতা, বনভূমি ও মানুষ তাকে তীব্র আকর্ষনে কাছে টেনে নিয়েছিল। লুকিয়ে পড়ে ফেলেছিলেন রামায়ণ, মহাভারত, ভাগবত, মঙ্গলকাব্য, চৈতন্য জীবনী, আর রূপকথার বইপত্র। ভাগ হয় ভারত। লক্ষ লক্ষ শরনার্থীর সঙ্গে সর্বস্ব খুইয়ে তাঁদের চলে আসতে হয়। দেশভাগের পর প্রথমে কলকাতায় রিলিফ ক্যাম্পে কিছুদিন কাটিয়ে বিহারের এক ছোট্ট শহরে চলে যান। বিহার থেকে পাকাপাকি ভাবে চলে আসেন কলকাতায়। আদ্ভুত ভাবে যোগাযোগ হয়েছিল এক সিনিয়র লেখকের সাথে। সে দিনই প্রতিজ্ঞা করেছিলেন তিনি লিখবেন। ভাবলেন, দাঙ্গা দেখেছেন। সেই প্রেক্ষাপটেই প্রথম লিখলেন 'মাঝি'(১৯৫৫)। পরদিন 'রক্তকমল'। তারপদিন 'একটি আত্মহত্যার কাহিনী'। 'বঙ্গশ্রী' কাগজের রণজিৎ কুমার সেনের তৎপরতায় 'মাঝি' গল্পটি দিয়ে এলেন 'দেশ' পত্রিকায়। দু'সপ্তাহ পরে ছাপা হয়েছিল 'দেশ' পত্রিকায় 'মাঝি'। লেখক প্রফুল্ল রায়। জীবনের প্রথম লেখা প্রথম গল্প। একুশ বছর বয়সে নাগাল্যান্ড থেকে ফিরে এসে লেখেন 'পূর্বপার্বতী' (১৯৫৭)। আন্দামানে রিফিউজি সেটেলমেন্ট দেখে লিখলেন 'সিন্ধুপারের পাখি'। পূর্ববাংলা থেকে উৎখাত হয়ে আসা নিঃস্ব শরনার্থীর প্রতি অপার সহানুভূতি জানিয়ে 'অমৃত'তে ধারাবাহিক

লিখলেন 'কেয়াপাতার নৌকো'। এ উপন্যাসের জন্য 'যুগান্তর' পত্রিকা থেকে পেলেন 'মতিলাল পুরস্কার'। ১৯৭০ সালে আন্ডতোষ মুখোপাধ্যায়ের হাত ধরে চাকরি নিলেন 'যুগান্তর' পত্রিকাতে।

তরুণ লেখক প্রফুল্ল রায় ছুটে বেড়িয়েছেন ভারতবর্ষের সর্বত্র। ঘুরে দেখেছেন নাগা হিলস, আন্দামান, দণ্ডকারণ্য, নীলগিরি, মালাবার। প্রফুল্ল রায় আমাদের এই দেশের অনেক কিছু দেখতে চেয়েছেন স্বচক্ষে। জানতে চেয়েছেন। তাঁর সাহিত্যিক অগ্রজ বিমলকর লিখেছেন-"সে যা লিখেছে তার মধ্যে ভূগোল থাকতে পারে, কিন্তু আমার ধারণা আরো পরিণত বয়সে সে এই ভারতবর্ষের একটা পূর্ণাঙ্গ সমাজচিত্র তুলে ধরতেও পারে, যার চরিত্র হবে সর্বভারতীয়। তার পক্ষে এটা সম্ভব। কেননা তার অনেক লেখায় সামাজিক অনুসন্ধান আছে।"(আমি ও আমার তরুণ লেখক বন্ধুরা, পৃষ্ঠা ৪৮-৪৯। করুণা প্রকাশনী ১৩৯২)(১)

প্রফুল্প রায়ের রচনাবলীর তৃতীয় খন্ডে অন্য যে দুটি উপন্যাস পরিবেশিত, সেগুলো হল 'মানুষের জন্য' ও 'আলোছায়াময়'। এদের মধ্যে 'মানুষের জন্য' প্রকাশিত হয়েছিল ১৯৬১ সালের একটি পত্রিকার পূজো সংখ্যায়। 'আলোছায়াময়' উপন্যাসের প্রকাশকাল ১৯৬৩। ষাটের দশকের এই দুটি উপন্যাসই স্বাদে ও মেজাজে 'সিন্ধুপারের পাখি'র চাইতে একেবারেই আলাদা। ষাটের দশক থেকে পশিমবঙ্গে যে উত্তাল রাজনীতির পরিবেশ রচিত হয়েছিল 'মানুষের জন্য' তারই একটি বাস্তব কথাচিত্র।

সত্তর আশির দশকে লিখলেন বিহারের জনজীবন কেন্দ্রিক উপন্যাসগুলি। উঠে এল আর এক ভারতবর্ষ। ১৯৫৪ সালে জমিদারি প্রথার বিলুপ্তি ঘটে, কিন্তু তার পরিবর্তে তৈরি হয় নতুন একটি শ্রেণি, যাদের হাতে নামে-বেনামে থেকে যায় হাজার হাজার বিঘে জমি। প্রাইভেট আর্মি দিয়ে তারা এই সব জমি দখল করে রাখে। ভূমি-মালিকেরাই আবার ভোটে দাঁড়িয়ে রাজনীতিক ক্ষমতা আয়ত্ত করে। ভূমিহীন দরিদ্র অচ্ছুৎ নিরক্ষর মানুষেরা বেগারি প্রথা, জনমদাস প্রথায়

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 112 | ISBN: 978-93-6008-700-5

আবহমানকালের শোষন-বঞ্চনায় নিপীড়িত। 'আকাশের নীচে মানুষ', 'মানুষের যুদ্ধ', 'মানুষের ভূমিকায়', 'দায়বদ্ধ ', 'স্বর্গের এক বাসিন্দা', 'যুদ্ধ যাত্রা' উপন্যাসে এই বিষয়গুলি উঠে এসেছে।

২০০৩ সালে 'ক্রান্তিকাল' উপন্যাসটির জন্য তিনি পেয়েছেন 'সাহিত্য একাদেমি পুরস্কার'। তাঁর 'আকাশের নীচে মানুষ' পশ্চিমবঙ্গ সরকারের 'বঙ্কিমস্মৃতি পুরস্কার' ও ভারতীয় ভাষা পরিষদের 'রামকুমার ভূয়ালকা' স্মৃতি পুরস্কারে সন্মানিত। ২০০৯ সালে কলকাতায় বইমেলায় 'পাবলিশার্স অ্যান্ড বুক সেলার্স গিল্ড' তাঁর সারাজীবনের সাহিত্যকর্মের জন্য 'লাইফটাইম অ্যাচিভমেন্ট' পুরস্কার দেন।

আট দশকেরও বেশি সময় ধরে লিখেছেন কয়েক'শ ছোটগল্প, শতাধিক উপন্যাস। বিহারের জন জীবনকে নিয়ে ছোটগল্প 'সাতঘরিয়া', 'অনুপ্রবেশ', 'পাড়ি', 'গন্তব্য', 'যেখানে সীমানা নেই', 'ধুন্নিলালের দুই সঙ্গী', 'চুনাও', 'রাজপুত', 'বাজি', 'ভোজ' আরো অন্যান্য গল্প। লেখকের স্মৃতিতে পূর্ববঙ্গের যে গ্রাম তাঁরা থাকতেন সেখানকার সঙ্গে বিহারের ওই নামমাত্র গঞ্জশহরটির এক অদ্ভুত মিলছিল। চারিদিকে অবারিত ধানক্ষেত, ঘন গাছপালা, নীল আকাশ, অজস্র ফুল, ফল, পাখি ও নির্মল বাতাস। বিহারের ওই মুগ্ধ করা প্রকৃতির স্মৃতি তাঁকে আলোড়িত করেছিল। আর সব চেয়ে বেশি আলোড়িত করেছিল সেখানকার জল-অচল-অচ্ছুৎ, দারিদ্র সীমার নীচে বসবাসকারী বেঁচে থাকা ভূমিহীন মানুষগুলি।

হুগলি জেলার একটি ছোউ শহর রাজানগর এই উপন্যাসের পটভূমি। এর মূল চরিত্র ফাদার হ্যারিস ম্যাকফারসন। যিনি ১৯৩৮ সালে ভারতে আসেন। হেমন্তের কোন এক বিকেলে ঠিক নয় সন্ধ্যেও নয় এরকম সময় যখন প্রতিদিন ট্রেনটি মিনিট খানেকের জন্য এসে দাঁড়ায় তাতেই নেমে-উঠে পড়ে কয়েকজন যাত্রী। এইরকম আশি নব্বই জনের মধ্যে থেকে পরিচিত যে মানুষটিকে আগে চোখে পড়ে তিনি হলেন ফাদার হ্যারিস। আর তখন থেকেই

তিনি এই রাজানগরের মানুষের সাথে আছেন। ছত্রিশ বছর অতিক্রম করে এই মানুষটির মনে এখনো যা জোর আছে তা এই শহরের অধিকাংশ যুবকেরও নেই। অথচ তার বয়স চৌষটি-পয়ষটি কিন্তু সাতচল্লিশ-আটচল্লিশের বেশি দেখায় না। সাড়ে ছ'ফিটের হাইটে চওড়া চওড়া হাড়ের ফ্রেমে দৃঢ় সমুন্নত শরীর। দীর্ঘকাল এ শহরে বসবাস করে তিনি এখানকার অধিবাসীদের সুখদুঃখের সঙ্গে আষ্টেপৃষ্ঠে জড়িয়ে গেছেন। যথার্থ খ্রিষ্টানের মতো তিনি আর্ত মানুষের পাশে দাঁড়ান, সাহায্য করেন, সেবা করেন। অসহায় মানুষের পাশে দাঁড়িয়েছেন। এ সেবা সাহায্য কিন্তু আধ্যাত্মিক বা পরমার্থিক নয়, তার পুরোটাই দৈনন্দিন বাস্তবের সঙ্গে জড়িত। তিনি শিক্ষকও বটে। বহু বছর ধরে এ শরের বহু ছেলেমেয়েকে পড়িয়েছেন এবং পড়ান। তাঁর ছোট একটি সংসার, যেখানে গৃহকর্মের জন্য রয়েছে দুর্গা নামের একটি দুঃস্থ মেয়ে এবং পিলে নামের একটি বালক। কিন্তু তাই বলে তার সংসারটি ছোট নয়। অসহায় মানুষদের পাশে দাঁড়াতে দাঁড়াতে ও তাঁদের কাওকে আশ্রয় দিয়ে নিজের সংসারের আয়তন বাড়িয়েছেন। সামাজিক যে কোন অন্যায় কাজের বিরুদ্ধে রুথে দাঁড়িয়েছেন, গড়ে তুলেছেন প্রতিরোধ, করেছেন প্রতিবাদ।

অথচ সেই মানুষটিকে একটা সময় অপমানিত হোতে হয় তারই হাতে গড়া ছাত্রের হাতে। পাড়ায় পাড়ায় ঘুরে যে মানুষটি দেখতেন যে ছেলেমেয়েরা পড়াশুনা করছে কি না; মাত্র তিনমাস পরে কিডনির পথরের অপারেশন হয়ে এসে দেখেন যে, নিজের শরীরের সাথে সাথে সমাজের অনেক জায়গাতেই কাঁটা সেলাই এর ব্যবস্থা হয়ে চলেছে। ফাদার হ্যারিস যাদেরকে মানুষের মত মানুষ করতে চাইছিলেন তারা তাঁর চোখে অমানুষ হয়ে দেখা দিল।

শিক্ষিত বেকার যুবকের দল চাকরির খোঁজ করে, না পেলে তারা গ্যাং তৈরি করে, রাতের অন্ধকারে ওয়াগন ভাঙ্গার পরিকল্পনা করে; বড় বড় বিজনেস ম্যানদের সঙ্গে বেআইনি কাজ করতে শুরু করে দেয়। তেমনি একজন ছাত্র অবিনাশ চ্যাটার্জী দুই নম্বরি মালের কারবার করে। একটু দূরেই বর্ডার, রাতের অন্ধকারে মালপাচারের কাজে লেলো ও তার ছেলের দল জড়িয়ে পড়ে। ফাদার

Page- 114 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

হ্যারিস অবিনাশের বাড়িতে এসে কথা বলে, সেখানে অবিনাশের স্ত্রী সরস্বতীকেও বুঝিয়েছিল তার স্বামীর কীর্তিকলাপের ব্যাপারে। ফাদার হ্যারিস এলাকায় বেশ পরিচিত বলে অনেকের অনুরোধেই বাড়িতে পায়ের ধূলো দিত। রাজানগরের সমস্ত মানুষকে নিয়েই যেন তার সংসার। যে যেখানে অত্যাচারিত ও উৎপীড়িত হয়ে থাকেন ফাদার হ্যারিস তাদের কাছে পরিত্রাতার ভূমিকা নিয়ে দাঁড়ান। সে জন্য কোনো বাঁধা বিপত্তির সামনে দাঁড়াতে বিন্দুমাত্র ইতস্তত বোধ করেন নি। তাই অভিভাবকহীন শিবানীর সংকটের দিনে ফাদার তাকে যে তাবে আগলে রাখেন, তার জন্য সমাজে লেলোর মত মস্তান ও পরাক্রমশালী ব্যক্তিদের সাথে সংঘর্ষে জড়িয়ে পড়েন। ফাদার পেশির জোরে লেলোকে পরাস্ত করলেও রাতের অন্ধকারে শিবানীর সর্বনাশ করতে ঘরের টালি সরিয়ে ঢোকার চেষ্টা করেও ব্যর্থ হয়ে ফিরে গেলেও অবিনাশকে জানালে সাময়িক সময়ের জন্য লেলোরা চুপ-চাপ ছিল।

ফাদারের ছাত্র অবিনাশ; অবিনাশের সাগরেদ লেলোর সঙ্গী সাথীরা। একটি অসহায় মেয়ে শিবানীর জীবনে লেলো অনধিকার প্রবেশ করতে চায়। উত্যক্ত করে বলেই ফাদার অবিনাশকে সমস্ত ঘটনা খুলে বলে। কিছু সময়ের জন্য থেমেছিলো কিন্তু অবিনাশের সঙ্গে মিউনিসিপ্যালিটির ইলেকশনের ব্যাপারে কটু কথায় ফাদার যখন জবাব দিয়েছিল, তারপরেই ঘটনা অন্য দিকে মোড় নেয়। তাঁর যে ছাত্রটি এতদিন ব্যাবসা, স্মাগলিং, কালোবাজারি, হোর্ডিং নিয়ে মেতে ছিলো সে কিনা ফাদারকে ব্রজেন, রাখাল, নটবর, এবং প্রিয়গোপালকে দেখিয়ে বললো 'আপনাকে রাজানগরের সবাই রেস্টপেক্ট করে, ভালোবাসে। আপনি বললেই এখানকার প্রত্যেকটা লোক ব্রজেনদের ভোট দেবে। '(২) এখানে ব্রজেনরা নানা ভাবে অবিনাশের অনুগৃহীত। আসলে বেনামে মিউনিসিপ্যালিটি দখল করতে চাইছে অবিনাশে অবিনাশ ফাদারকে পলিটিক্স করেতে বলছেন না, একটু সাহায্য করতে বলছেন। ফাদার হ্যারিস কঠিন মুখ করে জবাব দিলেন 'তোর মতো লোক বেনামে মিউনিসিপ্যালিটি দখল করুক, এ আমি চাই না। '(৩) তিনি একরকম ক্ষুদ্ধ হয়েই বললেন 'তোর ক্যান্ডিডেট যাতে জিততে না

পারে, সেটা আমি দেখব। আই মাস্ট রেজিস্ট-'(৪) অবিনাশ তার দলবল নিয়ে চলে গেলে ঘন্টা চারেকও সময় কাটে নি এর-ই মধ্যে শিবানী তার বোন উমাকে নিয়ে চলে এসেছিল শ্যামের রিকশায় চড়ে ফাদারের বাড়িতে। ফাদারের সংসারে আরো দুটি মানুষ বেড়েছিল মাত্র তবু তিনি আন্যায়কারীরদের সাথে আপোসে আসেন নি কোনোদিনও।

অপরদিকে মধ্যবিত্ত সমাজের মানুষের কথায় উঠে আসে স্বামী-স্ত্রীর ডিভোর্সের প্রসঙ্গ। মামলায় আলাদা হয়েছিল প্রতিমার(টুলু)একমাত্র মেয়ে টুকটুকি, ফাদারের একমাত্র প্রিয় শিশু। প্রতিমাকে ফাদার ছোট থেকেই স্নেহ করত। বিয়ের পর ছাড়াছাড়ি হয়ে যাওয়াতে তাদের সবার যে ভীষণ কষ্ট হচ্ছিল, প্রতিমার মুখ দেখলেই টের পাওয়া যাচ্ছিল। সুশীল অন্য একটি মেয়েকে নিয়ে দিব্যি সুখে আছে। অপরদিকে হীরেন যে নাকি ফাদারের কাছে টাকা ধার নিয়ে ব্যবসা করে অনেক টাকা জমিয়ে ফেলেছে। তাই প্রতি রবিবার এসে একহাজার করে টাকা শোধ দিয়ে যায়। টাকা শোধ হলেও হীরেন সপ্তাহে এখন দুই-তিনবার আসে, শিবানীর সঙ্গে গল্প করে যায়। শিবানীও উন্মুখ হয়ে বসে থাকে তার অপেক্ষায়। ফাদার তাদের মনের গতি প্রকৃতি বুঝে হীরেনকে বলেই বসে শিবানীকে বিয়ে করার কথা। হীরেনের মায়ের কথায় শেষ পর্যন্ত বিয়েটা হয়ে যায়।

ঔপন্যাসিক দেখিয়েছেন ইংলন্ডের চার্চ থেকে যে সমস্ত ফাদারেরা এদেশে আসতেন তারা মূলত তিন ধরনের লক্ষ্য নিয়ে আসতেন। 'এদেশে তিন ধরনের মিশনারী দেখা যায়। একদল আসেন শুধু প্রিচিং অর্থাৎ খ্রিষ্টধর্ম প্রচারের উদ্দেশ্যে। আরেক দল মেডিক্যাল সারভিস নিয়ে। তাঁরা ডাক্তার, আর্ত মানুষের সেবাই তাঁদের তাঁদের মিশন। তৃতীয় দলটি আসেন এডুকেশন সারভিস নিয়ে। তাঁরা শিক্ষক; অশিক্ষা আর অজ্ঞানতার অন্ধকার থেকে মানুষকে আলোতে নিয়ে আসার জন্য তাঁদের জীবন নিবেদিত। ফাদার হ্যারিস এই শেষ দলের। '(৫) সত্যিকারের ফাদার (বাবা) তিনি। যে মুহূর্তে এসে লেলো তার দলবল নিয়ে ফাদারের উপর আক্রমন করে, কোনো কিছু বুঝে ওঠার আগেই ফাদারের পিঠে

Page- 116 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

ছোড়া বসিয়ে দেয়। ফাদারের চোখের সামনে সবকিছু ঘোলা হয়ে যায়, কানে আসে বাজারের মাঝখানের গলিটায় লেলোদের ধাওয়া করার শব্দ। জ্ঞান ফিরে শুনেছিলেন লেলোদের কয়েক জনকে পুলিশ ধরে ফেলেছে। এখন তারা হাজতে। তাদের বিরুদ্ধে পুলিশ থেকে মামলা সাজানো হয়েছে, হত্যাপরাধের মামলা। হাসপাতাল থেকে ছাড়া পাওয়ার পর ভীষণ দুর্বল শরীর ও বুকে পিঠে বিরাট ব্যান্ডেজ নিয়ে কোর্টে সাক্ষ্য দিতে যেতে হল। পাবলিক প্রসিকিউর প্রশ্ন করতে করতে উল্টোদিকে আঙ্গুল বাড়িয়ে জিজ্ঞেস করলেন 'দেখুন তো, এরাই আপনাকে ছুরি মেরেছিল কিনা?'(৬) উল্টো দিকের 'ডকে' লেলো এবং চার-পাঁচজন ছেলে দাঁড়িয়ে ছিল। তাদের এখন চেনাই যায় না, চোখ গর্তে ঢুকে গেছে, মুখে বেশ বড় বড় দাড়ি। সমস্ত শরীর ভেঙ্গেচুরে কেমন যেন হয়ে গেছে, ঘাড় নিচু করে দাঁড়িয়ে ছিল। ওদের দেখে ফাদারের মায়াই যেন হল। ধীরে ধীরে মাথা নেড়ে তিনি জানালেন 'না এরা না-'(৭) পাবলিক প্রসিকিউর চেঁচিয়ে উঠলেন, 'ভালো করে দেখে বলুন। '(৮) ফাদার হ্যারিস একই উত্তর দিলেন, কয়েক দিন পরেই লেলোরা মক্তি পেয়ে গেল। লেলোরা অবাক হয়েছিল; অবাক হয়েছিল অবিনাশ ও তার স্ত্রী সরস্বতী নিজেও। চৈতন্য জাগ্রত হয়েছিল শয়তানদের মাথায়। তারা ফাদারের কাছে ক্ষমা চাইতে আসতেও লজ্জা পাচ্ছিল; জানলার বাইরে দাঁড়িয়ে ছিল। ফাদার হ্যারিস তাদের দেখতে পেয়ে ব্যস্তভাবে কাছে ডেকে নিলে, লেলোরা এসেই হুড়মড়িয়ে পড়ে ফাদারের পা জড়িয়ে ধরে বললো 'আমরা আপনাকে মেরেছি, আমরা আপনাকে মেরেছি-'(৯) ফাদার হ্যারিসের মানবতায় আবেগের ঢেউ বয়ে যেতে লাগল। ছেলেরা শত অন্যায় করলেও তিনি উদার চিত্তে গ্রহন করেছেন। সবাইকে ভালোবেসেছেন, শ্রদ্ধা করেছেন, স্নেহের চোখে দেখেছেন। যিনি গোটা জীবনটাকে মানুষের জন্য, মানুষের শিক্ষার জন্য উৎসর্গ করেছেন তিনি কি শাস্তি দিতে পারেন মানুষকে? অপার ক্ষমায় ও সহানুভূতিতে যে মানুষটি মানুষের কাছাকাছি থাকতে চান তিনি তো অন্যায় কারীকেও সান্ত্বনা দিয়ে বলেন 'দূর বোকা তোরা মারিসনি। যারা মেরেছিল তারা আর নেই। তোরা কখনো আমাকে মারতে পারিস। '(১০)

সকলে মিলে পায়ের কাছে কাঁদছিল সঙ্গে সরস্বতী বলে চলেছে 'ওদের ক্ষমা কর বাবা, ক্ষমা কর। '(১১) চোখের জলে ফাদার হ্যারিসের দুটো পা-ই ভিজে যাচ্ছিল। আর এরি সঙ্গে ফাদারের মনে হতে লাগল 'মানুষের উপর এখনো বিশ্বাস রাখা যায়। '(১২) প্রসঙ্গত উপন্যাসাংশে বিষ্ণু বসু ফাদার চরিত্র সম্পর্কে যে মন্তব্য করেছেন তা প্রাসঙ্গিক ও যুক্তি যুক্ত একালের আলোচনায়-"ক্ষমাসুন্দর মানবতায় এক প্রেমবার্তা ফাদার ঘোষণা করে গেলেন মানুষের জন্য।"(১৩)

প্রফুল্ল রায়ের বেশকিছু উপন্যাসে আমরা দেখি ফাদার হ্যারিসের মতো আরো কিছু ফাদার চরিত্র বারে বারে ঘুরে ফিরে এসেছে। ঔপন্যাসিকের পক্ষে প্রয়োজনীয় একটি গুনে বস্তুজগতের আহরিত তথ্যকে সামঞ্জস্যসূত্রে গেথে তুলেছেন। সেই সামঞ্জস্যসূত্রটিকে আবিষ্কারের পিছনে লেখকের ব্যক্তিগত জীবনদর্শন কাজ করেছে। ঔপন্যাসিক তাঁর আসীম মানসিক ক্ষমতার বলে সমস্ত ও তার পট-পরিদৃশ্যকে আশ্চর্য দক্ষতায় জীবনীয় করে তোলেন বলেই তিনি নিপুন শিল্পী। শিল্পের মত উপন্যাসও জীবনের ব্যাখ্যাতা। আবেগ ও ইন্দ্রিয়ানভবেই সেই ব্যাখ্যা প্রকাশ পায়। আঁদ্রে জিদ বলেছিলেন "চরিত্র ছাড়া কোনো ভাবই প্রকাশযোগ্য নয়।"(১৪) লেখকের মননশীল ভাবনা, স্বকীয় চিন্তার প্রকাশ চরিত্রগুলিই বহন করে চলে। সমালোচক উজ্জ্বলকমার মজমদার এই প্রসঙ্গে বলেন "উপন্যাসের মল আকর্ষণ ব্যক্তি সম্পর্কের ওপরেই নির্ভর করে, ব্যক্তি সেখানে সহনশীলতার বাহনই হোক, বা আবেগ ও ইন্দ্রিয়ানভবের নিরপেক্ষ প্রকাশের বাহনই হোক। সব ক্ষেত্রেই ঘটনার সঙ্গেই ঘটনার কিংবা ঘটনার সঙ্গে চরিত্রের সম্পর্কের ওপরেই উপন্যাসের আকর্ষণ নির্ভর করে।"(১৫) এই উপন্যাসের ভিত্তিতে যাত্রিক গোষ্ঠী একটি ছবি তৈরী করেছিলেন। সিনেমার নাম দেওয়া হয়েছিলো 'ফাদার'। ছবিটি প্রভূত পরিমানে জনসমাদর লাভে ধন্য হয়েছিল। যেখানে ছবির প্রধান ভূমিকায় অভিনয় করেছিলেন প্রখ্যাত চলচিত্র আভিনেতা সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়।

তথ্যসূত্র:

- বসু, ড.বিয়্ণু (সম্পাদনা ও ভূমিকা)ঃ প্রফুল্ল রায় রচনা সমগ্র (তৃতীয় খন্ড); জানয়ারী, ২০০৫; দে'জ পাবলিশিং; কলকাতা-৭৩; পৃষ্ঠা-৫।
- ২. ঐ, পৃষ্ঠা-৬০।
- ৩. ঐ, পৃষ্ঠা-৬১।
- ৪. ঐ, পৃষ্ঠা-৬১।
- ৫. এ, পৃষ্ঠা-৩৫।
- ৬. ঐ, পৃষ্ঠা-৬৬।
- ৭. ঐ, পৃষ্ঠা-৬৬।
- ৮. ঐ, পৃষ্ঠা-৬৬।
- ৯. ঐ, পৃষ্ঠা-৬৬।
- ১০. ঐ, পৃষ্ঠা-৬৬।
- ১১. ঐ, পৃষ্ঠা-৬৬।
- ১২. ঐ, পৃষ্ঠা-৬৬।
- ১৩. ঐ, পৃষ্ঠা-৮।
- ১৪. মজুমদার, উজ্জ্বলকুমারঃ উপন্যাসে জীবন ও শিল্প; বইমেলা, ২০০৮; বঙ্গীয় সাহিত্য সংসদ; কলকাতা-০৯; পৃষ্ঠা-২০।
- ১৫. ঐ, পৃষ্ঠা-২০।

সহায়ক গ্ৰন্থ:

- বসু, ড.বিষ্ণু (সম্পাদনা ও ভূমিকা)ঃ প্রফুল্ল রায় রচনা সমগ্র (তৃতীয় খন্ড); জানুয়ারী, ২০০৫; দে'জ পাবলিশিং; কলকাতা-৭৩।
- ২) রায়, সত্যেন্দ্রনাথঃ বাংলা উপন্যাস ও তার আধুনিকতা; ২০০০; দে'জ পাবলিশিং; কলকাতা-৭৩;

- ত) রায়, অলোকঃ বাংলা উপন্যাস প্রতাশা ও প্রাপ্তি; জুলাই; ২০০০; পুস্তক বিপণি; কলকাতা-০৯;
- সেনমজুমদার, জহরঃ উপন্যাসের ঘরবাড়ি; মে, ২০০১; পুস্তক বিপণি; কলকাতা-০৯;
- ৫) ভট্টাচার্য, দেবীপদঃ উপন্যাসের কথা; ২০০৩; দে'জ পাবলিশিং; কলকাতা-৭৩;
- ৬) মুখোপাধ্যায়, অরুণকুমারঃ বাংলা কথাসাহিত্য জিজ্ঞাসা; ২০০৪; দে'জ পাবলিশিং; কলকাতা-৭৩;
- ৭) দত্ত, সম্রাটঃ বিশ শতকের আখ্যানতত্ত্বের প্রেক্ষিতে বাংলা উপন্যাস; ২০১০;
 বঙ্গীয় সাহিত্য সংসদ; কলকাতা-০৯

Chapter - 13 তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায়ের নির্বাচিত ছোটগল্পে নিম্নবর্গের মানুষের জীবনচিত্র

রঞ্জন সরকার

সারসংক্ষেপ:

ত্রিতবর্ষ পরাধীনতার অন্ধকার থেকে মুক্ত হলেও সমাজ থেকে ধনী-দরিদ্রের ভেদাভেদ, জাতিগত ভেদাভেদ বিলুপ্ত হয়নি। নিম্নবর্গের মানুষের উপর উচ্চবিত্তের অত্যাচার, শাসন, শোষণ এতটুকু কমেনি। তারাশঙ্কর মূলত রাঢ়অঞ্চলের কথাসাহিত্যিক। রাঢ় অঞ্চলের বিচিত্র পরিবেশের মধ্যেই তারাশঙ্করের শৈশব, বাল্য এবং কৈশোর অতিক্রান্ত হয়েছিল। তাই তাঁর ছোটগল্পে রাঢ়বঙ্গের নিম্নবর্গের মানুষের চিত্র সুন্দরভাবে ফুটে উঠেছে। সাঁওতাল, বাগদি, বোষ্টম, ডোম, বাউরি প্রভৃতি বিভিন্ন বর্ণের মানুষের জীবন যুদ্ধের সংগ্রামের কাহিনী তারাশঞ্চরের গল্পের বিষয়বস্তু হয়ে উঠেছে।

সূচক শব্দ : বীরভূম, বর্ধমান, রাঢ়বঙ্গ, নিম্নবর্গ, দুর্ভিক্ষ, কুসংস্কার, ঈর্যা, জীবন সংগ্রাম, ভাসান গান, খাজনা।

মূল প্রবন্ধ : বঙ্কিম-রবীন্দ্রনাথ-শরৎচন্দ্রের পর যে তিন বন্দ্যোপাধ্যায় বাংলা কথাসাহিত্য শাসন করেছেন, তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায় তাদের মধ্যে অন্যতম। 'রসকলি' ছোট গল্প দিয়েই তারাশঙ্করের সাহিত্য জীবন গুরু। গল্পটি প্রকাশিত হয় 'কল্লোল' পত্রিকায় ১৩৩৪ বঙ্গাব্দের ফাল্গুন সংখ্যায়। 'কল্লোল' পত্রিকা থেকে তারাশঙ্করের সাহিত্য জীবন গুরু হলেও কল্লোলের মানসিকতার সঙ্গে তাঁর পার্থক্য ছিল। রবীন্দ্রনাথ গল্পগুচ্ছে বাঙালি সমাজের থেকে চরিত্র ও ঘটনাগত উপাদান সংগ্রহের কৃতিত্ব দেখালেও তার পরিমাণ সীমিত, শরৎচন্দ্র সেক্ষেত্রে কিছুটা অগ্রসর হতে পেরেছিলেন। কিন্তু তারাশঙ্কর যেভাবে ও যতটুকু বাঙালির সমাজ জীবনকে, জীবনের অন্তর্গত চরিত্রকে সাহিত্যরূপ দানের চেষ্টা করেছেন, তার তুলনা নেই। তারাশঙ্কর বীরভূম-বর্ধমান অঞ্চলের সাঁওতাল, বাগদি, ডোম, বাউরি, গ্রাম্য কবিয়াল প্রভৃতি গ্রাম্য সম্প্রদায়ের কাহিনী থেকে সাহিত্যের উপাদান সংগ্রহ করেছেন। তারাশঙ্কর অধিকাংশ গল্পেই সমাজের নিম্নবর্গের মানুষের জীবনযন্ত্রণার চিত্র ফুটিয়ে তুলেছেন।

তারাশঙ্কর মানবজীবন নিয়ে নানান পরীক্ষা করেছেন এবং এই পরীক্ষায় তাঁর মানুষের উপর বিশ্বাস বড় হয়ে উঠেছে, বড় হয়েছে জীবন-প্রেম। জীবনের মূল রহস্যকে বুঝতে গিয়ে তারাশঙ্কর সমাজের সভ্য-ভদ্র জীবন ও তার মানুষগুলিকে সবসময় সাহিত্যের আধার হিসেবে নেননি, তিনি নেমে এসেছেন অশিক্ষিত, অমার্জিত, আদিম জৈব কামনায় ভরপুর জীবন- পরিবেশে, মানুষের ভিড়ে।

তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায়ের জনপ্রিয় ছোট গল্পগুলির মধ্যে 'তারিণী মাঝি' অন্যতম। এই গল্পে তারাশঙ্কর শ্রমজীবী মানুষ তারিণীকে নায়ক করেছেন। সে নদীর জলে, বালিতে, রোদে-স্রোতে গড়াপেটা মানুষ। তারিণী শুধু খেয়া পারাপার করে না বরং ময়ূরাক্ষীর জলে কোনো মানুষ তলিয়ে গেলে তাকে উদ্ধার করে সেখান থেকে পাওয়া বকশিসে স্ত্রীর জন্য গয়না নিয়ে আসে সে। তারিণী একসময় আসন্ন দুর্ভিক্ষের ছায়ায় গ্রাম ত্যাগ করার কথা ভাবে। যে ময়ূরাক্ষী ছাড়া তারিণী অসম্পূর্ণ, সেই ময়ূরাক্ষীকে ত্যাগ করে শহরের পথে পা বাড়াতে বাধ্য হয় তারিণী। সুখীকে সে বলে—

"লে সুখী, খান চারেক কাপড় আর গয়না কটা পেট আঁচলে বেঁধে লে। আর ই গাঁয়ে থাকবো না, শহর দিকে যাবো। দিন -খাটুনি ত মিলবে।"³

এই ভাবেই গ্রামের জনমজুর শহরের কুলি মজুরে পরিণত হয়েছে৷ প্রাকৃতিক দুর্যোগ এইভাবে একজন নিম্নবর্গের সাধারণ মানুষের পেশার বদল ঘটিয়েছে।

Page- 122 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

তারাশঙ্কর তারিণী চরিত্রের মধ্য দিয়ে পৈতৃক ভিটে-মাটি ত্যাগের, গ্রাম ছাড়া ও পেশাবদল করার জন্য গভীর দুঃখ-বোধকে দেখিয়েছেন।

গ্রামীণ জীবনের সহজ স্বাভাবিক বিশ্বাস, সংস্কার, মৌখিক সাহিত্যের নানা উপাদান তারাশঙ্করের সাহিত্যে বিশেষভাবে জায়গা করে নিয়েছে। 'তারিণী মাঝি' গল্পেও সেই বৈশিষ্ট্য লক্ষ্য করা যায়। গল্প শুরু হয়েছে গঙ্গাম্নান যাত্রীদের প্রত্যাগমনের মধ্য দিয়ে। তারা বিশ্বাস করে বিশেষ দিনে গঙ্গা স্নানের মধ্য দিয়ে সমস্ত পাপ থেকে মুক্তি পাওয়া সম্ভব। লোকায়ত মানুষ নানা ধরনের আনুষ্ঠানিক ক্রিয়াকর্মে বিশ্বাসী। তারিণীও তাই বানের জন্য পূজা দেয়, পাঁঠাবলিও দেয় সে। তারাশঙ্করের 'ডাইনী' গল্পে প্রাচীন গ্রামবাংলার কুসংস্কারে আচ্ছন্ন মানুষদের মানসিকতার এক অদ্ভুত দিক রয়েছে। গ্রাম্য কৃসংস্কার এই গল্পের মূলধন। এই গল্পে রয়েছে এক সাধারণ নিম্ন শ্রেণীর সম্পূর্ণ সুস্থ নারীর অশ্রুভেজা বাহির ও অন্তর – দুয়ের সজল করুণ কাহিনী। জলহীন, জনহীন, ছায়াশুন্য ছাতি ফাটা মাঠের পূর্বপ্রান্তে রাম নগরের সাহাদের যে আমবাগান আছে সেখানে দীর্ঘ চল্লিশ বছর ধরে বাস করছে এক বৃদ্ধা, সংস্কারে আচ্ছন্ন লোকবিশ্বাসের' ডাকিনী' অভিধা নিয়ে। সমাজে উচ্চশ্রেণীর মানুষ যে সর্বদা নিম্নশ্রেণীর মানুষের উপর অত্যাচার করে তার ছবি এইগল্পে রয়েছে। সোরধনি যখন পিতৃমাতৃহীন দশ-এগারো বছরের বালিকা তখন প্রথম হারু চৌধরী তার ছেলের খাবারের উপর নজর দেওয়ায় তাকে বলে ডাইনী এবং অশ্লীল বাক্য ব্যবহার করে— "হারামজাদী ডাইনী, তুমি আমার ছেলেকে নজর দিয়েছ? তোমার এত বড় বাড়? খুন করে ফেলব হারামজাদীকে।"^২

সমাজের উচ্চ শ্রেণীর মানুষ নিম্নবর্গের সাধারণ মানুষের উপর শুধু যে অত্যাচার করে তাই নয়, জাত্যাভিমানযুক্ত মানুষের কাছে নিম্নবর্গের মানুষের যে কোনো সম্মান নেই তা হারু চৌধুরীর ভয়ংকর মূর্তি ও অশ্লীল বাক্য প্রয়োগ প্রমাণ করে। কুসংস্কারে আচ্ছন্ন সমাজ পিতৃ-মাতৃহীন অনাথ সোরধনীকে ডাইনী আখ্যা দিয়ে একঘরে করেছে। একা, নিঃসঙ্গ জীবনে সে মানুষের অবজ্ঞা, ঘৃণা,

তাচ্ছিল্য ছাড়া আর কিছুই পায়নি। এমনকি স্বামীর যক্ষা রোগে অকাল মৃত্যুর কারণ তার মনে সন্দেহ জাগায় সে সত্যিই হয়তো ডাইনী।

তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায় রাঢ় সংস্কৃতির বিশেষত নিম্নবর্গের মানুষদের নিয়ে লেখা বিভিন্ন গল্পের মধ্যে অন্যতম 'নারী ও নাগিনী'। এই গল্পে তিনি রাঢ়বঙ্গের বেদিনি সম্প্রদায়ের কথা অসাধারণ দক্ষতার সঙ্গে ফুটিয়ে তুলেছেন। গল্পে দেখা যায় খোঁড়া শেখের পেশা সহজ সাধারণ নয়, সাপ খেলা দেখানো ও সাপের ওঝা সে। কিন্তু শুধু তাই নয়, মজুরের কাজও সে করে, করে ভিক্ষাবৃত্তিও। এই গল্পে তার স্ত্রী জোবেদা ও এক সাপিনীর সতীন সুলভ সম্পর্কের এক হাস্যকর চিত্র পাওয়া যায়।

গল্পের শেষে দেখা যায় জোবেদা মারা গেলেও খোঁড়া সাপটিকে না মেরে ছেড়ে দেয়। এমনকি নাগিনীকে ছেড়ে দেওয়ার সময় সে বলে— "তোর দোষ কি, মেয়ে জাতের স্বভাবই ওই। জোবেদাও তোকে দেখতে পারত না।"

খোঁড়ার এই উক্তির মধ্য দিয়ে নারী প্রকৃতির মধ্যেকার আদিম স্বভাবে যে ঈর্ষা রয়েছে তার স্পষ্ট ইঙ্গিত পাওয়া যায়।

'বেদিনী' গল্পটি বেদিনী সম্প্রদায়ের বেঁচে থাকার লড়াই-এর কাহিনী। এই গল্পে নিষ্ঠুর, উন্মত্ত যুবতী বেদেনী রাধিকা। ১৪ বছর বয়সে রাধিকার বিয়ে হয়েছিল ১৭ বছরের শিবপদর সঙ্গে। একদিন শম্ভুর আকর্ষণে শিবপদর সংসার ছেড়ে চলে আসে রাধিকা এবং গল্পের শেষে শম্ভুকে ত্যাগ করে কিষ্টোবেদের সঙ্গে দেশান্তরী হওয়ার বাসনায় দুজনে তাঁবু থেকে বেরিয়ে আসে। মানুষের মনের কোনো একটা অন্ধকার কোনে যে আর একটা অসুখী মানুষ বাস করে বেদেনী চরিত্রের মাধ্যমে লেখক তাকেই পাঠকের সামনে তুলে ধরেছেন। আসলে তারাশঙ্করের গল্পের চরিত্ররা প্রখরভাবে জৈবিক। নৈতিকতার শক্ত দেওয়াল তাদের চারিদিকে নেই। তারা শুধু এক আদিম শক্তির বশীভূত মাত্র।

বিভিন্ন পেশা ও নেশার নিম্নবর্গের মাটির মানুষদের পরিচয় পাওয়া যায় তারাশঙ্করের বিভিন্ন গল্পে। প্রায় সর্বহারা শ্রেণীর কিছু যাযাবর, কিছু সংসারী

Page- 124 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

মানুষদের যেমন দেখা মেলে, তেমনি কৃষিকাজের উপর নির্ভর করে যেসব কৃষক জীবন কাটায়, কলে শ্রমিকের কাজ করে যারা জীবন-যাপন করে, গল্পে তাদের কথাও বলেছেন তারাশংকর। এই পৃথিবীতে জন্মগ্রহণ করলে মৃত্যু অনিবার্য, এটাই প্রকৃতির নিয়ম। কিন্ত মৃত্যু প্রকৃতির অমোঘ বিধান হলেও মানুষ মৃত্যুকে সহজে মেনে নিতে চায় না। মানুষ আপ্রাণ চেষ্টা করে মৃত্যুকে জয় করার কিন্তু মানুষের সেই চেষ্টা ব্যর্থ হয়। তারাশঙ্করের 'পৌষ-লক্ষ্মী' গল্পে এরকমই এক ছবি ফুটে উঠেছে। গল্পে মুকুন্দ পালের বয়স ৬০-৬৫ হলেও যুবক বয়সে তার জোয়ান ছিল খুব ভারি, মাথায় ছিল বাবরি চুলের বাহার। কিন্তু আজ বুড়ো হয়েছে, তার উপর ম্যালেরিয়া রোগে আক্রান্ত হয়ে তার অবস্থা ধোপার পাটায় আছাড় খাওয়া পুরোনো কাপড়ের মত হয়েছে। তবুও নতুন ধানে গোটা মাঠ ভরে উঠবে এই আশায় দিন গুনতে থাকে মুকুন্দ পাল। কারণ— "ওই ধানই জীবনকাঠি, মরনকাঠি; এবারে ধান ঘরে উঠলে জীবন থাকবে,

নইলে মরণ, তাতে আর কারও কোন সন্দেহ নাই!"

অবশেষে দীর্ঘ সময় পর গ্রামের অসহায় মানুষগুলি দেখতে পেয়েছে ধানে মাঠ থই থই করছে। মাঠের ধান কেটে গোলায় আনতে পারলেই গ্রামে আগেকার মতো পৌষ লক্ষ্মীর দিনে ভাসান গান হবে। মুকুন্দ পাল বলেছে— "এবার পৌষ লক্ষ্মীর দিনে ভাসান গান করতে হবে, আগে যেমন হতো। আমাদের যে দল ছিল, সেই দলের ভাসান গান।"^৫

বৃদ্ধ পাল রোগের ভারে দুর্বল হলেও মাঠে ধান কাটতে নেমেছে৷ কারণ জমিদারের খাজনা তাকে দিতে হবে। এছাড়াও তার ওপর অনেক দায়— "সরস্বতীর কাপড় ছিড়েছে, লক্ষ্মীরও কাপড় চাই, নিজেরও চাই, সরস্বতীর ছেলের একটা দোলাই চাই।"^৬

অবশেষে গরুর গাড়িতে ধান বোঝাই করে মুকুন্দ পাল এগিয়ে চলল কিন্ত ধানের গাড়ি গোলা পর্যন্ত পৌঁছালেও মুকুন্দ পাল গোলা পর্যন্ত পোঁছাতে পারলো না—

"পালের দুই হাতের মুঠোর মধ্যে ছিড়ে এলো মুঠো-ভর্তি ধান। গাড়ি চলে গেল। পাল মাটিতে পড়ে গেল মহাপ্রস্থানের পথে ভীমের মতো।"^৭

তারাশঙ্কর তাঁর গল্পে বিশেষভাবে তুলে ধরেছেন বীরভূম- বর্ধমান অঞ্চলের নিম্নবর্গের মানুষগুলোর ভাষা, সামাজিক রীতিনীতি, আদিম প্রবৃত্তি যা তাদের জীবনকে প্রত্যেক মুহূর্তে প্রভাবিত করেছে। কর্মসূত্রে কিংবা সমাজসেবার জন্য এই নিম্নবর্গের অসহায় মানুষগুলিকে খুব কাছে থেকে প্রত্যক্ষ করেছিলেন বলেই সেই সব মানুষগুলোর জীবন সংগ্রামের বাস্তব চিত্র তাঁর গল্পে স্থান পেয়েছে। এই মানুষগুলো বেঁচে থাকার জন্য কখনো সাপ খেলা দেখানোর মতো ভয়ংকর পেশা বেছে নিয়েছে, কিংবা বাজি খেলা দেখানোর মতো ভয়ংকর পেশা বেছে নিয়েছে, কিংবা বাজি খেলা দেখানোর মতো পেশা। তারাশঙ্কর তাঁর গল্পে এইসব সম্প্রদায়ের মানুষের অশিক্ষা, সামাজিক উপেক্ষা, অবহেলা ও কুসংস্কারের বাস্তব চিত্র অত্যন্ত দক্ষতার সঙ্গে ফুটিয়ে তুলেছেন। সমাজে যারা দরিদ্র, বঞ্চিত, অত্যাচারিত সেই সব অসহায় নিম্নবর্গের মানুষগুলো তাঁর গল্পের চরিত্র হয়ে উঠেছে।

আকর গ্রন্থ :

 ভট্টাচার্য জগদীশ (সম্পাদিত), তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায়ের শ্রেষ্ঠ গল্প, বেঙ্গল পাবলিশার্স (প্রা:) লিমিটেড, ১৪ বি, বঙ্কিম চ্যাটার্জী স্ট্রিট, কলকাতা- ৭০০ ০৭৩

তথ্যসূত্র :

- ভট্টাচার্য জগদীশ (সম্পাদিত), তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায়ের শ্রেষ্ঠ গল্প, বেঙ্গল পাবলিশার্স (প্রা:) লিমিটেড, ১৪ বি, বঙ্কিম চ্যাটার্জী স্ট্রিট, কলকাতা- ৭০০ ০৭৩ পৃষ্ঠা সংখ্যা ৪০
- ২. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ১০৫
- ৩. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ৬৪
- ৪. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ১৩০

Page- 126 | ISBN: 978-93-6008-700-5

- ৫. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ১৪২
- ৬. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ১৪৭
- ৭. তদেব, পৃষ্ঠা সংখ্যা ১৪৮

সহায়ক গ্ৰন্থ :

- দত্ত বীরেন্দ্র, বাংলা ছোট গল্প: প্রসঙ্গ ও প্রকরণ (প্রথম খন্ড), পুস্তক বিপণি, ২৭ বেনিয়াটোলা লেন, কলকাতা ৯
- মজুমদার উজ্জ্বলকুমার (সম্পাদিত) গল্পচর্চা, বঙ্গীয় সাহিত্য সংসদ ৬/২, রামনাথ মজুমদার স্ট্রিট, কলকাতা ৭০০০০৯

Chapter - 14

শ্রীমদ্ভগবদগীতার প্রেক্ষাপটে আত্মা এবং আত্মত্ব লাভের উপায় : একটি সমীক্ষা

ড, রমেন ভদ্র

✓ রিতীয় দর্শন মূলতঃ অধ্যাত্মবাদী দর্শন। অধাত্মবাদ বলতে যা বোঝায় তা হল আত্মা, কর্মফল, পরলোক, মুক্তি প্রভৃতি। ভারতীয় দর্শনের প্রায় সমস্ত দর্শনে আত্মার কথা বলা হলেও কেবল জড়বাদী চার্বাক দর্শন আত্মাকে স্বীকার করেনি। ন্যায়দর্শনে মহর্ষি গৌতম দ্বাদশ প্রকার প্রমেয়ের তালিকায় আত্মাকে সর্বপ্রথম উল্লেখ করেছেন। আত্মা বলতে সাধারণত দেহ, মন অতিরিক্ত এক চেতন সত্ত্বাকে বোঝায়। এই আত্মা হচ্ছে জ্ঞাতা, কর্তা ও ভোক্তা এবং চৈতন্য, সুখ, দুঃখ প্রভৃতি আত্মার গুণ। অধিকাংশ আধ্যাত্মবাদীরা স্বীকার করেন যে দেহ ও আত্মা এক নয়- দেহাতিরিক্ত আত্মার অন্তিত্ব আছে। দেহ জড়, আর আত্মা চেতন। দেহের উৎপত্তি ও বিনাশ থাকলেও আত্মার উৎপত্তি ও বিনাশ নেই, আত্মা নিত্য। কেবল চার্বাকরাই এই ধারণায় বিশ্বাসী নয়। যাইহোক আত্মা সম্পর্কিত বিভিন্ন তথ্য ভারতীয় বিভিন্ন দর্শনে পাওয়া গেলেও আত্মার স্বরূপ ও আত্মত্ব বা মুক্তি লাভের উপায় গীতায় কিভাবে বর্ণিত হয়েছে সেই বিষয়ে আমার আলোচ্য এই সংক্ষিপ্ত প্রবন্ধ।

আত্মার স্বরূপ:

ভারতীয় দর্শনের ন্যায় গীতাতেও বলা হয়েছে যে দেহের পরিবর্তন ও শেষে বিনাশ হলেও আত্মার বিনাশ হয় না বা কোন পরিবর্তন হয় না। আত্মা সমগ্র শরীর জুড়ে বিদ্যমান থাকে। চৈতন্য আত্মার বিশেষ গুণ। এই আত্মা জীবাত্মা ও পরমাত্মা ভেদে দুই প্রকার। পরমাত্মা হলেন ঈশ্বর, তিনি সর্বজ্ঞ। আর জীবাত্মা

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 128 | ISBN: 978-93-6008-700-5

অল্পজ্ঞ। পরমাত্মা এক, জীবাত্মা অনেক। উভয়ই বিভু ও নিত্য। একজনের দেহের অনুভূতি অন্য কেউ অনুভব করতে পারে না। এর থেকে পরিষ্কার যে দেহভেদে স্বতন্ত্র আত্মার উপস্থিতি অনুভূত হয়।

অবিনাশি তু তদ্বিদ্ধি যেন সর্বমিদং ততম্।

বিনাশমব্যয়স্যাস্য ন কশ্চিৎ কর্ত্বমর্হতি।।³

শ্বেতাশ্বতরো উপনিষদে বলা হয়েছে এই আত্মার আয়তন কেশাগ্রের দশ সহস্রভাগের এক ভাগের সমান-

বালাগ্রহশতভাগস্য শতধা কল্পিতস্য চ।

ভাগো জীবঃ স বিজ্ঞেয়ঃ স চালন্ত্যায় কল্পতে।।*

আত্মা পরমাণুসদৃশ এবং শুদ্ধ বুদ্ধিমত্তার দ্বারা তাকে অনুভব করা যায়। এই আলোচনা মুন্ডকো উপনিষদের ৩/১/৯ নম্বর মন্ত্রে দেখা যায়। এই আত্মা এতই সূক্ষ্ম যে তাকে কেউ দেখতে পারে না, তাই কোন শত্রুই তাকে হত্যা করতে পারে না। আবার আত্মাও কাউকে হত্যা করতে পারে না। দেহের পরিবর্তন হলেও আত্মার কোন পরিবর্তন হয় না। দেহের প্রতিমুহূর্তে পরিবর্তন হওয়ার জন্য দেহ শৈশব থেকে যৌবন এবং যৌবন থেকে বার্ধক্যে পরিণত হয়। তবে আত্মার এই ধরনের কোন পরিবর্তন নেই। দেহ বার্ধক্যে যখন আর চলতে পারেনা আত্মা তখন কেবল ঐ দেহ ছেড়ে অন্য দেহে যায়। আত্মার কখনো জন্ম হয় না এবং মৃত্যুও হয় না। তিনি জন্ম রহিত শ্বাশ্বত নিত্য এবং পুরাতন হলেও চির নবীন। শরীরের বিনাশ হলেও আত্মার কোন বিনাশ হয় না।

> ন জায়তে ম্রিয়তে বা কদাচিন্। নায়ং ভূত্বা ভবিতা বা ন ভূয়ঃ। অযো নিত্যঃ শাশ্বতোহয়ং পুরাণো ন হন্যতে হন্যমানে শরীরে।।°
দেহের ছয় প্রকারের পরিবর্তন হলেও আত্মা তার দ্বারা প্রভাবিত হয় না। গীতার এরূপ ব্যাখ্যা কঠোপনিষদেও দেখা যায়।

না জায়তে ম্রিয়তে বা বিপশ্চিন্নায়ং কুতশ্চিন্ন বভূব কশ্চিৎ।

আজো নিত্যঃ শাশ্বতোহয়ং পুরানো না হন্যতে শরীরে।⁸

এই আত্মাকে কোন অস্ত্রের দ্বারা ছেদন করা যায় না, এমনকি আধুনিক পারমাণবিক অস্ত্রের দ্বারাও তাকে নষ্ট করা যায় না। আগুনে পোড়ানো যায় না, জলে ভেজানো যায় না, এমনকি হাওয়া দিয়েও শুকানো যায় না-

নৈনং ছিন্দন্তি শস্ত্রানি নৈনং দহতি পাবকঃ।

না চৈনং ক্লেদযন্ত্যাপো না শোষয়তি মারুতঃ।।^৫

ঈশোপনিষদে বলা হয়েছে অদ্বিতীয় সেই আত্মা গতিহীন (অচল) হলেও মনের থেকেও অধিকতর গতিমান। অচল থেকেও গমন শীল সকলকে অতিক্রম করে যান- 'অনেজদেকং মনসো জবীয়ো নৈনদ্দেবা আগ্নুবন পূর্বমর্ষং'।^৬ সেই আত্মা বিশ্বব্রহ্মাণ্ডের অভ্যন্তরে ও বাইরে বিদ্যমান রয়েছে। তাঁর থেকেই এই সমস্ত চরাচরের সৃষ্টি, অত্যন্ত সূক্ষ হওয়ার জন্য তিনি অবিজ্ঞেয়। যদিও তিনি অজ্ঞানিদের অত্যন্ত দুরে তবে জ্ঞানীদের আবার অত্যন্ত নিকটে বর্তমান-

বহিরন্তশ্চ ভূতানামচরং চরমেব চ।

সুক্ষত্বাদবিজ্ঞেয়ং দূরস্থং চান্তিকে চ তৎ।^৭

এই একই প্রতিধ্বনি শোনা যায়, ঈশোপনিষদে-

তদেজতি তন্নৈজতি তদ্দুরে তদ্বন্তিকে।

তদন্তরস্য সর্বস্য তদু সর্বস্যাস্য চান্তিকে চ তৎ।^৮

আত্মত্ব লাভের উপায়:

যোগশাস্ত্র মতে পরমাত্মা বা ঈশ্বর বিশিষ্ট পুরুষ। আর জীবাত্মা হল সাধারণ পুরষ। সাধারণ পুরুষ বদ্ধদশার কারণে ক্লেশ ভোগ করে এবং কর্মফলও ভোগ করে। ঈশ্বর বা পরমাত্মা তা থেকে চির মুক্ত। সে কোন ক্লেশ ভোগ করে না

Page- 130 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

এমনকি কর্মফলও ভোগ করে না। সেই ঈশ্বর বা পরমান্মালাভের জন্য গীতায় নানা মার্গের কথা বলা হয়েছে- কর্মমার্গ, জ্ঞানমার্গ, ভক্তিমার্গ প্রভৃতি। জ্ঞান মার্গের মাধ্যমে আত্মাকে জানতে না পারলে কর্মমার্গের মাধ্যমে জানার কথা বলা হয়েছে। আবার কেউ কেউ কর্মমার্গের মাধ্যমে তাকে জানতে না পারলে ভক্তিমার্গের মাধ্যমে তাকে জানতে পারবে। তবে এই আন্মতত্ত্ব লাভের ক্ষেত্রে নানা প্রতিবন্ধকতা আসে। প্রকৃতি থেকে জাত সত্ত্ব, রজ ও তম এই গুণত্রয়ের তারতম্যের কারণে জীব সংসারে আবদ্ধ হয়ে থাকে। জীব যেহেতু তাদের বিভিন্ন প্রকৃতি অনুসারে ভিন্ন ভিন্ন দেহ প্রাপ্ত হয়, তাই তাদের সেই প্রকৃতি অনুসারে সেই কর্ম করতে বাধ্য হয়। নানা রকম সুখ ও দুঃখের মূলতঃ সেটাই কারণ। সত্ত্ব, রজঃ ও তম এই তিনটি গুণের মধ্যে সত্ত্বগুণ নির্মল হওয়ার ফলে প্রকাশকারী ও পাপশূন্য এবং সুখ ও জ্ঞানের দ্বারা জীবকে আবদ্ধ করেে। সত্ত্বগূণে অধিষ্ঠিত জীব অন্য গুণের দ্বারা প্রতাবিত জীবদের থেকে অধিক জ্ঞানসম্পন্ন। এই গুণের অধিকারী জীব সাধারণত পাপকর্ম থেকে অনেকটাই মুক্ত থাকে-

তত্র সত্ত্বং নির্মলত্বাৎ প্রকাশকমনাময়ম্।

সুখসঙ্গেন বধ্নাতি জ্ঞানসঙ্গেন চানঘ।।^৯

আর রজোগুণ অনুরাগাত্মক এবং তা তৃষ্ণা ও আসক্তি থেকে উৎপন্ন। এই রজোগুণ সকাম কর্মের দ্বারা আবদ্ধ-

রজো রাগাত্মকং বিদ্ধি তৃষ্ণাসঙ্গসমুদ্রবম্।

তন্নিবধ্নাতি কৌন্তেয় কর্মসঙ্গেন দেহিনম্।^{১০}

মানুষের মধ্যে যখন রজোগুণ বর্ধিত হয় তখন তার জাগতিক সুখ ভোগের আকাজ্জা বৃদ্ধি পায়। সে তখন ইন্দ্রিয় সুখ ভোগ করতে চায়। আর এই সুখ ভোগের চাহিদা পূরণের জন্য তাকে কঠোর পরিশ্রম করতে হয়। চাহিদা পূরণ না হলেই তার দুঃখ হয়। সুতরাং আমাদের যাবতীয় দুঃখের মূল হচ্ছে এই রজোগুণ। তবে তমোগুণ সমস্ত জীবের মোহনকারী প্রমাদ আলস্য ও নিদ্রার দ্বারা জীবকে আবদ্ধ করে-

তমস্বজ্ঞানজং বিদ্ধি মোহনং সর্বদেহিনাম্। প্রমাদালস্যনিদ্রাভিস্তন্নিবধ্রাতি ভারত।।³³

সত্ত্বগুণের সম্পূর্ণ বিপরীত গুণ হল তমোগুণ। সত্ত্বগুণ বস্তুকে প্রকাশ করে, আর তমোগুণ বস্তুকে আবরিত করে। ফলে বস্তুর স্বরূপ নির্ধারণ করতে পারা যায় না। এই তমোগুণ যেমন সত্ত্বগুণের প্রকাশে বাধা দেয়, তেমনি রজের গতিতেও বাধার সৃষ্টি করে। অর্থাৎ তমোগুণের কাজই হল বাধা সৃষ্টি করা। তমোগুণ প্রমাদ, নিদ্রা, আলস্য ও ঔদাসীন্য প্রভৃতি সৃষ্টি করে। এই গুণত্রয়ের কারণে জীব আবদ্ধ দশা প্রাপ্ত হয়। জীবের এই আবদ্ধদশা থেকে মুক্তি পেতে তথা আত্মত্বলাভের জন্য চিত্তের সংযমের প্রয়োজন। আর এই চিন্ত সংযমের জন্য যোগের আবশ্যকতা। গীতায় যোগীর সম্পর্কে বলা হয়েছে-যিনি অগ্নিহোত্রাদি কর্ম ত্যাগ করেছেন এবং দৈহিক চেষ্টা শূন্য তিনি সন্ন্যাসী বা যোগী নন। যিনি কর্মফলের প্রতি আসক্ত না হয়ে তাঁর কর্তব্য কর্ম করেন তিনি যথার্থ সন্ন্যাসী বা যোগী-

অনাশ্রিতঃ কর্মফলং কার্যং কর্ম করতি যঃ।

স সন্ত্রাসী চ রোগী চ না নিরণ্নির্ন চাক্রিয়ঃ।।^{১২}

যাকে সন্যাস বলা যায় তাকে যোগ বলা যায়, কারণ ইন্দ্রিয় সুখ ভোগের বাসনা ত্যাগ না করলে কখনই যোগী হওয়া যায় না। আবার অধিক ভোজনকারী, নিতান্ত অনাহারী, অধিক-নিদ্রাপ্রিয় ও নিদ্রাশূন্য ব্যক্তিও যোগী হতে পারেন না-

নাত্যশ্নতস্ত্র যোগোহস্তি ন চৈকান্তমনশ্নতঃ।

না চাতিস্বপ্নশীলস্য জাগ্রতো নৈব চার্জুন।।^{১৩}

যোগের স্বরূপ সম্পর্কে পতঞ্জলির যোগ দর্শনে বলা হয়েছে-যোগশ্চিত্তবৃত্তিনিরোধ।³⁸ অর্থাৎ চিত্তবৃত্তির নিরোধকে যোগ বলা হয়। যোগের উদ্দেশ্য হচ্ছে মনকে বশ করে ইন্দ্রিয়কে বিষয় থেকে সম্পূর্ণ অনাসক্ত রাখা। কিন্তু গুণত্রয়ের তারতম্যের কারণে চিত্তের স্তরভেদ হয়। এই চিত্তের পাঁচটি স্তর-ক্ষিপ্ত, মূঢ়, বিক্ষিপ্ত, একাগ্র ও নিরুদ্ধ। আর এই চিত্তবৃত্তির নিরোধের জন্য অষ্ট

Page- 132 | ISBN: 978-93-6008-700-5

যোগাঙ্গের প্রয়োজন। সেই অষ্টযোগাঙ্গ হল- যম, নিয়ম, আসন, প্রাণায়াম, প্রত্যাহার, ধারণা, ধ্যান ও সমাধি– 'যমনিয়মাসনপ্রাণায়ামপ্রত্যাহারধারণাধ্যান সমাধি'।^{১৫} যে ব্যক্তি তার মনকে জয় করেছেন তার কাছে তার মন পরম বন্ধু আর যিনি জয় করতে অক্ষম তার কাছে তার মন পরম শত্রু। গীতায় এই মনকে বশ করার জন্য যে যোগ অভ্যাসের কথা বলা হয়েছে তা হল -কুশাসনের উপর মৃগচর্মের আসন, তার উপর বস্ত্রাসন রেখে অত্যন্ত উচ্চ বা অত্যন্ত নীচ না করে সেই আসন পবিত্র স্থানে স্থাপন করে তাতে উপবিষ্ট হতে হবে এবং উপবিষ্ট হয়ে চিত্ত, ইন্দ্রিয় ও ক্রিয়াকে নিয়ন্ত্রিত করে চিত্তশুদ্ধির জন্য মনকে একাগ্র করে যোগ অভ্যাস করতে হবে-

> শুচৌদেশে প্রতিষ্ঠাপ্য স্থিরমাসনমাত্মনঃ। নাত্যচ্ছিতং নাতিনীচং চৈলাজিনকুশোত্তরম্।।^{১৬} তব্রৈকাগ্রং মনঃ কৃত্বা যতচিত্তেন্দ্রিয়ক্রিয়ঃ। উপবিশ্যাসনে যুঞ্জ্যাদ্ যোগমাত্মবিশুদ্ধয়ে।।^{১৭}

এরপর শরীর, মন্তক ও গ্রীবাকে সমানভাবে রেখে অন্য কোন দিক দৃষ্টিপাত না করে, নাসিকার অগ্রভাগে দৃষ্টি নিবদ্ধ করে প্রশান্তাত্মন্, ভয়শূণ্য ও ব্রহ্মচর্য ব্রতে স্থিত পুরুষ মনকে সমস্ত জড় বিষয় থেকে প্রত্যাহার করে ঈশ্বরকে জীবনের চরম লক্ষ্যরূপে স্থির করে হৃদয়ে ঈশ্বরের ধ্যানপূর্বক যোগ অভ্যাস করতে হবে-

> সমং কায়শিরোগ্রীবং ধারন্নচলং স্থিরঃ। সংপ্রেক্ষ্য নাসিকাগ্রং স্বং দিশশ্চানবলোকন্।।^{১৮} প্রশান্তাত্মা বিগতভীর্রক্ষচারিব্রতে স্থিতঃ। মনঃ সংক্ষ্যমচ্চত্রো যুক্ত আসীত্ মৎপরঃ।।^{১৯}

মনকে সংযত করার জন্য যোগীর এইভাবে নিরন্তর অভ্যাসের প্রয়োজন। তবে মনকে সংযত করার পাশাপাশি তাকে পরিমিত আহার বিহার, পরিমিত প্রয়াস, নিদ্রা ও জাগরণ নিয়মিত হওয়া প্রয়োজন, তবেই যোগী জড়জাগতিক দুঃখের নিবৃত্তি করতে পারবেন- যুক্তাহারবিহারস্য যুক্তচ্টেস্য কর্মসু।

যুক্তস্বপ্নববোধস্য যোগো ভবতি দুঃখহা।।^{২০}

চিত্তবৃত্তির নিরোধ যখন হয়ে যায় তখন তার মন আর কোন কিছুতে বিচলিত হয় না। বায়ু শূন্যস্থানে দীপশিখা যেমন কম্পিত হয় না, পরমাত্মায় একাগ্র চিত্তও আর কোনমতে বিচলিত হয় না। নিরন্তর অভ্যাসের দ্বারা যোগীর চিত্ত যখন সম্পূর্ণরূপে জড় বিষয় থেকে প্রত্যাহত হয়, সেই অবস্থাকে যোগসমাধি বলা হয়। যোগদর্শনে সমাধির দ্বিবিধ ভেদের কথা বলা হয়েছে-সম্প্রজ্ঞাত সমাধি ও অসম্প্রজ্ঞাত সমাধি। সম্প্রজ্ঞজ্ঞাত সমাধিতে চিত্তবৃত্তি সম্পূর্ণ রূপে নিরুদ্ধ হয় না। তবে অভ্যাস ও বৈরাগ্যের দ্বারা চিত্তবৃত্তি একে একে নিরুদ্ধ হয় না। তবে অভ্যাস ও বৈরাগ্যের দ্বারা চিত্তবৃত্তি একে একে নিরুদ্ধ হলে অসম্প্রজ্ঞাত সমাধি হয়। এই সমাধিতে চিত্তের আর কোন বাহ্য বিষয় থাকে না। চিত্ত নিরুদ্ধ হয়ে অব্যক্ত প্রকৃতিতে লীন হয়। তখন শুদ্ধ অন্তঃকরণের দ্বারা আত্মাকে উপলব্ধি করে যোগী আত্মাতেই পরম আনন্দ আস্বাদন করেন। এই অবস্থায় আসলে যোগী আর আত্ম-তত্ত্বজ্ঞান থেকে বিচলিত হয় না এবং তখন এর থেকে অন্য আর কিছুর লাভ বলে মনে হয় না। ফলে যোগীর জড় জগতের আর কোনো দুঃখ থাকে না, তিনি দুঃখ থেকে মুক্তি পেয়ে ব্রহ্ম সংস্পর্শরূপ পরম সুখ আস্বাদন করেন।

উপসংহার:

এই জগত সংসারে মানুষ শারীরিক ও মানসিক নানাবিধ দুঃখ যন্ত্রণা অনবরত ভোগ করে চলেছে। তাই এই জগত সংসার মানুষের কাছে দুঃখময় বলে মনে হয়। এই দুঃখ থেকে নিবৃত্তির জন্য মোক্ষ বা মুক্তিলাভ করা প্রয়োজন, তা না হলে বারবার জন্ম চক্রের আবর্তে মানুষকে এই জগতে ফিরে আসতে হবে, আর দুঃখ যন্ত্রণা ভোগ করতে হবে। এই দুঃখ থেকে পরিত্রাণের জন্য মানুষের যে পথের সন্ধানের প্রয়োজন তা হল নিজেকে জানা বা আত্মাকে জানা। আত্মাকে জানতে পারলে বা চিনতে পারলে সেই মুক্তির পথ পাওয়া যাবে। আর এই পথের অনুসন্ধান করেছে মানুষ প্রাচীনকাল থেকে। ভাগবত গীতা,

Page- 134 | ISBN: 978-93-6008-700-5

উপনিষদ, বেদান্তাদি প্রভৃতি গ্রন্থে সেই পথের সন্ধান পাওয়া যায়। আত্মার স্বরূপ সম্পর্কিত গীতার সেই দীর্ঘ আলোচনা উপরে করা হয়েছে। সেখানে বলা হয়েছে আত্মা মূলতঃ দেহাতিরিক্ত একটি চেতন সত্বা। দেহের বিনাশ হলেও আত্মার বিনাশ হয় না, সে কেবল দেহ পরিবর্তন করে মাত্র। তিনি জন্ম রহিত, শ্বাশ্বত ও নিত্য। তাকে জানতে নিরন্তর যোগাভ্যাসের প্রয়োজন। যোগাভ্যাসের দ্বারা চিত্তশুদ্ধির প্রয়োজন। আর এই চিত্ত শুদ্ধির জন্য অষ্টাযোগাঙ্গের নিরন্তর অভ্যাসের প্রয়োজন। নিরন্তর অভ্যাসের দ্বারা ধীরে ধীরে চিত্ত শুদ্ধ ও সংযত হলে, কোন পবিত্র স্থানে সুখাসনে বসে মনকে একাগ্র করে যোগ অভ্যাস করতে হবে। ব্রহ্মচর্য ব্রতে স্থিত হয়ে মনকে সমন্ত জড় বিষয় থেকে বিযুক্ত করে, ঈশ্বরকে জীবনের চরম লক্ষ্যরূপে হৃদয়ে ঈশ্বরের ধ্যানপূর্বক যোগ অভ্যাস করতে হবে। এইভাবে নিরন্তর যোগের অনুশীলনের দ্বারা যোগীর চিত্ত যখন আর বিচলিত হয় না তখন পূর্ণ সমাধি হলে আত্মা স্বরূপে প্রতিষ্ঠিত হয়। তখন যোগীর দুঃখ নিবৃত্তি হয় এবং তিনি মোক্ষ বা মুক্তি লাভ করেন আর পরম সুখ আনন্দ উপভোগ করেন।

তথ্য সূত্র:

- ১. গীতা ২/১৭।
- ২. শ্বেতাশ্বতরো উপনিষদ-৫/৯।
- ৩. গীতা ২/২০।
- ৪. কঠোপনিষদ-১/২/১৮।
- ৫. গীতা- ২/২৪।
- ৬. ঈশোপনিষদ মন্ত্র-৪।
- ৭. গীতা ১৩/১৬।
- ৮. ঈশোপনিষদ-৫।
- ৯. গীতা-১৪/৬।

- ১০. গীতা-১৪/৭।
- ১১. গীতা-১৪/৮।
- ১২. গীতা-৬/১।
- ১৩. গীতা ৬/১৬।
- ১৪. যোগদর্শন সমাধিপাদ- ১/২।
- ১৫. যোগদর্শন সাধনপাদ- ২/২৯।
- ১৬. গীতা -৬/১১।
- ১৭. গীতা -৬/১২।
- ১৮. গীতা-৬/১৩।
- ১৯. গীতা-৬/১৪।
- ২০. গীতা-৬/১৭।

সহায়ক গ্ৰন্থপঞ্জী:

- ভক্তিবেদান্ত অভয়াচরণারবিন্দ। শ্রীমদ্ভগবৎগীতা যথাযথ. কলকাতা; ভক্তিবেদান্ত বুক ট্রাস্ট. ২০১৫।
- ২. বন্দোপাধ্যায় অশোক কুমার। পাতঞ্জলদর্শন. কলকাতা; সদেশ. ২০০৩।
- ৩. ভর্গানন্দ স্বামী। পাতঞ্জলযোগদর্শন. কলকাতা; উদ্বোধন কার্যালয়. ২০০৪।
- ৪. ভট্টাচার্য সমরেন্দ্র। ভারতীয় দর্শন. কলকাতা. বুক সিন্ডিকেট প্রাইভেট. ২০০৮।
- ৫. বন্দ্যোপাধ্যায় প্রদ্যোতকুমার। ঈশোপনিষদ, কলকাতা, দি ঢাকা স্টৃডেন্টস লাইব্রেরী, ২০০৯।
- ৬. সেন অতুল চন্দ্র, তত্তভূষণ সীতানাথ, ঘোষ মহেশচন্দ্র। উপনিষদ(অখন্ড সংস্করণ) কলকাতা, হরফ প্রকাশনী, ২০১৫।

Chapter - 15

বিবেকানন্দের ব্যবহারিক বেদান্তের প্রাসঙ্গিকতা

দিকেশ্বর বর্মন

Abstract:

Many enlightened people have given us the direction of light on the way in life. One of them is Swamii Vivekananda. He was not in favor of given negative teachings to people. His theory and philosophy have had a great influence not only in India but also in western countries. As a Bengali, his speech at the Chicago religious conference has become a memorable event for the people of the world. Vivekananda has kindled a fire of conscience in us. So he asked the youth to wake up instead of sleeping. He spoke of universal religion to counter sectarian discrimination. Swami Vivekananda gave a new form of Vedanta philosophy called practical Vedanta or karma Vedanta.Vedanta says that we all possess infinite energy. None of us are weak, God is within us. We often think of ourselves as sinful, weak but Vedanta says the opposite---you are pure, you are full. Sin is only a lower expression of our soul.Swamiji gives the practical meaning of 'Tattamasi' mahavakva in Upanishad this---first we have to believe in ourselves i.e be confident. Then we can gradually progress from jivatma to paramatma.

ভূমিকা: জীবনে চলার পথে অনেক বাধা-বিপত্তির মুখোমুখি আমাদের হতে হয় এবং এইসব বাধা বিপত্তি পেরিয়ে চলার নামই হল জীবন। এই চলার পথের আলোর দিশা অনেক প্রাতস্মরণীয় ব্যক্তি আমাদের দিয়ে গেছেন তাঁদের মধ্যে অন্যতম হলেন স্বামী বিবেকানন্দ। তাঁর জীবন দর্শন সম্পর্কে আমরা কমবেশি সকলেই জানি। তিনি ছিলেন একমাত্র প্রথম বাঙালি তথা ভারতীয় যিনি বিশ্বের

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

দরবারে হিন্দু ধর্মকে প্রতিষ্ঠা করেছিলেন। রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর বলেছেন– 'যদি ভারতবর্ষকে জানতে চাও তবে বিবেকানন্দের রচনাগুলো পড়ো। তার মধ্যে যা আছে সবই ইতিবাচক। নেতিবাচক কিছুই নেই।' বিবেকানন্দ মানুষকে নেতিবাচক শিক্ষা দেওয়ার পক্ষপাতী ছিলেন না কারণ নেতিবাচক চিন্তাগুলি মানষকে দর্বল করে তোলে। তিনি মনে করেন যদি ছোট ছোট ছেলে মেয়েদের দোষারোপ না করে তাদের যদি উৎসাহিত করা হয় তবে তারা একসময় উন্নতি করবেই। বিবেকানন্দ ছিলেন একজন বাঙালি বেদান্ত সাধক। তাঁর মতে ধর্মকে শুধু ভক্তি ও দর্শনের মধ্যে সীমাবদ্ধ রাখলে চলবে না ধর্মকে আত্ম উপলব্ধি করতে হবে। ধর্ম মানুষকে পশু থেকে মানুষ এবং মানুষ থেকে দেবত্বে রূপান্তরিত করে তোলে। ধর্মের প্রতি সহিষ্ণ্রতার অভাব হল জগতের একটি অন্যতম সমস্যা। সাম্প্রদায়িক দ্বন্দ্ববিভেদ প্রতিহত করতে তিনি বিশ্বজনীন ধর্মের কথা বলেছেন। বিবেকানন্দ বেদান্ত দর্শনের একটি নতুন আকার দিয়েছেন যাকে ব্যবহারিক বেদান্ত বা কর্ম বেদান্ত বলা হয়। বিবেকানন্দের ব্যবহারিক বেদান্ত আমাদের জীবনে এক নতন পথে দিশা। নতন করে বাঁচার তাগিদ। তিনি বেদান্ত কে মানুষের কাছে এমন ভাবে পৌঁছে দিয়েছেন যা আজও অমৃত বাণী বলে মনে হয়। বেদান্ত বলে আমরা সবাই অসীম শক্তির অধিকারী। আমরা কেউই ভীত বা দর্বল নই। তাই তিনি যবসমাজকে ঘমিয়ে না থেকে জেগে উঠতে বলেছেন। তাঁর শিকাগো ভাষণের মাধ্যমে সারা বিশ্ব জানতে পারে যে ভারতের মত এক পিছিয়ে পড়া দেশে --আছে শিক্ষা, আছে ভাবনা, আছে ধর্ম, আছে দর্শন, যা সমস্ত পথিবীর কথা বলে। শংকরাচার্য যে অদ্বৈতবাদ কে জঙ্গলে পাহাড়ে রেখে গেছেন বিবেকানন্দ সেখান থেকে সংসারেও সমাজের সর্বত্র নিয়ে এসেছেন। শুধু তাই নয় আমাদের প্রাত্যহিক জীবনে, গ্রাম্য জীবনে, নাগরিক জীবনে কিভাবে তা কার্যে পরিণত করা যায় তার কথা ও বলেছেন। বর্তমান প্রজন্মের কাছে স্বামীজীর বেদান্ত ও দার্শনিক চিন্তাভাবনা এক গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখে।

Page- 138 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

বেদান্ত ও ব্যবহারিক বেদান্ত: বেদ ও উপনিষদের মধ্য দিয়ে আবির্ভাব হয় বেদান্তের। বেদের অর্থ দাঁড়ায় বেদের অন্ত অর্থাৎ উপনিষদ। বেদের যে অংশে জিব ও ব্রক্ষের ঐক্যরূপ নিহিত আছে তাই বেদান্ত। বেদান্ত অনুযায়ী আমরা সবাই অসীম শক্তির অধিকারী। আমরা কেউ দর্বল নয়। আমাদের সবার মধ্যেই ঈশ্বর রয়েছেন। বেদান্তে ব্রহ্মকে এক অখণ্ড বলা হয়েছে। আমরা আমাদের চারপাশে যা কিছু দেখি, যা কিছু শুনি, যা কিছু মঙ্গলময়, যা কিছু বীর্যবান সেসব কিছুই ব্রহ্মস্বত্তা থেকে উদ্ভূত। আমাদের মধ্যে কোন ভেদাভেদ নেই। আমরা একই ব্রক্ষের সঙ্গে অভিন। আমরা যা কিছু দেখি সবই নির্গুণ ব্রক্ষের ভিন্ন ভিন্ন প্রকাশ মাত্র। ব্রহ্ম সৎ চিৎ ও আনন্দ স্বরূপ। বেদান্তে ব্রহ্মের দুটি রূপের কথা বলা হয়েছে---সণ্ডণ ব্রহ্ম ও নির্গুণ ব্রহ্ম। নির্গুণ ব্রহ্মই মায়া উপাধি গ্রহণ করে স গুণ ব্রহ্মে পরিণত হয়। সগুণ ব্রহ্মকে বলা হয় জগতের স্রষ্টা পালনকর্তা ও সংহার কর্তা। মাকড়সার জালের মতই নির্গুণ ব্রহ্ম মায়াজালে নিজেকে আবৃত করে সগুণ ব্রহ্মে পরিণত হয়। উপনিষদে সগুণব্রহ্ম সম্পর্কে বলা হয়েছে— "তার হস্ত নেই অথচ গ্রহণ করেন, পদ নেই অথচ গমন করেন, চক্ষু নেই অথচ দর্শন করেন, কর্ণ নেই অথচ শ্রবণ করেন।" এখানে মনে হতে পারে সগুণ ও নির্গুণ ব্রহ্ম দুটি ভিন্ন বিষয়। কিন্তু এই দুটি একই ব্রহ্মের ভাবান্তর মাত্র। আমাদের মনে অবিদ্যা দূর হলে ব্রহ্মের যথার্থ স্বরূপ সম্পর্কে জ্ঞানের উদয় ঘটে। আর তখন মনে হয় সগুণ ও নির্গুণ ব্রহ্ম দুটি অভিন্ন। পারমার্থিক দৃষ্টিভঙ্গিতে যা নির্গুণ ব্রহ্ম ব্যবহারিক দৃষ্টিতে তাই সগুণ ব্রহ্ম। বেদান্ত আমাদের একত্বের শিক্ষা দেয়। এ জগত এক অখন্ড। বেদান্ত বলে— 'হে মানব তেজস্বী হও, দুর্বলতা পরিত্যাগ করো, উঠে দাঁড়াও'। আমরা অনেক সময় নিজেদের পাপী, দুর্বল বলে ভেবে থাকি। কিন্তু বেদান্ত এর বিপরীত কথা বলে থাকে— 'তুমি শুদ্ধ, তুমি পূর্ণ, তোমরা যাকে পাপ বলো তা তোমার নয়'। পাপ হলো আমাদের আত্মার এক নিম্ন প্রকাশ মাত্র। বেদান্ত বলেছে আমাদের দুর্বলতা থাকতেই পারে কিন্তু তা নিয়ে ভাবলে আমাদের চলবে না। প্রতিকারের

জন্য শক্তির কথা চিন্তা করতে হবে। যে শক্তি প্রত্যেক মানুষের মধ্যে আগে

থেকেই আছে। সেই সুপ্ত শক্তিকে জাগিয়ে তোলার শিক্ষা বেদান্ত আমাদের দিয়ে থাকে। স্বামী বিবেকানন্দ বেদান্ত দর্শনের একটি নতুন আকার দিয়েছেন যাকে ব্যবহারিক বেদান্ত বা কর্মবেদান্ত বলা হয়। আমাদের কর্মজীবনে আধ্যাত্মিক দিকগুলি কিভাবে আমরা প্রয়োগ করবো তা বিবেকানন্দ এখানে আলোচনা করেছেন। কোন তত্তই মূল্যবান হবেনা যদি না সেটা ব্যবহারযোগ্য হয়। তাই তিনি মনে করেন ধর্মকে অবশ্যই ব্যবহারযোগ্য হতে হবে। ধর্ম একটা নির্দিষ্ট সীমারেখার মধ্যে আবদ্ধ থাকলে চলবে না। তা যেন সবার কাছে আরও বেশি পরিমাণে ব্যবহারযোগ্য হয়ে ওঠে। বিবেকানন্দ বলেছেন বেদান্তে এমন কিছু শেখানো হয় না যা অসম্ভব। একটি গুরুত্বপূর্ণ বাক্য আছে যাকে উপনিষদে মহা বাক্য বলা হয়ে থাকে 'তত্ত্বমসি' অর্থাৎ তুমি সেই। জীবাত্মায় পরমাত্মা। স্বামীজি এই মহাভাগ্যের ব্যবহারিক অর্থ করেছেন এইভাবে--প্রথমেই আমাদের নিজের উপর বিশ্বাস করতে হবে অর্থাৎ আত্মবিশ্বাসী হতে হবে। তাহলে আমরা ধীরে ধীরে জীবাত্মা থেকে পরমাত্মায় উন্নতি হতে পারবো। বিভিন্ন ধর্ম আমাদের শিক্ষা দিয়ে থাকে যারা ঈশ্বরে বিশ্বাস করে না তারা নান্তিক কিন্তু বেদান্ত আমাদের শেখায় যে ব্যক্তি নিজের উপর বিশ্বাস করে না সে ব্যক্তি কিন্তু

বেদান্তে যে একত্বের কথা বলা হয়েছে তার মধ্যে সমন্ত প্রাণীরা ও অন্তর্ভুক্ত। মানুষের আত্মা ও প্রাণীদের আত্মার মধ্যে পার্থক্য কেবল মাত্রাগত, প্রকারগত নয়। কেননা মানুষের আত্মা যদি অবিনশ্বর হয়ে থাকে তবে প্রাণীদের আত্মা ও অবিনশ্বর হবে। আমি এবং একটি এককোষী জীব একই। পার্থক্যটা শুধু মাত্রা গত। যদি আদর্শের সর্বোচ্চ দৃষ্টিকোণ থেকে বিচার করি তাহলে সব পার্থক্য বিলীন হয়ে যায়। যেমন আমরা একটি গাছ ও ছোট ঘাসের মধ্যে অনেক পার্থক্য লক্ষ্য করি কিন্তু যদি অনেক উপরে উঠে দেখি তাহলে দেখতে পাবো সবচেয়ে বড় গাছ ও ঘাস একই রকম মনে হচ্ছে। তাদের মধ্যে সব পার্থক্য যেন দূর হয়ে গেছে। তাই বলা যায় উচ্চতম আদর্শের দৃষ্টিকোণ থেকে দেখলে মানুষ ও নিম্নতর প্রাণীর মধ্যে পার্থক্যটা অদৃশ্য হয়ে যায়। বেদান্ত বলে এই জগতে অন্ধকার বলে কিছু নেই। আমরা অজ্ঞতার কারণে ভাবি যে অন্ধকার

Page- 140 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

আমাদের কে চারিদিক থেকে আবদ্ধ করে আছে। আসলে অন্ধকার বলে কিছু নেই। অনেক সময় আমরা আমাদের চোখে হাত দিয়ে অন্ধকার অন্ধকার বলে চিৎকার করি কিন্তু যখনই আমরা চোখ থেকে হাত সরিয়ে নেই তখন আর অন্ধকার থাকে না। শুধু আলো আর আলোময় যা আগে থেকে ছিল। বিবেকানন্দ আমাদের দেহ ও আত্মাকে একরূপে দেখেছেন। তিনি মনে করেন যখন আমরা নিজেকে দেহ রূপে ভাবি তখন আমরা যে শুধু দেহ হয়ে যায় এ কথা বলা অর্থহীন। আবার যখন আমরা নিজেকে আত্মা রূপে ভাবি তখন আমাদের দেহ অদৃশ্য হয়ে যায়। সে সময় দেহের উপলব্ধি আমাদের থাকে না। আর দেহের উপলব্ধি না হলে আত্মার উপলব্ধি হয় না। রজ্জুতে সর্পভ্রম— এই উদাহরণটির সাহায্যে বিবেকানন্দ বিষয়টি পরিষ্কারভাবে বুঝিয়েছেন এইভাবে— যখন কোন লোক রজ্জ্বকে সর্প বলে ভ্রম করে তখন রজ্জ্ব অদৃশ্য হয়ে যায় এবং সে যেমন রজ্জুকে রজ্জুই দেখে সর্প তখন অদৃশ্য হয়ে যায় এবং শুধু রজ্জই থাকে। অস্তিত্বের এই দ্বিস্তর বা ত্রিস্তর ধারণাটি আসে অসম্পূর্ণ তথ্যের উপর নির্ভর করে। এইসব যুক্তির উপর নির্ভর করে আমরা সত্যিসত্যিই আত্মা ও দেহের দ্বৈত উপলব্ধি করে থাকি। কিন্তু এরকম উপলব্ধির আদৌ কোন অস্তিত্ব নেই। আমরা যখন উপলব্ধি করি তখন সেটা হয় দেহের কিংবা আত্মার। আর এটা প্রমাণ করার জন্য যক্তির কোন প্রয়োজন নেই। শংকরাচার্য বেদান্তের তত্ত্বগত দিকটির কথা বলেছেন। কিন্তু বিবেকানন্দ বেদান্তের এই তত্ত্বকে কিভাবে জীবনে চলার পথে প্রয়োগ করতে হয় তা সুন্দরভাবে বলেছেন। যদি গীতার কথা বলি তবে তা সবার অজানা নয়। সেখানে মহারণক্ষেত্রে শ্রীকৃষ্ণ অর্জুনকে কর্ম করার নির্দেশ দিয়েছেন। কর্মই হলো মূল মন্ত্র আর তা ভালো করাই হলো বেদান্তের লক্ষ্য।

বিবেকানন্দ আমাদের দুটি শক্তির কথা বলেছেন এবং এ দুটি শক্তি পাশাপাশি সমান্তরালভাবে কাজ করে চলে। একটি হলো' আমি 'এবং অন্যটি হলো' আমি নয়।' মানুষের মধ্যেই শুধু এই দুটি শক্তির প্রকাশ নেই প্রাণীদের মধ্যেও বর্তমান। ক্ষুদ্র থেকে ক্ষুদ্রতর কীটপতঙ্গের মধ্যেও এই শক্তি বিরাজমান। যে

বাঘিনী মানুষের দেহের মধ্যে তার দাঁতগুলি ঢুকিয়ে দেয় সেই বাঘিনী আবার প্রাণ বিসর্জন দিয়ে থাকে তার শাবকদের রক্ষা করার জন্য। সবচেয়ে হীন প্রকৃতির লোক যে অপরকে হত্যা করতেও দ্বিধাবোধ করে না সেই লোকই তার স্ত্রী ও সন্তানদের প্রাণ রক্ষার জন্য তাঁর জীবন বিসর্জন দিয়ে থাকে। বিশ্ব সৃষ্টির মধ্যে এইভাবে দুটি শক্তি পাশাপাশি কাজ করে চলেছে। যেখানে একটি থাকলে অন্যটিও থাকছে। এই দুটি শক্তি হলো— স্বার্থপরতা ও স্বার্থহীনতা। একটি গ্রহণ হলে অন্যটি ত্যাগ। একটি গ্রহণ করলে অন্যটি আবার দান করে। উচ্চতম থেকে নিম্নতম সকল জীবের মধ্যেই এই দ্বৈত শক্তির প্রভাব দেখা যায়। তাই বিবেকানন্দ বলেছেন সমস্ত অমঙ্গলের স্রষ্টা হল মঙ্গলময় এবং সমস্ত অশুভের পরিণাম হলো শুভ। অশুভ হল শুভশক্তির অপপ্রয়োগ মাত্র আর কিছুই নয়। একটি বিষয় সকলের মধ্যে সমানভাবে বিরাজ করে সেটি হল প্রেম। এই প্রেম যত সীমাবদ্ধ বা সীমাহীন যাই হোক না কেন এ হলো সেই একই প্রেম।

ব্যবহারিক বেদান্তের প্রাসন্ধিকতা: স্বামীজীর ব্যবহারিক বেদান্ত বা কর্ম বেদান্তের আদর্শ, লক্ষ্য, নীতি, দর্শন, সমস্ত কিছুই আমাদের জীবনে এক উচ্চ আদর্শের মাত্রা এনে দিয়েছে এ বিষয়ে কোন সন্দেহ নেই। তিনি বলেছেন আমাদের সবার মধ্যে রয়েছে এক অসীম সীমাহীন শক্তি। যা সুপ্ত অবস্থায় আমাদের সবার মধ্যেই আছে। এই সুপ্ত শক্তিকে স্বামীজি আমাদের জাগিয়ে তুলতে বলেছেন। তিনি আরো বলেছেন যে আমাদের মেষ বৃত্তি প্রবণতা কে ছাড়তে হবে। আমাদের মধ্যে সিংহের ন্যায় ক্ষমতা থাকা সত্ত্বেও আমরা নিজেদের মেষ বৃত্তি ভেবে থাকি এবং নিজেকে দুর্বল মনে করে থাকি। এই দুর্বল থেকে সবল হতে বেদান্ত আমাদের অন্তরের সুপ্ত শক্তিকে জাগিয়ে তুলতে সাহস যোগায়। আমাদের করে তোলে আরো মানসিকভাবে আত্মবিশ্বাসী শক্তিশালী ও দৃঢ়বান। বিবেকানন্দের ব্যবহারিক বেদান্ত আমাদের জীবনে এক নতুন পথের দিশা। নতুন করে বাঁচার তাগিদ তার দর্শন থেকে আমরা পেয়ে থাকি। শ্রী রামকৃষ্ণ পরমহংসদেব ও স্বামী বিবেকানন্দ বেদান্তকে মানুষের কাছে এমন ভাবে পোঁছে দিয়েছেন যা আজও মানুষের কাছে অমৃত বাণী বলে মনে হয়।। আমরা একটি

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 142 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

কথা জোর দিয়ে বলতে পারি যে শংকরাচার্য যে অদ্বৈতবাদ কে জঙ্গলে পাহাড়ে রেখে গিয়েছিলেন বিবেকানন্দ সেখান থেকে এই সংসারে ও সমাজের সর্বত্র স্তরে নিয়ে এসেছেন। শুধু তাই নয় আমাদের প্রাত্যহিক জীবনে, গ্রাম্য জীবনে নাগরিক জীবনে, প্রত্যেক জাতির জীবনে, গৃহস্থ জীবনে কিভাবে তা সঠিকভাবে কার্যে পরিণত করা যায় তার কথাও উল্লেখ করেছেন। স্বামীজী বলেছিলেন -"গীতা পাঠ অপেক্ষা ফুটবল খেলা অনেক ভালো"। তাঁর এ বক্তব্য যুবসমাজের কাছে আজও ব্যাপকভাবে সাড়া ফেলে। শুধু পড়াশোনা নয় তার পাশাপাশি খেলাধুলার প্রয়োজন আছে তিনি আমাদের এটি বুঝিয়ে দিয়েছেন। গীতার কঠিন ভাষা পড়তে গিয়ে যদি তা ঠিকমতো রক্ত করতে না পারা যায় তবে সময়ের অপচয় না করে ফুটবল খেলা অনেক ভালো। কেননা খেলাধুলা করলে আমাদের দেহে রক্ত সঞ্চালন সঠিকভাবে বৃদ্ধি পায়, যা শরীর ও মনকে সুস্থ সতেজ রাখে এবং আত্মবিশ্বাসী হতে সাহায্য করে। স্বামীজীর এই বক্তব্য বৈজ্ঞানিক দিক থেকেও অস্বীকার করা যায় না। বর্তমান প্রজন্মের কাছে স্বামীজীর বেদান্ত ও দার্শনিক মতবাদ আজও সমানভাবে মর্যাদার স্থান দখল করে রয়েছে। যদি কোন অজ্ঞ ব্যক্তি স্বামীজির দর্শন পডে বা কোনভাবে জেনে থাকে তবে তার চিন্তাভাবনা ও চরিত্রের পরিবর্তন লক্ষ্য করা যায়। স্বামীজী তাঁর ব্যবহারিক বেদান্তে এমনভাবে শিক্ষা দীক্ষা চরিত্র এবং কিভাবে ও কি উপায়ে আমাদের কাজ করতে হবে তার কথা বলেছেন তাই যেকোনো অসৎ ব্যক্তিও যদি তাঁর দর্শন পড়ে থাকেন বা জেনে থাকেন তবে তার চরিত্র বদল হতে বেশি সময় লাগবেনা। কেননা স্বামীজীর মতাদর্শ ও আদর্শ আমাদের বিবেকে আলোড়ন সৃষ্টি করে। সেই আলোড়ন আমাদের মধ্যে থাকা অসৎ বৃদ্ধি, কুচিন্তা, কু অভ্যাস ইত্যাদি সমস্ত কিছুকে নাশ করে আমাদের মধ্যে এক সত্য, সৎ, চরিত্রবান, বিবেকবান, নীতিবান, চিত্তের উদ্ভাবন ঘটায়। আমাদের গড়ে তোলে সত্যের পূজারী। এই সত্যই হয় আমাদের জীবনের একমাত্র আদর্শ। বর্তমান দিনে আমরা প্রায় এটা লক্ষ্য করি যে বিভিন্ন অন্য ধর্মের মানুষেরা ধর্মের অপব্যাখ্যা করে ও সাম্প্রদায়িক বিবাদের সূচনা করে। এ সাম্প্রদায়িক

দ্বন্দ্ব বিভেদ প্রতিহত করতে তিনি আমাদের বিশ্বজনীন ধর্মের কথা বলেছেন। যে ধর্মে থাকবে না কোন জাত পাত থাকবে না কোন শ্রেণী বৈষম্য থাকবে না কোন হিংসা। জাত পাত শ্রেণি বৈষম্য ভুলে সব মানুষকে সমানভাবে আপন করে নিতে হবে। তিনি আরো বলেন কোন ধর্মকে ছোট ভাবে দেখা যাবে না সব ধর্মই সমান। আমরা নিজের ধর্মকে যেভাবে জানবো ঠিক সেভাবেই অন্য ধর্মকে জানবো এবং সমান গুরুত্ব দেবো। সব ধর্মের মান্যেই আমাদের কাছে সমান। তবেই আমরা আমাদের ধর্মকে বিশ্বজনীন ধর্মে পরিণত করতে পারব এবং আমাদের মধ্যে বিশ্ব ভ্রাতৃত্ববোধ জাগ্রত করে তুলতে হবে। যা বর্তমান দিনে খুবই প্রয়োজন। স্বামীজীর ভাষায় বলা যায় ধর্ম হল এমন একটি ভাব যা পশুকে মনুষ্যত্ত্বে ও মানুষকে দেবত্বে উন্নীত করে তোলে। একটি কথা আমাদের স্বীকার করতেই হবে যে স্বামীজীর ব্যবহারিক বেদান্তই বেদান্ত দর্শনের প্রকৃত স্বরূপ নিয়ে এসেছে এ বিষয়ে কোনো সন্দেহ নেই। মানুষের মনের ভুল বা সন্দেহ দূর করার জন্য বেদান্তে বলা হয়েছে এইভাবে– পরোপকারই ধর্ম আর পরপীড়নই পাপ, শক্তি ও সাহসিকতায় ধর্ম আর দুর্বলতায় পাপ। অপরকে ভালোবাসায় ধর্ম আর ঘৃণা করাই পাপ। নিজের প্রতি বিশ্বাস ও ঈশ্বরে বিশ্বাসীই ধর্ম আর সন্দেহই পাপ।

উপসংহার: একটা কথা আমরা জোর দিয়ে বলতে পারি যে পৃথিবীর সকল ব্যক্তির বেদান্ত চর্চা করা উচিত যদি বলি কেন তবে তার প্রথম কারণ হিসেবে বলা যায় বেদান্ত একমাত্র সার্বভৌম ধর্ম আর দ্বিতীয় কারণ হল পৃথিবীতে যত শাস্ত্র আছে তার মধ্যে কেবল বেদান্তের উপদেশ এর সাথে বহিঃপ্রকৃতির বৈজ্ঞানিক লব্ধ জ্ঞানের পূর্ণ সামঞ্জস্য আছে। স্বামীজীর বেদান্ত দর্শন ও ব্যবহারিক বেদান্ত বাঙালি তথা ভারতীয়দের কাছে জীবনের এক নতুন অধ্যায় সৃষ্টি করেছে। তিনি খুব সুন্দর ভাবে বেদান্তের বাণী গুলিকে আমাদের কর্মজীবনে কিভাবে প্রযোগ করতে হবে তা বলেছেন। তাঁর বাণী ও দর্শন শুধুমাত্র ভারতে নয় পাশ্চাত্যের দেশগুলোতেও ব্যাপকভাবে প্রভাব ফেলেছে। তিনি একজন সাধারণ বাঙালি হিসেবে শিকাগো ধর্ম সম্মেলনে যে বক্তব্য

Page- 144 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

রাখেন তা বিশ্ববাসীর কাছে এক চির স্মরণীয় ঘটনা হয়ে আছে। তাঁর ধর্ম, ভাষা, সাহিত্য, দর্শন ইত্যাদি বিষয়ের জ্ঞান আমাদের জীবনে এনে দিয়েছে এক উচ্চ আদর্শ মাত্রা। তাঁর বাণী জীবনকে করেছে ধন্য। বিবেকানন্দ আমাদের মধ্যে যেন এক বিবেকের আগুন জ্বালিয়ে দিয়েছেন। তাই তিনি যুব সমাজকে কমিয়ে না থেকে জেগে উঠতে বলেছেন। যখন ভারতবর্ষকে বর্ণবৈষম্য, কুসংস্কার, ধর্মীয় গোড়ামী, দ্বন্দ্ব, শ্রেণী বৈষম্য ইত্যাদি সবকিছু গ্রাস করতে শুরু করেছিল ঠিক সেই সময় তিনি পথপ্রদর্শক হয়ে ভারতবাসীকে অন্ধকারের হাত থেকে আলোর দিশা দেখিয়েছেন। ভারতবর্ষের চরম দুঃখ দুর্দশা দেখে সবচেয়ে কেউ যদি বেশি আন্তরিকভাবে কষ্ট পেয়ে থাকেন তবে তিনি আর কেউ নয় তিনি হলেন আমাদের যুগনায়ক বিবেকানন্দ। বিবেকানন্দের বাণী ও দর্শন যুব সমাজের কাছে এক নতুন অধ্যায়। তিনি আমাদের এইভাবে পথ না দেখালে হয়তো ভারতবাসী আজ সেই অন্ধকারই পড়ে থাকত যুগে যুগান্তরে। তাই ভারতবাসীর কাছে, যুব সমাজের কাছে তথা বিশ্ববাসীর কাছে বিবেকানন্দের নামটি উজ্জ্বল নক্ষত্রের মতো চিরস্মরণীয় হয়ে আছে এবং আগামী দিনেও তা একই ভাবে থাকবে।

তথ্যসূত্র:

- স্বামী গম্ভীরানন্দ: -- 'যুগনায়ক বিবেকানন্দ'(২.৩)
- ২) বসন্ত ভট্টাচার্য :- " বিবেকানন্দের রচনা সমগ্র"(১)
- ৩) স্বামী নিত্য মুক্ত নন্দ: -- "বেদান্ত কি এবং কেন"
- 8) ড: শ্রী আশুতোষ ভট্টাচার্য শাস্ত্রী:- "বেদান্ত দর্শন অদ্বৈতবাদ"
- ৫) স্বামী বিশ্বরূপানন্দ :-- "বেদান্ত দর্শনম"(৩)
- ৬) শ্রীমৎ স্বামী (নিগমানন্দ) সরস্বতী :-- "বেদান্ত বিবেক"

Chapter - 16 লোকসংস্কৃতি, লোকাচার, লোকনীতি

অনামিকা দাস

সারসংক্ষেপ:

বির্তমানে আমরা নিজেদের খুব আধুনিক বলে মনে করি, এবং অতীতের দিকে ফিরে তাকানোর চেষ্টা করি না পর্যন্ত। কিন্তু কোনো না কোনো দিক থেকে আমরা অতীত কেই আষ্টে পৃষ্টে জড়িয়ে থাকি। মূলত যে সমাজে আমরা বসবাস করি সে সমাজ সম্পর্কে জানতে গেলে সবার আগে লোকসংস্কৃতি সম্বন্ধে জানা একান্ত আবশ্যক। এছাড়াও লোকসংস্কৃতির সাথে সাথে লোকাচার ও লোকনীতির ব্যাপক জনপ্রিয়তা রয়েছে। এবং আধুনিক জীবনে লোকাচার ও লোকনীতির মধ্যে দিয়ে কি ভাবে সমাজ সুষ্ঠভাবে নিয়ন্ত্রিত হয় সে সম্পর্কে বর্তমান প্রজন্মের ছাত্র ছাত্রীদের জানা একান্ত প্রয়োজন।

সামনার ১৯০৬ সালে Folkways অর্থাৎ লোকাচার শব্দটির প্রয়োগ করেছেন। মানুষের দৈনন্দিন জীবনে নানা ধরনের আচার-আচরণ, জীবন যাপন, রীতি নীতি, খাদ্যাভ্যাস, জন্ম-মৃত্যু প্রভৃতি সমাজ যখন সাধারণত অনুমোদন করে বা মেনে চলে বলে সেই কারণে এটিকে লোকাচার হিসাবে ব্যাখ্যা করা হয়ে থাকে। লোকাচারের সাথে লোকনীতি বিষয় টি কি সে সম্পর্কেও সকলের অবগত হওয়া প্রয়োজন। সমাজ কল্যাণের মধ্য দিয়ে যখন লোকাচার জনগণের ভালো খারাপ, কোনটা সঠিক কোনটা ভুল নির্দেশনা করা হয় কিংবা সামাজিক নিয়ম নীতির সাথে যখন সমগ্র আচার আচরণ বিধির প্রশ্ন যুক্ত হয় তখনই তাকে লোকনীতি বলা হয়। লোকনীতির শব্দটির অর্থ হল Mores. কোনো ব্যক্তি যেমন সমাজ স্বীকৃত রীতিকে ভঙ্গ করতে পারে না। ঠিক তেমন ভাবেই

Page- 146 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

লোকনীতি কে ভঙ্গ করতে পারে না। যদি কেউ এই ভঙ্গ করার চেষ্টা করে তাহলে তাকে শান্তির সম্মুখীন হতে হয়। এক্ষেত্রে সংক্ষেপে বলা যাই যে প্রাচীনকাল থেকে আধুনিক কাল পর্যন্ত কিংবা প্রজন্মের পর প্রজন্ম এই সমস্ত লোকসংস্কৃতি, বিভিন্ন ধরণের লোকাচার ও লোকনীতির কারণে সমাজস্থ ব্যক্তিবর্গকে একই সূত্রে বেঁধে রাখতে পেরেছে।

লোকসংস্কৃতির সংজ্ঞা : লোকসংস্কৃতির সংজ্ঞা প্রাথমিক ভাবে আলোচনার সাথে লোক বিদ্যা বিষয়টি কি সে সম্পর্কে ও জ্ঞান থাকা প্রয়োজন। লোকবিদ্যা অর্থাৎ ইংরেজি প্রতিশব্দ হল Folklore. এই লোক বিদ্যা শব্দটি ইংল্যান্ডের উইলিয়াম থমস ১৮৪৬ সালে দি এথেনিয়াম পত্রিকায় প্রকাশ করেন।"ফোক" এর অর্থ জনগণ এবং" লোর" এর অর্থ প্রথাগত বিদ্যা বা জ্ঞান। লোক বিদ্যা গবেষণার দ্বারা সমাজ বিজ্ঞানকে আরো বেশি সমৃদ্ধ করে তুলেছে। লোক বিদ্যা হলো এমন একটি বিষয় যেটা শুধুমাত্র প্রাচীন কাল থেকে বর্তমানে আধুনিক যুগে মানুষের কর্মকান্ড, লোক কাহিনী, বিভিন্ন ধরণের প্রথা প্রভিতি বিষয় নিয়ে আলোচনা করা হয় তাকেই লোক বিদ্যা বা floklore বলা হয়। সাধারণভাবে লোকসংস্কৃতি বলতে প্রকৃত অর্থে আমরা যা বুঝি গ্রামীণ জনসাধারণের সংস্কৃতি। বলা বাহুল্য প্রাচীনকালে মানুষের মনের বিশ্বাস, তাদের আচার, -আচরণ, নিয়ম -কানুন, দৈনন্দিন জীবন- যাপন, আমোদ -প্রমোদ, চিন্তা-ভাবনা, বিলাসিতা প্রভিতির উপর ভিত্তি করে গড়ে ওঠে বলে একে লোক সংস্কৃতি বলা হয়। বলা বাহুল্য মানুষের জীবনে জন্ম, বিবাহ থেকে মৃত্যু পর্যন্ত প্রতিটি জীবনে বিভিন্ন ধরণের প্রতিফলন হয়ে থাকে লোক সস্কৃতির মধ্য দিয়ে। বস্তুতঃ লোকসংস্কৃতি যেহেতৃ সমাজ জনগণের দ্বারা সৃষ্টি সেহেতৃ এটি মৌখিক ইতিহাসের মধ্যে দিয়ে বা পূর্বপুরুষদের মাধ্যম দিয়ে এই ধারা প্রবাহিত হয়ে থাকে। সমুদ্রের জল যেমন সর্বদা প্রবাহমান, ঠিক তেমন সমাজ বিবর্তনের সাথে সাথে লোকসংস্কৃতি প্রবাহমান হয়ে থাকে। তবে এই লোক সংস্কৃতির প্রাচীন ধ্যান ধারণা সর্বদা মানুষের কম বেশি জানা থাকে। এবং এই লোক সংস্কৃতি আমাদের কখনো ছোট করতে পারে না। অন্যদের কাছে যেমন তাদের

সংস্কৃতি সর্বশ্রেষ্ঠ ঠিক তেমনি আমাদের সংস্কৃতি আমাদের কাছে সর্বশ্রেষ্ঠ। এবং এই সংস্কৃতি আমাদের পূর্বপুরুষদের কাছ থেকে জ্ঞান ধ্বনি শুনতে পাই। বলা বাহুল্য লোকসংস্কৃতি হলো প্রাচীন ও আধুনিক যুগের জনগণের জীবন যাপন পদ্ধতির এক অংশ বিশেষ।

মানব সমাজে লোকসংস্কৃতি বিশেষ শুরুত্বপূর্ণ : লোকসংস্কৃতি বিষয়টি অত্যন্ত প্রাচীন। লোকসংস্কৃতি শুরু হয়েছে ঠিক কোন সময় থেকে এটি বলা খুব কঠিন। মনে করা হয়ে থাকে প্রাকৃতিক নিয়মে লোকসংস্কৃতির উদ্ভব ঘটে। তবে প্রাচীন সমাজের লোকসংস্কৃতি আধুনিক সমাজের মতো ছিল না। আদিম মানুষের জীবন যাত্রা ছিল খোলামেলা। এবং তারা যাযাবরের মতো জীবন যাপন করেছে। তারা প্রতিনিয়ত কাঁচা ফল মূল, নদ-নদী, খাল বিল থেকে খাদ্য সংগ্রহ করেছে। এবং তারা তাদের মতো আনন্দ উল্লাস উপভোগ করেছে। এবং তারা সবসময় সর্বক্ষেত্রে দলবদ্ধ হয়ে থেকেছে। তবে বর্তমানে লোক সংস্কৃতি আরো অভিনব পর্যায়ে গড়ে উঠেছে। লোকসংস্কৃতি এমন একটি আকস্মিক বিষয় যেটি সুদূর প্রাচীন কাল থেকে আধুনিক যুগ পর্যন্ত সেটিকে ক্রমাগত বয়ে এনে চলেছে। লোক সংস্কৃতি হলো এমন একটি সার্বজনীন মূল্যবান সম্পদ যা প্রত্যেক জনসাধারণ তার বংশ পরম্পরায় চলে আসে বলেই লোকসংস্কৃতিকে বিকাশের ধারক ও বাহক বলা হয়ে থাকে।

বরুন কুমার চক্রবর্তী চারিত্রিক গঠন অনুযায়ী সাধারণত লোকসংস্কৃতিকে চারটি ভাগে ভাগ করা হয়—

১)শিল্পকলা ২)লোকধর্ম ৩)লোক বিজ্ঞান ৪)লোকসাহিত্য

১) শিল্পকলা: শিল্পকলার মধ্যে বিশেষ উল্লেখযোগ্য বিষয় গুলি হলো বিভিন্ন ধরণের হস্তশিল্প, চিত্রকলা, বিভিন্ন ধরণের গৃহের আসবাব পত্র, শোলার তৈরী মুকুট, রকমারি মুখোশ তৈরী করা প্রভৃতি। সাধারণত এই সমস্ত শিল্প কলা গুলো আমাদের দেশের ও আঞ্চলিক স্থানগুলো ঐতিহ্য বহন করে চলে বিশেষ করে সামাজিক ও সাংস্কৃতিক দিক কে কেন্দ্র করে। এক্ষেত্রে শিল্পকলার মধ্যে

Page- 148 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

যেমন হস্ত শিল্পের দ্বারা মাটির তৈরি পুতুল, বাঁশের তৈরি বিভিন্ন ধরনের আসবাবপত্র ছাড়াও পোশাক পরিচ্ছদের ক্ষেত্রে বিভিন্ন তন্তুর তৈরী বস্ত্রের কারুকার্য করার সময় লক্ষ করা যাই যে এইগুলি প্রস্তুত করার সময় পরিবারের ছোট বড়ো সদস্যরা এতে সামিল হয়, এবং খুব সামান্য কিছু উপকরণের মধ্য দিয়ে এগুলিকে তৈরি করে থাকে। এখনো গ্রাম বাংলায় মাটির দেয়াল গুলিতে বা বাড়ির আঙিনায় নিপুন ভাবে বিভিন্ন ধরণের আল্পনা দিতে দেখা যায়।

২) লোকধর্ম : লোকধর্মের মধ্যে বিশেষ উল্লেখযোগ্য বিষয় হলো বিভিন্ন ধরণের লোকাচার, উৎসব-অনুষ্ঠান, মূর্তি, ঈশ্বর, মেলা, পূজা-পার্বন ইত্যাদি। সাধারণত লোকাচার সমাজে মানুষের কাছে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে থাকে। এবং এই লোকাচারের মধ্যে দিয়ে প্রতিটি মানুষ ঈশ্বরকে মেনে চলে তার সাথে বিভিন্ন উৎসব অনুষ্ঠানে মেতে ওঠে। এবং সমাজে চলতে গেলে লোকধর্ম তথা বিভিন্ন ধরণের আচার-আচরণ, নিয়ম-নীতি, প্রথা থাকে যেগুলি সমাজ স্বীকৃত দিয়ে থাকে। যার মধ্যে দিয়ে লোক ধর্ম পালন করা হয়।

৩) লোকবিজ্ঞান : লোকবিজ্ঞান বলতে এককথায় যা বলে থাকি সেটি হল লোকচিকিৎসা বা লোক জ্ঞান। সেক্ষেত্রে মানুষের মানসিক ভারসাম্য হীন হয়ে যাওয়া দৈহিক ও মানসিক দিক থেকে বিকারগ্রস্থ হয়ে পড়া ইত্যাদি চিকিৎসার প্রয়োজন হয়। সেক্ষেত্রে লোক বিজ্ঞান এগুলি বিষয়কে যুক্তির মধ্যে দিয়ে বিচারবিচার করে থাকে। উদাহরণ হিসাবে বলা যেতে পারে অতীতে কোনো ব্যাক্তি যদি ভারসাম্য হীন হয়ে পড়ত, তাহলে সেই ব্যাক্তি ডাজারের সম্মুখিনে না গিয়ে তারা কোনো তান্ত্রিক সাধনার শরণাপন্ন হতো। কারণ তারা ভাবত সেই ব্যাক্তির নিশ্চয় কোনোকোনো অলৌকিক ঘটনা ঘটেছে। কিন্তু বর্তমানে সমাজ অনেকটা পরিবর্তন হয়েছে, সাথে মানুষ ও যুক্তি তের্কের ভেদাভেদ বুঝছে, তার ফলে তারা ও বুঝেছে যে, নিশ্চই ব্যক্তিটি কোনো না কোনো আরসাম্যহীন অবস্থায় রয়েছে বা স্নায়ু সংক্রান্ত রোগে ভুগছে। এবং বর্তমানে মানুষ এটাও বুঝতে শিখেছে যে, সেই ব্যাক্তি তার কল্পনাশ্রয়ী সমাজে বসবাস

করতে শুরু করেছে। এটি হল লোক বিজ্ঞান যা বর্তমানে মানুষের অন্তরের দৃষ্টি উন্মোচন করেছে।

8) লোকসাহিত্য : লোকসাহিত্য গুলি বিভিন্ন ধরণের প্রবাদ বাক্য, লোকগীতি, বচন, ধাঁধা, কণ্ঠস্বর, প্রভৃতি। বর্তমানে এখনো পর্যন্ত গ্রামবাংলার ধাঁধা, প্রবাদ বাক্য, লোক কাহিনী প্রচলিত আছে। কথাই আছে জন্ম মৃত্যু -বিবাহ তিন বিধাতা নিয়ে তবে দেখা যায় যে কোনো শিশু তার জন্মের সময় বিভিন্ন ট্রাসজেন্ডারের বিভিন্ন ছাড়া বলে গান গেয়ে আশীর্বাদ করে যায়। আবার বিবাহের সময় কন্যাপক্ষের বয়োজ্যেষ্ঠ মহিলারা বড় পক্ষের লোকেদের বিভিন্ন ধাঁধার প্রশ্ন করে। এবং সেই প্রশ্নের উত্তর দিতে না পারলে তাদেরকে হেনস্থা করে থাকে। আবার কোনো মৃত্যু পথ যাত্রী ব্যক্তিকে নিয়ে যাওয়ার সময় তাদের পরিবারের সদস্যরা বিভিন্ন কাহিনী বা গানের মধ্যে দিয়ে শোকাগ্রস্থ হয়ে থাকে। যুগ যুগ ধরে আজ ও লোক সাহিত্য বর্তমান।

লোকাচার:

লোকাচারের উৎস কোথা থেকে বিশ্লেষণ করা কঠিন : বলা হয়ে থাকে লোকাচারের উৎস জনগনের অজান্তে প্রাকৃতিক নাম অনুসারে। তাই লোকাচার কিভাবে এবং কখন সৃষ্টি হয়েছে এইটা বলা খুব কঠিন। এক্ষেত্রে মানব সমাজের সহজাত বিষয় হল লোকাচার। যেহেতু লোকাচার সৃষ্টি হয়েছে সম্ভবত স্বাভাবিক নিয়মে। সেই কারণে লোকাচার কখনো যুক্তি- তর্ক বা পরীক্ষা নিরীক্ষার ফলাফলে নয়, তাই সমাজতাত্ত্বিক চিন্তাবিদরা কখনোই এর সৃষ্টি বা উৎসের বিশ্লেষণের সহায়তা হয়ে ওঠেনি।

সমাজ স্বীকৃত আচার পদ্ধতি : সমাজ জীবনে চলতে গেলে মানুষের প্রতিটি পদক্ষেপে এমন অনেক আচার পদ্ধতি লক্ষ্য করা হয় যেগুলি প্রতিটি ক্ষেত্রে জনগণ সেগুলি মান্য করে চলে বলে এটি সার্বভৌমত্বের অধিকারী হয়ে থাকে। সেই কারণে একে লোকাচার বলে অভিহিত করা হয়। উদাহরণ হিসাবে বলা হয়ে থাকে ভারতবর্ষের হিন্দু রমনীদের বিবাহের সময় স্বামীরা তাদের স্ত্রীদের

Page- 150 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

মাথায় সিঁদুর পাড়িয়ে দেয় এবং তার সাথে শাখা পলা পড়তে হয়। আবার ভারতবাসীরা একে অপরের সঙ্গে সাক্ষাৎ ঘটলে করজোড়ে নমস্কার করে এবং সাথে কেউ বয়জ্যেষ্ঠ ব্যক্তি থাকলে তাকে প্রণাম করা হয়। আবার কোনো অনুষ্ঠানে ভোজন করার সময় খাওয়া শেষ না হওয়া পর্যন্ত কেউ সেখান থেকে আসন ত্যাগ করে না।

সামনারের মত অনুযায়ী লোকাচারের উদ্ভব হয় সমাজের মানুষের ঐক্যবদ্ধ ও একে অপরের মতামতের বিনিময়ের মধ্যে দিয়ে। বর্তমান যুগে বিভিন্ন সমস্যা সমাধানের মাধ্যম হিসাবে কাজ করে এই লোকাচার। যা আমরা এগুলি বংশ পরস্পরার সূত্র ধরে পেয়ে থাকি। উদাহরণ হিসেবে বলা যেতে পারে যেমন দৈনন্দিন জীবনযাপন, আহার-বিহার, খাদ্যাভ্যাস, পোশাক পরিচ্ছদ আচার-আচরণ প্রভৃতি। সমাজে একত্রে বসবাস করার ক্ষেত্রে বিভিন্ন ধরনে কথা বলা হয়। মানুষ যখন সমাজে দলবদ্ধ ভাবে বসবাস করে তখন বিভিন্ন বিষয়ে মানুষের মধ্যে সৃষ্টি হয় বিভিন্ন ঐক্য মত ও বিবাদের মধ্য দিয়ে।

সমাজ অনুমোদিত রীতিনীতি : অধ্যাপক ম্যাকাইভার ও পেজের মতে লোকাচার হল সমাজের অনুমোদিত আচার আচরণ ও রীতিনীতি। মানুষ যখন সমাজে বসবাস করতে শুরু করে তখন সে পরিবেশের বিভিন্ন নিয়ম কানুন গুলি নিজেদের সঙ্গে বহন করে চলে। এই সমস্ত নিয়ম কানুন আচার আচরণ রীতি নীতি গুলি হল লোকাচারের অন্তর্গত, এবং এই রীতি নীতি গুলি ছাড়াও সমাজের খাদ্যাভ্যাস, পোশাক আশাক জন্ম মৃত্যু, ন্যায় নীতি বোধ, পূজা অর্চনা ধ্যান ধারণা এগুলি লোকাচার প্রতিনিয়ত বহন করে চলে। তাই স্বাভাবিকভাবে এগুলি হল সমাজের নিয়ম বিধি বা শর্তাবলী, এবং নিয়মবিধি বা শর্তাবলীর মধ্যে সমাজে ব্যাক্তি বর্গকে একই সূত্রে বেঁধে রেখেছে।

লোকাচারের প্রয়োজনীতা : সমস্ত ব্যাক্তি বর্গের ক্ষেত্রে লোকাচারের প্রয়োজনীতা বিশেষ ভাবে লক্ষ্য করা যায়। সামাজিক শক্তির অন্যতম মাধ্যম হল এই লোকাচার। তাই লোকাচারের ভূমিকা ভূমিকা সমাজের মানুষের কাছে খুব

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে থাকে। অধ্যাপক সামনারের মত অনুযায়ী সমাজ সভ্যতার বিবর্তনের প্রতিটি ধাপে লোকাচার সমাজে একটি সুন্দর সমন্নয় সাধন করে তুলেছে।

সমাজ বা মানুষের সহিত পারস্পরিক সম্পর্ক : মানব সমাজে লোকাচার এক অনন্য গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে থাকে। এবং এই লোকাচারের মধ্যে দিয়ে মানুষের প্রতিটি জীবনে সহজ ও সুন্দর ভাবে ঐক্যতা গড়ে তোলে। যা সমাজ জীবনে প্রতিটি মানুষ একে অপরের সহিত পারস্পরিক নির্ভরশীলতা ও ঐক্যবদ্ধ হতে সহায়তা করে। এবং সমাজস্থ ব্যক্তিবর্গের মধ্যে তাদের চলার পথ আরো সৃগম করে তোলে।

সামাজিক সংহতি সাধন : সমাজে ঐক্য ভাবে বা সঙ্গবদ্ধ ভাবে চলাফেরা করতে হলে কোনো কোনো ক্ষেত্রে একজন ব্যক্তি অন্য আরেকজন ব্যক্তির সঙ্গে যেমন আচার আচরণ করবে সে ক্ষেত্রে সমাজে কিছু স্বীকৃতি কিছু নিয়ম কানুন থাকে। সেই কারণে সমাজে লোকাচার সামাজিক সংহতি সাধনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। এবং এই কারনে স্বীকৃত সমাজ লোকাচার মানুষ কে সঙ্গবদ্ধ ভাবে চলতে সায়াহতা করে। ফলসরূপ সমাজ ও সর্বদা সংঘাতে যুক্ত হয়ে থাকে।

থাম্য সমাজ ব্যাবস্থায় লোকাচার গুরুত্বহীন : আমরা সকলেই জানি গ্রামীণ সমাজ ব্যাবস্থায় যখন সরল প্রকৃতির হয়ে থাকে এবং বৃহত্তর প্রভাব ফেলে গ্রাম্য সমাজে লোকাচারে গুরুত্ত্বা। সুতরাং স্বাভাবিক ভাবেই লোকাচারের মধ্যে সমাজ ব্যবস্থা নিয়ন্ত্রণ হয়ে থাকে। এছাড়া ও প্রাথমিক গোষ্ঠীর অস্তিত্ত লক্ষ্য করা যায় গ্রামীণ সমাজ ব্যাবস্থায়।

লোকাচারের শ্রেণীবিভাগ :

i) পোশাক পরিধান সংক্রান্ত লোকাচার : সমাজস্থ ব্যক্তিবর্গের একটি অন্যতম লোকাচার হল পোশাক পরিচ্ছদ পরিধান করা। কারণ একমাত্র এই লোকাচারের মধ্য দিয়ে আমরা কোন স্থানে কি পোশাক পরিচ্ছদ করব সে বিষয়ে আমাদের শিখিয়ে দেয়। উদাহরণস্বরূপ কোনো মহিলা তার বিবাহের সময় সে রঙ্গিন বস্ত্রের পরিবর্তে, সে অন্য কোন সাদা থান পরে কখনোই সেই বিবাহ আসরে যাবে না। যদি কেউ যায় ও তাহলে তাকে অস্বাভাবিক বলে গণ্য করা হবে।

ii) রীতিনীতি সম্পর্কিত লোকাচার: সমাজ জীবনে লোকাচার সম্পর্কিত অনেক রীতি নীতি লক্ষ্য করা যায়। উদাহরণ স্বরপ বলা যেতে পারে কোনো ব্যক্তি যদি ধর্মীয় স্থানে নিয়মিত ভোজন করার সময় আমিষ আহারের দাবি করে বসে তাহলে সেই মুহূর্তে তাকে কেউ কিছু না বললেও তার দিকে দৃষ্টিপাত করবে। এবং তার আচরণ দেখে তাকে নিন্দিত করবে। অর্থাৎ এটি হল লোকাচার। আরো উদাহরণ হিসাবে বলা যায় যে দুইজন সধবা মহিলা যখন সিঁদুর খেলায় মেতে ওঠে এবং পরস্পরের বিরোধিতা থাকা সত্ত্বে ও সেই স্থানে তারা একে অপরের সম্মুখীন হলে কখনোই তাদের বিরোধিতার মধ্যে জড়িয়ে যায় না। এটি হল সামাজিক রীতি নীতি সম্পর্কিত লোকাচার।

iii) শিষ্টাচার বিধি সংক্রান্ত লোকাচার : লোকাচার অন্তর্গত শিষ্টাচার বিধিগুলো বিশেষভাবে গুরুত্বপূর্ণ। আমাদের সমাজে এরকম অনেক রকমের আদব কায়দা আছে যেগুলি মেনে চলতে হয়। উদাহরণ হিসেবে বলা যে কোনো ব্যক্তি যখন অন্য কোনো ব্যক্তির সঙ্গে আলাপ বা পরিচয় ঘটে তখন সেই ব্যক্তি যদি অপর জন ব্যক্তির তার মাসিক আয় কত জিজ্ঞাসা করে তাহলে তাকে ধরে নেওয়া হয় যে ব্যক্তি কোনো ভাবেই তার নূন্যতম আদব -কায়দা জানে না। লোকাচারের উদ্ভব কিভাবে গড়ে উঠেছে সমাজে এটি বলা দুস্কর বিষয়। এবং এই লোকাচারে যথাযথ কেন যুক্তি যুক্ত প্রমান ও কেউ আজ ও দিতে পারে না। উদাহরণ হিসাবে বলা যেতে পারে একজন সদ্য বিবাহিত স্ত্রীর মাথায় সিঁদুর ও হাতে শাখা পলা পড়ার প্রচলিত রীতি রয়েছে। কিন্তু কেউ এর যথাযথ ব্যাখ্যা বা যুক্তিসঙ্গত ব্যাখ্যা প্রদান করে না এবং এই ভাবে সমাজে লোকাচার গড়ে ওঠে। এবং এই লোকাচার কেউ যদি ভাঙার চেষ্টা করে তাহলে সমাজের পারিপার্শ্বিক লোকজন সেটিকে ভালোভাবে মেনে নেয় না। যদিও বা তাতে তারা সম্পূর্ণ ভাবে অগ্রাহ্য হলে ও কোনো কিছু করার থাকে না। লোকাচারের বৈশিষ্ট্য : লোকাচারের বৈশিষ্ট্য গুলি নিম্নরূপ

i) সমাজস্থ ব্যক্তিবর্গ যখন কতগুলি আচার, আচরণ, নিয়ম, রীতি-নীতি গুলি একত্রিত হয়ে স্বীকৃত হয় তখন সেটি লোকাচার হিসাবে পরিনিত হয়।

ii) লোকাচার কখনো পরিকল্পিত ভাবে সৃষ্টি হয়নি এটি কেবল মানুষের মতোই প্রাকৃতিক নিয়মে সৃষ্টি হয়েছে।

iii) লোকাচার সাধারণত বংশ পরস্পর গত ভাবে ব্যক্তি লাভ করে থাকে। এবং লোকাচার সঞ্চারিত হয় বংশানুক্রমিক ভাবে।

iv) কোন ব্যক্তি যখন সকালে উঠে তার প্রাকৃতিক ক্রিয়া কর্ম করে এটি যেমন তার অভ্যাসের ঠিক তেমনি লোকাচার ও ঠিক অভ্যাসে পরিনিত হয়ে থাকে।

v) লোকাচার বিভিন্ন জনগোষ্ঠীর মধ্যে বিভিন্ন ধরনের লোকাচার লক্ষ্য করা যায়।

vi) লোকাচার কখনো নির্দিষ্ট যুক্তি তর্ক বা প্রমাণ স্বরূপ ফলাফল নয়।

vii) লোকাচার সমাজে স্বাভাবিক গতিবেগে চলতে থাকে।

viii) লোকাচারের মধ্য দিয়ে সমাজ নিয়ন্ত্রিত হয়ে থাকে। লোকাচারের গুরুত্ব গ্রামীণ সমাজে ব্যাপক কার্যকরী হয়ে থাকে।

লোকনীতি :

লোকাচারের মতো লোকনীতি ও অস্পষ্ঠ : লোকাচারের মতোই লোকনীতি উৎস কিভাবে এবং কোথা থেকেএই বিষয় নিয়ে যথেষ্ট অস্পষ্টতা রয়েছে। এবং লোকাচার ও লোকনীতি এই দুইটি বিষয়ই মানুষের চিন্তা- চেতনার ফলপ্রসূ নয়। লোকাচারের মতো লোকনীতিও সৃষ্ট হয়েছে স্বাভাবিক নিয়মে। সাধারণত লোকনীতি লোকাচারের মতোই সৃষ্টি হয়েছে। কেননা সমাজস্থ ব্যক্তিবর্গ যখন নিজেদের প্রয়োজন পূরণের চাহিদা মেটানোর জন্যই সহায়ক হয়েছে।

লোকনীতি হলো ব্যবহারিক নিয়ন্ত্রক লোকাচার: অধ্যাপক জিসবার্ট এর মতানুসারে লোকনীতি হলো ব্যবহারিক নিয়ন্ত্রক লোকাচার। লোকাচারের মধ্যে

Page- 154 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

নিহিত থাকে সামাজিক নিয়ন্ত্রণের চিন্তা ভাবনা।, এক্ষেত্রে বলা হয়ে থাকে যে সমাজে বসবাস করতে গেলে কতগুলি স্বীকৃত বা বাধাধরা কিছু নিয়ম কানুন বা রীতি নীতি থাকে, যেগুলি সকলে খুব স্বাভাবিকভাবে মেনে নেয়। কিন্তু কখনো যদি কোনো ব্যক্তি সেই নিয়ম- কানুন বা রীতি- নীতি গুলি ভাঙ্গনের চেষ্টা করে, তাহলে তাকে সমাজ কখনো মেনে নেয় না। বরং তাকে ব্যাপক ভাবে সামাজিক দিক থেকে প্রবল চাপ সৃষ্টি করে।

লোকাচার থেকে লোকনীতিতে পরিণত হয়ে ওঠা: সমাজে যখন কোনো লোকাচার অর্থপূর্ণ হয় কিংবা সমাজের মঙ্গলের জন্য নিয়মগুলি যখন গুরুত্বপূর্ণ হয় তখনি লোকাচার থেকে লোকনীতিতে পরিণত হয়। এবং এই লোকাচারের নিয়ম-কানুন, রীতি-নীতি, বা আচার -আচরণ সম্পর্কে সমাজস্থ ব্যক্তিবর্গের মানুষেরা কখনো কখনো সেই বিষয়ে অবগত থাকে। সমাজের জনগোষ্ঠীর মঙ্গলের জন্য কোনটি উচিত এবং কোনটি উচিত নয় এই ভাবনা যখন যথার্থ হয় তখনি লোকাচার থেকে লোকনীতিতে পরিণত হয়।

লোকনীতি সমাজের জন্য মঙ্গলদায়ক: অধ্যাপক মাকাইভার ও পেজ এর মতে লোকনীতির মধ্যে দিয়ে জনসাধারণ বা জনগোষ্ঠীর বৈশিষ্ট জানা যায়। সমাজস্থ ব্যক্তিবর্গের সঠিক-ভুল, উচিত-অনুচিত, মঙ্গল-অমঙ্গল এর মতামত প্রকাশ হয় লোকনীতির মাধ্যমে। একটি উদাহরণের মধ্যে দিয়ে বলা যেতে পারে যে, একটি শিশু পৃথিবীতে ভূমিষ্ঠ হওয়ার পর পিতা-মাতার যেমন দায়িত্ব থাকে সেই শিশুটিকে লালন পালন করে সুশিক্ষায় শিক্ষিত করে বড়ো করে তোলা। ঠিক তেমনি সেই সন্তান বড়ো হয়ে বৃদ্ধ মা-বাবাকে ভালোভাবে তাদের প্রতি যত্নশীল করে রাখা। এটি সমাজের প্রত্যেক মানবজীবনের এই ন্যায়-নীতিবোধ থাকা দরকার। সেই কারণে লোকনীতি সমাজের জন্য মঙ্গলদায়ক।

প্রাচীন ও আধুনিককালের লোকনীতির তারতম্য: প্রাচীন ও আধুনিক সমাজবাবস্থায় অনেকটা লোকনীতির তারতম্য বা ভেদাভেদ লক্ষ করা যায়। যেমন প্রাচীন সমাজে যৌথ বিবাহ, বিধবা বিবাহ, বাল্য বিবাহ, রাক্ষস বিবাহ

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

আরো অন্যান্য প্রচলিত লোকনীতি ছিল। কিন্তু বর্তমানে এই সমস্ত প্রথার আর অন্তিত্ব নেই। উদাহরণ হিসাবে আধুনিক কালে কখনো যুবক বা যুবতী বিবাহ করতে ইচ্ছুক নয় কিন্তু তারা দিনের পর দিন একসাথে স্থায়ী ভাবে বসবাস করে থাকে। বর্তমানে কিছু সংখ্যক মানুষ সেটিকে পশ্রয় দিয়ে থাকে, আবার অনেকে নিন্দনীয় দৃষ্টিতে দেখে।

সমাজ জীবনে লোকনীতির গুরুত্ব: লোকনীতি সমাজ জীবনের বিভিন্ন ধরনের কর্তব্য পালন করে থাকে। সমাজ জীবনে জনগোষ্ঠীর ক্ষেত্রে লোকনীতির গুরুত্ব অনেক বেশি।

১)লোকনীতির মধ্যে দিয়ে জনগোষ্ঠী বা জনসম্প্রদায় প্রাকৃতিক পরিচয় পেয়ে থাকি।

২) লোকনীতি সামাজিক পরিচালনার একটি অন্যতম মাধ্যম হিসাবে করে। লোকনীতির মধ্যে দিয়ে সমাজ সুন্দর ও শৃঙ্খলতা বজায় থাকে। সমাজে এমন কিছু অনেক লোকাচার রয়েছে যেগুলি সমাজের জন্য ভালো নয়। সেগুলি লোকনীতির দ্বারা নিয়ন্ত্রণ করা সম্ভব হয়েছে। সুতরাং লোকনীতি সমাজকে দৃঢ় ভাবে বা শক্ত ভাবে বেঁধে রেখেছে।

৩) লোকনীতি সমাজস্থ ব্যক্তিবর্গকে ঐক্যবদ্ধ করে রাখে। সমাজস্থ ব্যক্তিবর্গ লোকজন যাতে তাদের ব্যবহারিক ধরন ধারণ সঠিক থাকে সেই দিক থেকে লোকনীতি সংগতি সাধন করে। এক্ষেত্রে লোকনীতি সমাজে একটি বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে।

8) লোকনীতি ব্যক্তিবর্গের সামাজিক ঐক্য বন্ধনে সহায়তা করে। আবার বসবাসকারী জনগোষ্ঠী যাতে সুখ ও সাচ্ছনদ ময় জীবন কাটাতে পারে সেই দিক থেকে লোকনীতি বিশেষ লক্ষ রাখে। এককথায় লোকনীতি কে সমাজ পরিচালনার ধারক ও বাহক বলা যেতে পারে।

লোকাচার ও লোকনীতির পার্থক্য : লোকাচার ও লোকনীতির পার্থক্য গুলি নিম্নে আলোচনা করা হলো—

Page- 156 | ISBN: 978-93-6008-700-5

১) সমাজস্থ ব্যক্তিবর্গের সঠিক-ভুল, মঙ্গল-অমঙ্গল, চিন্তা -ভাবনা, সমস্ত কিছু লোকনীতির সাথে যুক্ত থাকে। কিন্তু লোকাচারের ক্ষেত্রে এই সমস্ত কিছু যুক্ত থাকে না। এক্ষেত্রে লোকাচার কেবলমাত্র বংশপরম্পরায় চলতে থাকে। যখন ভালো মন্দের ধ্যান-ধারণা গুলি সঠিক ভাবে বা স্বীকৃত ভাবে সমাজে কার্যকরী হয় তখন লোকাচার অনায়াসে লোকনীতি হয়ে ওঠে।

২) লোকনীতির তুলনায় লোকাচারগুলি খুব সাধারণ ও স্বাভাবিক প্রকৃতির৷

৩) লোকাচারের তুলনায় লোকনীতি সামাজিক গোষ্ঠী জীবনে ঘনিষ্ঠ ভাবে যুক্ত থাকার কারণে লোকনীতির স্থায়ী লক্ষ্য করা যায়।

8) লোকাচারের নিয়মগুলি যদি কোনো ব্যক্তি না মেনে চলে তাহলে তার কোনো শান্তির ভয় থাকে না। কিন্তু কোনো ব্যক্তি যদি লোকনীতি ভেঙে ফেলার চেষ্টা করে তাহলে তাকে উপযুক্ত শান্তির সম্মুখীন হতে হবে।

৫) বর্তমান কালের লোকাচার এবং অতীত কালের লোকনীতির সঙ্গে বেশ পার্থক্য লক্ষ করা যায়। অতীত কালের লোকনীতি বর্তমান কালে লোকাচারে পরিণত হয়েছে। উদাহরণস্বরূপ বলা যায় যে হিন্দু পরিবারের বিবাহের ক্ষেত্রে যে নিয়মগুলি লোকনীতি হিসাবে প্রচলিত ছিল সেগুলি বর্তমানে লোকাচার হিসাবে পরিণত হয়েছে।

৬) বর্তমানে লোকাচারের গুরুত্ব অনেকটাই কম কিন্তু লোকনীতির কারণেই সমাজের সঠিক ভুল, উচিত, অনুচিত, এর ধারণা বর্তমানে স্থায়ী লাভ করে।

সহায়ক গ্ৰন্থপঞ্জী:

৬ঃ চৌধুরী অনিরুদ্ধ

ডঃ চট্টোপাধ্যায় কৃষ্ণা দাস – সম্প্রতিক সমাজতত্ব ২০০৩ চ্যাটার্জী পাবলিশার্স ১৫ বঙ্কিম চ্যাটার্জী স্ট্রিট কলকাতা -৭০০০৭৩

ডঃ ঘোষ শান্তনু

- ২) মুখোপাধ্যায় চন্ডিদাস -সমাজতত্ব ও ভারতীয় সমাজ ২০১১ প্রগতিশীল প্রকাশক ৩৭৩, কলেজস্ট্রীট কলকাতা -৭৩
- ৩) ড: মহাপাত্র অনাদি কুমার, ২০০০-বিষয়় সমাজতত্ব, সমাজবিজ্ঞান, কলকাতা ইন্ডিয়ান বুক কনসার্ন
- ৪) ড: চৌধুরী দুলাল, ২০০৪, দে অফসেট ১৩ বঞ্চিম চ্যাটার্জি স্ট্রিট, কলকাতা ৭০০০৭৩
- ৫) মুখোপাধ্যায় অমলেন্দু, প্রসঙ্গ সমাজতত্ব, কলিকাতা সেন্ট্রাল বুক পাবলিশার্স ১৯৯০

Chapter - 17

বৈদিক লৌকিক সংস্কৃত আলোকের প্রেক্ষাপটে নারীদের সামাজিক মর্যাদা : একটি সমীক্ষা

সৌরভ পাল

Abstract:

Women have been the backbone of any nation since the dawn of civilization. Indian civilization is no exception. Although the Indian society has been patriarchal since ancient times, the place of women in that society has never been low. Just as women occupied a prominent place in society during the Rg Vedic period, their position was also elevated in the period of later classical literature. In Vedic literature, Classical literature, Dharma Shastra and later Modern Sanskrit literature, the high place of women has been shown time and again. As in the Vedic period the names of women like Vishwabara, Apala, Ghosa were pronounced with reputation, similarly in secular literature the names of women like Draupadi, Sita, Shakuntala, Vasbadatta etc. are also found and established in honor. This proves that women have been an important part of society since time immemorial and are still present.

সংস্কৃতি হল যে কোন নাগরিক সভ্যতার মেরুদণ্ড। প্রচলিত সামাজিক রীতিনীতি আচার-ব্যবহার ইত্যাদির দ্বারা সেই সংস্কৃতিকে নিরূপিত করা যায়। সমস্ত ঐতিহাসিক ও পন্ডিতেরা এক বাক্যে স্বীকার করেছেন যে ভারতীয় সভ্যতা ও সংস্কৃতি হল বিশ্বের অন্যতম প্রাচীন। এমনকি শতাব্দী পূর্বেও সমস্ত পার্থিব ও দার্শনিক উন্নয়নের নিয়মিত প্রবাহের সাক্ষী ছিল এই মাতৃভূমি। বৈদিক যুগে নারী সন্তার অবস্থান বিকাশের শীর্ষ চূড়ায় পোঁছেছিল যার সাক্ষ্য অদ্যাপী

বর্তমান কালে সংস্কৃত সাহিত্য বহন করে চলেছে। সংস্কৃত শাস্ত্রে নারীদের সম্মানের বিষয়ে দৃষ্টিভঙ্গি হলো এখানে নারীদের মাতা এবং স্ত্রী রূপে আরাধনা করা হয়।

সাংখ্য মতে এই সমস্ত জগৎটি প্রকৃতি ও পুরুষের মেলবন্ধন। সাংখ্য দর্শনের মত অনুযায়ী প্রকৃতি হল নারী শক্তি এবং পুরুষ হলো একটি চরম সন্তা। সেই প্রকৃতির অবলম্বন ছাড়া যেমন সৃষ্টিকার্য সম্পন্ন সম্ভব নয় তেমনি নারী জাতির অবদান ব্যতীত এই সমাজেরও সার্বিক উন্নয়ন সম্ভব নয়।

আয়ুর্বেদের মতানুসারে জৈবিক বিবরণ প্রক্রিয়ায় কায়া গাত্র-চর-রক্ত-মাংস ইত্যাদি হল স্ত্রী জাতির অবদান এবং পুরুষ জাতির অবদান হলো হাড়-শিরা এবং দেহ গঠনের অন্যান্য উপাদান। এখানে নারী জাতি সমস্ত অবদান হলো সূক্ষ্ম মজ্জা ও কোমল - যাদের স্বভাবও প্রকৃতিগত ভাবে কোমল এবং শান্ত। বৈদিক সাহিত্যে বলা হয়েছে শক্তি হল সৃষ্টির আদি কারণ। এই শক্তি হলো নারী যা সৃষ্টিতত্ত্ব ও ধর্মতত্ত্বের এর মেলবন্ধন।

নারীর স্বাধীনতার বিষয়ে মনুর বক্তব্যে এটা কাঁচের মতো স্বচ্ছ যে গুধুমাত্র মনুস্মৃতি নয়, সংস্কৃত সাহিত্যে নারীদের শ্রেষ্ঠ স্থান দেওয়া হয়েছিল। পাশ্চাত্য সমাজের নিরিখে ভারতীয় নারী জাতির সামাজিক অবস্থান নির্ণয় কখনোই সমীচীন নয়। অনেক ক্ষেত্রে পাশ্চাত্য সমালোচকেরা এই অভিযোগ করে থাকেন যে ভারতে নারীদের সাথে ক্রীতদাসীদের মতো ব্যবহার করা হয় কিন্তু এটা সত্য নয়। হিন্দু ধর্মে নারীদের শ্রেষ্ঠ আসনে বসানো হয়েছে এবং প্রাচীনকাল থেকে যে মূল্যবোধ গুলি বংশানুক্রমে চলে এসেছে সেগুলি স্বজনের লালন পালনের ক্ষেত্রে স্ত্রী এবং মা হিসেবে নারীদের অবদান যে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ সেটাই এখানে দেখানোর চেষ্টা করা হলো।

একজন নারী তার জীবনকালে স্ত্রী, ভগিনী, মাতা, শাশুড়ি, বৌমা, ঠাকুমা ইত্যাদি নানা ভূমিকা পালন করেন। হিন্দু সমাজে নারী এতটাই গুরুত্বপূর্ণ যে তাকে ব্যতীত চতুরাশ্রম এর কোন আশ্রমই সম্পন্ন নয়। সুতরাং নারী বিহীন গৃহ বৃক্ষবিহীন অরণ্য নামান্তর মাত্র।

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

ন্ত্রীরূপে নারী:

সীতা, অনুসূয়া, প্রিয়ংবদা, শকুন্তলা, দ্রৌপদী, কুন্তী, মদালসা, বাসবদত্তা, কাদম্বরী প্রমুখ বহু পৌরাণিক নারী চরিত্র রয়েছে যাদের জীবনচরিত নারীদের অনুপ্রেরণায় রসদ যোগায়। তারা কেবল পতিব্রতাই ছিলেন না অর্ধাঙ্গিনী রূপেও নিজেদের স্বামীদের প্রেরণার প্রতীক হয়েছেন বিভিন্ন সময় বিভিন্ন উপলক্ষে। স্বামী বিবেকানন্দ সীতার সম্বন্ধে বলেছেন— "Any attempt to modernize our women if it tries to take our Oman apart from the idea of Sita is immediately a failure. The women of India must grow and development after the footprints of Sita and that is the only way."

স্বামীর দীর্ঘায়ু কামনা এবং সেই লক্ষ্যে অবিচল থাকাই ছিল নারীদের গার্হস্থ ধর্মের মূল ভিত্তি রামায়ণের মহর্ষি বাল্মিকী সুন্দরভাবে রাম এবং সীতার সম্বন্ধে বলেছেন যে সীতাকে ব্যতীত রাম ছিলেন অসম্পূর্ণ। তার সমস্ত ধ্যান ধারণা সবকিছু ছিলেন সীতা তার জীবনে সীতার গুরুত্ব ছিল অপরিসীম। তাই সীতার অম্বেষণে বেরিয়ে রামচন্দ্র বলেছিলেন "সীতা বিনা আমি যেন মনিহারা ফনী"। এসব উক্তির থেকেই অনুমান করা যায় সেই যুগে নারীদের সামাজিক গুরুত্ব কতটা ছিল।

মাতা রূপে নারী:

মা হিসেবে নিজের পরিবারকে নেতৃত্ব দেওয়া স্ত্রী সত্তার অন্যতম বৈশিষ্ট্য। স্বামী বিবেকানন্দের মতে একজন মা-ই পারেন ভবিষ্যতে একজন সুনাগরিক হিসেবে নিজের সন্তানকে গড়ে তুলতে। ভারতবর্ষে মাতা হলেন আদর্শ। তিনি আমাদের কাছে ঈশ্বরের প্রতিনিধি স্বরূপ। তাইতো স্মৃতি শাস্ত্রে বলা হয়েছে শিক্ষকের থেকে ১০ গুন সম্মানীয় হলেন আচার্য, একজন আচার্যের থেকে দশগুণ সম্মানীয় হলেন পিতা, একজন পিতার থেকে ১০০ গুন সম্মানীয়া হলেন মাতা।

ধর্মশান্ত্রে নারীর মর্যাদা:

প্রাচীন ভারতীয় ধর্মশাস্ত্র গুলি ছিল আমাদের সমাজের আধার। সামাজিক রীতিনীতি- কর্তব্য- ধর্মপালন সবকিছুই সেখানে বর্ণিত ছিল। এহেন ধর্মশাস্ত্রেও

নারীদের যথেষ্ট মর্যাদা প্রদান করা হয়েছে। "মনুসংহিতা"য় বলা হয়েছে একজন পিতা-ভ্রাতা-স্বামী ও দেওর সবসময় নিজের কন্যা-বোন-স্ত্রী এবং ভাতৃজায়াকে যথাযোগ্য সম্মান দেবে, তাদের প্রসন্ন রাখবে এবং কোন প্রকার কষ্ট দেবেন না। যে সমাজে বা পরিবারে নারীর যথাযোগ্য সম্মান হয় সেখানে দেবতা সুখ এবং সমৃদ্ধি সহ বিরাজ করেন। অপরদিকে এর বিপরীত হলে যে কোন কার্য বিফল হয়। যে পরিবারে পুত্রবধূ তার স্বামী এবং শ্বন্ডরবাড়ির পরিজনের দ্বারা অত্যাচারিত হন সেই কুলের বিনাশ অবশ্যম্ভাবী।

"যাজ্ঞবল্ক্য সংহিতা"য় নারীদের অধিকার সম্বন্ধে সুস্পষ্ট ধারণা দেওয়া হয়েছে। সেখানে বিবাহের পূর্বে এবং বিবাহের পর নারীদের ছয় রকমের ধন প্রাপ্য সে বিষয়ে আলোচনা করা হয়েছে। সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য হলো সেই স্ত্রী ধন বিপদকাল ছাড়া স্বামীরও ব্যয় করার অধিকার থাকতো না। এটাও বলা হয়েছে যে যদি কোন পুরুষ তার প্রথমা স্ত্রীর বর্তমান থাকা সত্ত্বেও আবার বিবাহ করেন তাহলে তার প্রথমা স্ত্রীকে সেই বিবাহের খরচের সমপরিমাণ অর্থ দান করতে হবে।

এইসব বক্তব্য গুলো থেকে স্পষ্টই প্রমাণ মেলে যে তৎকালীন সমাজে নারীদের অবস্থান কতটা গুরুত্বপূর্ণ ছিল।

বৈদিক সমাজে নারীর স্থান:

ভারতবর্ষে নারীজাতির সামাজিক অবস্থান সুস্পষ্ট ধারণা পাওয়া যায়, বৈদিক সমাজে এবং সাহিত্যে। বৃহদারণ্যক উপনিষদে বলা হয়েছে সৃষ্টিকর্তা বিরাট পুরুষের আপন সৃষ্টি বৈচিত্র্য কে উপলব্ধি করার ইচ্ছা থেকেই নারী সত্তার উৎপত্তি হয়েছে। সেখানে আরো বলা হয়েছে সৃষ্টির পূর্বে যে আত্মা একমাত্র বর্তমান ছিলেন তার কামনাতেই স্ত্রী সৃষ্টি হয়েছে। এরপ উপনিষদ এর বক্তব্য থেকে স্পষ্ট বোঝা যায় সেখানেও নারী জাতির মহিমা সম্বন্ধে ভারতীয় ধারণাকেই তুলে ধরা হয়েছে।। ভারতীয় দর্শনে নারী সৃষ্টির সঙ্গে অভিন্ন, অখন্ড সত্তার প্রকাশ বৈচিত্র্যের রূপায়নে নারী অপরিহার্য।

Page- 162 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

বৈদিক সমাজে নারী জাতির একটি সমুন্নত রূপ আমাদের দৃষ্টি আকর্ষণ করে। প্রাচীন আর্যঋষিরা উপলব্ধি করেছিলেন যে যেমন ব্যবহারিক জীবনে তেমনি ভাব জগতেও পুরুষ ও নারীর সমান অধিকার রয়েছে। সেজন্যই প্রাচীন ভারতবর্ষের ইতিহাসে আমরা ব্রহ্মবিদূষী নারীদের সাক্ষাৎ পাই যাদের নাম আজও শ্রদ্ধার সহকারে উচ্চারিত হয়। বিশ্ববারা, অপাল্ ঘোষা, লোপামুদ্রা প্রভৃতি দিব্যভাব সম্পন্না নারী ঋষিদের দৃষ্ট সূক্ত পুরুষ ঋষিদের দৃষ্ট সূক্তের সাথে একসাথে উচ্চারিত হয়েছে।

কেবল আত্মসাধনাই নয়, সামাজিক এবং পারিবারিক জীবনের প্রতিটি ক্ষেত্রেও তারা পুরুষের সাথে সমান অধিকার ভোগ করতো। ঋকবেদের নানা মন্ত্রের উল্লেখ থেকে মনে হয় যে সেই সময় মেয়েরা জীবনযাপনের ক্ষেত্রে স্বচ্ছন্দচারিণী ছিলেন। বৃহদারণ্যক উপনিষদের একটি মন্ত্র হতে জানা যায় যে শিক্ষিত পুত্রের ন্যায় শিক্ষিত কন্যারাও পিতা মাতার নিকট একান্ত জানা যায় যে শিক্ষিত পুত্রের ন্যায় শিক্ষিত কন্যারাও পিতা মাতার নিকট একান্ত জানা যায় হে শিক্ষিত পুত্রের ন্যায় শিক্ষিত কন্যারাও পিতা মাতার নিকট একান্ত জান্য ছিল। নারীদের শিক্ষা লাভ বিষয়ে বৈদিক যুগের প্রাথমিক পর্বে কোন বিধিনিষেধ ছিল না বলেই মনে করা হয়, বৈদিক মন্ত্রোচারণে নারীদের অধিকার ছিল এবং উপনয়নবিধি পুরুষের সাথে নারীদেরও ক্ষেত্রে অবশ্য কর্তব্য ছিল। মেয়েরা বেদপাঠে অনধিকারীণি - এই ভ্রান্ত ধারণা সেই সময় প্রচলিত ছিল না। পতি নির্বাচনের ক্ষেত্রেও ঋকবেদের সমাজে নারীদের কিছু স্বাধীনতা ছিল যার

প্রমাণ পাওয়া যায় "স্বয়ং সা মিত্রং বৃনুতে জনে চিৎ" (১০/২৭/১২) এই বৈদিক বাক্যে। তবে মেয়েদের বিবাহ যে করতেই হবে সেরকম কোনো রীতি ঋকবেদের সমেয় ছিল না। পিতৃগৃহে বসবাসকারী কুমারী কন্যার যে তার পিতার সম্পত্তির ওপর অধিকার ছিল তার উল্লেখ ঠিক মন্ত্রে পাওয়া যায়, যথা-"হে ইন্দ্র! যাবজ্জীবন পিতা-মাতার সঙ্গে অবস্থিত দুহিতা যেমন নিজ পিতৃকুল থেকেই ভাগ প্রার্থনা করে, তেমনি আমি তোমার নিকট থেকে ধন প্রার্থনা করি"।

বিবাহের যে মন্ত্র গুলো ঋকবেদে পাওয়া যায় তার থেকে তৎকালীন সমাজে নারীদের যে সম্মানিত উচ্চ স্থান ছিল তা সহজেই বোঝা যায়। যেমন

দশমণ্ডলের একটি মন্ত্রের অর্থ করলে দাঁড়ায় একজন স্ত্রী তার শ্বশুরের ওপর প্রভুত্ব করবে, ননদ ও দেবরগনের উপর সাম্রাজ্ঞীর ন্যায় অবস্থান করবে। যদিও এই প্রভৃত্ব অবশ্য বলের নয় স্নেহের ও সম্মানের।

ধর্মাচরণের ক্ষেত্রেও নারীদের অপরিসীম অধিকার ছিল। যেমন- শতপথ ব্রাহ্মণে বলা হয়েছে অপত্নীক ব্যক্তির ধর্ম-চারনে কোন অধিকার নেই।

বেদে সতীদাহ প্রথা এবং বাল্য বিবাহের কোন উল্লেখ পাওয়া যায়নি। এর থেকে সহজেই অনুমান করা যায় যে সেই সময় সমাজে এই প্রথার প্রচলন ছিল না। সুতরাং সমাজের নারীদের সম্মান যে সেই সময় বেশ উঁচু স্থানে ছিল তা ক্ষটিকের মত স্বচ্ছ।

ঋকবেদে মন্ত্র রচয়িত্রী নারীর কথা জানা যায়। শতপথ ব্রাহ্মণের অনুবর্তী বৃহদারণ্যক উপনিষদে উল্লেখ রয়েছে মিথিলা রাজ জনকের রাজ সভায় ব্রহ্মজ্ঞ যাজ্ঞবল্কের সাথে ব্রহ্মবাদীনি নারীঋষি গার্গীর বিতর্কে অবতীর্ণ হওয়া এবং অপরাজিত থাকা। বৈদিক সমাজে নারীরা শুধুমাত্র জ্ঞানচর্চায় উৎকর্ষ লাভ করেছিলেন তা নয়, প্রকাশ্যে শিক্ষাদানের ভার গ্রহণ করতেন তারা। তাইতো উপাধ্যায়ের স্ত্রীকে উপাধ্যায়নী বা উপাধ্যায়া বলে অভিহিত করা হতো।

শেষে বলা যায় "যার দ্বারা আমি অমৃতত্ব পাবনা তা দিয়ে আমি কি করব"-মৈত্রেয়ীর কঠে অমৃত পিপাসার এ বাণী প্রাচীন ভারতে যে একজন নারীর মুখে উচ্চারিত হয়েছিল তা কেবল সে যুগের নারী জাতির প্রকৃষ্ট উন্নত মানসিকতারই পরিচয় বহন করে না তা এ যুগেও সকল নারীর পক্ষে একান্ত গর্বের বিষয়।

তবে পরবর্তী বৈদিক যুগে নারীদের মর্যাদা বিশেষভাবে ক্ষুন্ন হয়। অধিকাংশ পিতামাতা কন্যার জন্মকে সানন্দে গ্রহণ করতেন না, তারা পুত্র কামনা করতেন। ঐতরেয় ব্রাহ্মণে স্পষ্টই বলা হয়েছে কন্যা পরিবারের দুঃখ নিয়ে আসে; পুত্র পরিবারকে রক্ষা করে। অথর্ববেদে কন্যার জন্ম কে দুর্ভাগ্যজনক বলা হয়েছে। কন্যা পিতার বংশধারা রক্ষা করতে পারে না। তিনি তার

Page- 164 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

পিতৃপুরুষদের জলও দিতে পারেন না। কন্যা যা পারেন না পুত্র অনায়াসে তা সম্পন্ন করতে পারেন; উপরন্ত কন্যার অনিশ্চিত ভবিষ্যতের কথা ভেবে পিতা-মাতার দুশ্চিন্তা থেকেই যায়। কন্যার জন্মের প্রতি পিতা-মাতার অনীহা পিছনে এই কারণগুলি নিহিত রয়েছে।

লৌকিক সভ্যতা ও সাহিত্যে নারী:

ভারতবর্ষে একটি বিশ্বাস প্রচলিত রয়েছে যে পুরুষ শাসিত সমাজ নারীদের নিজস্ব চিন্তা ভাবনাকে লেখনীর আকারে প্রকাশের ক্ষেত্রে সেভাবে অনুপ্রেরণা যোগায় না। মধ্যযুগে বৌদ্ধ ধর্মে পালি ভাষায় নারীদের সুক্তপিটক বিনয়পিটক রচনায় অনুপ্রেরণা দেওয়া হতো। কিন্তু তা কখনোই সার্বিকভাবে লেখনীর ক্ষেত্রে নারীদের অবদানে ধনাত্মক সূচক ছিল না। আমরা বর্তমানে ঐতিহাসিক এবং সংখ্যাতাত্ত্বিক যে দৃষ্টিভঙ্গির দ্বারা একজন লেখকের সময়কাল, তার সাহিত্যকীর্তি ইত্যাদিকে নির্ণয় করি সেটি অনেকাংশেই সমসাময়িক অন্যান্য লেখনের উপর নির্ভরশীল। কিন্তু দুর্ভাগ্যবশত অনেক প্রাচীন পান্ডুলিপি আমরা রক্ষাবেক্ষেণর অভাবে হারিয়ে ফেলেছি যা প্রাচীন ভারতীয় সন্ত্যতার অজানা তথ্য বহন করেছিল। হারিয়ে যাওয়া পুথি গুলোর মধ্যে হয়তো প্রাচীন ভারতের কিছু অজানা তথ্য পাওয়া যেতে পারে যার মধ্যে অন্যতম হলো সেই সমস্ত সংস্কৃতই নয় অন্যান্য ভাষাতেও নারী লেখকদের অস্তিত্ব ছিল। আনুমানিক ৪০ জন লেখিকা তাদের লেখনীর মাধ্যমে সংস্কৃত ভাষাকে ভাষাকে সমৃদ্ধ করে করেছেন বলে মনে করা হয়। এদের মধ্যে শিলা –ভত্রিকা- লক্ষ্মী ইত্যাদি নাম উল্লেখযোগ্য। তাদের লেখা গুলির কিছু অংশ পুরুষেরা নিজেদের রচনায় উদ্ধৃত করেছিলেন- এই ঘটনা প্রমাণ করে যে সে সময় পুরুষ শাসিত সমাজে লিঙ্গ বৈষম্য ছিল না।

রাজশেখর রচিত "বৃদ্ধশালভঞ্জিকা" নাটকের উপর কবি ঘনশ্যাম 'তোষিনী' নামে একটি টিকা রচনা করেছিলেন। তার দুজন পত্নী ছিলেন যাদের নাম সুন্দরী এবং কমলা। তারা দুজনই তাদের স্বামীর সমতুল্য বিদ্যাবতী ছিলেন।
তারা তাদের স্বামী রচনার উপর একটি টিকা রচনা করে করেছিলেন যার নাম "সন্দরী কমলিয়ম্"।

শংকরাচার্য যখন মাহেশমতি নগরে গিয়েছিলেন মহান বিদ্বান মদন মিশ্রের তর্কসভায় যোগ দিতে তখন পথে কিছু জল বহনকারী নারীকে পথনির্দেশের অনুরোধ জানালে তারা সংস্কৃত কবিতার মাধ্যমে শংকরাচার্যকে মদন মিশ্রের গৃহের সঠিক সন্ধান দেন।

মদনমিত্রের পত্নী উভয়াভারতী ছিলেন সংস্কৃত ও দর্শন বিষয়ে বিদ্বান। তিনি শঙ্করাচার্যকে বিতর্ক সভায় পরাজিত করেছিলেন।

উক্ত ঘটনা গুলি অত্যন্ত বলিষ্ঠ ভাবে এটাই প্রমাণ করে যে সেই সময় সংস্কৃত সাহিত্যে যেমন নারীদের পাণ্ডিত্য পুরুষদের অপেক্ষা কম ছিল না ঠিক তেমনি সমাজেও নারীদের শিক্ষাগ্রহণের ক্ষেত্রে কোন বাধা ছিল না।

মহাভারতে দ্রৌপদীকে শুধুমাত্র এমন একজন হিসেবে নায়িকা দেখানো হয়নি, যিনি কেবল কোমলতার আধার কিংবা কারুণ্যের প্রতিমূর্তি। দ্রৌপদী ছিলেন বীরাঙ্গনা। মহাকবি ভারবি তার 'কিরাতার্জুনীয়ম্' মহাকাব্যে দ্রৌপদীর বিচক্ষণতা-তেজ-নৈপূণ্যতার যে পরিচয় দিয়েছেন তা থেকে দ্রৌপদীর রাজনীতি ও নীতিশাস্ত্র জ্ঞানের পরিচয় মেলে। মহাকবি ভাস তার 'স্বপ্নবাসবদন্তম্' নাটকে নায়িকা বাসবদন্তাকে কেবল একজন সাধারণ রাজমহিষী হিসেবে চিত্রিত করেননি। উপরম্ভ তিনি দেখিয়েছেন একজন সাধারণ হিন্দু রানী তার প্রিয় স্বামীর অপহৃত রাজ্য পুনরুদ্ধারের জন্য কতটা সাহসী সিদ্ধান্ত নিতে পারেন। এই দু-একটি উদাহরণ প্রমাণ করে যে তৎকালীন সমাজে নারীদের মর্যাদা অবস্থান কতটা দৃঢ় ছিল যার প্রতিফলন সাহিত্যেও পড়েছিল।

আধুনিক সংস্কৃত সাহিত্যে নারীর স্থান:

বিশ্বের সবথেকে প্রাচীন ভাষা সংস্কৃতের প্রাচীন সাহিত্য যেমন বিপুল রুপে সমৃদ্ধ তেমনি আধুনিককালেও সংস্কৃত সাহিত্য সমৃদ্ধ হয়েছে তারাপদ, চিন্তাহরন, রাধাবল্লভ, শ্রীনিবাস, যতিন্দ্রবিমল প্রমুখ অসংখ্য কবিদের সারস্বত

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 166 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

সাধনায়। আধুনিক সংস্কৃত সাহিত্যের বিষয়বস্তু হয়েছে বৈচিত্র্যময়। বিষয়বস্তু রূপে উঠে এসেছে নারী নির্যাতনের কথা, পনপ্রথা, বাল্যবিবাহ-বিধবাবিবাহের কথা, বিধবাদের সমস্যার কথা, কালো মেয়ের যন্ত্রনার কথা, কর্মরতা নারীর সমস্যার কথা, স্বামীর অত্যাচারের কথা প্রভৃতি। এক্ষেত্রে চিন্তাহরণ চক্রবর্তীর গল্প 'সুশীলা', রাধাবল্পভ ত্রিপাঠীর 'সোমপ্রভম' (বিষয়বস্তুঃ নারীনির্যাতন), তারাপদের 'শৈবোলী' (বিষয়বস্তুঃ কালো মেয়ের যন্ত্রনার কথা) উল্লেখযোগ্য। শুধু বিষয়বস্তু নয় কাব্য-নাটক-ছোটগল্প ইত্যাদি রচনায় কেন্দ্রীয়চরিত্র রূপে গ্রহন করা হয়েছে নারীদের। এমনকি কাব্যের নামকরণ ও নারী চরিত্রের নামেই করা। এক্ষেত্রে যতিন্দ্রবিমল চৌধুরীর 'ভারতলক্ষ্মী নাটকম' (কেন্দ্রীয় চরিত্রঃ ঝাঁসির রানী লক্ষ্মীবাঈ) উল্লেখযোগ্য। শুধু কি কেন্দ্রীয় চরিত্র, আধুনিক সংস্কৃত সাহিত্তের মধ্যে দিয়ে বারবার ধ্বনিত হয়েছে অন্যায়ের বিরুদ্ধে নারীর সোচ্চারের কথা। এক্ষেত্রে বীণাপাণি পাটনির 'অপরাজিতা', 'শঙ্খনাদঃ' 'বাতায়নম' গল্পগুলি উল্লেখযোগ্য। 'বাতায়নম' ও 'শঙ্খনাদ' গল্পদুটিতে পুরুষশাসিত সমাজে নির্যাতিতা, অবহেলিতা নারীর আত্মপ্রতিষ্ঠার কথাকে তুলে ধরেছেন বীণাপাণি।

এই সমগ্র আলোচনার পরিপ্রেক্ষিতে এটা বলা খুব অসমীচীন হবে না যে প্রাচীন ভারতীয় সমাজ ব্যবস্থায় নারীদের অবস্থান অত্যন্ত সম্মানীয় ছিল। সাহিত্য-সংস্কৃতি-সমাজজীবন-ধর্মীয়জীবন সবেতেই তারা পুরুষদের সমতুল্য সম্মানের অধিকারী ছিলেন। তবুও অস্বীকার করে লাভ নেই যে ঋকবেদের পরবর্তী সময়ে সমাজের দৃষ্টিতে নারী জাতির মর্যাদা ধীরে ধীরে কমে আসছিল। তাদের শিক্ষার অধিকার সংকুচিত হয়ে আসছিল এবং বিবাহ জীবনের মূল উদ্দেশ্য হয়ে উঠছিল। তাদের যজ্ঞের অধিকার হ্রাস পেয়েছিল। বৈদিক সাহিত্যে একবার শেষ পর্যায়ে সূত্রগ্রন্থ গুলিতে আহুতি প্রদানপূর্বক স্ত্রী এর হোম করার অধিকার নিষিদ্ধ হয়। কিন্তু এরই মাঝে 'মৈত্রী'- 'বাচক্লোবী' এদের মত কোন কোন নারী গৌরবে-বিদ্যাবত্তায় সকল বিধিনিষেধকে ছাড়িয়ে মহিমায় বড় হয়ে

উঠেছেন। তারা নিঃসন্দেহে ব্যতিক্রমী আর ঐ ব্যতিক্রমীরাই যুগে যুগে সমাজকে এগিয়ে নিয়ে চলে।

তথ্যসূত্র:

- বন্দোপাধ্যায়, শান্তি, বৈদিক সাহিত্যের রূপরেখা, সংস্কৃত পুস্তক ভান্ডার, কলকাতা।
- গোপ, যুধিষ্ঠির, বৈদিক সাহিত্যের ইতিহাস, সংস্কৃত পুস্তক ভান্ডার, কলকাতা।
- চক্রবর্তী, সোমদত্তা, বৈদিক সাহিত্য প্রসঙ্গ, সংস্কৃত বুক ডিপো, কলকাতা।
- ভট্টাচার্য, চন্দন, বৃহদারণ্যক উপনিষদ, সংস্কৃত বুক ডিপো, কলকাতা।
- বন্দ্যোপাধ্যায়, অশোক কুমার, মনুসংহিতা, স্বদেশ, কলকাতা।
- বসু, সুমিতা, যাজ্ঞবল্ক্যসংহিতা (ব্যবহার অধ্যায়), সংস্কৃত পুস্তক ভান্ডার, কলকাতা।
- গোস্বামী, নারায়ণ চন্দ্র, সাংখ্যতত্ত্বকৌমুদি, সংস্কৃত পুস্তক ভান্ডার, কলকাতা।
- বন্দ্যোপাধ্যায়, ধীরেন্দ্রনাথ, সংস্কৃত সাহিত্যের ইতিহাস, পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য পুস্তক পর্ষদ, কলকাতা।
- বসু, অনিল চন্দ্র, কীরতার্জুনীয়ম্(প্রথম সর্গ), সংস্কৃত বুক ডিপো, কলকাতা।
- রায়, শিপ্রা, আধুনিক সংস্কৃত সাহিত্যের সংক্ষিপ্ত ইতিবৃত্ত, সংস্কৃত বুক ডিপো, কলকাতা।

Chapter - 18 ঋগবেদের সেচ প্রক্রিয়া - তৎকালীন ও আধুনিক সমাজে তার প্রভাব

তানজিরুল ইসলাম

বিমূর্ত (Abstract):

মাধারণত খ্রিস্টপূর্ব ১৫০০ থেকে খ্রিস্টপূর্ব ১০০০ অব্দ পর্যন্ত যে সময়কাল তাকে পন্ডিতগণ ঋক্ বৈদিক পর্ব বলে চিহ্নিত করেছেন। সাংস্কৃতিক, সামাজিক এবং প্রযুক্তিগত অগ্রগতি দিক থেকে এই যুগ প্রাচীন ভারতের ইতিহাসে ভীষণ তাৎপর্যপূর্ণ। এই যুগের মানুষদের অগণিত কার্যকলাপ গুলির মধ্যে সেচ ব্যবস্থার বিকাশ প্রাথমিক বৈদিক জনগণের সম্পদশীলতা ও বুদ্ধিমত্তার বিশেষ প্রমাণ। এই বিশদ ও বিস্তৃত নিবন্ধটি ঋক্ বৈদিক যুগের সেচ ব্যবস্থার আকর্ষণীয় ও উদ্ভাবনী শক্তির প্রতি গভীরভাবে দৃষ্টি নিপাত করার চেষ্টা করেছে এবং পাশাপাশি প্রাচীন বৈদিক সভ্যতার মানুষগণের জলের প্রতি প্রার্থনা এবং জলের উপাসনার ওপর গুরুত্ব আরোপ করেছে। এই বিবরণটির মধ্য দিয়ে ঋক্ বৈদিক যুগের কৃষিতে জল সেচ দেওয়ার যন্ধ্র, সেচ পরিকল্পনা, সেচ পদ্ধতির তাৎপর্য এবং পরবর্তী উত্তরাধিকারীদের উপর এর প্রভাব কি তা তলিয়ে দেখার চেষ্টা করা হয়েছে। অন্যদিকে এই প্রবন্ধে বৈদিক সাহিত্য, বিশেষ করে ঋক্ বেদ, যজুর্বেদ, বৈদিক সংহিতা ও অন্যান্য গ্রন্থজি থেকে ঋক্ বৈদিক যুগের সেচ ব্যবস্থার একটি পূর্ণাঙ্গ চিত্র তুলে ধরার চেষ্টা করা হয়েছে।

বিশেষ শব্দসূচি: ক্ষেত্র, উর্বরা, সীর, সীতা, কুল্যা, খনিত্রিমা, আপঃ, ডিভাইস, সিঞ্চন, বিজ, সীরা, বপ, স্রোত যন্ত্র, অরহউ, ঘটি যন্ত্র, কৌম, স্তোত্র।

ভূমিকা: ঋক বৈদিক আর্যরা অর্ধ যাযাবর পশুচারক হলেও তারা কিছুটা চাষাবাদ এর সঙ্গে যুক্ত ছিলেন তাতে কোন সন্দেহের অবকাশ নেই। তাই কৃষির উন্নতির জন্য ঋগ্বেদ, যজুর্বেদ এবং অথর্ববেদে বিভিন্ন রূপে ঈশ্বরের কাছে প্রার্থনা করা হয়েছে। উদাহরণস্বরূপ, বৈদিক যুগের লোকেরা বৃষ্টি, কৃষিকাজ, বন্যপ্রাণীদের থেকে রক্ষা এবং অনেক প্রাকৃতিক দুর্যোগ থেকে রক্ষার জন্য যজ্ঞের মাধ্যমে অনেক প্রার্থনা করেছে (যজুর্বেদ ২২/২২)। এছাড়াও ঋকবেদে জলকে ওষুধ ও জীবনের ভিত্তি হিসেবে বর্ণনা করা হয়েছে (ঋক্ বেদ ১/২৩/১৯)। ভারতীয় সংস্কৃতির ধারক ও বাহক বৈদিক সাহিত্যের প্রগাঢ় অনুশীলন করে জন্য যায় যে ঋক বেদের যুগে সেচ ব্যবস্থা কেমন ছিল। ঋক্ বেদে আবাদি জমি কে "ক্ষেত্র" ও "উর্বরা" বলা হয়েছে^২ (শতপথ ব্রাহ্মণ ১.৪.১.১৬)। ম্যাকডোনাল ও কীথ এর মতে ক্ষেত্র শব্দটি কৃষিকাজের সাথে সম্পর্কিত এবং ভূমিরই পরিপূরক। তাই ভূমি ছাড়া কৃষিকাজ অকল্পনীয় তেমন জল ছাড়া কৃষিকাজ পুরোপুরি অসাধ্য। ঋগ্বেদে লাঙলকে "সীর" বলা হয়েছে এবং জমিতে লাঙলের যে রেখা বা দাগ পড়ে তাকে "সীতা" বলা হয়েছে। ঋগ্বেদে উল্লিখিত এক মন্ত্রে বলা হয়েছে - "যুনক্ত সীরা বি যুগা তনধ্বং কৃতে যোনৌ বপতেহ বীজম্" (ঋ. বেদ- ১০.১০১.৩)। ঋক্ বেদের সাহিত্যে জমিতে হলকর্ষণ বীজ বপন ফসল কাটা ও শস্যমাড়াই এর উল্লেখ আছে। তাই এই ভারতীয় ঐতিহ্যের প্রধান আকর বৈদিক সাহিত্য সম্ভারের খনি থেকে সামান্য জ্ঞান আহরণ করে লোক সম্মুখে তুলে ধরা অবশ্যই এক দায়িত্ব ও কর্তব্যের মধ্যে পডে।

ঋগ্বেদের যুগে জলের চাহিদা ও গুরুত্ব সম্পর্কে ঋক্ বেদ, যজুর্বেদ, অথর্ব বেদে বিভিন্ন উপমা দেওয়া আছে। জমিতে সেচ দেবার জলের বিভিন্ন প্রকার উৎসের বিবরণ দেওয়া আছে তৈত্তেরীয় সংহিতায়। অন্তত চার প্রকার জলের প্রচলন শুধু ঋক্ বেদেই পাওয়া যায়। তৈত্তেরীয় সংহিতাতে জলের সেচ কার্যের জন্য বারংবার মন্ত্রের কথা উচ্চারিত হয়েছে। তবে কখনও কখনও জলের সন্ধান ও উৎস বিষয়ে হ্রদ এর উল্লেখ চক্ষে পড়ে। এছাড়াও ভারী বৃষ্টি জন্য মন্ত্র

Page- 170 | ISBN: 978-93-6008-700-5

ও এই বৃষ্টির ফলে উর্বর জমিতে বিভিন্ন প্রকার খাদ্য শস্য যথা - ধান, গম, যব ইত্যাদির ফলনের উল্লেখও উক্ত সংহিতায় পাওয়া যায়। যার ফলে ঋগ্বেদিক আর্যদের সম্পদের পরিমান গুণগত বৃদ্ধি পায়। ঋক্ বৈদিক যুগের লোকেরা কৃষিক্ষেত্রে সেচ দেবার জন্য বর্ষার উৎপত্তির প্রয়োজনীয়তায় বিভিন্ন প্রকার যজ্ঞের আয়োজন করত। এরকমই একটা যজ্ঞের মন্ত্র হল - "টম্বতাং যজ্ঞং বহুধা বিষুষ্টা আনন্দি নীরোষধয়ো ভবন্তা" (অথর্ব বেদ ৪.১৫.১৬)।

সেচ পদ্ধতি: প্রকৃতির সমস্ত উপহারের মধ্যে জল হল এমন একটি অমূল্য সম্পদ যা সমগ্র মহাবিশ্বে তিনটি অবস্থায় যেমন গ্যাস (বাম্প) কঠিন (হিমবাহ) এবং তরল (ভূগর্ভস্থ জল) হিসেবে পাওয়া যায়। ঋক বৈদিক যুগে জল সরবরাহ হত নদী থেকে, কখনো বা কৃপ থেকে। জমিতে সেচ দেওয়ার ব্যবস্থা ছিল নালার মাধ্যমে। কৃত্রিম জল প্রণালীকে বলা হত ঋকবেদের সাহিত্যে "কুল্যা" এবং "খনিত্রিমা আপঃ"⁸ বলতে বোঝানো হত খননের ফলে যে জল পাওয়া যায় তাকে। আর এই বর্ণনায় তৎকালীন যুগের কৃপ খননের ইন্সিত বহন করে। এছাড়াও একপ্রকার চাকার মাধ্যমে কৃপ থেকে জল তোলা হত, পাশাপাশি জমিতে সার দেওয়ার প্রচলন ছিল। খ্রিস্টপূর্ব ১০০০ অব্দ থেকে কৃষির সম্প্রসারণ অধিক পরিমাণে ঘটায় পরবর্তী বৈদিক যুগে সেচ ব্যবস্থার গুরুত্ব বৃদ্ধি পায়।

ঋক্ বেদে জলের গুরুত্বকে উপলব্ধি করার জন্য একটি কাহিনী উল্লেখ করা যেতে পারে। ঋকবেদের এই কাহিনী অনুসারে বত্র নামক এক রাক্ষস তার শক্তি দিয়ে সারা বিশ্বজগতের জল যেমন বৃষ্টির জল, নদীর জল, ঝরনার জল, ভূগর্ভস্থ জল এবং পুষ্করিণী সহ সমস্ত জলাশয়কে ব্যাহত করেছিলেন। সমগ্র বিশ্বব্রক্ষাণ্ডের প্রাণী ও উদ্ভিদের প্রাণের বিপদ দেখে ভগবান ইন্দ্র বত্র নামক অসুরকে তার চাবুকের বজ্রপাত করে মৃত্যু জগতে পাঠিয়ে দিয়েছিলেন। এইভাবে ভগবান ইন্দ্র সমগ্র জীবজগৎ কে রক্ষা করেন^৫। (ঋক্ বেদ, ৭/১১০/৩)

কৃষি নির্ভর বৈদিক সমাজে সেচ ব্যবস্থা ছিল ভীষণ তাৎপর্যপূর্ণ। বৈচিত্র্যপূর্ণ ভারতীয় উপমহাদেশে শুষ্ক অঞ্চল থেকে উর্বর নদী উপত্যকা পর্যন্ত বৈচিত্র্যময় জলবায়ু এবং তার সাথে সেচ ব্যবস্থার উন্নতি বৈদিক কৃষিজ পণ্যের উৎপাদনশীলতার জন্য সর্বোত্তম ছিল। এই যগে সেচের প্রাথমিক পদ্ধতি গুলির মধ্যে প্রধানতম ছিল নদীর বাঁক। বৈদিক জনমানুষ কৃষিক্ষেত্রে সেচ দেওয়ার জন্য সিন্ধু, সরস্বতী প্রভৃতি নদীর শক্তিকে কাজে লাগাতে ভীষণ পারদর্শী ছিল। তারা নদীগুলি থেকে কৃষি জমিতে জল সরবরাহের জন্য খাল ও ক্যানেল তৈরি করেছিল যাতে সারা বছর ফসলের জন্য নিয়মিত জল সরবরাহ করা যায়। ঋকবেদের লোকেরা নদী ভিত্তিক সেচ ব্যবস্থার পাশাপাশি ভূগর্ভস্থ জলের সংস্থান গুলিকে নিজেদের কাজে লাগানোর জন্য কৃপ এবং জলধার বা জলাশয় ব্যবহার করত। তারা ভূগর্ভস্থ জলাশয়ের জন্য মাটির গভীরে কৃপ খনন করেছিল। যেটি সেচের জন্য একটি নির্ভরযোগ্য উৎস। বৈদিক সাহিত্যে "কুন্দ" বা "কুপ" নামে পরিচিত জলাধার গুলি বর্ষার বৃষ্টির জল সঞ্চয় করার জন্য নির্মাণ করা হয়েছিল। যা খরার সময় সেচ দেবার জন্য ব্যবহার করা যেত। ঋক বৈদিক যুগের লোকেরা কৃপ এবং জলধর থেকে জল তোলার জন্য উত্তোলন যন্ত্র ব্যবহার করত। এই যন্ত্রগুলি যেমন- ''রাহাত'' বা ''শাদুফ''^৬নামে পরিচিত। এই ধরনের প্রযুক্তির ব্যবহার বৈদিক কৃষি সম্ভাবনাকে আরো প্রসারিত করেছিল।

ঋকবেদের একটি সেচ প্রক্রিয়ার বিশ্লেষণ: ঋগ্বেদ দশটি মন্ডলে বিভক্ত। আর দশম মন্ডল এর ১০১ তম সূক্তে প্রস্তর নির্মিত জল উত্তোলনকারী একটি যন্ত্র বিশেষ চক্রের উল্লেখ পাওয়া যায়। যেখান থেকে আমরা ঋক বৈদিক যুগের সেচ ব্যবস্থার সম্পর্কিত ডিভাইসের ব্যাপারে জানতে পারি। এই সূক্তে উল্লেখিত আছে- "প্রস্তর নির্মিত চক্রে (অর্থাৎ প্রস্তর নির্মিত চক্রের মাধ্যমে) ধনুরূপ পাত্রে কূপ থেকে নরগণের পানীয় কে (উত্তোলন করে) কাষ্ঠ নির্মিত আঁধারে (দ্রোন পরিমিত স্থানে) সিঞ্চন কর"^৭। অর্থাৎ ঋকবেদের যুগে কৃষি তথা সেচের কাজে যে চক্রব্যবহৃত হত এবং সেই চক্র যে কূপের উপর স্থাপিত হত তা এই আলোচ্য সূক্ত থেকে জানা যায় এবং এই ১০১ নং সূক্ত থেকে আরো জানা যায় বীজ, সীরা, বপ ইত্যাদি তাৎপর্যপূর্ণ শব্দে মন্দিত এই সৃক্তটি।

কিছু সাহিত্যিক উপাদান যেমন অর্থশাস্ত্র, গাথাসপ্তশতী, ললিত বিস্তার ইত্যাদি থেকে কয়েকশো বছর পুরনো স্রোত যন্ত্র, অরহউ, ঘটি যন্ত্র প্রভৃতি জল উত্তোলনকারী যন্ত্রের বিশদ বিবরণ পাওয়া যায়। তবে বাবর এর পূর্বে তারতবর্ষে এমন নজির খোঁজে পাওয়া যায়নি- ইরফান হাবিবের এমন বক্তব্যের কোন প্রাসঙ্গিকতা আর নেই। কারণ ইতিমধ্যেই আর নাথ ফ্রিজ লেহম্যান তার (ইরফান হাবিব)বক্তব্যের আসারতা প্রমাণ করেছেন^৮। অর্থাৎ এই বর্ণনা থেকে সহজে অবগত হওয়া যায় যে খ্রিস্টীয় শতক শুরু হওয়ার অনেক আগেই ঋকবেদের যুগে জল উত্তোলনকারী যন্ত্রবিশেষের বহুল প্রচলন দেখা দেয়।

গুরুত্ব: ঋক্ বৈদিক সেচব্যবস্থার তাৎপর্য ছিল বহুমুখী। প্রাচীন ভারতের সমাজ অর্থনীতি ও সাংস্কৃতি প্রভৃতি দিকগুলির উপর এই সেচ ব্যবস্থার প্রভাব পরিলক্ষিত হয়।

ঋক বৈদিক সমাজে কৃষিজ উৎপাদনশীলতা বৃদ্ধি এবং খাদ্য নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করতে সেচ ব্যবস্থার গুরুত্ব অপরিসীম। ফসল ফলানোর জন্য নিয়মিত নির্ভরযোগ্য জলাশয়ের ব্যবস্থা, অনিয়মিত বৃষ্টিপাতের হাত থেকে বাঁচাতে এবং দীর্ঘায়িত ক্ষরা ও শুষ্কতার হাত থেকে বাঁচাতে বৈদিক সেচ ব্যবস্থা গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিল। এই সেচ অবস্থা বৈদিক কৃষকদের শস্য যেটি বছরে দুবার ফলতো, ডাল, ফল এবং সবজি সহ বিভিন্ন ধরনের ফসল চাষে সহায়তা করে, যার ফলে একটি সামগ্রিক কৃষিজ উৎপাদন ব্যবস্থা গড়ে ওঠে। একটি সচেতন ও দক্ষ সেচ ব্যবস্থার ফলে বৈদিক সমাজে খাদ্যের প্রাচুর্য থাকায় বসতিগুলির রক্ষণাবেক্ষণ এবং বৃদ্ধিতে সহায়তা করে। পরবর্তীকালে ক্রমবর্ধমান জনসংখ্যার সমর্থনে পেছনে এই সেচ ব্যবস্থা অনেকাংশেই দায়ী।

ঋক বৈদিক যুগে সেচ ব্যবস্থার মাধ্যমে কৃষি যে উৎপাদনের সম্প্রসারণ সমস্ত অর্থনীতির উপর সুদূরপ্রসারী প্রভাব ফেলেছিল। সেচ ব্যবস্থার উন্নতির জন্য বৈদিক সম্প্রদায়গুলি প্রতিবেশী অঞ্চল গুলির সাথে পণ্য ও উৎপন্ন পণ্যদ্রব্য আদান প্রদান করতে সফল হয় এবং অন্যন্য উন্নত উদ্বৃত্ত ব্যবসা ও বাণিজ্য কে সমৃদ্ধ করতে সক্ষম হয়। উদ্বৃত্ত উৎপন্ন গুলি বিনিময় হিসেবে আর্থিক লেনদেনের সহায়তা করে এবং বিভিন্ন কারুশিল্প ও পেশাগত বিশেষীকরণকে উৎসাহিত করে। আরো বলা যায় সেচ ব্যবস্থার ফলে কৃষি কাজের যে উন্নতি হয়েছিল তা নগর কেন্দ্রের উত্থান এবং বাজার অর্থনীতির বিকাশে বিশেষ অবদান রেখেছিল।

সামাজিক কাঠামো ও সংগঠন গঠনে সেচ ব্যবস্থা ঋক্ বৈদিক সমাজে একটি বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে। সেচের পরিকাঠামো নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণের জন্য সম্প্রদায়ের সদস্যদের মধ্যে একটা ঐক্যের প্রচেষ্টা এবং সহযোগিতার প্রয়োজন সাম্প্রদায়িক সংহতি সহ পাশাপাশি পারস্পারিক নির্ভরশীলতার উদ্ভব ঘটায়। ঋক্ বৈদিক সেচ ব্যবস্থা ধীরে ধীরে সামাজিক মিথস্ক্রিয়া ও সহযোগিতা সুযোগ প্রদান করে, আত্মীয়তার বন্ধনকে শক্তিশালী করে এবং বৈদিক কৌমের মধ্যে সামাজিক সংহতিকে শক্তিশালী করে। অন্যদিকে সেচ ব্যবস্থার ফলে জল সম্পদের উপর নিয়ন্ত্রণ পরিচালনার জন্য কিছু ব্যক্তি ও গোষ্ঠীকে ক্ষমতা ও মর্যাদা প্রদান করা হয় যার ফলে জলের উপর নিয়ন্ত্রণ ও জলের ব্যবহার প্রকৃতির উপর ভিত্তি করে সামাজিক স্তর বিন্যাসের উদ্ভব হয়।

ঋক বৈদিক যুগের উন্নত শেষ ব্যবস্থার বিকাশ বৈদিক সভ্যতার প্রযুক্তিগত দক্ষতা ও সচেতনতার প্রমাণ দেয়। জল উত্তোলন যন্ত্র গুলির নির্মাণ, খাল খনন জলাধার নির্মাণ প্রভৃতির সঙ্গে যুক্ত ইঞ্জিনিয়ারিং কৃতিত্ব গুলি বৈদিক সমাজের ভূমি ব্যবস্থাপনার কৌশল গুলিকে আরো পরিশিলিত রূপদান করে। সে যুগের উদ্ভাবনী শেষ প্রযুক্তি গ্রহণ কৃষি সম্প্রসারণ এবং উৎপাদনশীলতা লাভকে সহজতর করে তুলেছে। এবং পাশাপাশি প্রযুক্তিগত উন্নতির পথ প্রশস্ত করেছে।

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

Page- 174 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

উপরন্ত সেচ সম্পর্কিত জ্ঞান এবং দক্ষতা সংক্রান্ত তথ্য ভারতীয় ইতিহাসে পরবর্তী প্রজন্ম কাছে জলবাহী প্রকৌশল এবং জল ব্যবস্থাপনার অনুশীলনের প্রমাণ রেখে গেছে।

সংস্কৃতিক এবং ধর্মীয় ক্ষেত্রেও ঋক্ বৈদিক সমাজে সেচ ব্যবস্থার অদ্ভুত প্রভাব পড়েছে। উর্বরতা, বিশুদ্ধতা এবং ঐশ্বরিক আশীর্বাদের প্রতীক ঋক বৈদিক জল সেচ ব্যবস্থার সাথে সম্পর্কিত আচার এবং অনুষ্ঠানগুলি যেমন যজ্ঞ বা অগ্নি বলি পালন ধর্মীয় অনুশীলনের সাথে আমাদের পরিচয় করিয়ে দেয়। এছাড়া জলের প্রতি শ্রদ্ধা বৈদিক স্তোত্র গুলিতে উচ্চারিত হয়েছে এবং প্রার্থনা যা ঐশ্বরিক পরিস্থিতির প্রকাশ হিসাবে নদীর হ্রদ এবং অন্যান্য জলাশয়ের গুণাবলীর প্রশংসা আমাদের সামনে তুলে ধরেছে। অন্যদিকে কৃষি প্রাচুর্য এবং সমৃদ্ধির সাথে জলের সংযোগ যে কতটা বৈদিক সাহিত্যে তা গুরুত্বের সাথে আবদ্ধ করা, উর্বরতা ফসল কাটা এবং পুনর্জন্ম সম্পর্কিত ধর্মীয় বিশ্বাস এবং আচার অনুষ্ঠানগুলিকে রূপ দেয় এই বৈদিক জল সেচ ব্যবস্থা।

পরিশেষে বলা যায় ঋক বৈদিক যুগের সেচ ব্যবস্থা বৈদিক সভ্যতার গতিপথ গঠনে, কৃষি উপকরণ, কৃষি সমৃদ্ধি, অর্থনৈতিক উন্নয়ন, সামাজিক সংহতি ঐক্যবোধ, প্রযুক্তিগত উদ্ভাবন এবং সংস্কৃতিক সমৃদ্ধিতে রেভলুশানারী ভূমিকা পালন করেছিল। তাই বৈদিক সেচ ব্যবস্থা উত্তরাধিকার সূত্রে আধুনিক ভারতে বহু ক্ষেত্রে অনুরণিত হয়েছে এবং মানবসমাজকে আরো উন্নততর জায়গায় উত্তীর্ণ করেছে। পাশাপাশি উৎসাহিত করেছে জল অপচয় না করা এবং জল ব্যবস্থাপনার স্থায়ী তাৎপর্যের উপর জোর দিয়েছে। কারণ বিশুদ্ধ জল সরবরাহ এবং সংরক্ষণের সমস্যা আজ বিশ্বব্যাপী সবচেয়ে বড় সমস্যা হয়ে দাঁড়িয়েছে আর এই পরিপ্রেক্ষিতে জল ব্যবস্থাপনার জন্য বৈদিক যুগের বর্তমান প্রাকৃতিক সম্পদকে একীভূত করা মানুষের জন্য উপকারী হবে।

পাদটীকা ও গ্রন্থপঞ্জী:

১) যজুর্বেদ পৃঃ২২/২২

- ২) শতপথৱাক্ষণ পৃঃ ১.৪.১.১৬
- ৩) ঋক্বেদ পৃঃ ৭/১১০/৩
- ভারত ইতিহাসের সন্ধানে, দিলীপ কুমার গঙ্গোপাধ্যায়, সহিত্যালোক, পৃঃ ১৫৮., অঃবেদ পৃঃ ১.৬.8.
- ৫) ঋক্বেদ পৃঃ ৭/১১০/৩
- ৬) ওয়াটার ম্যানেজমেন্ট ইন বেদিক পিরিয়ড, আর. কে. শর্মা, মহেশ কুমার সেহগাল, পৃঃ ২,৩,৪,৬.
- ৭) ঋগবেদে উল্লেখিত একটি সেচ প্রক্রিয়া, রাজীবকান্তি শর্মাধিকারী, পৃঃ ১১.
 (ইতিহাস অনুসন্ধান, গৌতম চট্টোপাধ্যায়, কে পি বাগচী.)
- ৮) তদেব পৃঃ ১১-১২.
- ৯) বৈদিক যুগীয় সামাজিক, অর্থনৈতিক এবং দৈনন্দিন জীবন, সুজয় দাস, ইন্টারন্যাশনাল জার্নাল। প্যঃ ২৩৩

Chapter - 19 পশ্চিম দিনাজপুর জেলার হাট ও বাজার

 \sim

ড: বিশ্বরূপ সাহা

সারাংশ:

হিটে' এবং 'বাজার' মানুষের দৈনন্দিন অর্থনৈতিক কর্মকাণ্ডের একটি প্রধান মাধ্যম। এগুলির উপস্থিতি বহুকাল ধরে সমাজের অর্থনীতিকে সচল করে রেখেছে। এই প্রবন্ধে পশ্চিম দিনাজপুর জেলার হাট এবং বাজার সম্পর্কে একটি অনুসন্ধান করার চেষ্টা করা হয়েছে। এছাড়াও এই জেলার অর্থনৈতিক কর্মকাণ্ডে হাটও বাজারগুলির ভূমিকাকি ছিল তা সন্ধান করার চেষ্টা করা হয়েছে। পাশাপাশি এগুলির সাম্প্রতিক উপস্থিতির উপরেও আলোকপাত করা হয়েছে।

শব্দসূচক: পশ্চিম দিনাজপুর জেলা, হাট, বাজার, পণ্য, পরিবহন, শিল্প, সরকার। ১৯৪৭ খ্রিস্টাব্দে ভারতবর্ষের ভৌমিক অখন্ডতাকে বিসর্জন দিয়ে ভারতবর্ষ এবং পাকিস্তান নামে দুটি স্বাধীন রাষ্ট্রের সৃষ্টি হয়। ১৯৪০ এর দশক থেকে মুসলিম লীগের সাম্প্রদায়িক রাজনীতির বাড়বাড়ন্ত, ১৯৪৬ এর সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা এবং মুসলিমদের জন্য পৃথক রাষ্ট্রের দাবি; জাতীয় কংগ্রেসের উপেক্ষা ও কট্টর মনোভাব; দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধোত্তর ব্রিটিশ প্রশাসনের যেনতেন প্রকারে ভারতীয়দের হাতে ক্ষমতা হস্তান্তর- ভারতবর্ষকে একাধারে স্বাধীনতা এনে দেয় এবং অঙ্গচ্ছেদ ঘটায়।

স্বাধীনতার অববাহিত পূর্বে বঙ্গীয় প্রাদেশিক মন্ত্রিসভার পূর্ববঙ্গীয় সদস্যরা পাকিস্তান প্রস্তাবের পক্ষে মত দিলে ধর্মের ভিত্তিতে বাংলা প্রদেশকে দুটি স্বতন্ত্র রাষ্ট্রের অন্তর্ভুক্ত করার দাবি স্বীকৃত হয়। ভারতের বড়লাটলর্ড মাউন্টব্যাটেন

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

১৯৪৭ খ্রিস্টাব্দের ৩০শে জুন বঙ্গদেশের পূর্ব এবং পশ্চিম সীমানা চিহ্নিতকরণের লক্ষ্যে একটি সীমা নির্দেশক কমিশন গঠন করেন।^২ ভারতবর্ষের মখ্য রাজনৈতিক দলগুলির নেত্রীবর্গের সাথে আলোচনা করে এই সীমা নির্দেশক কমিশনের কার্যাবলীর নির্দেশিকা তৈরি করা হয়। এই নির্দেশিকা অনুসারে এবং ধর্মীয় সংখ্যাগরিষ্ঠতা এবং ভৌগলিক, প্রশাসনিক, আর্থ-সামাজিক এবং অন্যান্য বিষয়গুলিকে হিসেব-নিকেশ করে স্যারসিরিল র্যাডক্লিফ এর সভাপতিত্বে৫ সদস্যের একটি কমিশন সংযুক্ত বঙ্গের এলাকাগুলিকে (থানা, মহকুমা, জেলা এমনকি গ্রাম) নতুনভাবে বিন্যাসের কাজ শুরু করেন।° এসময় তারা বিভিন্ন রাজনৈতিক ব্যক্তিত্ব ও প্রতিনিধি, জনগণ, সংগঠন প্রভৃতির সম্মুখীন হন। কিন্তু বিভিন্ন পক্ষের মধ্যে ঐক্যমত্যের অমিল থাকায় ১৯৪৭ খ্রিস্টাব্দের ১৮ই আগস্ট র্যাডক্রিফ তার সীমা নির্দেশক সিদ্ধান্ত প্রকাশ করেন।⁸ পশ্চিম দিনাজপুর জেলা অখণ্ড দিনাজপুর জেলার একটি খন্ডিতঅংশ র্য্যাডক্লিফ রোয়েদাদ অনুযায়ী দিনাজপুর জেলার ৩০ টি থানার মধ্যে দশটি থানাকে নিয়ে পশ্চিম দিনাজপুর জেলা গঠিত হয়। এই দশটি থানা হ'ল- রায়গঞ্জ, ইটাহার, হেমতাবাদ, কালিয়াগঞ্জ, কুশমন্ডি, বংশীহারী, গঙ্গারামপুর, তপন এবং বালুরঘাট।^৫ জেলা সদর গঠিত হয় বালুরঘাটে, দুটি মহকুমা গঠিত হয় যথাক্রমে বালুরঘাট ও রায়গঞ্জে। ১৯৫৬ খ্রিস্টাব্দের ২রা নভেম্বর পশ্চিমবঙ্গ-বিহার রাজ্য আঞ্চলিক সীমা হস্তান্তর আইন অন্যায়ী জেলার সীমানায় পুনর্বিন্যাসঘটলে ইসলামপুরেও একটি পৃথক মহকুমা স্থাপিত হয়৷ ১৯৯২ খ্রিস্টাব্দে প্রশাসনিক সুবিধার্থে পশ্চিম দিনাজপুর জেলা ভেঙে উত্তর এবং দক্ষিণ দিনাজপুর জেলা গঠন করা হয়। নিচের সারণীতে পশ্চিম দিনাজপুর জেলার মহকুমাওয়ারী থানা বিভাজন দেখানো হ'ল।

Page- 178 | ISBN: 978-93-6008-700-5

	পশ্চিম দিনাজপুর জেলা	
বালুরঘাট (সদর) মহকুমা	রায়গঞ্জ মহকুমা	ইসলামপুর মহকুমা
হিলি, বালুরঘাট, কুমারগঞ্জ, গঙ্গারামপুর এবং তপন	রায়গঞ্জ, হেমতাবাদ, কালিয়াগঞ্জ, ইটাহার, বংশীহারী এবং কু শ মন্ডি	চোপড়া, করণদিঘী, ইসলামপুর এবং গোয়াল পোখর

সূত্র: Jatindra Chandra Sengupta, West Bengal District Gazetteers: West Dinajpur, Government of West Bengal, Calcutta, 1965, p-4.

বাংলার প্রাচীন সাহিত্যে 'হট্ট' বা হাটের উপস্থিতি লক্ষ্য করা যায়. হাট বলতে এমন একটি এলাকা বা জায়গা বোঝায় যেখানে অনেক মানুষ একত্রে বিভিন্ন সামগ্রী কেনা-বেচার উদ্দেশ্যে একত্রিত হয়। রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের 'হাট' কবিতায় মোটামুটিভাবে 'হাটের' সংজ্ঞা পাওয়া যায়।

> হাট বসেছে শুক্রবারে বক্সীগঞ্জেপদ্মাপারে। জিনিসপত্র জুটিয়ে এনে গ্রামের মানুষ বেচে কেনে।

কৃষি নির্ভর বাংলায় হাট বলতে সাধারণত কৃষি পণ্যের কেনাবেচার ক্ষেত্রকেই বোঝানো হয়। ^৬তবে কৃষি পণ্যের সাথে সাথে হাটে নিকটবর্তী এলাকার জনগণ অন্যান্য সামগ্রীও বেচাকেনা করতে আসেন। কখনো কখনো অবশ্য গবাদি পশুর বিশেষহাটের কথা আমরা প্রশাসনিক বিভিন্ননথি থেকে জানতে পারি। ফার্সি 'বাজার' শব্দটিকে হাটের সমার্থক বলে মনে করা হয়। কিন্তু প্রচলিত অর্থে বর্তমানে অনেকেই 'হাট' শব্দটিকে গ্রামীন এলাকার ক্ষেত্রে এবং বাজারকে গঞ্জ ও শহরের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য বলে মনে করেন।

আলোচনার সুবিধের জন্য হাট ও বাজারগুলিকে মুখ্য, গৌণ(পাইকারি), প্রান্তিক এবং খুচরো – এই চার ভাগে ভাগ করা হ'ল। মুখ্য হাটগুলি সাধারণত মূল উৎপাদক অঞ্চলে অবস্থিত যেখান থেকে ব্যবসায়ীরা সরাসরি উৎপাদিত পণ্য গৌণ ক্ষেত্রে সরবরাহ করার জন্য সংগ্রহ করে। এক্ষেত্রে কোন প্রাতিষ্ঠানিক অঙ্গের প্রয়োজন পড়ে না বা এখানে কোনরকম মজতদারির ব্যাপার থাকে না। এখানে উৎপাদকের স্বাধীনতা অনেক বেশী থাকে। এই হাটগুলিকে সাধারণত উৎপাদনের মরসুমেই লক্ষ্য করা যায়। মুখ্য হাটগুলি থেকে সংগৃহিত পণ্য যখন ছোট ব্যবসায়ীরা উন্নত যোগাযোগ ব্যবস্থা সম্বলিত গঞ্জ বা শহরের বড় বাজারে বিক্রি করতে আসে তখন সেটিকে গৌণ বা পাইকারি বাজার বলা হয়। এই হাট-বাজারগুলি সাধারণত প্রতিদিন বসে এবং এখানে মজুতদারি, প্রক্রিয়াকরণ, বাছাইকরণ প্রভৃতি বিভিন্ন রকমের সুবিধে পাওয়া যায়। প্রান্তিক হাট সেগুলি যেখানে পণ্য সাধারণত ভোগ করা বা প্রক্রিয়াকরণ কেন্দ্রে পাঠানো বা রপ্তানির উদ্দেশ্যে সংগৃহীত হয়। এই হাট-বাজারগুলির মূল বৈশিষ্ট্য হ'ল পাইকারি ব্যবসা। খচরো বাজারগুলিতে সাধারণ ক্রেতাদের আধিপত্য চোখে পড়ে যারা তাদের প্রয়োজনীয় সমগ্রী অল্প পরিমাণে সাধ্যমত দামে বিক্রেতাদের নিকট থেকে ক্রয় করে। এগুলি সাধারণত স্থায়ী এবং প্রাত্যহিক। তবে পশ্চিমবঙ্গে প্রাথমিক, গৌণ এবং খচরো হাট-বাজারগুলি একসঙ্গে একই স্থান থেকে পরিচালিত হতে দেখা যায়। এই কারণে হাটগুলিকে নির্দিষ্ট পণ্যের উপর ভিত্তি করে আলোচনা করা অনেক বেশী প্রাসঙ্গিক। যেহেতু হাটগুলি বিশেষ প্রকার মরশুমি পণ্য ক্রয়-বিক্রয়ের সাথে যুক্ত, সেহেতু হাটগুলির চরিত্রও ঋতু পরিবর্তনে ভিন্ন ভিন্ন হয়ে পড়ে। এছাড়াও এমন কিছু হাট রয়েছে যেখানে উৎপাদক এবং খুচরো ব্যাপারী উভয়েই একই পণ্য বিক্রির উদ্দেশ্যে এক স্থানে মিলিত হয়।

ভারতের চিরাচরিত কৃষি উৎপাদন ব্যবস্থায় বেশ কিছু পরিবর্তন স্বাধীনতা লাভের পরবর্তীকালে লক্ষ্য করা যায়। ফলে হাট-বাজারের সংজ্ঞা ও চরিত্রও বদলাতে থাকে। যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নতি, নতুন নতুন শহুরে উপভোজার

সংখ্যা বৃদ্ধি, কৃষিক্ষেত্রে সেচ ও নতুন প্রযুক্তি প্রয়োগের জন্য ব্যাপক পরিমাণে উৎপাদন বৃদ্ধি, বছরভর পণ্য মজুত এবং প্রক্রিয়াকরনের ব্যবস্থা ইত্যাদি এর জন্য বিশেষভাবে দায়ী ছিল।

পশ্চিম দিনাজপুর প্রধানত একটি কৃষিপ্রধান জেলা। এর প্রধান কৃষিজাত ফসল প্রধানত বিভিন্ন প্রকারের উৎকৃষ্টমানের ধান, পাট, সর্যে, ডাল, তৈলবীজ, লঙ্কা, পেঁয়াজ প্রভৃতি। আম, লিচু, আনারস প্রভৃতি বিভিন্ন প্রকারের ফল এই জেলায় প্রচুর পরিমাণে উৎপাদিত হয়। জেলার সর্বত্র বহু রকমের শাক-সজী পাওয়া যায়। অর্থনীতি কৃষিনির্ভর হবার জন্য ঘরে ঘরে একাধিক গবাদি পশুর দেখা মেলে। জেলার সর্বত্র পুকুর, দিঘী প্রভৃতির প্রাচুর্য থাকায় বিভিন্ন প্রকার মাছ প্রচুর পাওয়া যায়। এছাড়া সামান্য পরিমাণে হলেও ক্ষুদ্র কুটিরশিল্প হিসেবে বন্ত্রশিল্প, মৃৎপাত্র নির্মাণশিল্প, গড়ে উঠেছে। এই সকল সামগ্রীই হাটে বিক্রি হয়। সুতরাং বলা যায় রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের 'হাট' কবিতাটি যেন পশ্চিম দিনাজপুর জেলার হাটের প্রকৃত চিত্র ছিল। নিম্নের সারণীতে পশ্চিম দিনাজপুর জেলার হাটগুলির একটি অবস্থানগত পরিসংখ্যান দেওয়া হ'ল।

মহকুমা সদর		সংখ্যা	
	মুখ্য হাট	গৌণ হাট	অন্যান্য প্রকার হাট
সদর (বালুরঘাট)	<u></u>	٩	٩
রায়গঞ্জ	১৮১	২	ى
ইসলামপুর	४ २	ર	¢
সর্বমোট	ও৫৮	٩	28

সূত্রঃ West Bengal: Hats and Bazars, Directorate of Agricultural Marketing, West Bengal, Calcutta, 1986. p-xii

মুখ্য হাটগুলিকে যদি জেলার প্রধান প্রধান উৎপাদিত পণ্য আমদানি ও সংগ্রহের প্রধান স্থল হিসেবে দেখা হয় তবে সেগুলিকে আরও বড় আকারে বাজারজাতকরণের প্রকৃয়া সংঘটিত হয় গৌণ হাটগুলির মাধ্যমে। পশ্চিম দিনাজপুর জেলার বিভিন্ন প্রান্তে ছড়িয়ে ছিটিয়ে থাকা ৩৫৮ টি হাট থেকে জেলার নিজস্ব উৎপাদিত সংগ্রহ করে সেগুলি মাত্র ৭টি গৌণ হাটের মাধ্যমে জেলার সর্বত্র এবং জেলার বাইরে বিভিন্ন স্থানে প্রেরিত হয়। এই হাটগুলি হ'ল— হিলি, বালুরঘাট, গঙ্গারামপুর, কালিয়াগঞ্জ, রায়গঞ্জ, ডালখোলা এবং ইসলামপুর। সারা জেলা জুড়ে ১৪টি প্রান্তীয় হাট ছিল। নীচের সারণীতে জেলার ৭টি হাট সম্পর্কে একটি পরিসংখ্যান দেওয়া হ'ল।

গৌণ হাটের	হিলি	বালুরঘা ট	গঙ্গারামপু	কালিয়াগ	রায়গ	ডালখো	ইসলামপু
নাম	াহাল	ថ	র	89	89	লা	র
স্থাপিত	১৮৬০	2240	ንዮቃዮ	ንቃራ8	১৮৬২	১৯০৭	১৯০৭
বসবার দিন হাটবার	প্রতিদিন রবিবার	প্রতিদিন শনিবার	প্রতিদিন সোমবার	જીઉમિન	প্রতিদিন রবিবার, বৃহস্পতিবার	প্রতিদিন শনিবার, মঞ্চলবার	ક્ષજ્મિન ત્ર્યાચવા <u>ક</u> বৃহস্পতিবার
বিদ্রিন্ড সামগ্রী	ધાન, બાઉં, ગમ, ઠાল, ઝાર્સ, હાল, માથ્ટ	ધાન, ઠાল, બાંট, ગમ, માছ	ર્યાન, চા ল, બાં ট , ગગ્ર	બાઉ, નથ્કા, હાલ, ૯ ^{બે} શાજી, সર્દ્ય, બેષ્ડત ઠામણ	ધાન, চૉল, ગંম, બાઉ, পোলট্રિ, গবাদি পশু, ছাগল	পাট, ধান, গম, টেলবী জ, মাসকলাই, চাল	পাট, ধান, গম, তৈলবীজ, আম, আনারস
ব্যবসায়ীদের আগমনের এলাকা	વાলુકથાઇ, કુમાક્રશક્ષ ૯ સિંભ થાના	হিলি, বালুরঘাট ও তপন থানার খানিকাংশ	তপন, বংশীহারী ও গঙ্গারামপুর থানা	হেমতাবাদ, কুশমন্ডি ও রায়গঞ্জ থানার অংশবিশেষ	রায়গঞ্জ, কালিয়াগঞ্জ, বংশীহারী ও হেমতাবাদ থানার কিয়দংশ	করনদীঘি ও চাকুলিয়া থানার কিছু অংশ এবং পার্শ্ববর্তী বিহার রাজ্যের কিছু অংশে	গোয়ালপোখর ও চোপড়া থানার কিয়দংশ এবং বিহারের পুঠিয়া থানা

The Wave : Literature, Culture and Social Science Studies

পরিকাঠামোগত সুবিধা	াত সুবিধা	নামান্ট্র তেনসেনে ফান	গৌণ হাটের	<u>िकोरेत छ</u> े त्रोकांत
গোডাউন	দোকান		নাম	
୶	200	বালুরঘাট, কোলকাতা, ২৪ পরগণা	हिलि	હિત્મારિની, હિওલ,
৫২	9.J	મિલિહાંદુ, ગ્રાলদાં, જાન્વરાંગ	বালুরঘাট	બહિৱાম, কামারপাড়া, মোহনা, জ্লঘর, ডাঙ্গা, ত্রিমোহিনী, তিওর
भूर	ひう	বালুরঘাট, মালদা, কোলকাতা	গঙ্গারামপুর	সর্বমঙ্গলা, শিববাড়ী, নয়াবাজার, রামপুর, পতিরাম, তপন, হোসেনপুর
0.9	468	ৰালুরঘাট, শিলিঙড়ি, মালদা, বিহার, উত্তরপ্রদেশ, কোলকাতা, আসাম, মণিপুর, মেঘালয়, দিল্লী ও দক্ষিণ ভারতীয় রাজ্ঞ	কালিয়াগঞ্জ	ধনকৈল, কমলাবাড়ী, বিষ্ণুপুর, পতিরাজ, হরিরামপুর, দুর্গাপুর, সরাই
ЪP	ಹಿ	বালুরঘাট, শিলিগুড়ি, মালদা, কোলকাতা, বিহার, ডালখোলা	রায়গঞ্জ	મરાલાલાં, ત્યારિનીগલ્બ, দૂર્গાબુલ, কমলাবাড়ী, ইটাহার, পতিরাজ,
ЪЪ	からぐ	কলিয়াগঞ্জ, রায়গঞ্জ, কোলকাতা, শিলিগুড়ি, বিহার	ভালখোলা	લઞાત્યારા, ર્ણેક્ષનિષી, બૂજ્તરાઇ, વિলાসબુલરાઇ
9.V.C	<i>?</i> ?	ସାଙ୍କୁୟସାତି,	ইসলামপুর	কানকিহাট, চাকুলিয়া হাট, সামাসপুর হাট, পাঞ্জীপাড়া হাট

সূত্রঃ West Bengal: Hats and Bazars, Directorate of Agricultural Marketing, West Bengal, Calcutta, 1986. p- 229-236.

Page- 182 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

পশ্চিমবঙ্গ সরকারের কৃষিবিভাগ দ্বারা সরবরাহকৃত জেলার মুখ্য হাটগুলির তালিকা থেকে এটি স্পষ্টতই প্রতীয়মান হয় যে এগুলি থেকেই বিভিন্ন বিশেষায়িত পণ্য গৌণ হাটগুলিতে বিভিন্ন ব্যবসায়ীদের দ্বারা সরবরাহিত হ'ত। গৌণ হাটগুলি থেকে আবার নির্দিষ্ট কিছু সামগ্রী স্থানীয় স্তরে এবং কিছু দূরবর্তী স্থানে প্রেরিত হ'ত। জেলার অন্যান্য হাটে বাঙ্গালীদের আধিপত্য থাকলেও হিলি এবং কালিয়াগঞ্জে মাড়োয়ারি ব্যবসায়ীদের আধিপত্য লক্ষ্যণীয় ছিল। হাটগুলি সাধারণত সাপ্তাহিক বা দ্বিসাপ্তাহিক ছিল। বেশীরভাগ হাট বেসরকারী মালিকানায় পরিচালিত হ'ত। তারাই হাটগুলিতে রাজস্ব সংগ্রহের কাজ করতেন।

এবার পশ্চিম দিনাজপুরের সমাজ ও অর্থনীতিতে হাটগুলির প্রভাব কেমন ছিল তা একবার দেখে নেওয়া যাক। হাটে বহু মানুষের সমাগম হয়। শুধুমাত্র কৃষিজাত পণ্য নয়, সকলপ্রকার পণ্য বিক্রিত হয়। ফলে, গ্রামীণ অর্থনীতি এই হাটগুলির উপর নির্ভর করে গড়ে উঠেছিল। হাটকে কেন্দ্র করে বহু প্রকার 'হাটুরে জীবিকার' প্রচলন ছিল। 'হাটুরে ভাষা', 'হাটুরে গান' যেন একটি পৃথক সংস্কৃতির ধারক ও বাহক হিসেবেহাটগুলিকে বাঁচিয়ে রেখেছিল। পশ্চিম দিনাজপুরের এই হাটগুলি কমিউনিস্ট দলগুলির রাজনৈতিক কর্মকাণ্ডের প্রধান ক্ষেত্র ছিল। আবার এই হাটগুলির উপর নিয়ন্ত্রন নিয়ে সংগ্রামেরও সাক্ষী থেকেছে এই জেলা।

প্রচলিত অর্থে 'বাজার' বলতে যা বোঝানো হয় তার খুব সামান্য অস্তিস্থ পশ্চিম দিনাজপুর জেলায় চোখে পড়ে। বস্তুত, গঞ্জ, শহরতলী এবং শহরগুলিতে প্রাত্যহিক স্থায়ী বাজার ছিল। কিন্তু এই বাজারগুলির সংখ্যা খুবই সীমিত। এমনকি বালুরঘাটের মত জেলা সদরেও আলোচ্য সময়ে দুই-তিনটির বেশী স্থায়ী বাজার ছিল না।

জেলা বিভক্তিকরণের পরেও কিছুসময় পর্যন্ত হাটগুলি জেলার অর্থনীতিকে সচল রেখেছে। সাপ্তাহিক বা দ্বি-সাপ্তাহিক হাটগুলি যেন মানুষের মিলনস্থলে

পরিণত হ'ত। আজ সেই হাটও নেই, 'হাটুরে সংস্কৃতি' ও নেই। এই একবিংশ শতকে বিশ্বায়নের জাদুকাঠির স্পর্শে হাটগুলি যেন তার প্রাসঙ্গিকতা হারিয়েছে৷ সূত্র:

- SI After Partition. The Publication Division. Ministry of Information and Broadcasting. Government of India. Delhi: 1948. p. 13.
- Virendra Kumar. Committees and Commissions in India: 1947-73. vol. I (1947-54). New Delhi: Concept Publishing Company. Second reprint. 2004. p. 21.
- •I Lucy Chester. *The 1947 Partition: Drawing the Indo-Pakistani Boundary.* American Diplomacy, February, 2002.
- Jatindra Chandra Sengupta. West Bengal District Gazetteers: West Dinajpur. Calcutta: Government of West Bengal. 1965. p.iii
- ৫। পূর্বোক্ত
- West Bengal: Hats and Bazars, Directorate of Agricultural Marketing, West Bengal, Calcutta, 1986. p-vii.

Chapter - 20

কৃষি শিল্প ও নির্মান ক্ষেত্রে নারীদের বঞ্চনা ও আন্দোলন

 \sim

সমীরণ সাহা

মানিব সভ্যতার উত্তরণের মূলে রয়েছে নারী ও পুরুষের যৌথ সযত্ন লালিত প্রচেষ্টা, কিন্তু বৈচিত্রময় ভারতীয় আর্থ-সামাজিক পিরামিডের একেবারে তলদেশে নারীরা অবস্থিত। দেশের স্বাধীনতা, সংবিধান, নানাবিধ আইন, সংরক্ষণ এবং উন্নয়নমূলক প্রচেষ্টা সত্ত্বেও নারীর আর্থসামাজিক হীনবস্থার কোন বিশেষ পরিবর্তন চোখে পড়েনি। প্রাচীন যুগ থেকে এই বিষয়টি সমাজে চালু করা হয়েছে যে নারীরা শুধুমাত্র আত্মবলিদানই দেবে, যেমন- সতীদাহ বা দেবদাসী প্রথা। সেই সময়কার মত আজও নারীরা গৃহস্থালির কাজ কর্মের বিনিময়ে স্বামী কর্তৃক ভরনীয়া। তবে এই প্রবন্ধে আমরা বিভিন্ন সময়ের তত্ত্ব ও ঘটনার পরিপ্রেক্ষিতে নারী সমাজ কিভাবে কৃষি, শিল্প ও নির্মান ক্ষেত্রে শোষিত ও বঞ্চিত হচ্ছে, তারই রূপ তুলে ধরা হল-

কৃষিক্ষেত্রে:

বর্তমানে ভারতবর্ষের ৭০% মানুষ গ্রামে বসবাস করে আর গ্রামের নারী কর্মীদের ৯৫% নিযুক্ত আছেন অসংগঠিত ক্ষেত্রে অর্থাৎ কৃষি, শিল্প, নির্মান ক্ষেত্রে। বিগত কয়েক দশক আগে যখন কৃষির উন্নত যন্ত্রপাতি আবিষ্কার হয়নি তখন মহিলারা ফসল রোপন থেকে শুরু করে ঝাড়া, বাছা, শুকানো এমনকি জমি পরিচ্ছন্ন করার ব্যাপারেও বিশেষ ভূমিকা পালন করত। উন্নত যন্ত্রপাতি আবিষ্কৃত হওয়ায় পশ্চিমবঙ্গ, পাঞ্জাব, হরিয়ানা, উত্তর প্রদেশ প্রভৃতি রাজ্যে মহিলাদের কাজ অনিশ্চিত ও অনিয়মিত হয়ে পড়েছে। গৃহস্থালির সমস্ত কাজ করার পর দিনে ৫-৬ ঘন্টা কৃষি কাজে ব্যয় করে। পরিবারের ভিটা জমিতে

Page- 186 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

সামান্য ফসল উৎপন্ন থেকে শুরু করে হাল-বলদ, গরু-বাছুর, হাঁস-মুরগীর মত অর্থকারী ফসলের লালন-পালন করে থাকে মহিলারা যার জন্য তারা কোন মূল্য পায় না। তপশিলি জাতি ও উপজাতির মহিলারাও যথেষ্ট পরিমাণে কৃষিক্ষেত্রে যুক্ত। ১৯৯১ সালের সেনসাস অনুযায়ী নারী কৃষি শ্রমিকের হার ছিল ৪৮.৪৩ যা পুরুষের দ্বিগুণ।

কাজের প্রকৃতি ও মজুরীর ক্ষেত্রেও নারীরা বিভিন্ন দিন থেকে বঞ্চিত। আবার কাজের ধরণও আলাদা। ভারতবর্ষে বিভিন্ন সেনসাস বা সার্ভের ভিত্তিতে বলা যায় যে, নারী ও পুরুষের কাজ ও মজুরীর প্রকৃতি আলাদা যেমন- জমিতে লাঙ্গল দেওয়া, জমি সমান করা, জলসেচ, সার প্রয়োগ করা- পুরুষেরা করেন। আর আগাছা পরিষ্কার, ফসল বোনা, কাটা মাথায় করে নিয়ে যাওয়া, ঝাড়া শুকানো প্রভৃতি কাজ নারীরা করে থাকেন। কৃষির সর্বক্ষেত্রে নারী শ্রমিকদের তুলনায় পুরুষ শ্রমিকের মজুরী বেশি। রাজ্যভেদে বা সময়ভেদে নারী প্রক্ষের মজুরী পার্থক্য হয়েছে, যেমন দৈনিক মজুরীর ক্ষেত্রে একই কাজের জন্য নারীর মজুরী সাধারণত পুরুষের মজুরীর অর্ধেক। সম্প্রতি কৃষি উৎপাদন হ্রাসের প্রকোপ পড়েছে নারী শ্রমিকদের উপর।

শিল্পক্ষেত্রে কৃষির পাশাপাশি শিল্প ক্ষেত্রেও নারী সমাজ শোষিত, বঞ্চিত। কুটির শিল্প যেমন- তাঁর বোনা, জাল বোনা, মাদুর বোনা বা বিভিন্ন ধরনের হস্তশিল্পে মহিলারা প্রায় বিনা মজুরীতেই শ্রম দিয়ে থাকে। পারিবারিক স্বাচ্ছন্দ্য বিধানের জন্যই তারা বিনা পারিশ্রমিকে এই সময় কাজগুলি করে থাকে। আবার বড় শিল্প-কারখানা গুলিতে ও পুরুষ শ্রমিকদের সঙ্গে তার মিলিয়ে নারী শ্রমিকদের লক্ষ্য করা যায়। সেই বড় শিল্পগুলিতে মূল দায়িত্বে থাকে পুরুষরাই, নারীরা শুধুমাত্র আদেশ পালন করে মাত্র। কিন্তু যখন ভারি কাজকর্ম আসে বা বেশি সময় ধরে কাজ সম্পন্ন করতে হবে সে সব ক্ষেত্রে নারীদের অগ্রগন্য বলে মনে হয়। ইঞ্জিনিয়ারিং শিল্প থেকে শুরু করে রেল শিল্পেও মহিলা বঞ্চিত হয়ে থাকে। কারখানার মজুরীর ক্ষেত্রেও নারীরা বঞ্চিত। সরকারি বা বেসকারি সব শিল্লেই মহিলারা শোষিত। পিতৃতান্ত্রিকতার মানসিকতার ফলে ইউনিয়নগুলিও নারী

শ্রমিকদের প্রয়োজনীয়তা নিয়ে বেশি মাথা ঘামাবে না। যে সমস্ত নারীরা সপ্তাহ বা মাস হিসাবে নিযুক্ত হন, তাদের আবার ছুটির দিন থাকে না। একদিন কাজে অনুপস্থিতির অর্থ হল সেদিনের মজুরী হারানো। এই ঠিকা কাজে নিযুক্ত বেশির ভাগ নারী শ্রমিকই পরদিনের কাজের নিশ্চয়তা পায় না।

নির্মাণ শিল্পে:

নির্মাণ শিল্প বলতে শুধুমাত্র বড় বড় রাস্তা, অট্টালিকা, সেতু, সুরঙ্গ, বিমান বন্দর, ডাক, পয়ঃপ্রণালী নয় বিদ্যুৎ উৎপাদন বা স্থাপত্য শিল্পকেও বোঝায়। ইদানিং উচ্চবর্ণের নারীরা সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং বা মেকানিক্যাল শিল্পে দক্ষতার পরিচয় দিয়েছে। নিম্নশ্রেণীর মহিলারা কঠোর পরিশ্রম করে এবং মূলত তারা জোগারী রুপে কাজ করে। কৃষি ক্ষেত্রের মত নির্মান ক্ষেত্রেও নারী শ্রমিকরা অস্থায়ী ও ঠিকা। কৃষিকাজ না থাকলে তারা বেশিরভাগ সময় নির্মাণ শিল্পে সময় দিয়ে থাকে। নির্মাণ কাজে নারীরা চরম ভাবে দৈহিক পরিশ্রম করে থাকে, যেমন ইট ভাঙ্গা, পাথর, ইট, বালি, মাটি, চুন, সুরকির বোঝা একস্থান থেকে অন্যস্থানে বহন করে নিয়ে যায়। এই ক্ষেত্রে দক্ষতা বা অদক্ষতা দেখা হয়, যা নারীদের ক্ষেত্রে চরম বঞ্চনা।

আবার নির্মাণশিল্পে ঠিকাদার কন্ট্রাক্টার এর প্রভাব বিশেষ ভাবে লক্ষণীয়। এই ঠিকাদাররা অনেক সময় দরিদ্র নারীদের দর কষাকষির মাধ্যমে কাজ দিতে তাদের বাধ্য করে কম পারিশ্রমিকে অধীক শ্রম নিতো, আবার বিভিন্ন সময়ে ঠিকাদাররা তাদের চড়া সুদে ঋণও দিয়ে থাকেন। যার পরিশোধ দিতে তাদের বেগার শ্রমও দিতে হচ্ছে। দরিদ্রতার ন্যায় মহিলাদের সন্তান প্রসব করার আগের দিন পর্যন্ত শ্রম দিয়ে হয়েছে। নারীদের বা নারী শ্রমিকদের বিভিন্ন আইন ও কোর্টের নির্দেশ অনুযায়ী নানা ধরনের সুযোগ-সুবিধা, অবসরকালীণ ভাতা, মাতৃত্বকালীণ ছুটি, স্বাস্থ্য, বীমার কথা বলা হলেও ঠিকা বা অস্থায়ী নারী শ্রমিকরা কিভাবে এই সুযোগ পাবে? সেই প্রশ্ন থেকেই যায়।

Page- 188 | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

সম্প্রতি উদারীকরণ ও বিশ্বায়ণের প্রভাবে বহুজাতির সংস্থাগুলি প্রচুর অর্থের লোভে নারী শ্রমিকদের দেশের বাইরেও নিয়ে যাচ্ছে এবং সেই স্থানে তাদের দিয়ে বিভিন্ন অপ্রীতিকর কাজকর্ম করিয়ে নিচ্ছেন। আবার উন্নত যন্ত্রপাতী আবিষ্কারের ফলে কাজের পরিমাণও কমেছে, তাই অদক্ষ নারী শ্রমিকরা কর্মচ্যুত হচ্ছে। সব মিলিয়ে বলা যায় নারী শ্রমিকরা শুধুমাত্র নির্মাণ শিল্পে জোগাড়ি হিসাবে কাজ করে এবং প্রয়োজন শেষে তাদের কর্মচ্যুতিও ঘটে। এই ক্ষেত্রেও মহিলারা মজুরী, সম্মান, মর্যাদা ক্ষেত্রে বঞ্চিত ও শোষিত।

আন্দোলন:

প্রাচীন যুগ থেকেই নারীরা এমন ভাবে পদ-দলিত হয়েছে যে অসম্মান, লাঞ্ছনা, বঞ্চনা তাদের নিত্য বিষয় হয়ে দাঁড়িয়েছে। আর্থ-সামাজিক বা রাজনৈতিক সর্বক্ষেত্রে নারী কখনো দৈহিক দুর্বলতা আবার কখনো পারিবারিক সুখ-স্বাচ্ছন্দ্য বিনষ্ট হবে এই দোহাই দিয়ে তাদের পিছিয়ে রাখা হয়েছে এবং বঞ্চিত করা হয়েছে। এইভাবে প্রত্যেক ক্ষেত্রে শোষিত ও বঞ্চিত হতে হতে তারা ঘুরে দাঁডিয়েছে এবং আন্দোলনের মাঠে তাদের অর্জিত অধিকারের দাবি রাখছে। তবে অসংগঠিত নারী আন্দোলন গডে উঠেছে প্রথম উনবিংশ শতাব্দীতে। এর পরিবর্তে বিভিন্ন সময়ে নারী আন্দোলনের সূত্রপাত ঘটে। মেরি উলস্টোন ক্রাফট প্রণীত Vindication of the rights of women (1972) শীর্ষক গ্রন্থে নারী আন্দোলনের ফলেই ১৮২৯ খ্রিঃ সতীদাহ প্রথা বিলোপ আইন, ১৮৫৬ সালে বিধবা বিবাহ আইন প্রণীত হয়। উনবিংশ শতাব্দির জাতীয়তাবাদী আন্দোলনে নারীদেরকে রাজনৈতিক রঙ্গ মঞ্চে দেখা যায়। তৎকালিন আর্থ-সামাজিক ও রাজনৈতিক দাবীগুলিকে সামনে রেখে অনেকগুলি মহিলা সমিতি গডে ওঠে, যেমন উইমেনস ইন্ডিয়ান অ্যাসোসিয়েশন (১৯৭১) অল ইন্ডিয়া উইমেনস কনফারেন্স (১৯৭১), অ্যানি বেসান্ত, সরোজিনী নাইডুর মত নারীরা কংগ্রেসের সভানেত্রী নির্বাচিত হন।

রাজনৈতিক আন্দোলনের মধ্য দিয়ে নারীরা নিজেদের ভোটাধিকার, প্রতিদ্বন্দ্বিতা করার অধিকার অর্জন করেছে। এ বিষয়ে কোন সন্দেহ নেই যে গান্ধিজী এবং কমিউনিষ্টরা জাতীয় আন্দোলনে নারীদের প্রবেশের সুযোগ করে দিয়েছেন। "Subaltern Studies" এর সূত্রে গায়ত্রী স্পিভাক নারীদের নিপীড়ণের প্রশ্নে অত্যন্ত প্রাসঙ্গিক প্রশ্ন তুলেছেন। গান্ধিজীর Young India বার্তায় আমেদাবাদের মুসলিম মহিলারা সর্বভারতীয় খিলাফৎ কমিটির সভায় যোগ দেন।

শ্রমিক আন্দোলনে মহিলা কর্মীরা যোগ দিয়েছেন শিক্ষা, স্বাস্থ্য, কর্মী খনি, কাপড়কল, পাটকল নানা ক্ষেত্র থেকে। হৈমাবতী সেন, সরোজিনী নাইডু, কাদম্বিনী বসু প্রমুখ সর্বভারতীয় মহিলা সংগঠনে (AIWC) সক্রিয়ভাবে কাজ করে। গরীব, অশিক্ষিত মহিলা কর্মী, মহিলা কুলি ও গণিকাদের উপর শোষন সম্পর্কে প্রশ্ন তুলছে মহিলা সমিতি।

স্বাধীনতার প্রাক্কালে কয়েকটি জঙ্গি কৃষক আন্দোলনেও মহিলারা সক্রিয় অংশগ্রহণ করেন। বাংলার তেভাগা আন্দোলন (১৯৪৬-১৯৫০), অন্ধ্রপ্রদেশের তেলেঙ্গানা আন্দোলন (১৯৪৮-১৯৫০), এক্ষেত্রে মহিলাদের উল্লেখযোগ্য অবদান চোখে পড়ে। কেরালাতে যে শ্রমিক আন্দোলন সংঘটিত হয় সেখানের মহিলাদের একাংশ অংশগ্রহণ করে। বর্তমানে শুরু রাজনৈতিক ক্ষেত্রে নয় আর্থ-সামাজিক বা পরিবেশ সুরক্ষায় নারীরা এগিয়ে এসেছে, আন্দোলন সংগঠিত করেছে, যেমন উত্তর প্রদেশের চিপকো আন্দোলন নর্মদা ভ্যালি আন্দোলন।

ভারতবর্ষের নারী আন্দোলনের ধারা প্রবাহিত হলেও নারীরা তাদের সমমর্যাদা প্রতিষ্ঠা করতে সক্ষম হয়নি। জাত-ধর্মান্ধতা-কুসংক্ষার, কু-প্রথা, দারিদ্রতা ইত্যাদি ভারতীয় নারীদের পিছিয়ে পড়ার কারণ। তারা যেটুকু স্বাধীনতা পেয়েছে তা হলে পোষাকী স্বাধীনতা, যা অন্যের উপভোগ্য। একমাত্র অর্থনৈতিক বা রাজনৈতিক ক্ষেত্রে স্বাধিকার প্রতিষ্ঠা হলেই প্রকৃত সামাজিক পরিবর্তনের মধ্য

Page- 190 | ISBN: 978-93-6008-700-5

দিয়ে নারী অধিকার প্রতিষ্ঠিত হতে পারে। আবার সমাজের যে বদ্ধমূল ধারণা রয়েছে যে নারীরা ঘরেই সুন্দর, এই ধারণার সম্পূর্ণ নির্মূল করতে হবে এবং সমাজের মূলস্রোতে সমান তালে নারীরা পরিচালিত হতে পারে তা লক্ষ্য রাখার দায়িত্ব সমস্ত সু- নাগরিকের।

সূত্র নির্দেশ:

- ১। ভারতীয় রাষ্ট্রচিন্তা ও জাতীয় আন্দোলনের ধারা দেবাশিষ চক্রবর্তী
- ২। আন্তর্জাতিক সংগঠন ও জাতিপুঞ্জ নির্মল কান্তি ঘোষ
- ৩। রাষ্ট্রবিজ্ঞান (৪র্থ) ডঃ চন্ডিদাস মুখোপাধ্যায়
- 8। একসাথে (মাসিক পত্রিকা) পঞ্চম অধ্যায় (AIDWA)
- ৫। ভারতের সমাজ/ভারতের নারী পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য পুস্তক পর্ষদ Report of Govt. of India for Women reservation (2016)

LIST OF CONTRIBUTORS

CHAPTER NO. & TITLE OF THE PAPERS

CHAPTER:1

R.K. NARAYAN'S "SWAMI AND FRIENDS" AS A STUDY OF BOYHOOD PSYCHOLOGY

AUTHOR(S)

Manik Mondal

State Aided College Teache-II, Department of English, Jamini Mazumder, Memorial College, Patiram, Dakshin Dinajpur, West Bengal, India

CHAPTER: 2

PRACTICAL VALUES OF PHILOSOPHY IN OUR EVERYDAY LIFE

CHAPTER:3

AN OVERVIEW ON DEPRESSION

Bishnu Pada Sarkar

Assistant Professor, Department of Philosophy, Jamini Mazumder Memorial College, Patiram, Dakshin Dinajpur, West Bengal, India

Ajad Mondal

Assistant Professor, Department of Bengali, Jamini Mazumder Memorial College, Patiram, Dakshin Dinajpur, West Bengal, India

CHAPTER: 4

COUNTING THE WRINKLES : THE AGEING STATE OF NAGALAND, A GERONTOLOGICAL STUDY OF EASTERINE IRALU'S 'A TERRIBLE MATRIARCHY'

Dr. Modhura Bandyopadhyay

Assistant Professor, Department of English, Jamini Mazumder Memorial College, Patiram, Dakshin Dinajpur, West Bengal, India

CHAPTER:5

INDIAN DEMOCRACY AND WOMEN EMPOWERMENT: AN OVERVIEW

Dr. Leena Tamang

Assistant Professor, Department of Political Science, Jamini Mazumder Memorial College, Patiram, Dakhin Dinajpur, West Bengal, India

CHAPTER: 6

IMPROVEMENTS AND CONTRIBUTIONS TO MUSLIMS IN MEDICINE IN THE ABBASID PERIOD

CHAPTER:7

SYSTEM OF RICE INTENSIFICATION (SRI) IN DOUBLING FARMER'S INCOME IN DAKSHIN DINAJPUR OF WEST BENGAL

CHAPTER:8

শংকরের 'অচেনা অজানা বিবেকানন্দ': জীবন গঠনের সস্গ্রীবনী

CHAPTER : 9 গুণময় মান্নার 'বিদ্রোহী শ্বর': মনস্তাত্বিক বিশ্লেষণেব আলোকে

Md Dabiruddin

State Aided College Teache-I, Department of Arabic, Jamini Mazumder Memorial College, Patiram, Dakshin Dinajpur, West Bengal, India

Priyanka Ghosh

State Aided College Teache-II, Department of Geography, Jamini Mazumder Memorial College, Patiram, Dakshin Dinajpur, West Bengal, India

ড. নির্মল দাস

সহকারী অধ্যাপক, বাংলা বিভাগ, যামিনী মজুমদার মেমোরিয়াল কলেজ, পতিরাম, দক্ষিণ দিনাজপুর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

প্রদীপ্তা সরকার

স্যাক্ট – I, বাংলা বিভাগ, যামিনী মজুমদার মেমোরিয়াল কলেজ, পতিরাম, দক্ষিণ দিনাজপুর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

CHAPTER : 10 ইন্দুবালা ভাত্তের হোটেল : আন্নপ্রতিষ্ঠার উপাথ্যাল

পিউ সরকার

স্যাক্ট – 11, বাংলা বিভাগ, যামিনী মজুমদার মেমোরিয়াল কলেজ, পতিরাম, দক্ষিণ দিনাজপুর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

CHAPTER : 11 অমিয়ভূষণ মজুমদারের কথাসাহিত্যে উত্তর–আধুলিক অনুষঙ্গ

ডঃ রমাতোষ সরকার

সহকারী অধ্যাপক, বাংলা বিভাগ, বুনিয়াদপুর মহাবিদ্যালয়, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

CHAPTER : 12 প্রফুল্ল রামের 'মানুষের জন্য : মহানুভবতার প্রেস্কিতে মানবতার নবজন্ম

CHAPTER: 13

তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায়ের নির্বাচিত ছোটগল্পে নিম্নবর্গের মানুষের জীবনচিত্র

CHAPTER: 14

শ্রীমন্ডগবদগীতার প্রেক্ষাপটে আস্লা এবং আস্পত্ব লাভের উপায় : একটি সমীক্ষা

তপন কুমার বিশ্বাস

সহকারী অধ্যাপক, বাংলা বিভাগ, দেওয়ান আব্দুল গনি কলেজ, হরিরামপুর, দক্ষিণ দিনাজপর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

রঞ্জন সরকার

স্যাক্ট - 11, বাংলা বিভাগ, যামিনী মজুমদার মেমোরিয়াল কলেজ, পতিরাম, দক্ষিণ দিনাজপুর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

ড. রমেন ভদ্র

সহকারী অধ্যাপক, সংস্কৃত বিভাগ, যামিনী মজুমদার মেমোরিয়াল কলেজ, পতিরাম, দক্ষিণ দিনাজপুর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

CHAPTER: 15

বিবেকালন্দের ব্যবহারিক বেদান্তের প্রাসঙ্গিকতা

CHAPTER : 16 লোকসংস্কৃতি, লোকাচার, লোকনীতি

দিকেশ্বর বর্মল

স্যাক্ট - I, দর্শন বিভাগ, যামিনী মজুমদার মেমোরিয়াল কলেজ, পতিরাম, দক্ষিণ দিনাজপুর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

অনামিকা দাস

স্যাক্ট - 11, সমাজবিজ্ঞান বিভাগ, যামিনী মজুমদার মেমোরিয়াল কলেজ, পতিরাম, দক্ষিণ দিনাজপর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

CHAPTER: 17

বৈদিক লৌকিক সংস্কৃত আলোকের প্রেজ্ঞাপটে নারীদের সামাজিক মর্যাদা : একটি সমীজ্ঞা

সৌরভ পাল

স্যাক্ট – I, সংস্কৃত বিভাগ, বিবেকানন্দ কলেজ, আলিপুরদুয়ার, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

Page- xx | *ISBN: 978-93-6008-700-5*

CHAPTER : 18 ঋগবেদের সেচ প্রক্রিয়া – তৎকালীন ও আধুনিক সমাজে তার প্রভাব

তানজিরুল ইসলাম

স্যাক্ট - 11, ইতিহাস বিভাগ, যামিনী মজুমদার মেমোরিয়াল কলেজ, পতিরাম, দক্ষিণ দিনাজপুর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

ড: বিশ্বরূপ সাহা

সহকারী অধ্যাপক, ইতিহাস বিভাগ, যামিনী মজুমদার মেমোরিয়াল কলেজ, পতিরাম, দক্ষিণ দিনাজপুর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত

CHAPTER : 19 পশ্চিম দিলাজপুব জেলার হাট ও বাজার

CHAPTER : 20 কৃষি শিল্প ও নির্মান ক্ষেত্রে নারীদের বঞ্চনা ও আন্দোলন

সমীবণ সাহা

স্যাক্ট - 11, রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ, যামিনী মজুমদার মেমোরিয়াল কলেজ, পতিরাম, দক্ষিণ দিনাজপুর, পশ্চিমবঙ্গ, ভারত